
Светлой памяти Мочко Ибрагимовича Ужахова
п о с в я щ а е т с я







Р е д а к ц и о н н а я  к о л л е г и я: 
Кархан Мочкоевич Ужахов (председатель), Малсаг Мусаевич Ужахов, 

Магомед Дзаудинович Ужахов, Магомед Яхьяевич Ужахов, 
Руслан Магометович Ужахов, Тимур Магометович Ужахов, Дауд-Хаджи Магомедович, 

Башир-Хаджи Султангиреевич, Казбек Мурадович

©    Н. Д. Кодзоев, М. У. Ужахов, 2014
©    ООО «Тетраграф», 2014ISBN



5

От авторов

Ингушский народ состоит из родов (тейпов). Каждый род как частица народа проходит 
в своем развитии путь своего народа. 

В ходе становления роды разделялись на новые тейпы-фамилии. Не исключение и тейп 
Ужаховых. Изначально тейп Ужаховых входил составной частью в род Эгиевых. Еще при 
заключении российско-ингушского договора 1810 г. все фамилии, проживавшие в Эгика-
ле, выступают под общей фамилией – Эгиевых. Хотя, вероятно, к этому времени они уже 
составляли несколько самостоятельных родов – Богатыревы (Богатыревы, Ведзижевы, 
Дахкильговы, Инаркиевы и др.), Газдиевы (Газдиевы, Ужаховы, Тангиевы, Джандиговы, 
Шишхановы, Базоркины и др.), Аушевы (Аушевы, Толдиевы, Майсиговы и др.), Агиевы 
(Агиевы, Сайнароевы и др.) и некоторые другие фамилии.

Как и сыновья других ингушских родов, представители тейпа Ужаховых внесли до-
стойный вклад в историю и культуру своего народа. С давних пор тейп Ужаховых славился 
своими воинами, ремесленниками, учеными, представителями творческих профессий. 

Ужаховы участвовали во всех внешних войнах, которые вела Россия в XIX–XX вв.: 
Русско-турецкой войне 1877–1878 гг., Русско-японской войне 1904–1905 гг., Первой миро-
вой войне 1914–1918 гг. Десятки воинов Ужаховых сражались на фронтах Второй мировой 
войны. Многие из них не вернулись домой. Представители тейпа Ужаховых участвовали в 
решении важных вопросов дальнейшего развития ингушского народа и его государствен-
ности.

После восстановления Республики Ингушетия в 1992 г. представители некоторых фамилий 
начали собирать материалы и выпускать книги по истории своих родов-фамилий. Например, 
«Жизнь во славу царя, Отечества и своего народа» (сост. М. Ф. Мальсагов, Нальчик, 1997); 
«Забытая история» (А.  У.  Тангиев, Назрань, 2002); «Ингуши: истории и века родословий» 
(Ах. У. Мальсагов, Нальчик, 2003); «Ингушские родословия» (Ах. У. Мальсагов, Пятигорск, 
2004); «Генеалогия ингушских фамилий» (Ах. У. Мальсагов, Нальчик, 2006); «Наследие 
Таргима» (сост. М.  Ф. Мальсагов, в 2 т., Нальчик, 2007); «ТIумгIой тайпа» (Х. С. Албаков, 
Пятигорск, 2007); «Родословие Корохо (тейп Танкиевых)» (Назрань, 2012) и др. 

В настоящее время представители многих фамилий собирают материал и готовят к из-
данию книги по истории своей фамилии, своего рода.

Стремление издать книги, которые донесут до потомков историю рода, – это, несомнен-
но, положительная тенденция. Тем самым каждый род вносит свой вклад в создание общей 
истории ингушского народа.

Надеемся, что данный труд, в котором рассматривается история тейпа Ужаховых че-
рез призму истории ингушского народа, станет еще одним «кирпичиком», положенным в 
«здание» ингушской истории.

Ужаховы вышли из Эгикала. В своем движении на плоскость их представители некото-
рое время проживали в Ангуште, откуда переехали в поселение, основанное Ужаховыми на 
правом берегу Сунжи (на склоне Горы Шамиля). Затем из-за возникшей кровной вражды 
Ужаховы были вынуждены переселиться в район современного г. Карабулака (Эльдерханов-
ских хуторов), откуда они вернулись уже на левый берег р. Сунжи – в район современного 
сел.  Барсуки. С 1858 г., когда на месте хуторов в междуречье Назранки и Сунжи создано селение 
Барсуки (Бурцукх-Юрт, Буро-КIале), а на месте хуторов, расположенных на Камбилеевке, 
возникло селение Базоркино (Мочкъи-Юрт), Ужаховы компактно проживают в этих двух 
селениях – Барсуки и Базоркино, которые до настоящего времени являются их родовыми 



селениями, несмотря на то что многие из Ужаховых проживают и в городах Ингушетии, 
России, и в странах СНГ и Европы. И родовые кладбища тейпа Ужаховых расположены 
в этих же селениях. Поэтому при написании истории Ужаховых авторы рассматривают 
многие вопросы, связанные с историей селений Барсуки и Базоркино.

В книге приведено большое количество материалов и документов из государственных и 
частных архивов. Большинство фотоматериалов предоставлены из своего личного архива 
одним из авторов – краеведом Магомедом Умат-Гиреевичем Ужаховым. 

Авторы благодарят всех тех, кто был причастен к созданию этой книги, кто помог, предо-
ставил фото- и другие материалы из своих личных архивов.
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Эгикал – колыбель тейпа Ужаховых

(многие башни взорваны или обстреляны из 
пушек).

Наиболее древний памятник на этой тер-
ритории – Эгикальский могильник, располо-
женный к западу от Эгикала. Он был открыт 
и стационарно изучен Б.  М.  Хашагульговым 
в 1988 г.1 На этом могильнике были иссле-
дованы каменные ящики и гробницы конца 
III  тыс. до н.  э., в которых найдены предме-
ты, относящиеся к куро-аракской культуре.2 
Здесь же обнаружены более поздние склепы 
(сер. II тыс. до н.э.), относящиеся к северо-
кавказской культуре.3 

Выше Эгикала, среди хвойного лесного 
массива, на пологом горном склоне распо-
ложен Старый Эгикал, который включает 
в себя более 15 циклопических (мегали-
тических) башенных построек с прямо-  
угольным или квадратным основанием, по 
Д.   Ю.  Чахкиеву, второй половины II  тыс. 
до н.э.  – XV  в. н.э.4 «Они ориентированы 

Ужаховы являются выходцами из башен-
ного поселения Эгикал (Аьгакхал – «Посе-
ление Эги»). 

Эгикал – самое крупное башенное по-
селение Горной Ингушетии, занимает пло-
щадь около 50 гектаров. Расположено оно 
на северном склоне хребта ЦIейлоама-Дукъ 
в Таргимской котловине, в двух километрах 
к западу от р. Ассы.

На территории Эгикала расположено 
большое количество (более двухсот) памят-
ников истории и культуры, относящихся 
к периоду начиная с эпохи ранней бронзы 
(памятники куро-аракской культуры – 
III  тыс. до н.э.) до позднего средневековья 
(XVIII–XIX вв.). Это говорит о том, что на 
территории Эгикала люди жили с глубокой 
древности беспрерывно, по крайней мере до 
23 февраля 1944 г. Памятники Эгикала, как 
и других башенных поселений Горной Ингу-
шетии, несут на себе следы геноцида 1944  г. 



10

по длинной оси В–З или С–Ю, сложены 
из громадных валунов и каменных блоков 
прямоугольной формы, которые большей 
частью аккуратно обтесаны и тщательно 
подогнаны друг к другу. Только 5 местных 
жилищ были воздвигнуты с использованием 
известкового связующего раствора, а осталь-
ные сложены насухо».5 

Кроме них, в Эгикале отмечены еще две 
группы циклопических построек. Первая 
группа, состоящая из не менее 20 руиниро-
ванных циклопических построек, отнесен-
ных исследователями к IX–IV вв. до н.  э., 
расположена на восточной окраине Эгикала.6 
Вторая группа, состоящая из 6  циклопиче-
ских жилищ, отнесенных исследователями 
к XIII–XV вв., расположена в 1 км севернее 
Эгикала.7

В двухстах метрах севернее и в четырех-
стах метрах северо-восточнее Старого Эгика-
ла расположены два склеповых могильника, 
состоящих из четырех и трех соответственно 
полуподземных склеповиц гробниц перио-
да позднего средневековья, датированных 
Ю.  Чахкиевым XIII–XV вв.8

Также в самом Эгикале находятся 5  скле-
повых могильника: на западной окраине 
Эгикала из более чем 10 полуруинированных 
полуподземных коллективных склеповых 
гробниц эпохи средней и поздней бронзы 
II–I  тыс. до н.э.;9 в 500  метрах западнее 
Эгикала состоящий из около 40  полупод-
земных и 10 наземных коллективных скле-
пов периода позднего средневековья – XIII–
XVIII  вв.;10 на западной окраине Эгикала 
состоящий из 4  наземных коллективных 
склепов позднего средневековья, относя-
щихся к XVI–XVIII  вв.;11 на юго-восточной 
окраине Эгикала состоящий из 9 наземных 
коллективных склеповых могильников 
позднего средневековья  – XVI–XVIII вв.;12 
в черте поселения в разных местах находят-
ся 25 наземных коллективных склеповых 
могильников периода позднего средневеко-
вья  – XVI–XVIII  вв.13

Кроме названных могильников, в Эгика-
ле обнаружены 2 могильника из каменных 
ящиков. Первый каменноящичный могиль-
ник относится к куро-аракской культуре 
эпохи ранней бронзы (вторая пол. XXII в. 

до н.э.).14 Второй каменноящичный могиль-
ник относится к позднему средневековью  – 
XIII–XIV вв.15

Также в Эгикале зафиксированы оди-
ночный наземный склеп (на южной окра-
ине поселения) и ядрообразный мавзолей 
Тоньги-Каш (на западной окраине, на громад-
ном валуне), посвященный павшему в бою 
воину-наезднику Тоньгу – родоначальнику 
рода Тангиевых. Оба памятника археолог 
Д.  Ю.  Чахкиев относит к XVII в.16

В Эгикале насчитано «сильно повреж-
денных или уже полуруинированных 6 бое-
вых, 5  полубоевых и 50 жилых башенных 
сооружений с различными пристройками и 
каменными оборонительными стенами позд-
него средневековья».17 

На территории Эгикала, кроме назван-
ных, также зафиксированы следующие 
памятники: 3 столпообразных святилища, 
заградительная стена, штольни-карьеры, 
место по добыче извести, место по добыче 
охристой глины.18

В средневековье мимо Эгикала проходи-
ла ветвь Великого шелкового пути. Эгикал 
славился своими ремесленниками, оружей-
никами, ювелирами, кузнецами, гончарами, 
знатоками обычного права и народной меди-
цины, отважными воинами, общественными 
деятелями и военными предводителями.

Тамга (герб) Газдиевых–Ужаховых–Тангиевых–
Джандиговых
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Циклопическая кладка у сел. Эгикал. 
Вид с юго-запада. 2007 г. (фото У. Б. Гадиева)

Фамилии Газдиевых, Ужаховых, Танги
евых, Джандиговых имеют единый башен-
ный комплекс на территории Эгикала.

В 1944 г., после выселения ингушей в 
Северный Казахстан, большинство башен 
Эгикала было взорвано с помощью дина-
мита или расстреляно из пушек. Поэтому в 
настоящее время почти все башни Эгикала 
представляют собой развалины. Пострадали 
и родовые башни Газдиевых–Ужаховых–
Тангиевых–Джандиговых.

На стенах башен Газдиевых–Ужаховых–
Тангиевых–Джандиговых ученые обнаружи-
ли знак – тамгу, который, таким образом, 
может быть принят как герб всех родов, вы-

Башенное поселение Эгикал Ингушская семья из Эгикала. 1910 г.

шедших из этих башен, в том числе и тейпа 
Ужаховых.19

Тамги, являвшиеся своеобразной «ви-
зитной карточкой» рода (тейпа), по мнению 
археолога Д. Ю. Чахкиева, имелись у ингуш-
ских тейпов, «которые обязательно долж-
ны были располагать собственным мощным 
башенным замковым комплексом, культо-
вой постройкой (храмом-святилищем и по-
гребальной склеповой усыпальницей). Как 
правило, они также имели значительное ко-
личество хорошо вооруженных и обученных 
воинов, в любой момент готовых встать на 
защиту не только своего конкретного тейпа, 
но и всего общества».20

Башенное поселение Эгикал. 
Замковый комплекс Газдиевых–Ужаховых–

Тангиевых–Джандиговых. 1910 г.
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 Эгикал, 2012 г.Эгикал. Комплекс башен Газдиевых–Ужаховых–
Тангиевых–Джандиговых. 

Современное фото

Эгикал. Полуруинированный замковый 
комплекс Газдиевых–Ужаховых–Тангиевых–

Джандиговых. Современное фото

Эгикал. На заднем плане башни Газдиевых–
Ужаховых–Тангиевых–Джандиговых. 

Современное фото

Памятный камень на могиле Идриса Базоркина. 
Эгикал, 2012 г.

Коллективная молитва в горах. Эгикал, 2012 г.
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Башенное поселение Эгикал. Замковый ком-
плекс Газдиевых–Ужаховых–Тангиевых–

Джандиговых после 1944 г. Фотоснимок начала 
1990-х гг.

Эгикал, XIX в.
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Генеалогия Ужаховых

Согласно фольклорной записи краеведа 
Албаста Цахировича Тутаева, начало башен-
ным поселениям Эгикал, Хамхи и Таргим 
положили сыновья Альберда (Элберда). 

Альберд (Элберд), по версии А.  Ц. Ту-
таева, был женат на дочери нарта Сеска 
Солса. У  них было три сына: Эги, Хамхи и 
Таргим. 

«Перед смертью Альберд (Элберд. – 
Авт.) собрал родственников и сказал: 
«Скоро я на запряженных быках поеду в 
сторону ауковцев. На обратном пути я умру. 
Похороните меня там, где остановятся и 
прилягут мои быки». Действительно, при 
возвращении быки остановились напротив 
Ерды, в полуверсте от Таргима. На подводе 
лежал умерший Альберд (Элберд. – Авт.). 
На том месте, где остановились быки, 
родственники и похоронили Альберда 
(Элберда. – Авт.), как святого человека. 
За несколько дней до смерти в присутствии 
жены, сыновей, родственников и соседей 
Альберд (Элберд. – Авт.) сделал завещание, 
в соответствии с которым старшему сыну Эги 
определялось местожительство в Эги-Кале, то 
есть в отцовском доме. Среднему сыну Хамхи 
предстояло жить в Хамхи, где раньше жили 
богатыри из племени дивери. А младший, 
Таргим, должен был обосноваться за Ассой, 
где жил князь диверов...

После смерти Альберда (Элберда. – Авт.) 
его сыновья еще некоторое время жили вме-
сте в Эги-Кале. После женитьбы Хамхи на 
дочери Левана Льянова, а Таргима – на се-
стре Еули Зяльбике Эги, как и завещал отец, 
разделил движимое и недвижимое имуще-
ство (кроме каменного отцовского дома) на 
6 частей: одна шестая часть досталась мате-
ри Лоли, по одной пятой – братьям Хамхи 
и Таргиму, по одной пятой – всем четырем 
сестрам.

Хамхи, средний брат, переселился из  
Эги-Калы на завещанное Альбердом (Элбер-
дом.  – Авт.) место, где стояла одна неболь-
шая башня. Но рядом находились огромные 
камни, которые поднять могли не менее 10–
15  чел. и которые можно было использовать 
для строительства. Здесь, в двух верстах к 

юго-западу от Эги-Калы, и заложил Хам-
хи аул, получивший затем название по его 
имени». Выполняя завещание отца, братья 
построили за Ассой башню для Таргима. 
Таким образом, согласно фольклорной за-
писи А. Ц. Тутаева, возникли три башенных 
поселения – Эгикал, Хамхи и Таргим. «Эти 
три поселения являются колыбелью нашего 
народа, откуда берут начало большинство 
ингушских тейпов».21

Генеалогия тейпа Ужаховых составлена 
Мочко Ибрагимовичем Ужаховым 22 и допол-
нена Даудом Магометовичем Ужаховым 23.

Генеалогическое древо тейпа Ужахо-
вых начинается с мифических предков: 
ГIа – ГIалгIа  – ГIяст  – ГIарс  – ГIейтакъа  – 
ГIойберд  – ГIяберте  – ГIармакх  – ТIох  – 
Хьакъа  – Болат  – Оз  – ЧIопа  – ТIаги  – 
Шяма  – Максим  – Шоа  – Элберд  – Эга  – 
Ивизд  – ГIазд  – ГIойберд  – Булач  – Арсмак  – 
Эбарг  – Ужахь.24

Ужахь (с картины А. Даурбековой)



19

Имена, которые с большим основанием 
можно отнести к историческим, в основном 
начинаются с имени основателя тейпа – Ужа-
хьа. 

Но и здесь встречаются ошибки и неточ-
ности, особенно в именах, более отдаленных 
от нас во времени. Данные, приводимые в 
генеалогических схемах М.  И. Ужахова и 
Д.  М.  Ужахова, в некоторых местах не со-
впадают с данными «Посемейного списка 
сел.  Базоркино» 1886 г.

Древо тейпа Ужаховых, составленное Дауд-Хаджи Магометовичем Ужаховым

По «Посемейным спискам сел. Базорки-
но» 1886 г. известна дата рождения Бибота 
Товмарзиевича Ужахова – 1850 г.25 По этой 
дате можно рассчитать примерное время жиз-
ни основателя тейпа – Ужахьа. От Ужахьа до 
Бибота прошло 5 поколений (Ужахь – Солта-
мак – Бса – Орцхо – Товмарза – Бибот). Если 
рассчитать по 35 лет на каждое поколение, 
то получается, что Ужахь жил в последней 
четверти XVII – начале XVIII в. 
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Расселение Ужаховых на плоскости

Генеалогия тейпа Ужаховых

С начала ХVII в. начинается процесс воз-
вращения ингушей на плоскость. К концу 
XVIII в. ингуши прочно основались в верхо-
вьях рек Камбилеевка и Сунжа. 

Из Эгикала, согласно родовым преда- 
ниям, Ужаховы выселились в сел.  Ангушт        
(Онгушт) – в верхнем течении р. Кам
билеевки.26 Многие фамилии продвигались 
с гор на плоскость (особенно на территории 
современных Пригородного и Назрановского 
районов) через Ангушт, который являлся 
своеобразным перевалочным пунктом. От-
туда многие фамилии расселялись и основы-
вали населенные пункты на плоскости.

После подписания ингушами в 1770 г. 
договора с Россией, по которому Россия брала 

на себя обязательства обеспечить их внеш-
нюю безопасность и содействовать их пере-
селению на равнину, переселение ингушей 
на равнину стало более организованным и 
массовым. 

Как отмечает дивизионный квартир-
мейстер русской армии Л. Штедер, объ-           
ехавший Ингушетию в 1781 г., кабардинцы, 
властвовавшие на плоскости, лет 50 назад 
ушли с р.  Яндаре и поселились в междуре-
чье Камбилеевки и Назранки, откуда, из-за 
продолжавшихся нападений горцев, ушли 
на север.27

К началу XIX в. ингуши, переселявшиеся 
с верховьев Камбилеевки и Сунжи, основыва-
ют хутора в среднем течении р. Камбилеевки, 
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на территории современного расположения 
сел. Базоркино, и в междуречье Сунжи и На-
зранки – на территории современного г.  На-
зрань и Назрановского района. 

«Дальнейшему расширению миграции 
ингушей способствовал договор 1810 г., под-
писанный во Владикавказе между Россий-
ской администрацией и представителями 
наиболее влиятельных фамилий Ингушетии. 
Договор предоставлял ингушам право поль-
зования землями “безвозбранно по правую 
сторону течения реки Терека и до Кабардин-
ских гор”.28 Это позволило ингушам, в 1809  г. 
переселившимся в Назрань (на следующий 
год их поселения выросли до 866 дворов, а 
к 1812 г. их было уже более тысячи),  29 к на-
чалу 30-х гг. прочно освоить территорию по 
обоим берегам среднего течения Сунжи, про-
странство между Сунжей и средним течением 
Камбилеевки, земли между Камбилеевкой 
и Тереком».30

Эти поселения входили в состав Назра-
новского общества, возникшего в 1810 г. в 
результате выселения на плоскость ингу-
шей, живших в верховьях рек Камбилеевка 
и Сунжа.31 «Уже в 1810 г. и в последующие 
годы в районе Назрани и несколько севернее 
ее возникают многочисленные ингушские 
поселения».32 

Исследователь Н. Г. Волкова отмечает: 
«До начала 40-х годов ХIХ в., как показы-
вают картографические материалы того 
времени, по берегам Сунжи и ее притоков 
(Назрань, Эрцали и др.), а также в верхнем 
течении р. Камбилеевки возникло более 
30  небольших ингушских поселений. По 
левобережью Сунжи это селения Плиева, 
Мальсагова, Оросхана Мальсагова, Алха-
стова, Отхоева и др.; на правом берегу той 
же реки – селения Осканова, Али-Мирзы 
Цаголова, Тачиева и др. Впоследствии эти се-
ления слились и были известны как Плиево, 
Барсуки (по имени Барсука Мальсагова), Га-
мурзиево (Дошлуко-Юрт), Альтиево, Насыр-
Корт, Экажево (Экажконги-юрт), Сурхохи, 
Базоркино, Долаково, Кантышево».33

Среди переселенцев были и представи-
тели тейпа Ужаховых. Вероятно, что пред-
ставители тейпа Ужаховых, входивших 
в то время в более обширное объединение 

родов – Агиевых (Эгиевых), приняли уча-
стие в подписании российско-ингушского 
договора 1810 г., так как подписать такой 
важный договор от Агиевых (как и от других 
объединений родов-фамилий) должны были 
хотя бы по одному представителю.

Среди подписавших договор от фамилии 
Агиева седьмым стоит имя Урцхан.34 Впол-
не допустимо, что это представитель тейпа 
Ужаховых, чье имя в генеалогии приводится 
как Орцхо, сын Бса, правнук основателя тей-
па  – Ужахьа.35 И время жизни Орцхо падает 
примерно на эти годы. Внук Орцхо Бийбот 
Товмарзиевич Ужахов, согласно «Посемей-
ным спискам» 1886 г., родился в 1850  г. 
Орцхо, сын Бса, мог родиться примерно в 
1770–1780 гг. В 1810 г., таким образом, ему 
могло быть более тридцати лет, и он мог быть 
в составе тех десяти человек, которые под-
писали российско-ингушский договор 1810  г. 
от Агиевых.

На плоскости Ужаховыми было заложено 
два хутора: в среднем течении р. Камбиле-
евки, на территории современного сел. Ба-
зоркино, и на левом берегу р. Сунжи, чуть 
северо-восточнее впадения в нее р. Назранки, 
на территории современного сел. Барсуки.

На картах 1830 г. и 1840 г. на месте бу-
дущего расположения сел. Базоркино рас-
полагается 4 хутора: Бекея Хашильгова (Ха-
шагульгова), Тебо Тенгова (Тангиева), Доли 
Тенгова (Цачахи/Цацахи), Уджахова (Була 
Ужахова).36 Согласно рапорту Владикавказ-
ского коменданта полковника Широкова от 
31 декабря 1838 г., на хуторе Була Уджахова 
было 29 дворов и 178 жителей.37 Данные о 
хуторе Ужаховых на р. Сунже в рапорте пол-
ковника Широкова отсутствуют. По данным, 
приводимым в посемейном списке 1864  г., 
в сел. Базоркино (в состав которого было 
включено сел. Була Уджахова) проживало 
35 представителей тейпа Ужаховых.38 А в 
поселении Ужаховых на Сунже, по данным 
того же посемейного списка 1864 г., прожи-
вало 58 человек.39

Оба селения Ужаховых (на р. Камби-
леевка и Сунжа) показаны на приводимой 
карте Владикавказского военного округа, 
состаленной в 1858 г. 
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По фамильным преданиям рода Ужахо-
вых, первое поселение на р. Сунже Ужахо-
выми было основано в 1810-х гг. на право-
бережье Сунжи, на склоне горы, получившей 
позже (в 1841 г.) название Горы Шамиля, в 
районе нахождения в настоящее время зия-
рата Тешала Ужахова. 

С места своего первоначального поселе-
ния на Сунже Ужаховы, из-за возникшей 
кровной вражды, выселились в район Эль-
дерхановских хуторов (район современного 
г. Карабулака). Оттуда, из-за военных дей-
ствий в период войны с имамом Шамилем, 
Ужаховы вновь вернулись в район между-
речья Назранки и Сунжи (но уже на левый 
берег Сунжи). 

Сын основателя хутора Була Уджахова
Баппин Булаевич Ужахов. 
Вторая половина XIX в.40

В конце 1850-х гг. военные власти реши-
ли создать на плоскости крупные населенные 
пункты путем уничтожения мелких хуторов 
и перемещения их жителей в специально от-
веденные для этого места. Каждое село долж-
но было иметь не менее 300 дворов. Эта по-
литика привела к Назрановскому восстанию 
в мае–июле 1858 г.

По мнению главнокомандующего Кавказ-
ской армией генерала Барятинского, «глав-
нейшая причина» Назрановского восстания 
«заключалась в невозможности иметь за жи-
телями надлежащий надзор при рассеянном 
их поселении отдельными хуторами, а потому 
я признал необходимым поселить их больши-
ми аулами на избранных нами местах... В то 
же время, совершенно независимо от этого, 
учрежденный во Владикавказе Комитет для 
разбора личных и поземельных прав тузем-
цев потребовал от назрановских депутатов 
сведения о численности народонаселения. 
Столкновением этих двух обстоятельств вос-
пользовались противники общественного 
порядка и возмутители народа». 

Восстание было жестоко подавлено. По-
сле подавления восстания военная админи-
страция приступила к осуществлению плана 
уничтожения мелких хуторов и создания 
крупных населенных пунктов. «Созданием 
на плоскости крупных аулов царизм стре-
мился навсегда покончить с претензиями 
населения на земли, отрезанные для колони-
альных нужд. Укрупнение аулов облегчало 
полицейский надзор и сбор налогов».13 

Переселение в укрупненные населенные 
пункты было осуществлено в основном осе-
нью 1858-го – весной 1859 г. Таким образом, 
возникли крупные плоскостные ингушские 
селения, в том числе сел. Барсуки (Бурцукх-
Юрт, Буро-КIале), старшиной которого был 
назначен поручик Бурсук Мальсагов, и Ба-
зоркино (Мочкъи-Юрт), старшиной которого 
был назначен майор Мочко Базоркин. Селе-
ние Ужаховых на р. Сунже было включено в 
состав сел. Барсуки. Селение Була Ужахова 
на р. Камбилеевке было включено в состав 
сел. Базоркино (Мочкъи-Юрт). 
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Ингушские хутора среднего течения Камбилеевки, Сунжи и Назранки. 
На карте имеется хутор Уджахова (Була Ужахова). 1840 г.41 



24

Фрагмент карты Владикавказского военного округа. 1858 г.42 
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Среднее течение р. Камбилеевки. Показано сел. Ужаховых (Була Ужахова) на р. Камбилеевке. 
Фрагмент карты Владикавказского военного округа. 1858 г.43
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Междуречье Сунжи и Назранки. Показано сел. Ужаховых на р. Сунже. 
Фрагмент карты Владикавказского военного округа. 1858 г. 44
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Участие представителей тейпа Ужаховых в сражении с войском Шамиля 
6–8 апреля 1841 г. под крепостью Назрань

Обороной крепости Назрань руководил 
полковник Нестеров. Под его командованием 
находился отряд в 1,5 тыс. человек и назра-
новское ополчение в 3,5 тыс. человек.

Войско Шамиля было разделено на три 
части. «Отряд под предводительством Каха-
ра двинулся из Кончи (Кен – речка в районе 
сел.  Сурхахи, Али-Юрт, Экажево. – Авт.) для 
пересечения дороги на Владикавказ, прервав 
сообщение с этой крепостью на трое суток. 
Второй отряд, Ахверды Магомы, из аула 
Большая Яндырка направился к Кабардин-
ским горам (Сунженский хребет. – Авт.) и 
расположился на высотах, господствующих 
над речкой Назранкой. Шамиль же с тре-
тьим, более многочисленным отрядом стал 
на высотах Имбарц (ЙиIий-Боарз. – Авт.) 
на правом берегу реки Сунжи».47

Шамиль послал к назрановцам парламен-
теров со своей прокламацией. Он предлагал 
назрановцам присоединиться к своему войску 
и дать аманатов. Ингуши, чтобы выиграть 
время, стали затягивать переговоры. Когда 
Шамиль понял, что назрановцы не собира-
ются выполнять его требования, он приказал 
поджечь оставленные назрановцами аулы, 
лежавшие в отдалении от крепости. Ветер 
быстро разнес огонь, и многие аулы по бе-
регам Сунжи и Назранки оказались в огне. 

6–8 апреля 1841 г. у крепости Назрань 
произошло сражение ингушей с войском 
Шамиля. 

1841 г. – период наибольшего расцвета 
имамата Шамиля. Готовя поход на Назрань, 
Шамиль планировал расширить террито-
рию своего имамата, вовлечь в национально-
освободительную борьбу назрановцев, уста-
новить контроль над стратегически важной 
Военно-Грузинской дорогой, связывавшей 
Россию с Закавказьем, и, при удачном сте-
чении обстоятельств, овладеть Владикав-
казской крепостью, объединить Северо-
Восточный и Северо-Западный Кавказ.

6 апреля 1841 г. 9-тысячное войско 
Шамиля расположилось на возвышенно-
сти вблизи Назрани. Возвышенность эта, 
протяженностью в несколько километров, 
находится на правом берегу Сунжи. После 
пребывания здесь Шамиля эта возвышен-
ность получила в народе название «Шамала 
гу»  – Гора Шамиля.

Имам Шамиль (с картины В. С. Шлипнева)

Крепость Назрань. Рисунок XIX в.
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На уцелевшие аулы, находившиеся вблизи 
крепости, начали наступать мюриды имама. 
Мюриды наступали с холма ЙиIий-Боарз, где 
была ставка Шамиля, по направлению к аулу 
Ведзижев, располагавшемуся при впадении 
Назранки в Сунжу. 

В рапорте командующего отрядом на Сун-
же подполковника Нестерова командующему 
войсками на Кавказской линии и Черномо-
рии генерал-лейтенанту Граббе от 9 апреля 
1841 г. говорится: «Имея инструкцию, что 
главная цель вверенного мне отряда есть 
прикрытие мирных Назрановцев, я иначе не 
мог защитить их от столь сильного натиска, 
как приказать собрать их ближе к крепости 
Назрану, и, присоединя к себе 3-й батальон 
Кабардинского полка, отряд был расположен 
мною на высотах Гоши-Кашемыш, лежащих 
к стороне Владикавказа на расстоянии вер-
сты от Назрановского укрепления. Жители 
же, пригнав весь свой скот и снеся малую 
часть имущества и хлеба, собрались между 
укреплением и канавою, вырытою ими сами-
ми по приглашению Пристава Назрановских 
народов есаула Гайтова. Канава сия прове-
дена от берега реки Назрани до берега реки 
Сунжи в версте от укрепления, примыкая 
обоими концами к обрывистым берегам выше 
сказанных рек. Проведение этой канавы мно-
го способствовало жителям по сохранению 
малой части их имущества, ободряя их вместе 
с тем противиться неприятелю и дать муже-
ственный отпор его натиску.

6-го числа апреля на рассвете Шамиль в 
трех партиях, которых число можно досто-
верно положить от 15 до 16 тысяч конных и 
пеших, показался противу позиции, мною 
занятой. Первая партия, предводимая Ка-
харом, потянулась из Кончи (р.  Кен.  – Авт.) 
на пересечение сообщения с Владикавка-
зом, вторая партия, предводимая Ахверды-
Магомою, направилась из аула Большой 
Яндырки на хребет Кабардинских гор и рас-
положилась на высотах, господствующих над 
рекою Назрань, и, наконец, сам Шамиль с 
третьею многочисленнейшею партиею стал 
на высотах Имбарц, идущих по правому бе-
регу р. Сунжи. Все сии три партии заняли 
свои места, и Шамиль выслал тотчас пере-
говорщиков к Назрановцам с прокламациею, 
немедленно ко мне доставленною старши-
нами сих народов. Прокламациею этою он 
уговаривал жителей перейти на его сторону 
и всеми известными обещаниями старался 
отклонить их от покорности. Он вполне был 
уверен в успехе своих предприятий и потре-
бовал аманатов».48

Назрановцы стали затягивать перегово-
ры с Шамилем, надеясь, что подойдет под-
крепление из Владикавказской крепости. 
«Шамиль, недовольный медлительностью 
старшин, дал им сроку на размышление 
до 2 часов по полудни, с угрозами в случае 
невыполнения его требования начать свои 
действия опустошением аулов. Но, видя на-
конец, что требования его не исполняются и 
что Назрановцы остаются непоколебимыми, 

Гора Шамиля Бастион Назрановской крепости. 
Современный вид
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Шамиль приступил к исполнению своего обе-
щания, приказав зажечь оставленные жите-
лями аулы. Сильный ветер много способство-
вал к распространению пламени так, что в 
самом непродолжительном времени все аулы, 
лежащие по берегам Сунжи и Назрановки с 
находящимся хлебом и сеном, были в огне. 
Имея только 150 казаков, мне невозможно 
было препятствовать действию неприятель-
ской кавалерии, которая простиралась по 
крайней мере до 4 тысяч всадников, и только 
спаслись аулы, лежащие под выстрелами на-
ших орудий, но и к тем чеченцы из партии 
самого Шамиля начали уже приближаться, 
взяв направление от хребта Имбарц (ЙиIий-
Боарз. – Авт.) на Ведзижев-аул под выстре-
лами крепости, находящейся при соединении 
двух рек – Сунжи и Назрановки. Тогда жите-
ли, спросив моего разрешения, ободренные 
мною и подкрепленные огнем укрепления, 
бросились на чеченцев и не допустили им 
зажечь ближайшие аулы».49

На рассвете 7 апреля к Нестерову прибыло 
подкрепление. До полудня этого дня Шамиль 
не предпринимал никаких действий. «Ша-
миль присоединил отряд Ахверды-Магомы 
к себе и долгое время оставался на месте, не 
предпринимая никаких действий, покуда 
около полудня, воодушевленные русским 
подкреплением и бездействием имама, хра-

брые назрановцы первыми не завязали пере-
стрелки на правом берегу Сунжи, по хребту 
Имбарц (ЙиIий-Боарз. – Авт.). Ожесточен-
ные опустошением своих жилищ, они горели 
мщением к мюридам и бросились на левый 
фланг войска Шамиля так молниеносно и с 
такой решимостью, что мюриды были выби-
ты с высот и начали отступать. Во время этого 
боя назрановцы с жадностью набрасывались 
на патроны, которые им раздавали в царских 
войсках, даже раненые не выходили из боя, 
желая отомстить». 50 

Вскоре мюриды Шамиля были выбиты с 
занимаемых им позиций и, теснимые назра-
новцами, солдатами и казаками, отступили 
за хребет. 

Назрановцы потеряли убитыми 12 чело-
век, ранеными 43.51 Потерпев поражение, на 
рассвете 8 апреля Шамиль со своим войском 
отступил в лес в сторону сел. Сурхахи.

За отражение нападения войска имама 
Шамиля на Назрань Назрановское общество 
было награждено царем Николаем I Георги-
евским знаменем. 26 апреля 1841 г. военный 
министр России генерал-адъютант граф Чер-
нышев в письме к командующему войсками 
Кавказской линии генерал-адъютанту Граб-
бе отмечал: «Его Величество, с особенным 
удовольствием усмотрев из этого журнала 
храбрость, усердие и преданность наше-
му правительству назрановских жителей, 
оказанные им при отражении нападения, 
сделанного Шамилем 7 апреля, всемило-
стивейше соизволил пожаловать им знамя, 
разрешая притом войти с представлением о 
награде пристава их есаула Гайтова, пред-
водительствовавшего ими». Есаул Гайтов 
за участие в отражении нападения Шамиля 
на назрановское укрепление был награж-
ден Георгиевским крестом. Назрановские 
старшины получили подарки и денежные 
вознаграждения.

В этом сражении участвовали предста-
вители тейпа Ужаховых, чье поселение на-
ходилось вблизи крепости. Среди убитых нет 
Ужаховых, но в списке раненых под номером 
25 приводится имя Саги Ужахова.16

На дальнем плане видна возвышенность
ЙиIий-Боарз на правом берегу Сунжи,

где находилась ставка Шамиля
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Ужаховы – представители мусульманского духовенства. 
Тешал Ужахов

Широкого от 31 декабря 1838 г.: у джерахов-
цев всего 97 дворов, 11 семейств исповедуют 
ислам; у кистин (фяппинцев) 380 дворов, 
7  семейств исповедуют ислам; у «дальногал-
гаевцев» (Галгаевское и Цоринское обще-
ства) 273 двора, мусульман не отмечено; 
у  карабулаков 1141 двор, все мусульмане; 
у назрановцев (в тексте «ингушевский на-
род») 1872 двора, из них 1185 семейств ис-
поведуют ислам. В Карабулакском обществе 
имеется 10 мечетей и 9  священнослужите-
лей, в Назрановском обществе – 5 мечетей 
и 4  священнослужителя.57

Первые проповедники ислама среди 
ингушей были представители кумыкского 
и других народов Дагестана. Во второй по-
ловине XIX в. появляются ученые-алимы и 
из числа ингушей. «Наиболее известными 
деятелями мусульманского просветитель-
ства в Ингушетии были Мус-Мулла Мохло-
ев, Абдурахман-Хаджи Актолиев (Озиев), 
Тешал Ужахов, Магомед Куркиев, Ильяс 
и Исмаил Озиевы, Гайрбек-Хаджи Евлоев, 
Хусейн-Хаджи Гарданов, Терсмейл-Хаджи 
Гагиев, Батал-Хаджи Белхароев, Исхак-
Мулла Чапанов, Усман-Мулла Барахоев, 
Хаджи-Али Чумаков, Ахмед Арапханов и 
многие др.»58

О том, что ингуши исповедуют ислам, 
имеются сведения в материалах и исследова-
ниях, относящихся к XVI – началу XVIII  в. 
В 1588 г. владелец сел. Ларс в Дарьяльском 
ущелье Салтан-мурза, обращаясь к русскому 
царю с просьбой о принятии в подданство и 
под защиту, присягнул на верность царю на 
Коране.54

Грузинский географ Вахушти Багратио-
ни в труде, написанном в начале XVIII в., 
сообщал, что ингуши – жители Ангушта 
являются мусульманами-суннитами: «На 
этой речке (Камбилеевке. – Авт.) находится 
Ангусти, селение большое; и ущелье это со 
строениями и селениями… А жители Ангусти 
похожи на черкесов, по вере – магометане, 
сунниты».55

Рапорт генерал-майора Ивелича гене-
ралу-от-кавалерии Тормасову от 28 июня 
1809 г., в котором говорится, что ингуши 
обращаются «к басурманской вере с обреза-
нием», «принимают мулл» и «стали строить 
мечети около р. Сунжи», свидетельствует 
о широком распространении ислама среди 
назрановцев еще в начале XIX в.56

О распространении ислама во всех ин-
гушских обществах в 30-х гг. XIX в. сви-
дельствуют данные, приводимые в рапорте 
Владикавказского коменданта полковника 

Мечеть в сел. Барсуки – одна из старейших 
мечетей в Ингушетии, построенная в начале 

ХХ в., одна из немногих не разрушенных 
в период Советской власти

Мечеть сел. Базоркино. 
Построена на средства правнука Мочко Базоркина 

А. С. Базоркина. 2010 г.
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В середине XIX в. завершается долгий 
процесс принятия ингушами ислама. И в 
этом большую роль сыграл проповедник су-
фий Кунта-Хаджи, сын Киши, из чеченского 
аула Илисхан-Юрт, проповедовавший ислам 
в форме кадырийского тариката суфизма – 
мистико-аскетического течения в исламе. 
Учителя суфизма требовали от своих при-
верженцев аскетической жизни, отказа от 
роскоши, отчужденности от всего, что счита-
лось запретным. Суфии считали, что истину 
или знание о Боге можно постигнуть только 
интуицией и любовью. Богословы познают 
Бога после изучения мазхабов, разъяснял 
Кунта-Хаджи, а суфии «глазами сердца» и 
любовью к пророку.59

Осенью 1861 г., после возвращения из 
Мекки на Кавказ, Кунта-Хаджи побывал в 
Назрани. 

«Духовный лидер тариката кадырийа, 
выдающийся исламский проповедник, устаз 
Кунта-Хаджи, прощаясь с ингушами, перед 
отъездом должен был оставить после себя 
духовного наставника. На встрече с Кунта-
Хаджи присутствовало много богатых и 
знатных ингушей, представителей много-
численных и сильных тейпов. Они стояли 
рядом с устазом. Богатые ингуши заранее 
подговорили своих людей и из толпы стали 
выкрикивать их имена. Устаз спокойно вы-
слушал всех, сделал паузу и, указав рукой в 
глубину толпы на бедно одетого и скромно 
стоявшего у изгороди человека, негромко 

сказал: «Вот тот человек достоин быть ва-
шим наставником». Это был Тешал Ужахов, 
сын Экажа, из сел. Барсуки (Бурцукх-Юрт), 
одетый в старый, потертый, но аккуратный 
тулупчик»…

Царская власть недоверчиво и с подозре-
нием относилась к последователям устаза 
Кунта-Хаджи и преследовала их, опасаясь, 
что его духовное наследие несет силу и спло-
ченность народа».60 Многие представители 
духовенства арестовывались и ссылались на 
вечное поселение в центральные и северные 
губернии России. Арестован был и Тешал. 
Он был сослан в Калугу, где провел 3 года. 
После возвращения из ссылки он прожил 
недолго.61 Дата рождения Тешала неизвест-
на. Арестован он был в 1892 г. Умер Тешал в 
1895 г. и похоронен в сел. Барсуки. 

Супруга Тешала Жамалт была из рода 
Гардановых из сел. Сагопши –сестра извест-
ного деятеля антиденикинского сопротив-
ления Торко-Хаджи Гарданова. «Прожила 
Жамалт долгую жизнь. Воспитала дочь и 
трех сыновей (Хусейн, Эса-Хаджи и Хасан-
Хаджи.  – Авт.). Жамалт пришлось воспи-
тывать своих внуков – детей рано ушедших 
из жизни Хусейна и его жены Айшет, дочери 
Шаам-Хаджи Абадиева, умерших в 1915  г.  
Она молила Бога, чтоб прожила до женитьбы 
своего внука Хамзата, сына Хусейна. Про-
жила она 118 лет и умерла в 1933 г., перед 
самой женитьбой своего внука».62

Родовое кладбище тейпа Ужаховых, 
на котором похоронен Тешал. Сел. Барсуки

Беседка Зиерата ГIеталу. 
Сел. Барсуки, 2012 г.
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Ужаховы на могиле Тешала.
Сел. Барсуки, апрель 2012 г.

На дальнем плане – могила Тешала

Эса-Хаджи Тешалович Ужахов
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Старший сын Тешала – Хусейн умер в 
1915 г.

Сын Тешала – Эса-Хаджи (1863–1936) 
был тамадой в сел. Барсуки, уважаемым в 
народе человеком. В 1912 г. совершил хадж  
в Мекку. Участвовал в революционных со-
бытиях на стороне большевиков. Умер в 
1936  г.

Сын Тешала – Хасан-Хаджи (1870–1937) 
учился в сельском медресе, стал муллой. 
В  1912 г. вместе с братом совершил хадж 
в Мекку. Участвовал в революционных со-
бытиях на стороне большевиков. Дружил с 
Серго Орджоникидзе. В 1936 г. был аресто-
ван НКВД и посажен в тюрьму г. Грозного. 
В 1937 г. его расстреляли.

Дочь Тешала – Дохи (1860–1946) умерла 
в ссылке в Казахстане.

Одними из первых представителей тей-
па Ужаховых, совершивших хадж в Мек-
ку, были Газалап-Хаджи и Жонкар-Хаджи 
Ужаховы.

Газалап-Хаджи Ужахов родился в 
сел.  Барсуки в 1846 г. Сын Саги, внук Мар-
цала. Одним из первых среди ингушей со-
вершил хадж в Мекку вместе со своим двою-
родным братом Жонкаром. Отец Сосламбека, 
Алсбика, Идриса, Иновза и Гиновза. Умер в 
1894  г. за год до смерти Тешала. Похоронен 
на родовом кладбище Ужаховых.

Жонкар-Хаджи Ужахов родился в 1860  г. 
в сел. Барсуки. Сын Элбазко, внук Арсмака. 
Брат Элмарза и Зубейра. Одним из первых 
среди ингушей совершил хадж в Мекку. Не 
оставил мужского потомства. Умер в 1908  г. 
Похоронен на родовом кладбище Ужахо-
вых.

Сыновья Тешала Ужахова – Эса-Хаджи (1863–1936) и Хасан-Хаджи (1870–1937). 
Первый съезд горцев Северного Кавказа в г. Владикавказ. Май 1917 г.

Ужаховы в посемейных списках XIX в.

Владикавказским окружным полицей-
ским управлением в разные годы составля-
лись посемейные списки населенных пунктов 
округа, в том числе и Ингушетии. В этих 
списках отражались сведения о численности 
населенных пунктов, о составе населения 

по сословным, половым и возрастным при-
знакам, о занятиях населения, о принадле-
жащем им имуществе. 

По посемейному списку 1864 г. в сел. Бар-
суки проживало девять семей представителей 
тейпа Ужаховых23:
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Имена и прозвания хозяев
Число душ

Муж. Жен.

Долотмурза Ужахов 6 5

Мачуко Ужахов 3 3

Инурко Ужахов 1 4

Бейул Ужахов 4 5

Газалап Ужахов 1 4

Эльбуздуко Ужахов 3 3

Ташил Ужахов 3 3

Диаш Ужахов 2 3

Чаби Ужахов 4 1

Таким образом, по посемейному списку 
1864 г. в сел. Барсуки проживало 9 семей 
представителей тейпа Ужаховых, в которых 
всего было 58 человек (в том числе 27 мужчин 
и 31 женщина).

По посемейному списку 1864 г. в сел. Ба-
зоркино находилось 338 дворов, в которых 
проживало 1954 человека (919 лиц мужского 
пола и 1035 лиц женского пола).64

В этом посемейном списке приводятся 
следующие имена представителей тейпа 
Ужаховых 65: 

Имена и прозвания хозяев
Число душ

Муж. Жен.
110 Джантемир Ужахов 7 9
111 Бапин Ужахов 4 4
112 Мартажар Ужахов 3 2
114 Габард Ужахов 4 2

Таким образом, согласно посемейному 
списку 1864 г., в сел. Базоркино проживало 
4  семьи Ужаховых, в которых всего было 
35  человек (18 мужчин и 17 женщин). 

По сравнению с посемейным списком 
1864 г. в посемейном списке 1886 г. мы 
наблюдаем намного более широкий охват 
различной статистической информации – 
«статистическая информация о социальных 
слоях ингушского общества, социальных 
институтах (семье, фамилии, патронимии), 
материальном благосостоянии населения, 
уровне образования, развитии ремесла и 
торговли».66 

К сожалению, в архивах страны ингуш-
ским архивистам до сих пор не удалось об-
наружить посемейные списки сел. Барсуки 
1886 г.

По посемейному списку 1886 г. в сел. Ба-
зоркино проживало 577 семей, что составля-
ло 3331 человек, в том числе 1694 мужчины 
и 1637 женщин.67

Посемейный список *
селения Базоркино 1-го участка 

Владикавказского округа Терской области.
Составлен в 1886 году

(выдержки)

№
п/п

Прозвание (или фамилия), имя, отчество лиц 
мужского и женского пола, отношение их 

к главе семьи

Лета к 
1 января 
1886 г.

Подымные сведения 
по имущественному владению

5 Ужахов Джантемир Акмурзиев
Сын его: Шаухул
Лиц женского пола – 3

65
21

Имеет деревянный дом со служ-
бами, усадьбой. Землею исполь-
зуется из общественного сель-
ского надела и обрабатывает 
ежегодно 4 дес.
Рогатого скота – 3
Лошадь – 1

* В оригинале документ состоит из 18 граф. В данном случае для удобства сведения документа сведены 
в 3 графы. – Авт.
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№
п/п

Прозвание (или фамилия), имя, отчество лиц 
мужского и женского пола, отношение их 

к главе семьи

Лета к 
1 января 
1886 г.

Подымные сведения 
по имущественному владению

6 Ужахов Актемир Акмурзиев – знает русский 
язык.

Сын его: Иналук
Брат Актемира: Мочи 
Лиц женского пола – 3

58

7
49

Имеет деревянный дом со служ-
бами, усадьбой и фруктовым 
садом. Землею пользуется из 
общего надела и обрабатывает 
не менее 4 дес.
Рогатого скота – 7
Коз – 15

7 Ужахов Батако Мачукоевич – знает русский 
язык.
Сын его: Хаджибекир
Лиц женского пола – 2

41

1

Имеет деревянный дом со служ-
бами, усадьбой. Землею пользу-
ется из общего надела и обраба-
тывает не менее 4 дес.
Рогатого скота – 5
Лошадей – 3

102 Ужахов Тошил Ганжебиев – знает русский 
язык.
Тошил состоит на службе в 3-й сотне Терской 
постоянной милиции.
Сыновья его:
1) Мусса
2) Эса
3) Гайрбек
Лиц женского пола – 5

49

15
12
8

Имеет деревянный дом со служ-
бами, усадьбой и садом, землею 
пользуется из общественного 
надела и обрабатывает не менее 
10 дес.
Рогатого скота – 3
Лошадь – 1

103 Ужахов Тогил Ганжебиев
Сыновья его:
1) Тоубот
2) Дженерал
Дженерал слеп на оба глаза.
3) Эльмурза
Лиц женского пола – 4

52

24
13

9

Имеет деревянный дом со служ-
бами, усадьбой, землею пользу-
ется из общественного сельского 
надела и обрабатывает не менее 
10 дес.
Рогатого скота – 13
Лошадей – 2

473 Ужахов Бийбот Тоумурзиев
Сыновья его:
1) Бексолтан
2) Хасолта
3) Асолтан
Брат Бийбота:
1) Тоубот
2) Саит
3) Гоисултан
4) Ильяс
Сыновья Тоубота:
1) Умах
2) Мусса
Лиц женского пола – 8

35

9
8
2

30
20
17
24

3
1

Имеет деревянный дом.
Земли обрабатывает 5 дес.
Рогатого скота – 6
Лошадь – 1

474 Ужахов Сарал Газиев
Сыновья его:
1) Саит
2) Умар
3) Солт
Лиц женского пола – 6

60

8
3

4м

Имеет деревянный дом. Земли 
обрабатывает 4 дес.
Рогатого скота – 5
Лошадей нет.
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475 Ужахов Саадул Соралиев
Братья его:
1) Бадул – знает русскую грамоту. Окончил  

курс в земледельческой школе Бушека.
2) Сордул
Находятся садовниками в саду подполковника 
Семенова.
3) Абдул – знает русскую грамоту, окончил       

Назрановскую горскую школу.
Абдул находится лесником в Хасафюртовском 
лесничестве.
Сын Саадула – Эса
Сын Абдула – Солтмурат
Лиц женского пола – 6

32

28

22

25

5
2

Имеет деревянный дом. Земли 
обрабатывает 5 дес.
Рогатого скота – 9
Лошадь – 1

479 Ужахов Мусако Гончаев
Лиц женского пола – 3

49 Имеет деревянный дом. Земли 
обрабатывает 3 дес.
Рогатого скота – 7
Лошадь – 1

480 Ужахов Габис Тотаров – знает русский язык.
Сын его:
1) Казбек
2) Данилбек
Лиц женского пола – 2

60

23
16

Имеет деревянный дом.
Земли обрабатывает 6 дес.
Рогатого скота – 7
Лошадь – 2

481 Ужахов Садул Габисов
Сын его: Алихан – знает арабский язык.
Лиц женского пола – 1

24
3

Имеет деревянный дом. Земли 
обрабатывает 5 дес.
Рогатого скота – 2
Лошадь – 1

482 Ужахов Заурбек Ахциев
Сыновья его:
1) Казло
2) Цоколо
Лиц женского пола – 2

43

15
12

Имеет деревянную саклю. Зем-
ли обрабатывает 5 дес.
Рогатого скота – 4
Лошадей – 3

483 Ужахов Хуньк Цунтоев – знает русский язык.
Братья Хунькова:
1) Сейпул
2) Сейт
Сейт учится в сел. Бурсуки у народного кадия 
арабскому языку, где и находится.
3) Исуп
4) Гермихан
5) Гак
6) Сальмурза
Лиц женского пола – 2

25

18
16

12
10
9
8

Имеет деревянную саклю. Зем-
ли обрабатывает 4 дес.
Рогатого скота – 2
Лошадь – 1

484 Ужахов Исмаал Гехоев – знает русский язык. 30 Имеет деревянную саклю. 
Земли обрабатывает 4 дес.
Рогатого скота – 2
Лошадей – 2

485 Ужахов Беди Гехоев
За кражу по решению мирового судьи заклю-
чен в Владикавказскую тюрьму.
брат его: Дрис
Лиц женского пола – 3 

23

15

Имеет деревянный дом.
Земли обрабатывает 4 дес.
Рогатого скота – 5
Лошадей – 2
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486 Ужахов Дзарахмет Гехоев – знает русский 
язык.
Братья его:
1)  Дзыбейра
2)  Абдул
Лиц женского пола – 4

27

22
19

Имеет деревянный дом. 
Земли обрабатывает 4 дес.
Рогатого скота – 3
Лошадей – 2

487 Ужахов Эльберт Чорбулов – знает русский 
язык.
Сыновья его:
1)  Исаак
2)  Асламбек
Лиц женского пола – 2

35

8
7

Данные об имущественном 
положении в документе отсут-
ствуют.

488 Ужахов Эльмурза Чорбулов
Сыновья его:
1)  Сосланбек
2)  Магомет
племянник его – Сальмурза
Лиц женского пола – 2

33

6
1

18

Имеет деревянный дом. 
Земли обрабатывает 5 дес.
Рогатого скота – 9
Лошадь – 1

489 Ужахов Эльбыздко Алмазов – знает русский 
язык.
Служит всадником в 3-й сотне Терской 
постоянной милиции.
Сыновья его:
1)  Коли
2)  Асланбек
Лиц женского пола – 2

32

3
1

Имеет деревянный дом.
Рогатого скота – 10
Лошадей – 10

491 Ужахов Эсмурза Ганжебиев
Сын его: Асламбек
Внук Эсморза
Сын Воджа – Берснако
Лиц женского пола – 4

61
27

8

Имеет деревянный дом. 
Земли обрабатывает 5 дес.
Рогатого скота – 10
Лошадей – 3

492 Ужахов Баппин Балаевич – знает русский 
язык.
Сыновья его:
1)	 Мочко – знает русский язык. Обучался 

в Назрановской горской школе, кончил 
курс. Находится в Хасафюрте лесником. 

2)	 Керим
3)	 Ибрагим
Лиц женского пола – 3 

50

16

11
3

Имеет деревянный дом.
Земли обрабатывает 3 дес.
Рогатого скота – 5
Лошадей – 3

493 Ужахов Сарал Ганжебиев
Сыновья его:
1)	 Сейпул
2)	 Сандро
Лиц женского пола – 3

58

27
20

Имеет деревянный дом. 
Земли обрабатывает 5 дес.
Рогатого скота – 7
Лошадь – 1

494 Ужахов Муртузал Армурзиев
Сыновья его:
1)	 Мурзабек
2)	 Сосланбек
Лиц женского пола – 2

50

12
8

Имеет деревянный дом. 
Земли обрабатывает 5 дес.
Рогатого скота – 10
Лошадей – 4
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495 Ужахов Ашхаб Альмурзиев
Лиц женского пола – 1

37 Имеет деревянный дом.
Земли обрабатывает 3 дес.
Рогатого скота – 5
Лошадей – 3

496 Ужахов Хаспот Хасбиев – знает русский язык.
Сыновья его:
1)	 Осман
2)	 Мухтар
Лиц женского пола – 4

30

4
2

Имеет деревянный дом. 
Земли обрабатывает 3 дес.
Рогатого скота – 5
Лошадей – 2

501 Ужахов Газмагомет Болаев
Сын его: Мустапа
Лиц женского пола – 3

39
10

Имеет деревянный дом.
Земли обрабатывает 5 дес.
Рогатого скота – 23
Лошадь – 1

502 Ужахов Джамбот Балаев – знает русский язык.
Сыновья его:
1)	 Асламбек
2)	 Хасанбек
лиц женского пола – 3

35

10
7

Имеет деревянный дом. 
Земли обрабатывает 3 дес.
Коров – 2
Лошадь – 1

503 Ужахов Дзейпул Балаев
Лиц женского пола – 3

33 Имеет деревянную саклю. 
Земли обрабатывает 4 дес.
Рогатого скота – 5
Лошадь – 1

504 Ужахов Мыуси Мургустов
Сыновья его:
1)	 Эса
2)	 Хадис
3)	 Дуба
Лиц женского пола – 2

38

15
12
4

Имеет деревянную саклю. 
Земли обрабатывает 3 дес.
Рогатого скота – 2
Лошадь – 1

505 Ужахов Берса Бекеров
Братья его:
1)	 Берснако – знает русский язык.
2)	 Соси
3)	 Садырко
Лиц женского пола – 2

28

20
10
7

Имеет деревянную саклю. 
Земли обрабатывает 3 дес.
Рогатого скота – 2

506 Ужахов Габерти Далаков – знает русский 
и арабский языки.
Сыновья его:
1)	 Имаал
2)	 Гака – знает русскую грамоту. 1-й класс  

Владикавказского Константиновского учи-
лища.

3)	 Карал
Лиц женского пола – 6

57

32
27

4

Имеет деревянный дом.
Земли обрабатывает 3 дес.
Рогатого скота – 2
Лошадь – 1

507 Ужахов Инарки Долаков
Сыновья его:
1)	 Эльмурза
2)	 Орца
Лиц женского пола – 6

47

5
2

Имеет деревянный дом.
Земли обрабатывает 2 дес.
Рогатого скота – 4
Лошадей – 3
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508 Ужахов Эльберт Иналов
Сын его: Арташа
Лиц женского пола – 6

35
3

Имеет деревянную саклю. Зем-
ли обрабатывает 4 дес.
Рогатого скота – 6
Лошадей – 2

509 Ужахов Латыр Бекиров
Лиц женского пола – 4

22 Имеет деревянный дом. Земли 
обрабатывает 8 дес.
Рогатого скота – 8
Лошадей – 2

510 Ужахов Джанхот Батырмурзиев – знает рус-
ский язык.
Сыновья его:
1)	 Дермитхан
2)	 Артаган
Троюродный брат Джанхота – Хаспот Эсмар-
зиев
Лиц женского пола – 6

46

11
7

25

Имеет три деревянных дома. 
Земли обрабатывает 6 дес.
Рогатого скота – 35
Лошадей – 8

511 Ужахов Эльберт Батырмурзиев
Сын его: Иналдуко
Лиц женского пола – 5

32
3

Имеет деревянный дом. Земли 
обрабатывает 5 дес.
Рогатого скота – 10
Лошадей – 2

512 Ужахов Эльджарко Батырмурзиев
Брат его: Терсбот
Терсбот содержится в тюрьме.
Племянник его сын Бейси Батырмурзиева  – 
Гайебек – знает русский язык. Обучался в На-
зрановской горской школе, ушел со 2-го класса.
Лиц женского пола – 7

36
32

19

Имеет деревянный дом. Земли 
обрабатывает 7 дес.
Рогатого скота – 13
Лошадей – 3

Базирхан Бакужева
Вдова Баит Ужахова
Лиц женского пола – 1

Имеет деревянную саклю.
Лошадь одна.

Таким образом, в сел. Базоркино, согласно «Посемейному списку 1886 г.», проживало 
249  (мужчин и женщин) представителей тейпа Ужаховых.

Ужаховы в словесных судах Ингушетии в XIX – начале ХХ в.

В 1869–1870 гг. на Северном Кавказе 
была проведена судебная реформа. 30 де
кабря 1869 г. был обнародован Указ импе-
ратора о введении в Терской и Кубанской 
областях «Временных правил горских сло-
весных судов». В соответствии с этим ука-
зом судебные уставы от 20 ноября 1864 г. 
были распространены на русское население 
Терской и Кубанской областей. В округах 
вводился словесный суд под председатель-
ством начальника округа или его помощни-
ка. Состав судов утверждался начальником 
области. В  сельских обществах учреждались 
«аульные суды», в ведение которых были 

переданы уголовные дела по маловажным 
преступлениям, совершенным в пределах 
территории сельского общества. Более важ-
ные уголовные дела (нанесение ран, увечья, 
случайные убийства, изнасилование, кража 
с взломом и с применением оружия и т. п.) 
рассматривались окружным словесным су-
дом. Суды руководствовались положениями 
обычного права – адата. «Адат стал, таким 
образом, отправной точкой в организации 
системы нового судопроизводства».68 Но, 
когда при применении положений адата 
не было прецедентов, суды использовали 
общероссийское судебное законодатель-
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ство. Таким образом, с введением новых 
правил было положено начало нивелирова-
ния различий между прежними горскими 
судами и общероссийским судебным зако-
нодательством. При решении ограниченно-
го круга вопросов, таких как заключение 
и расторжение брака, вопросы о личных 
и имущественных правах и т.  п., приме-
нялось мусульманское право – шариат. 
«Новая система судопроизводства была 
подчинена военной администрации, и ни-
чего в ней народного не было ни по форме, 
ни по содержанию. Военные в любое время 
могли отстранить судей от должности. В 
горских судах отсутствовали присяжные 
поверенные, адвокаты, защитники».69 

Временные правила для горских словес-
ных судов Терской и Кубанской областей 
были утверждены Кавказским наместником 
18 декабря 1870 г. В связи с этим актом в Ин-
гушетии был создан Назрановский горский 
словесный суд.

«Председатель суда, депутаты и кадий об-
разовывали состав горского словесного суда. 
Председатель суда назначался администра-
цией. Как правило, председательствовал в 
судебном заседании начальник округа или 
его помощник (соответственно в отделах – по-
мощник атамана) по должности. Считалось, 
что депутаты-судьи и кадий избираются на-
селением, но, по существу, они также на-
значались администрацией».70

Списки назначенных в Назрановском 
округе членов суда, депутатов и кадия пу-
бликовались в газете «Терские ведомости», 
выходившей во Владикавказе. Представи-
тели тейпа Ужаховых также попадали в эти 
списки. 

Ниже приводятся приказы из «Терских 
ведомостей» о назначении членов суда – пред-
ставителей тейпа Ужаховых:

Приказ № 473 от 28 января 1882 г. Спи-
сок лиц, избранных для заседания в Назра-
новский горский словесный суд: депутата-
ми  – Арцхо Мальсагов, Мачуко Марзиев, 
Индерби Умаханов; кандидатами к ним – Ба-
пин Ужахов, Арсамак Шадиев, Хажамурза 
Темурзаев.71

Приказ № 956 от 28 февраля 1883 г. 
Список лиц, избранных для заседания в 

Назрановский горский словесный суд: 
депутатами – Арцхо Мальсагов, Мачуко 
Марзиев, Юсуп Болчуков, кандидатами к 
ним  – Бапин Ужахов, Арсамак Шадиев, Лена 
Муртазалиев.72

Приказ по Терской области № 515 от 
16/17 апреля 1911 г.: 

«На основании 62-й ст. Положения о сель-
ских (аульных) обществах, изд. 1870  года, 
ниже поименованные лица, избранные по 
приговорам сельских обществ Назрановского 
округа, утверждаются в должностях сельских 
судей и кандидатов к ним на 1911  год:

сел. Бурсуковское.
Судьи: Гуда Торшхоев, Дугуж Шанхоев 

и Мусаки Корхоев.
Кандидаты: Гобжуко Муружев, Шоухал 

Дзортов и Мути Ужахов.
Подлинные подписал: Начальник Тер-

ской области и Наказной Атаман Терско-
го казачьего войска генерал-лейтенант 
Михеев».73

«Приказом № 134 за 1914 г. в должности 
сельских судей и кандидатов к ним селений 
Назрановского округа утверждены:

сел. Базоркинское.
Судьи: Гайдуков Дауд, Кориев Асланбек 

и Саадул Ужахов.
Кандидаты: Сурхоев Муга, Газдиев Вити 

и Хутиев Тарко».74

«Приказом № 106 за 1915 г. в должности 
сельских судей и кандидатов к ним селений 
Назрановского округа утверждены:

сел. Базоркино.
Судьи: Даути Гайдаков, Асланбек Кориев 

и Саадул Ужахов.
Кандидаты: Мусса Сурхоев, Вити Газдиев 

и Тарко Хутиев».75

«Приказом № 132 за 1916 г. в должности 
сельских судей и кандидатов к ним селений 
Назрановского округа утверждены:

сел. Базоркинское.
Судьи: Шахкиев Астемир, Ужахов Саа-

дул и Булгучев Асламбек.
Кандидаты: Сурхоев Муса, Гадиев Вити 

и Хутиев Тарко».76

Горские словесные суды часто критико-
вались в прессе за их недостатки. В 1882 г. в 
газете «Терек» анонимный автор предлагал 
или реорганизовать их, или уничтожить как 
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не достигшие цели.77 В материале, опубли-
кованном в 1901 г. в газете «Терские ведо-
мости», предлагалось «или заменить горские 
суды общими для государства судебными 

установлениями, или дать им прежнюю чисто 
народную организацию».78

Горские словесные суды сохранились на 
Северном Кавказе до революции 1917 г. 

Ужаховы на военной и административной службе в XIX – начале ХХ в.

Впервые отряд ингушской милиции на 
службе России был создан в 1786 г. для охра-
ны Владикавказской крепости. 

С начала XIX в. ингушей более активно 
начали привлекать к военной службе. Ин-
гуши в XIX в. в составе Российской армии 
участвовали почти во всех внешних войнах 
России.

«Во второй половине XIX в. появляется 
целая плеяда ингушей – российских офи-
церов, служащих в иррегулярных форми-
рованиях и в регулярных частях Русской 
Императорской армии. Военная служба, при-
носящая стабильный заработок, дающая воз-
можность сделать карьеру и обеспечивающая 
по мере повышения по службе материальное 
благополучие, становится зачастую делом 
наследственным, среди ингушского офицер-
ства нередко встречаются преемственность 
поколений. Сделавшие карьеру на военном 
поприще ингушские офицеры, как прави-
ло, активно способствуют привлечению на 
службу своих родственников и фамильных 
братьев. Так сформировываются целые офи-
церские династии некоторых ингушских 
фамилий – Мальсаговых, Базоркиных, Ах-
риевых, Долгиевых, Куриевых, Ужаховых, 
Боровых, Пошевых, Альдиевых, Дахкиль-
говых, Бекбузаровых и др.»79.

Ахтемир Акмарзиевич (Ахмарзиевич) 
Ужахов (1827–1902) в 1850-х гг. являлся 
юнкером милиции Назрановского общества. 
Согласно материалам из Российского госу-
дарственного исторического архива, 23 марта 
1859 г. он был награжден знаком отличия 
Военного ордена 4-й степени, учрежденного 
для мусульман за № 688. «Пожалован как 
отличившийся храбростью в делах против 
горцев во время зимней экспедиции с 20 ок
тября 1857 г. по 1 мая 1858 г. в Малой Чечне, 
Аухе и Аргунском ущелье».80

Дочь Ахтемира Акмарзиевича Лули Ах-
темировна была замужем за полковником 
Российской армии Куразом Чориевичем 
Мальсаговым. Их сын Заурбек Куразович 
Мальсагов стал известным лингвистом и од-
ним из первых ингушских писателей.

Брат Ахтемира Акмарзиевича – Мочко 
Акмарзиевич Ужахов (1820 г.  р.) начал во-
енную карьеру Назрановским старшиной. 
9  июля 1842 г. его направили служить во 

Кураз Чориевич Мальсагов с супругой 
Лули Ахтемировной Ужаховой-Мальсаговой
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вновь созданный в царствование импера-
тора Николая Павловича в Лейб-гвардии 
Кавказско-Горский полуэскадрон (позже его 
назвали Собственным Его Императорского 
величества конвоем). 29 октября 1844 г. при-
казом за № 927 был произведен в юнкера. 
9  июля 1844 г. отправлен домой приказом 
№  62 от 18 февраля 1845 г. С ноября 1846 г. 
служил офицером Собственного Его Импе-
раторского величества конвоя. Отчислен из 
армейской кавалерии с 17 марта 1848 г.81

Офицером русской армии стал и сын 
штабс-ротмистра Мочко Акмарзиевича – Ба-
тако Мочкиевич Ужахов (1844–1917), участ-
ник Русско-турецкой войны 1877–1878 гг.

Осенью 1876 г. был сформирован Терско-
Горский иррегулярный полк, состоявший 
из двух дивизионов – Ингушского и Осетин-
ского, начальником которого был назначен 
полковник П. Ф. Панкратов. Командиром 
Ингушского дивизиона был назначен под-

полковник Бонухо Базоркин, командирами 
сотен – подпоручик Батако Ужахов и майор 
Бонухо Долгиев. Младшими офицерами Ин-
гушского дивизиона в полк были зачислены 
прапорщики Темурко Боров, Дох Мальсагов, 
Керим Богатырев, Артаган Мальсагов, рот-
мистр Николай Альдиев, поручик Генардуко 
Есенов, подпоручики Маги Наурузов, Умар 
Сампиев и Гани Джемиев.82

В 1906 г. Батоко Ужахов императором 
России был награжден орденом Святого 
Станислава 2-й степени. Приказ был опу-
бликован в газете «Терские ведомости»: 
«В приказе по казачьим и иррегулярным 
войскам от 26  августа с. г. за № 70 объяв-
лено, что Государь Император в 20-й день 
того же августа Всемилостивейше соизволил 
пожаловать орден Св. Станислава 2-й ст. от-
ставному штабс-капитану милиции Батако 
Ужахову».82

Ингушский дивизион под командованием 
подполковника Бонухо Базоркина, входив-
ший в Терско-Горский конно-иррегулярный 
полк, за героизм, проявленный в боях с ту-
рецкими войсками на территории Болгарии, 
по указу императора России Александра II 
от 17 апреля 1878 г. был награжден Георги-
евским знаменем с надписью «За отличие в 
турецкую войну 1877 и 1878 годов». Полторы 
сотни ингушских всадников, действовавших 
под Рущуком, Шумлой и Варной, получили 
знаки отличия Военного ордена различных 
степеней и медали. Также почетными Геор-
гиевскими знаменами были награждены и 
другие части, в которых служили ингуши.

Особенно отличились воины-ингуши в 
сражении за село Кацелево 3 ноября 1877  г. 
«Поведение ингушей… выше похвалы… – 
писал командующий ХIII армейским кор-
пусом генерал-адъютант, генерал-лейтенант 
князь А. М. Дондуков-Корсаков. – Они с 
беспримерною храбростью бросались на не-
приятеля, осыпавшего их пулями… Ингуши, 
поддержанные 3-м эскадроном гусар, смело 
атаковали пехотные части в ложементах. 
По общему отзыву, героями дня были всад-
ники Терско-Горского полка».74 Приказом 
по войскам за мужество в этом бою был на-
гражден в числе остальных всадник Мауси 
Ужахов.

 Штабс-капитан милиции 
Батоко Мочкиевич Ужахов (1844–1917) 
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Участники Русско-турецкой войны 
1877–1878 гг.

Ужахов Ахтамар Ахмарзаевич (1827–
1902)

Ужахов Тешал Ганжибиевич (1836–
1895)

Ужахов Джанхот Баталмарзович (1839–
1902)

Ужахов Батако Мочкиевич (1844–1917)
Ужахов Гази-Магомед Болаевич (1846–

1898)
Ужахов Саадал Сарал-Хаджиевич (1853–

1942)
Ужахов Элбаздуко Алмазович (1853–

1918)
Ужахов Мовсар (Мойси) Бикарович 

(1856–1897)
Ужахов Инарко Сагиевич (1858–1898)

До ноября 1869 г. в составе Терской по-
стоянной милиции находился всадник 3-го 
разряда Казимагомед Ужахов.85 Приказом 
№  8 от 1 марта 1870 г. в 4-ю сотню Терской по-
стоянной милиции были зачислены Инарко 
Ужахов и Мовсур Ужахов.86 В 1886 г. офи-

церами милиции числились поручик Батоко 
Мочкиевич Ужахов, подпоручик А. Ужахов, 
всадники 3-й сотни Тешал Ганджабиевич 
Ужахов (1836–1895) и Эльбаздуко Алмазо-
вич Ужахов (1853 г. р.).88 В составе Терской 
постоянной милиции служили Тешал Ган-
джабиевич Ужахов и Эльбузко Алмазович 
Ужахов.89 До сентября 1906 г. в милиции слу-
жил Иновз Газалап-Хаджиевич Ужахов.90

В 1883 г. приказом Начальника Терской 
области старшина сел. Кантышево Дзарах-
мет Гихоевич Ужахов (1858–1918) был на-
значен старшиной села Сагопши.91 В 1896 г. 
он был назначен старшиной сел.  Экажево.92 
С  этой должности он был освобожден в 1899  г. 
приказом исполняющего обязанность на-
чальника Терской области генерал-майора 
графа Пилара.93 В 1904 г. Дзарахмет Ужа-
хов был назначен старшиной сел. Средние 
Ачалуки.94 В  июне того же года он был пе-
реведен на должность старшины сел. Верх-
ние Ачалуки.95 В  1908 г. он был переведен 
старшиной в сел.  Кескем 96 (совр. Инарки.  – 
Авт.).

По сообщениям газеты «Терские ведомо-
сти», в апреле 1887 г. приказом Начальника 
Терской области генерал-лейтенанта Смека-

Памятная встреча во Владикавказе. На ней присутствовали Батоко Мочкиевич Ужахов (в  ц е н т р е), 
Татре Албогачиев, Хаджибикар Мальсагов, Элмарз Куриев, Хасбулат Кодзоев, Немец Базоркин и др.
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лова за отличие в службе всадник 3-й  сотни 
Терской постоянной милиции Джанхот Ужа-
хов был произведен в урядники.97 

Согласно архивным материалам, в 1897  г. 
бывшим офицерам или их вдовам были на-
значены пенсии или другое государственное 
содержание, среди которых было 4 предста-
вителя тейпа Ужаховых: 

«Список штаб- и обер-офицеров из тузем-
цев, числившихся по армейской кавалерии и 
состоящих по милиции и гражданских чинов 
и вдовам, находившимся на жительстве в 
сел. Базоркинском, коим положены пенсия 
и др. содержание.

За январскую треть 1897 г. …
2. Поручик Батако Мачукиев Ужахов…
5. Отставной поручик Актемир Ахмур-

заев Ужахов…
7. Урядник Джанхот Батырмурзиев    

Ужахов…
11. Урядник Мауси Мургустов Ужа

хов».98

Урядник Джанхот Ужахов в 90-х гг. 
XIX  в. являлся старшиной сел. Альтие-
во. В  материалах всероссийской пере-
писи 1891  г. сказано: «24. Село Альты-
Гамурзиевское, или Альты-Юрт. Казенное 
селение с сельским правлением в нем нахо-
дится при железной дороге от Владикавказа 
в одной версте от станции Назрань. При 
речке Назрановке. Дворов 121. М. – 520, 
ж. – 464  = 984. Одна мечеть, одна школа и 
сельское правление. Имеются 3 мелочные 
лавки. Старшина селения Альтиевского – 
урядник Джанхот Ужахов. Сельский пи-
сарь Э. Дудаев».99

На военной службе и высоких админи-
стративных должностях до начала Первой 
мировой войны находился сын Джанхота 
Ужахова – будущий офицер Ингушского 
конного полка Кавказской Туземной кон-
ной дивизии Артаган Джанхотович Ужа-
хов (1878–1929). Ниже приводится его по-
служной список, составленный 8 декабря 
1910  г.

Иновз Газалап-Хаджиевич Ужахов Дзарахмет Гихоевич Ужахов (1858–1918)



45

«Послужной список начальника Надтеречного участка 
Грозненского округа Губернского секретаря А.Д. Ужахова

Артаган Джанхотович Ужахов родился 15 мая 1880 г. Происходил из почетной фамилии 
ингушского народа, уроженец Назрановского округа Терской области. Вероисповедания 
магометанского. Окончил 5 классов Владикавказского реального училища. Учился в Тиф-
лисском пехотном юнкерском училище, но курса не окончил.

В службу ступил рядовым на правах вольноопределяющего 2-го разряда в Карский кре-
постной пехотный полк – 27 августа 1899 г. Зачислен в полковую учебную команду 22 сен-
тября 1899 г. Окончил в оной курс 15 августа 1900 г.

Командирован 18 августа 1900 г. в Тифлисское пехотное юнкерское училище и по сдаче 
вступительного экзамена зачислен 22 сентября 1900 г. юнкером младшего класса. Оставлен 
по болезни на 2-й год в младшем классе 10 апреля 1901 г. Произведен в младшие унтер-
офицеры, юнкером 1-го специального класса 1 сентября 1902 г.

По собственному желанию отчислен из училища с переводом на службу в Карский крепост-
ной пехотный полк – 14 марта 1903 г. Командирован в 3-й Кавказский стрелковый батальон 
для держания экзамена в Тифлисском пехотном юнкерском училище на получение права 
производства в первый офицерский чин – 29 апреля 1903 г. Прибыл в полк по окончании 
экзамена 13 мая 1903 г.

Награжден металлическим знаком за отличную стрельбу 3 июля 1903 г. Командирован в 
Тифлисское пехотное юнкерское училище для держания вступительного экзамена 14 августа 
1903 г. Экзамен не держал и вернулся в полк 28 августа 1903 г.

Переименован в нестроевые старшего разряда на вакансию старшего писаря по хозяй-
ственной части 15 декабря 1904 г.

Переименован на кандидаты на классную должность 3 февраля 1905 г.
Переведен 14 февраля 1905 г. в 8-й пехотный Кабардинский генерал-фельдмаршала 

князя А.  И. Барятинского полк на должность делопроизводителя по хозчасти. Прибыл в 
полк 15  февраля и 22 февраля допущен к исправлению должности. Утвержден 1 мая 1905 г. 
в должности с производством в коллежские регистраторы.

Переведен 23 февраля 1906 г. делопроизводителем управления Благодарненского уезд-
ного воинского начальника.

Переведен по собственному желанию на вакансию делопроизводителя в управление 
Александровского уездного воинского начальника 24 июля 1907 г. Прибыл к месту перевода 
18  января 1908 г. Отсюда по собственному желанию перешел 24 января 1908 г. делопроиз-
водителем в управление Душетского воинского начальника.

22 июня 1908 г. произведен в губернские секретари со старшинством с 1 мая 1908 г.
17 октября 1908 г. переведен вр. и. д. (временно исполняющим должность. – Авт.) при-

става Цхинвальского участка Горийского уезда.
25 февраля 1909 г. – вр.и.д. пристава Сартачальского участка Тифлисского уезда.
По собственному желанию уволен 23 июля 1909 г. от службы.
Назначен 24 апреля 1910 г. и.д. (исполняющим должность. – Авт.) полицейского при-

става Цинандальского участка Телавского уезда.
19 октября 1910 г. назначен начальником 2-го участка Веденского округа Терской об-

ласти.
28–29 ноября 1910 г. перемещен на должность начальника Надтеречного участка Гроз-

ненского округа Терской области…
Женат на дочери надворного советника Фарастьянова Марине Олимповне (вероисповеда-

ния евангелическо-лютеранского). Имеет сыновей Рослан-Бека (род. 2 июня 1907 г.) и Инала 
(род. 29 августа 1910 г.). Дети вероисповедания магометанского».100
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После начала Первой мировой войны 
Артаган Джанхотович Ужахов вступил в 
Ингушский конный полк Кавказской Ту-
земной конной дивизии. Награжден в 1915  г. 
Георгиевским крестом 4-й степени. Пожало-
ван за декабрьские бои 1914 г. Награжден 
18  октября 1915 г. Георгиевским крестом 
3-й степени (№ 75181).101

В предреволюционный период стала раз-
виваться публицистическая деятельность 
Артагана Джанхотовича Ужахова, но даль-
нейшая его публицистическая деятельность 
развернулась в послеоктябрьский период. 

В работе «Общества распространения об-
разования и технических сведений горцев 
Терской области», основанного во Владикав-
казе в 1882 г., продолжавшего работать и в 

предреволюционное время, из тейпа Ужа-
ховых участвовали Ибрагим Баппинович, 
Гака Габерт-Хаджиевич и Саадул Сараал-
Хаджиевич. В «Терских ведомостях» был 
опубликован отчет благотворительного ве-
чера 27 декабря 1909 г., проведенного этим 
обществом, в котором среди тех, кто по-
жертвовал деньги, названы имена Ибраги-
ма Баппиновича, Гаки Габерт-Хаджиевича, 
Саадула Сараал-Хаджиевича и Зуйбера 
Ужаховых.102

Зубейр Гихоевич Ужахов (1863–1943) в 
течение 28 лет был старостой сел. Базоркино.

В XIX – начале ХХ в. из тейпа Ужаховых 
на военной службе также находились: 

Мочко Акмарзиевич Ужахов (1820–
1880)  – 9 июля 1842 г. был направлен слу-

Зубейр Гихоевич Ужахов с племянником 
Дударом Дзарахметовичем Ужаховым

С л е в а  н а п р а в о: Иналук Ахтмарович Ужахов, 
Эльбузко Алмазович Ужахов и купец 

Овди Маашевич Гиреев. г. Владикавказ, 
конец XIX в.
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жить во вновь созданный в царствование 
императора Николая Павловича Первый 
лейб-гвардии Кавказско-Горский полуэска-
дрон, позже переименованный в Собственный 
Его Императорского Величества конвой.103 
Дослужился до звания штабс-ротмистра. 
Имеет награды.

Муса Товботович Ужахов (1884–1945) 
был в охране у князя Голицына. 

Дрес Гихоевич Ужахов (1870–1939) в 
звании урядника был в охране царя Нико-
лая II.

Батоко Мочкоевич Ужахов (1844–1917) – 
всадник Терского конно-иррегулярно полка. 
Награжден 27 июня 1862 г. знаком отличия 
Военного ордена 4-й степени, учрежденным 
для мусульман (№ 400), пожалован за от-
личие в 1861 г. Терской области. В Русско-
турецкую войну 1877–1878 гг. был команди-
ром сотни в звании поручика, дослужился до 
звания штабс-капитана, имеет награды.

Тешал Ганжибиевич Ужахов (1836–
1895)  – участник Русской-турецкой войны 
1877–1878  гг., награжден Георгиевским 
крестом. 

Газимагомед Болаевич Ужахов (1846–
1898) – участник Русско-турецкой войны 
1877–1878 гг. 

Элбазко Алмазович Ужахов (1853–
1918)  – участник Русско-турецкой войны 
1877–1878 гг. 

Саадал Сараал-Хаджиевич Ужахов 
(1853–1942) – участник Русско-турецкой 
войны 1877–1878 гг. Был членом «Общества 
распространения образования и технических 
сведений среди горцев Терской области». 

Брат Саадала Сараал-Хаджиевича Саид 
Сараал-Хаджиевич Ужахов (1877–1947) 
также был военным – участвовал в Русско-
японской войне 1904–1905 гг.

Актемир Акмарзиевич Ужахов (1827–
1902) – юнкер милиции Назрановского об-

Саадал Сараал-Хаджиевич Ужахов Юсуп Газимагомедович Ужахов
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щества, награжден 23 марта 1859 г. знаком 
отличия Военного ордена 4-й степени, учреж-
денным для мусульман (№ 688) 81. 

Мойси (в документах – Мауси, Маули) 
Бикарович Ужахов (1856–1897) – всадник, 
урядник ингушского дивизиона Терско-
Горского конно-иррегулярного полка. На-
гражден 11 января 1880 г. знаком отличия 
Военного ордена 3-й степени, установленным 
для нехристиан (№ 435), пожалован за отли-
чия в боях с турками в Русско-турецкую вой-
ну 1877–1878 гг.� Награжден 31 марта 1880 г. 
знаком отличия Военного ордена 4-й  степени, 
установленным для нехристиан (№ 1958), 
пожалован за отличия в боях с турками в 
Русско-турецкую войну 1877–1878   гг.82

Дудар Дзарахметович Ужахов (1890–
1915) – старший урядник Ингушского кон-
ного полка Кавказской Туземной конной 
дивизии. Награжден 23 февраля 1915 г. Геор-
гиевским крестом 4-й степени (№ 172595), 

пожалован за оказанное мужество во время 
январских боев 1915 г. в Карпатах – под ог-
нем противника доставил к цепи необходи-
мые патроны.83 Дудар Дзарахметович погиб 
в Галиции в 1917 г.

Дудар Дзарахметович воевал в одном 
соединении и под командованием ротмистра 
Дунды Добриева, который был женат на его 
сестре Золотхан Дзарахметовне Ужаховой 
(1888–1945).

Юсуп Газимагомедович Ужахов (1885–
1926) в 1914–1917 гг. участвовал в Первой 
мировой войне, был механиком броневых 
машин. Участник штурма Зимнего дворца 
в октябре 1917 г. После установления Со-
ветской власти на Кавказе являлся сотруд-
ников ВЧК. Расстрелян чекистами в 1926 г. 
в тюрьме во Владикавказе.

Бексултан (Костал) Сараал-Хаджиевич 
Ужахов (1885–1946) – младший урядник 
Ингушского конного полка Кавказской Ту-

Бексултан Сараал-Хаджиевич Ужахов Бексултан Сараал-Хаджиевич Ужахов
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Ибрагим Баппинович Ужахов Сидит: Ужах Тешалович Ужахов

Цокло Заурбекович Ужахов Крайний с л е в а: Идрис Эльджаркиевич Ужахов 
(1890–1933). г. Владикавказ, 1910-е гг.
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Сосламбек Товботович Ужахов Магомед Исмаилович Ужахов

Лидия Баппиновна Ужахова-Нальгиева  – 
супруга генерал-майора русской армии Эльберта 

Эсмурзиевича Нальгиева (1863–1918). 1914 г.

Кавалер ордена Святого Георгия 4-й степени 
и Золотого Георгиевского оружия генерал-майор

Эльберд Асмарзиевич Нальгиев (1863–1918)
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земной конной дивизии. Награжден 1 августа 
1915 г. Георгиевским крестом 4-й степени 
(№  281760), награжден в июле 1915 г. Георги-
евской медалью 4-й степени (№ 327183) 84.

Ибрагим Баппинович Ужахов (1885–
1971) – всадник Ингушского конного пол-
ка Кавказской Туземной конной дивизии. 
Награжден 23 июля 1915 г. Георгиевской 
медалью 4-й степени (№ 325797): во время 
февральских боев 1915 г. под сильным и дей-
ствительным огнем противника доставил 
важное донесение.

Ужах Тешалович Ужахов (1880–1918) – 
старший урядник Ингушского конного полка 
Кавказской Туземной конной дивизии. На-
гражден 23 февраля 1915 г. Георгиевской 
медалью 4-й степени (№ 172593), пожалован 
за оказанное мужество во время январских 
боев в Карпатах, когда, будучи раненым, 
остался в строю.85 У. Т. Ужахов – был на-
чальником охраны дяди царя, наместника 
Кавказа Михаила Николаевича Романова. 
Награжден Георгиевским крестом 3-й сте-
пени (№ 15564).

Цокло Заурбекович Ужахов (1873–
1920)  – всадник Ингушского конного пол-
ка Кавказской Туземной конной дивизии. 
Награжден в 1915 г. Георгиевской медалью 
4-й  степени (№159489), пожалован за де-
кабрьские бои 1914 г.86

Брат Цокло Заурбековича Козло Заурбе-
кович (1870–1943) одним из первых среди 
ингушей получил образование инженера-
механика.

Идрис Эльджаркиевич Ужахов (1890–
1933) учился в Полтавском военном учили-
ще. До начала войны успел окончить 3 курса. 
Был всадником Ингушского полка Дикой 
дивизии.

Погибли на фронте поручик Хаджибикар 
Джанхотович Ужахов (1883–1915), Магомед 
Мочкоевич Ужахов (1890–1915). Их тела 
доставил на родину Идрис Эльджаркиевич 
Ужахов.

Георгиевский кавалер поручик Сослам-
бек Товботович Ужахов (1885–1937) в период 
Гражданской войны участвовал в войне в 
составе Белой гвардии. После поражения 

Белого движения эмигрировал через Одессу 
в Турцию, но позже вернулся на Родину  – 
в  сел. Базоркино. Память о том, что Сослам-
бек Товботович был белым офицером, в на-
роде сохранилась, и, опасаясь репрессий, он 
с семьей уехал в г. Грозный, где устроился на 
работу служащим на Артемовском элевато-
ре. В 1929 г. по анонимному доносу во двор 
Сосламбека нагрянули чекисты и произвели 
«раскулачивание»: конфисковали скотину, 
лошадей, бричку и др. имущество. После 
этого Сосламбек уехал на время в Грузию, 
а его супруга Наси Эльмурзаевна Чахкиева 
с четырьмя сыновьями и дочерью перееха-
ла жить в Малгобек, в пос. Кочерен. Через 
2  года Сосламбек, вернувшись из Грузии, 
забрал с собой сына Магомеда и вновь уехал 
в Грозный. В 1934 г. по доносу Сосламбек 
Товботович был арестован, а имущество кон-
фисковано. В заключении он находился в 
Хабаровском крае. Летом 1937 г. он был осво-
божден по состоянию здоровья. Сын привез 
его домой. В том же 1937 г. в сел. Базоркино 
он вновь был арестован и через некоторое 
время расстрелян в г. Грозном.

В «Списке воинским чинам Ингушского 
конного полка убитых, пропавших без ве-
сти и взятых в плен неприятелем, а также 
раненных и контуженных с 11 декабря по 
13 декабря 1914 г.» из сел. Базоркино на-
зван всадник 4-й сотни Цокло Ужахов (ранен 
легко).

В «Списке Ингушского конного полка 
убитых, раненных и прочих с 8 января по 
26 января 1915 года» из сел. Базоркино на-
зван урядник Ужах Ужахов (ранен 10 января 
легко)87.

Элмарз Инаркаевич Ужахов (1880–1937) 
был казначеем и переводчиком в г. Влади-
кавказе у русского генерала царской армии. 
В 1937 г. был арестован органами НКВД и 
пропал без вести.

Магомед Исмаилович Ужахов (1889–
1922) был офицером царской армии и слу-
жил в Финляндии (Финляндия до револю-
ции 1917 года входила в состав Российской 
империи). Убит в родовом сел. Базоркино во 
время ночной стычки.
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прославленным воином был зять Ужа-
ховых кавалер ордена Святого Георгия 
4-й  степени и Золотого Георгиевского оружия 
генерал-майор Эльберд Асмарзиевич Наль-
гиев (1863–1918). Он был женат на Лидии 
Баппиновне Ужаховой.

в марте 1913 г. старшина сел. Бурсу-
ковское Идрис Эльджаркиевич Ужахов 
приказом начальника Терской области был 
награжден памятной медалью, посвящен-
ной 300-летию царствования дома Рома-
новых.

Предприниматели – представители тейпа Ужаховых 
в конце XIX – начале ХХ в.

В конце XIX – начале ХХ в. часть терри-
тории сел. Базоркино занимало имение графа 
Ф. А. Уварова. «В справочнике о русских 
хозяйствах имение графа Уварова названо 
«Камбилеевской вотчиной», о нем даны сжа-
тые сведения: хозяйство ведется управляю-
щим; всей земли в имении 205  д[есятин].; 
полевое хозяйство: разводятся  пшеница, 
кукуруза, подсолнечник, картофель; под 
посевными травами – 40 дес.; сад плодовый 
промышленный на 46,5 дес. с лучшими фран-
цузскими сортами яблонь, груш и слив; пи-
томник плодовый; огород промышленный 
на 9 дес.».117

Упомянутый выше плодовый питомник, 
располагавшийся на территории имения 
Ф.  А.  Уварова, учитывая благоприятные 
условия для выращивания плодовых куль-
тур, организовал в 1886 г. немец-плодовод 
Бушек. «Для этого он завез подвои и поса-
дочный материал из Германии. Этот питом-
ник в свое время сыграл выдающуюся роль 
в становлении садоводства не только на Се-
верном Кавказе, но и всего Юга России».118 
Часто в Базоркино приезжали садоводы-
промышленники «из Воронежской, Ростов-
ской губерний, продавашие сельскому насе-
лению плодовые саженцы. Распространялись 
сорта яблони: Пармен зимний, золотой, Ре-
нет канадский, Бельфлер желтый, Кальвиль 
красный, груши – Алагирская черная».119

В имении графа Ф.А. Уварова долгое 
время работал садоводом Баадул Сараал-
Хаджиевич Ужахов (1857–1939). Он окон-
чил курсы садоводов Бушека в г. Санкт-
Петербурге. Его сын Султан работал при 
советской власти председателем колхоза 
им.  Сталина.

Младшие братья Баадула Сараал-Хад
жиевича также получили образование и 
работали садовником и лесником. Абдул 
Сараал-Хаджиевич (1860–1913) окончил 
Назрановскую горскую школу, работал 
лесником в Хасавьюртовском лесничестве. 
Младший брат – Сардал Сараал-Хаджиевич 
(1863–1916) работал садовником в саду под-
полковника Семенова. 

Лесниками из тейпа Ужаховых работали 
также Мочко Баппинович Ужахов (1867–
1962) – в Хасавьюртовском лесничестве 88 и 
Мустаби Газимагомедович Ужахов (1873–
1926).

Также приказом начальника Терской 
области генерал-лейтенанта Колюбаки-
на в 1908  г. «сады, дачи и хутора частных 
собственников: графа Борха, гг. Семенова, 
Старицкого, Дзлиева, Хутиева, Кузнецова, 
Соколова, Батоко Ужахова, Дудаева, Бе-
кова, Гелисханова – и хутор Итальянский, 
причисленные под общим наименованием 
садов 2-й группы», расположенные вблизи 
Владикавказа, которые до этого времени в 
административно-полицейском отношении 
были причислены к Ольгинскому сельско-
му правлению, «ввиду того что означенные 
сады, дачи и хутора населены исключительно 
ингушами и во избежание возникающих по-
стоянно недоразумений между ними и осе-
тинами» были отнесены в ведение сельского 
правления сел. Базоркино Назрановского 
округа.121

Б. В. Ужахов и О. Х. Ужахов – выпуск-
ники Железнодорожного института в Санкт-
Петербурге. Осман Хасбулатович Ужахов и 
Берснако Воджаевич Ужахов после окон-
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чания института, искупавшись в холодных 
водах Невы, заболели туберкулезом и умерли 
в 1910 г. в сел. Базоркино.

Сестра Берснако Воджаевича Ужахова 
Кабиха Воджаевна была замужем за стар-
шим урядником Терской постоянной ми-
лиции Генардуко Доховичем Мальсаговым 
(1873–1955). 

В газете «Терские ведомости» в «Изве-
щении о раскладе дополнительного сбора с 
гильдийских предприятий за 1890 г.» упоми-
наются предприниматели Габерты Ужахов, 
Хаттых Ужахов и Гак Ужахов.90   Х.  М. Ужа-
хов (вероятно – упомянутый выше Хаттых) 
упоминается среди крупных назрановских 
купцов, владельцев магазинов, зерноскупоч-
ных пунктов, крупных поставщиков кероси-
на и соли начала ХХ в.91

В «Журнале о поверке торговых и про-
мышленных предприятий и личных про-
мысловых занятий в сел. Базоркинском 
Назрановского округа в 1911 г». имеются 
сведения о предпринимателях сел. Базор-
кино, среди которых есть и представители 
тейпа Ужаховых:

«1. 28 марта 1911 г. В сел. Базоркинском 
мануфактурная лавка. Владелец Габерте 
Дезохоевич Ужахов, заведует сам. По про-
мысловому свидетельству II разряда, выдан-
ному Владикавказским казначейством от 
29 дек. 1910 г. за № 347, и патенту от 1  янв. 
1911  г. за № 224. Число покоев, занятых за-
ведением, –  1, сумма оборота за прошлый 
год  – 1200  р.

10. 28 марта 1911 г. В сел. Базоркинском 
мануфактурная лавка. Владелец Гако Габер-
тиевич Ужахов, заведует сам. По такому же 
свидетельству II разряда, выданному тем же 
казначейством от 1 янв. 1911 г. за № 334. 
Число покоев, занятых заведением, – 1, сум-
ма оборота за прошлый год – 1500 р.

16. 28 марта 1911 г. В сел. Базоркин-
ском мелочная лавка. Владелец Асланбек 
Ужахов, заведует сам. По промысловому 
свидетельству III разряда, выданному Вла-
дикавказским казначейством от 5 февр. 
1911 г. за №  1562. Число покоев, занятых 
заведением,  – 1, сумма оборота за прошлый 
год – 200 р.

И. д. Базоркинского старшины [Ужахов] 
подпись.

Понятые: Сулейман Чопиев [приложил 
печать], Сосланбек Ужахов».92

По данным «Терского календаря» на 
1914  г., в списке торгово-промышленных за-
ведений г. Владикавказа с оборотом не менее 
20  000 руб. значится заведение, принадлежа-
щее предпринимателям из сел. Базоркино 
сыновьям Батако Ужахова – Хаджибекиру 
и Магомеду: «№ 32 – Горбаков Алайбек Тау-
ботович и Ужаховы Хаджибикар и Магомед 
Батокоевичи – мануфактурная торговля, слу-
жащих – 1, Базарная улица, дом Оганова».

Сосламбек Газалап-Хаджиевич Ужахов 
(1870–1917) был купцом второй гильдии. 

Артаган Чопариевич Ужахов (1878–
1932) из сел. Барсуки вел активную тор-
говлю, выезжая в Баку, Тбилиси, Ростов и 
другие города. Одним из ярких моментов 
истории жизни Артагана стал случай, когда 
у него некоторое время скрывался от вла-
стей вместе со своей семьей известный абрек 
Зелимхан. Их отношения завязались через 
родственников жены Артагана Яхи, которая 
была чеченкой из влиятельной в тех местах 
семьи. Однажды поступило сообщение, что в 
дом Артагана должны прийти военные, что-
бы схватить Зелимхана. Тогда они с риском 
для себя вывезли абрека со всей семьей во 
Владикавказ. По рассказу Мусы Мочкое-
вича Ужахова, незадолго до своей смерти 
Зелимхан гостил у Артагана и в честь абрека 
Артаган устроил большое угощение. Абрек 
был очень тронут оказанным ему приемом, 
и после окончания ловзара он одарил при-
сутствовавших девушек золотыми рублями. 
До самой смерти Зелимхан поддерживал от-
ношения с Артаганом, считая его надежным 
и верным человеком.

В списке избирателей г. Владикавказа, 
«для избрания гласных Владикавказской 
городской думы на 4-летие 1916–1920 гг.», 
опубликованном в газете «Терские ведомо-
сти», значится имя Ибрагима Бениновича 
Ужахова с материальной стоимостью имуще-
ства в 31  360 рублей (сумма по тем временам 
огромная). 



54

Мус Мутукович Хамхоев 
и Абдула Эльбердиевич Ужахов.

г. Владикавказ, 1910-е гг.

Баадул Сараал-Хаджиевич Ужахов Мочко Баппинович Ужахов 

Сестра Мустаби Газимагомедовича
Хаби Газимагомедовна Ужахова-Саутиева 

с супругом Бекмурзой Саутиевым
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Шовхал Джантемирович Ужахов 
со своими детьми (с л е в а  н а п р а в о): 

Ахмед, Магомед, Фатима. г. Владикавказ,
1910-е гг.

С л е в а  н а п р а в о: Хосбот Ганджабиевич 
Ужахов, Осман Хосботович Ужахов, 

Берснако Воджаевич Ужахов, 
Хамсат Хосботовна Ужахова

С л е в а  н а п р а в о: Гуши Хосботовна Ужахова – супруга Абдул-Мажита Банхаева; Берснако Воджаевич 
Ужахов; дочь Хосбота Ганджабиевича; в белом платье – Кабиха Воджаевна Ужахова – супруга Генардуко 

Доховича Мальсагова; дочь Хосбота Ганджабиевича; Осман Хосботович Ужахов. 1900-е гг.
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Мухтар Хосботович Ужахов (1883–1959)

Осман Хосботович Ужахов (1881–1910) – 
выпускник Железнодорожного института 

в Санкт-Петербурге

Асламбек Элбердович Ужахов (1885–1948)

Берснако Воджаевич Ужахов (1877–1910) – 
выпускник Железнодорожного института 

в Санкт-Петербурге
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С л е в а  н а п р а в о: Хасламбек Джамботович 
и Алихан Джамботович Ужаховы.

 г. Париж, Франция, 1913 г.

Хаджибикар Батокоевич Ужахов, 
предприниматель. Начало ХХ в.

Сосламбек Газалап-Хаджиевич Ужахов Рабиат Батакоевна Ужахова
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Хасламбек Джамботович Ужахов    
(1878–1929) за отличную работу по между-
народной торговле в Париже был удостоен 
награды. 

Алихан Джамботович Ужахов (1892–
1920) окончил Тифлисский университет. 
Работал управляющим банка г. Тифлиса. 

В 1911 г. в Ингушетии впервые были ор-
ганизованы товарищества потребительской 
кооперации. Вопрос о создании кредитных 
кооперативов в Ингушетии был поставлен 
представителями Владикавказской инспек-
ции мелкого кредита на съезде уполномо-
ченных сельских обществ в поселке Назрань 
5  августа 1910 г.127 

Первое товарищество открылось в сел.  Ба-
зоркино 23 марта 1911 г. Его организатором 
и первым председателем стал Хаджибикар 
Батакоевич Ужахов (1887–1946).

Следом товарищество было открыто в 
сел. Гамурзиево – 30 марта 1911 г. В  течение 
1912–1913 гг. в Ингушетии было открыто еще 
8 товариществ кредитной кооперации (Эка-
жевское, Долаковское, Средне-Ачалуков
ское, Сурхохинское, Плиевское, Кескемское, 
Насыр-Кортовское, Кантышевское), которы-
ми обслуживались все селения плоскостной 
Ингушетии. Не имели своих товариществ 
только жители горных обществ (Хамхинско-
го Цоринского, Джераховского и Мецхаль-
ского). Но и они кредитовались в станице 
Тарской и г. Владикавказе. 128

Главная цель, которая ставилась перед 
кооперативно-кредитными товарищества-
ми,  – это «освободить из цепких когтей ро-
стовщиков и деревенских кулаков сельскохо-
зяйственного труженика, кустаря, мелкого 
промышленника».129

Материалы о сельском хозяйстве и 
кредитной кооперации публиковались в 
еженедельном журнале «Юго-восточный 
хозяин», в  газетах «Пятигорское эхо», 
«Кооперативная мысль» и в других из-

даниях. Часто публиковались в них и 
материалы о кооперативном движении в 
Ингушетии. Интересно, что на совеща-
ниях ингушских кооператоров обсужда-
лись вопросы не только непосредственно 
кредитной кооперации, но и культурного 
развития народа.

В Базоркинское товарищество в 1911  г. 
входило 33 члена, и сумма их кредитов со-
ставляла 3220 руб. В последующие годы до 
1915-го число членов и сумма их кредитов 
увеличивались, а потом стабилизирова-
лись: в 1912  г. – 119 членов и 5809  руб., в 
1913  г.  – 357 членов и 13  940 руб., в 1914  г.  – 
369  членов и 14  625  руб., в 1915  г.  – 644  чле-
на и 192  300  руб., в 1916 г. – 644 члена 
и 179  000  руб., в 1917 г.  – 597 членов и 
179  000  руб. «Кредиты вначале в каждом 
т-ве открывались очень осторожно. Они в 
отдельных случаях не превышали 100  р. 
Самые высокие нормы кредитов были в Ба-
зоркинском т-ве – в среднем 97 р. на члена, 
а самые низкие – в Экажевском – 31 р. … 
С   развитием тов-в и увеличением в них обо-
ротных средств кредиты стали повышаться 
и в некоторых случаях, в особенности когда 
были введены хлебозалоговые операции, до-
ходили до 500 руб».94

* * *

В 1910-х гг. фотографом В. И. Шамра
евым во Владикавказе выпускались почто-
вые открытки из серии «Кавказские типы» 
с изображением представителей разных на-
циональностей, проживающих на Кавказе. 

Открытка была издана в серии «Кавказ-
ские типы» с надписью «Кавказские типы: 
ингушка», на которой была изображена жи-
тельница сел. Базоркино Рабиат Батакоев-
на Ужахова – дочь офицера русской армии 
Батоко Мочкиевича Ужахова.
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Период революционных войн

«Нередки были моменты, когда несколько 
групп из-за клочка земли создавали несколь-
ко фронтов… и здесь была большая угроза 
миру всей области. Особенно остро ставились 
вопросы землепользования во Владикавказ-
ском округе, в районе Сунженского отдела 
и в Назрановском округе».2

На территории бывшей Терской области 
провозглашались и создавались различные 
государственно-административные образо-
вания. 14 мая 1917 г. на I Горском съезде 
был образован Союз объединенных горцев 
Северного Кавказа и Дагестана. В ноябре 
1917 г. Союз провозгласил создание незави-
симой Горской республики. 1 декабря 1917  г. 

В годы революций 1917 г. и Граждан-
ской войны в 1918–1920 гг. в России ингуши 
активно поддержали Советскую власть на 
Северном Кавказе. Главными вопросами в 
революционных событиях, развернувшихся 
в бывшей Терской области, стали земельный 
вопрос и «чересполосное землевладение», 
когда казачьи станицы были расположены 
«узкой полосой по территории нескольких 
народов, они не только призваны были от-
делить один народ от другого, но и держать 
под контролем как плоскостное, так и гор-
ное население».1 Нарком земледелия Тер-
ской республики Ю. Пашковский говорил 
на III съезде народов Терека в мае 1918 г.: 

Первый съезд горцев Северного Кавказа; г. Владикавказ (Буро), май 1917 г. 
Первый ряд снизу с л е в а  н а п р а в о: 2-й – Зубаир Темирбулатов, инженер, 3-й – Нажмутдин

Гоцинский, 5-й – Сугаип-мулла Гайсумов, 6-й – Дени-шейх Арсанов, 7-й – Шаби Майсигов, 10-й – 
Торко-Хаджи Гарданов, 11-й – шейх Набас, 12-й – Ирисхан Алиев, генерал, 13-й – Вассан-Гирей 

Джабагиев, вице-директор департамента земледелия России, 14-й – Абдул-Меджид (Тапа) Чермоев, 
нефтепромышленник, 15-й – Ахмедхан Мутушев, публицист, 16-й – Пшемахо Коцев, конезаводчик. 
Третий ряд  с л е в а  н а п р а в о: представители Дагестана: 4-й – кн. Нухбек Тарковский, 5-й – Зубаир 

Темирханов, инженер. Четвертый ряд с л е в а  н а п р а в о: 7-й – М. Дахадаев, 8-й – Гайдар Баммат, 
9-й – Эса-Хаджи Тешалович Ужахов, 10-й – Хасан-Хаджи Тешалович Ужахов. 

Пятый ряд 2-й с л е в а  Мехти Белхароев. Предпоследний  ряд  в  ц е н т р е  Дунда Добриев, офицер.
Последний ряд 2-й с п р а в а  Васамбек Куриев, офицер.
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во Владикавказе было создано Временное 
Терско-Дагестанское правительство, кото-
рое просуществовало до марта 1918 г. В мае 
1918 г. правительство Горской республики 
эмигрировало в Тифлис. 3 марта 1918 г. во 
Владикавказе на II съезде народов Терека на 
территории бывшей Терской области была 
провозглашена Терская народная советская 
республика. Ингушетия составной частью 
входила в состав Терской советской респу-
блики. Административным центром Терской 
республики являлся г. Владикавказ.

В 1917 г. членом ЦК Союза объединен-
ных горцев Северного Кавказа был Магомед 
Мутиевич Ужахов (1867–1972). 

В ноябре 1917 г. он был членом комис-
сии ЦК Союза объединенных горцев по 
расследованию причин провокации в На-
зрановском округе Терской области, когда 
произошли столкновения между ингушами 
и казаками.3

В 1918 г. Магомед Мутиевич вступил в 
партию большевиков и с головой окунулся 
в революционную деятельность. Активно 
участвовал во время Гражданской войны 
в боях с белоказаками, в обороне села До-
лаково, где получил ранение. Был близким 
соратником Серго Орджоникидзе, который 
вместе с Али Горчхановым нередко бывал у 
него дома. После окончания войны Магомед 
Мутиевич работал председателем исполкома 
родного села Барсуки, занимал различные 
партийные и хозяйственные должности. До 
самой смерти обладал здравым рассудком и 
отменным здоровьем. Умер в 1972 г. в воз-
расте 105 лет.

В июле–августе 1918 г. во Владикавказе 
работал IV съезд народов Терека. В работе 
съезда принял участие Мочко Баппинович 
Ужахов.

Мочко Баппинович Ужахов (1867–1962) 
окончил гимназию во Владикавказе. Зани-
мался торговлей. Интересовался историей, 
читал книги и выписывал интересующие его 
факты. Сохранились рукописи, написанные 
его рукой. 

25 января 1919 г. началось наступле-
ние на Ингушетию Добровольческой армии 
во главе с генералом А. И. Деникиным со 
стороны Беслана. Наступление шло по ли-

нии Владикавказ–Базоркино–Долаково–
Кантышево. В феврале 1919 г. плоскостная 
Ингушетия была оккупирована. Во время 
наступления деникинских войск 4 февра-
ля 1919 г. в сел. Базоркино в имении графа 
Ф.  А.  Уварова был созван съезд ингушского 
народа, на котором было принято решение не 
пропускать деникинские войска через Ингу-
шетию. На съезде присутствовал и чрезвы-
чайный комиссар Юга России Г.  К.  Орджони-
кидзе. 6 февраля 1919 г. Г. К. Орджоникидзе 
отправил телеграмму В.И. Ленину, в кото-
рой говорилось: «Бои вокруг Владикавказа 
и Ингушетии продолжаются 7-й день. Все 
ингуши, как один человек, встали на защиту 
Советской власти. Среди ингушей небыва-
лый подъем духа… На съезде вооруженного 
ингушского народа по моему предложению 
провозглашена независимая Горская Совет-
ская Республика».4 Независимая Горская 
Советская Республика была провозглашена 
Г.  К. Орджоникидзе с балкона дома графа 
Ф.  А. Уварова.

Ингушетия оказала войскам генерала 
А.  И.  Деникина упорное сопротивление. 

В феврале 1919 г. деникинские генералы 
всерьез задумывались над тем, чтобы после 
победы над ингушами переселить их из сво-
их селений на другие территории. «Тогда в 
январе–феврале 1919 г. сопротивление ин-
гушей белогвардейцам на границах Ингу-
шетии и в ее столице – Владикавказе было 
столь ожесточенным, что рассвирепевшие 
победители по окончании боев задумывались 
всерьез о воскрешении «почина» царских 
чиновников в не менее сложных масштабах. 
Так, в телеграмме в штаб Добровольческой 
армии в Новочеркасск начальник штаба 
корпуса генерала Ляхова, штурмовавшего 
села Северной и Северо-Западной Ингушетии 
(Долаково, Кантышево, Базоркино и др.), 
полковник Масловский, сообщая о преодо-
лении сопротивления ингушских отрядов 
и принятии Ингушским национальным со-
ветом условий деникинского ультиматума, 
предлагал значительно ужесточить эти сами 
по себе весьма суровые условия. В частности, 
одним из элементов подобного ужесточения 
Масловский требовал сделать полное выселе-
ние таких ингушских сел, как Базоркино   – 
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Магомед Мутиевич (МутIе Махьмад) Ужахов. 
С картины Бориса Даурбекова

С л е в а  Магомед Мутиевич Ужахов 
(1867–1972)

Ингуши – участники IV съезда народов Терека 
во Владикавказе. Сидит в т о р о й  с л е в а 

Кази-Мулла Бунахоевич Гантемиров, известный 
в Ингушетии религиозный деятель, участник 

Гражданской войны, организатор и руководитель 
революционных вооруженных групп 

сел. Базоркино; сидит п я т ы й  с л е в а 
Мочко Баппинович Ужахов. 

г. Владикавказ, июль–август 1918 г.

Рукопись Мочко Баппиновича Ужахова
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на тот момент крупнейший населенный 
пункт всей Ингушетии».5

Сопротивление Ингушии задержало за-
нятие Владикавказа белыми. «Владикавказ 
был взят ген. Шкуро 12 февраля 1919  г. ...Не-
которые красные войсковые части отступи-
ли по Военно-Грузинской дороге в Грузию, 
другие – в горную Ингушию… 

Весь февраль и март добровольцы произ-
водили в Ингушии, а в особенности в сел.  Ба-
зоркино, взыскание контрибуции, отбирая 
у населения деньги, реквизируя у него скот, 
хлеб, мертвый с.-х. инвентарь».6

После того как деникинскими войсками 
был захвачен Северный Кавказ, «Терская 
и Дагестанская области были в военно-
административном отношении объединены 
в Терско-Дагестанский край, начальником 
которого стал генерал-лейтенант Ляхов... 
Край делился на область войска Терского и 
горские округа – Чеченский, Ингушский, 
Кабардинский, Осетинский, Кубанский».7

При генерале Деникине был образован 
«Ингушский комитет по борьбе с большевиз-
мом». В комитет входили: полковники Керим 
Гойгов – председатель комитета, Аржмейр 
Шахмурзиев и Уматгирей Куриев, инженеры 
Берса Кодзоев и Бексултан Льянов и др.

Правителем Ингушетии от ставки генера-
ла Деникина был назначен генерал Сафарбек 
Товсолтанович Мальсагов, которого сменил 
на этом посту, после июньского восстания 
1919 г. ингушей, генерал Сосламбек Сосар-
киевич Бекбузаров.

Абдул-Гамида Тангиева так вспоминает 
о сражении, происшедшем между ингушами 
и деникинским войском в период июньского 
восстания: «Утром на подступах к поселку 
Назрань и к селам Насыр-Корт и Базоркино 
завязалось крупное сражение, перешедшее 
в рукопашную схватку. Бронепоезд вел ар-
тиллерийский обстрел близлежащих сел. 
Со стороны Базоркино наша сотня ударила 
с фланга, и под напором стоявших насмерть 
ингушей наступление белогвардейцев захлеб-
нулось и началось массовое бегство с поля 
боя, которое было усеяно убитыми и ранены-
ми. Наиболее кровопролитный бой разгорел-
ся в треугольнике Базоркино, Насыр-Корт и 
в районе, где ныне расположен консервный 
завод. Оставшиеся в живых белогвардейцы 
переправились через речку Камбилеевку у 
железнодорожного моста и ушли в сторону 
станции Беслан. К трем часам дня над по-
лем боя разразился ливень с градом, после 
чего бой прекратился. Бронепоезд отошел 
к Беслану. На поле боя остались брошен-
ные пушки, большое количество оружия и 
боеприпасов».8 

Несколько дней продолжалось сопро-
тивление ингушей, но оно было сломлено, 
и большинство населения ушло в горы. Вся 
Ингушетия была обложена контрибуцией. 

Борьба против деникинской армии про-
должалась до марта 1920 г. А.И. Деникин 
позднее писал о роли ингушей в установле-
нии Советской власти на Северном Кавказе: 
«Ингуши, наименее численный и наиболее 
спаянный и сильный военной организацией 
народ, оказался, по существу, вершителем 
судеб Северного Кавказа».9

Во время революционных боев Роза 
Сараал-Хаджиевна Ужахова (1895–1972), 
супруга чемпиона мира по классической 
борьбе и революционера Берда Аржберие-
вича Евлоева, была санитаркой.

Участники революционных войн 
(с л е в а  н а п р а в о): Генардуко Сейтович 

Дарсигов, Баадул Арапович Торшоев, Никирхо 
Бонухоевич Гантемиров, Магомед Асламбекович 

Ужахов (1898–1972). Имение графа 
Ф. А. Уварова. Сел. Базоркино, 1920 г.
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Саадул Эльмурзаевич Ужахов (1892–
1967) – активный участник Гражданской 
войны. После ожесточенных боев с армией 
генерала Деникина в феврале 1919 года, в ре-
зультате которых были захвачены и сожжены 
ряд ингушских сел, в составе партизанского 
отряда воевал против белогвардейцев. В  даль-
нейшем занимал разные ответственные по-
сты в органах Советской власти.

Юнус Тешалович Ужахов (1885–1954) 
родился в 1885 г. в сел. Базоркино. В августе 
1918 г. участвовал в боях за освобождение 
г.  Владикавказ от захвативших его контрре-
волюционных отрядов казачества и осетин. 
После оккупации территории Ингушетии 
Добровольческой армией Деникина принял 
активное участие в партизанском движении 
на территории Ингушетии.

Абукар Эльбердович Ужахов (1903–1972) 
родился в сел. Барсуки первого участка Сун-
женского отдела Терской области. Участво-
вал в революционных войнах на Северном 
Кавказе. После окончания войны учился в 

мусульманской школе, стал муллой. В Ка-
захстане в период выселения работал дирек-
тором детдома, в котором сам же преподавал 
русский язык и литературу. 

Билан Эльбердович Ужахов (1895–1984) 
в молодом возрасте уехал в Румынию, где 
несколько лет успешно занимался коммерци-
ей. После Октябрьского переворота в России 
вернулся домой – в сел. Базоркино. Принял 
активное участие в революционных событиях 
на Кавказе. Неоднократно принимал у себя 
дома комиссара Юга России Серго Орджо-
никидзе. 

Берснако Бексолтович Ужахов (1885–
1961) – активный участник революционных 
событий на Северном Кавказе. Серго Орджо-
никидзе подарил ему на память револьвер.

Карше Кахармович Ужахов (1885–
1936)  – активный участник революционных 
событий на Северном Кавказе. 

На поле сражения проявила героизм бу-
дущая невестка Ужаховых Кози Олмазовна 
Долгиева из сел. Долаково.

Партизанский отряд: начальник отряда Товси-мулла Шадиев (сидит в 1-м ряду 7-й  с л е в а), помощник 
начотряда Кази-мулла Гантемиров (сидит в 1-м ряду 8-й  с л е в а), Мухьмад Зосиевич Гайсанов (1881–?) 

(полулежит 1-й ряд, 12-й  с л е в а), начштаба Айдемир Далаков, Юсуп Ганиев (сидит во 2-м ряду 
5-й слева), Хасан Парчиев (сидит во 2-м ряду 6-й  с л е в а), Юсуп Цунтоевич Ужахов 

(сидит во 2-м ряду 9-й с л е в а), Саадула Цоков (2-й  с л е в а  стоит), Орснако Губашкиевич 
Газгиреев (3-й с п р а в а  стоит), Магомет Хашегульгов (5-й с п р а в а  стоит), Белан Эльбердович Ужахов 

(полулежит 6-й с п р а в а). Сад в имении графа Уварова. Сел. Базоркино, 1920 г.
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Саадул Эльмурзаевич Ужахов, 
красный партизан

Роза Саралхаджиевна Ужахова-Евлоева.
г. Орджоникидзе, 1930-е гг.

Берд Аржбериевич Евлоев – 
чемпион мира по классической борьбе, 

супруг Розы Сараал-Хаджиевны

С л е в а  н а п р а в о: Юнус Тешалович Ужахов, 
Сосурко Саадулович Ужахов, 

Абдурахман Дзарахмедович Ужахов 
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Стоит  в  ц е н т р е   в очках Юнус Тешалович Ужахов

Удостоверение красного партизана Юнуса Тешаловича Ужахова
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Абукар Эльбердович Ужахов Муса Мочкоевич Ужахов (1895–1987) – участник 
революционных войн 1918–1920 гг.

Керим Магомедович Ужахов (1882–1943)  –
участник революционных войн 1918–1920 гг. 
Погиб в 1943 г. во Владикавказе, где он жил, 

в результате попадания осколка 
авиационной бомбы

Билан Эльбердович Ужахов, 
красный партизан
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Берснако Бексолтович Ужахов Карше Кахармович Ужахов

Кози Олмазовна Долгиева-Ужахова
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Кози Олмазовна Долгиева-Ужахова ро-
дилась в 1901 г. в сел. Долаково Сунженского 
отдела Терской области.

В феврале 1919 г. армия Деникина подо-
шла к сел. Долаково. Жители селения при-
няли неравный бой с неприятелем. Все встали 
на защиту своего села. Мужчинам помогали 
женщины и дети. И среди них была юная 
Кози Олмазовна Долгиева. Вместе со свои-
ми братьями мужественно воевала с врагом    
18-летняя Кози. 

Кози не только перевязывала и помога-
ла выносить с поля боя раненых, но и сама 
принимала участие в отражении атак врага, 
метко стреляла из винтовок, выпавших из 
рук раненых односельчан.

За мужество и храбрость, проявленные 
в Долаковском бою против белогвардейцев, 
Кози награждена Почетной грамотой с при-
своением звания «Красная партизанка».

В 1919 г. Кози Олмазовна вышла замуж 
за Ислама Ильясовича Ужахова из селения 
Базоркино. У них родилось два сына  – Ис-
маил (1920–2000-е) и Беслан. Ислам Илья-
сович Ужахов в 1920-х гг. по направлению 
обкома Горской АССР учился в России. После 
возвращения его назначили в Ингушской 
автономной области главным налоговым ин-
спектором. На этой должности он проработал 
до самой смерти.

Список участников военных действий в 1917–1920 гг. 
из тейпа Ужаховых

Абдурахман Дзарахметович Ужахов 1.	
(1889–1943).
Абукар Эльбердович Ужахов (1903–2.	
1972).
Ахмед Эльбердович Ужахов (1890–3.	
1919).
Берснако Бексолтович Ужахов (1885–4.	
1961).
Билан Эльбердович Ужахов (1895–5.	
1984).
Карше Кахармович Ужахов (1885–6.	
1936).
Магомед Асламбекович Ужахов 7.	
(1902–1972).
Магомед Батокоевич Ужахов (1896–8.	
1944-е).
Мочко Баппинович Ужахов (1867–9.	
1962).
Муса Мочкоевич Ужахов (1895–10.	
1987).
Саадула Элмурзаевич Ужахов (1892–11.	
1967).

Саварбек Саадулович Ужахов (1900–12.	
1919).
Юнус Тешалович Ужахов (1885–13.	
1954).
Юсуп Тешалович Ужахов (1883–14.	
1919).
Юсуп Цунтоевич Ужахов (1875–15.	
1947).
Юсуп Ютиевич Ужахов (1897–16.	
1937).
Магомед Мутиевич Ужахов (1867–17.	
1972).
 Хасан-Хаджи Тешалович Ужахов 18.	
(1870–1937).
 Иновз Газалап-Хаджиевич Ужахов 19.	
(1875–1932).
 Керим Магомедович Ужахов (1882–20.	
1943).
Роза Саралхаджиевна Ужахова-21.	
Евлоева (1843–1972).
Кози Олмазовна Долгиева-Ужахова 22.	
(1901–1974) и др.
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Участие представителей тейпа Ужаховых в просвещении
и в культурном развитии ингушского народа

ЧИАССР. Директором в ней работал Магомед 
Гакиевич Ужахов.

В 1937 г. окончил Ингушский педаго-
гический техникум во Владикавказе и был 
направлен на работу в сел. Базоркино ди-
ректором начальной школы Исмаил Исла-
мович Ужахов (1920–2000). Его матерью 
была героиня Гражданской войны прослав-
ленная Кози Олмазовна Долгиева-Ужахова 
(1901–1974) из сел. Долаково. 

Муса Товботович Ужахов (1884–1945) 
родился в сел. Базоркино. Проходил службу 
в охране князя Галицына. В годы Советской 
власти вначале работал бригадиром в колхозе 
им. Сталина, позже – сельским учителем. 
Умер в мае 1945 г. Похоронен в поселке №  33 
Шортандинского района Акмолинской об-
ласти Казахской ССР.

В той же школе работали учителями окон-
чившие до войны Ингушский педтехникум в 
г. Орджоникидзе, погибшие на фронтах Вто-
рой мировой войны его сын Ахмед Мусиевич 
Ужахов и Аслангири Баадулович Ужахов.

Хава Мусиевна Ужахова (1914–1948) 
родилась в сел. Базоркино Назрановского 
округа Терской области. До выселения ра-
ботала учителем в сел. Базоркино. Вышла 
замуж за Хусейна Гайтукиева. Оба они были 
направлены на работу в Итум-Кале. Муж был 
назначен директором школы, а она учителем. 

В сел. Барсуки в доме Гагиева Беки была 
открыта школа для начальных классов.

Одним из учителей первой Барсукинской 
начальной школы, ставшим впоследствии ее 
директором, был Умар Элбердович Ужахов 
(1907–1995).

Первая светская школа была открыта 
в Базоркино в доме народного комиссара 
местной, легкой и пищевой промышлен-
ности Ингушской Автономной Республи-
ки Абдул-Керима Мустабиевича Ужахова 
в  1911  г. В  1920–30-х гг. были открыты еще 
3 школы: 2 средние и 1 семилетняя. Таким 
образом, до 1944 г. в селе имелись 4 школы: 
2 средние, 1  семилетняя и 1 начальная.

Магомед Гакиевич Ужахов (1913–1975) 
родился в сел. Базоркино в семье купца вто-
рой гильдии. Имея высшее образование, на-
чинал работать учителем в Базоркинской 
неполной средней школе, где с 1931-го по 
1944  г. был директором. Автор «Русско-
ингушского словаря» (Владикавказ, 1927). 
За заслуги в работе в 1939 г. в Кремле из рук 
Всероссийского старосты М. И. Калинина 
получил орден «Знак почета» (№  9645). 

Базоркинская неполная средняя шко-
ла  № 2 была открыта в доме, конфискован-
ном у репрессированного Абдул-Керима 
Ужахова  – бывшего народного комиссара 
местной, легкой и пищевой промышленности 

Школа в сел. Барсуки. 1920-е гг.3 Первая школа в сел. Базоркино. 1940 г.
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Первые учителя ЧИАССР, награжденные орденами, на приеме в Кремле. 
В  ц е н т р е  сидит М. И. Калинин. г. Москва, 1939 г. 

Первый выпуск Базоркинской неполной средней школы № 2. 1940 г. 
В верхнем ряду 3-й  с л е в а   директор школы М. Г. Ужахов
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Магомет Гакиевич Ужахов Магомет Гакиевич Ужахов

Исмаил Исламович Ужахов (1920–2000-е). 
г. Джамбул Казахской ССР, 1950  г.

Муса Товботович Ужахов 
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Шабазгирей Дудаевич Ужахов (1915–1979).
г. Орджоникидзе, конец 1930-х гг.

Обложка стихотворного сборника 
Х. М. Ужаховой «Лоаман йоI» (Дочь гор)

Осман Алаутдинович Ужахов Аника Козлоевна Ужахова с мужем Аюпом 
Магомедовичем Оздоевым.

г. Орджоникидзе, 1960-е гг.
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С л е в а  Ахмед Шовхалович Ужахов 
(1915–1953). Ахмед Шовхалович 

окончил Ингушский педтехникум, работал 
педагогом в школах сел. Базоркино и Ахки-Юрт. 

г. Орджоникидзе, 1930-е гг.

Муталлимы сел. Базоркино. В 1-м ряду крайний 
с л е в а  сидит Салман Салмарзиевич Ужахов. 

г. Владикавказ (Орджоникидзе), 
1920–1930-е гг.

С п р а в а  сидит Салман-мулла Сялмарзиевич 
Ужахов. г. Владикавказ, 1920-е гг.

С л е в а  н а п р а в о: Исаак-Мулла Элбердиевич 
Ужахов и Мажит Чабиханович Муцольгов.

г. Орджоникидзе, 1935 г.
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С л е в а  Абдул-Азиз Мустабиевич Ужахов

Исаак-Мулла Чопанов. 1920-е гг. Абукар-мулла Исакович Ужахов.
г. Орджоникидзе, 1930-е гг.15



82

Мужа вскоре посадили за растрату школьных 
средств, а она заболела тифом. Ее отец Муса 
Товботович поехал в Итум-Кале с племянни-
ком и привез ее домой. Умерла она в 1948 г. 
в г. Акмолинске. 

Хадижат Мусиевна Ужахова (1917–
2008) родилась в сел. Базоркино Назранов-
ского округа Терской области. В 1924 г. 
отец отдал ее в Ингушскую опорную шко-
лу в г.  Владикавказе. В 1935 г. окончила 
Чечено-Ингушский педагогический техни-
кум в г.  Орджоникидзе по специальности 
«Учитель начальной школы». После окон-
чания техникума до выселения работала в 
Базоркинской школе.

В выселении жила в г. Акмолинске, пре-
подавала русский язык в школе № 3 им.  К.  Во-
рошилова г. Акмолинска. В 1957  г. верну-
лась на Родину. В Базоркино ее не пустили. 
Поселилась в Грозном. Работала диктором 
Чечено-Ингушского радио, корректором и 
переводчиком в Чечено-Ингушском книжном 
издательстве. В 1969 г. выпустила сборник 
стихотворений на ингушском языке «Лоа-
ман йоI» (Дочь гор). В 1972 г. ушла на пен-
сию. После начала русско-чеченской войны 
переехала в Назрань. Вновь, на старости лет, 
стала беженкой-изгнанницей. В  последнее 
время проживала в г. Назране в вагончике. 
Похоронена в сел. Базоркино.

В 1930-х гг. в школе сел. Базоркино ра-
ботали учителями Шабазгирей Дудаевич 
Ужахов и Ахмед Ибрагимович Ужахов.

Ахмед Ибрагимович Ужахов (1919–
1986). До войны работал в сел. Базоркино 
учителем. Во время войны эмигрировал в 
Великобританию.

В 1930-х гг. в Базоркинской школе 
преподавал Осман Алаутдинович Ужахов 
(1918–1986). После начала войны был при-
зван в ряды Красной Армии, где прослужил 
до 1943 г., когда был демобилизован, как 
принадлежащий к народу, которого готови-
лись депортировать в Казахстан.

Абдул-Азиз Мустабиевич Ужахов (1912–
1952) в 1930-х гг. был директором Моздок-
ского элеватора. С начала войны работал ди-
ректором Базоркинской семилетней школы. 
В годы выселения в Казахстане был началь-
ником снабжения курорта Борового.

До выселения пионерскую организацию 
Ингушетии возглавляла Аника Козлоевна 
Ужахова (1912–1990). Она окончила курсы 
Высшей партийной школы в Москве, работа-
ла в обкоме комсомола ЧИАССР секретарем 
по пионерской работе.

В 1920–1930-х гг. в Ингушетии про-
должали функционировать мусульманские 
школы (хьужаре), в которых детей учили 
читать по-арабски. Количество мусульман-
ских школ превышало количество свет-
ских школ. «Только в пятнадцати селениях 
Ингушетии насчитывалось 725 учащихся 
арабских школ». По данным, приводимым 
в своих очерках писателем Х.-М. Мугуевым, 
на 1  марта 1929 г. в Ингушетии функциони-
ровали 32 мусульманские школы, в которых 
«чтению, изучению и толкованию Корана 
обучается полторы тысячи ингушских де-
тей», и 32 медресе с 825 учениками. 

В медресе сел. Базоркино получили ду-
ховное образование многие молодые люди 
из разных селений.

Исаак-мулла Эльбердиевич Ужахов 
(1833–1939) был сыном Элберда Чорбуло-
вича (1850–?), который для своего времени 
был грамотным человеком. В «Посемейном 
списке сел. Базоркино» 1886 г. указано, что 
он владеет русским языком. Он был женат 
на Евлоевой Шекархе. У них родились дочь 
Рабият и четыре сына: Исаак (1877–1939), 
Асламбек (1878–?), Ибрагим и Белан. 

С л е в а  н а п р а в о: Ужаховы Мадина 
Берснакиевна, Хава Мусиевна, 

Хадижат Мусиевна. 
г. Орджоникидзе, конец 1930-х гг.
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Элберд Чорбулович мечтал дать светское 
образование своим детям. Но смог только 
дать духовное образование своему старше-
му сыну Исааку, который стал муллой. Он 
обучался в сел. Базоркино, а в дальнейшем 
и сам учил Корану и арабскому языку базор-
кинских детей.

Исаак-мулла был женат на дочери из-
вестного богослова Исаака Чапанова из Ача-
луков. У них родились сын Абукар и дочери 
Дибихан и Пятимат. Абукар также получил 
духовное образование и стал муллой. 

Абукар Исакович Ужахов (1912–1992) 
был женат на Милитхан Абдулиевне Чорие-
вой из Насыр-Корта. Уже в ссылке в Казах-
стане у них родились два мальчика – Магомед 
и Хамзат и четыре дочери – Зейнаб, Зулей-
хан, Асет и Рукиат. 

В 1920–1930-х гг. несколько предста-
вителей тейпа Ужаховых писали публици-
стические статьи и небольшие художествен-
ные произведения, которые публиковались 
в основном в газете «Сердало». Среди них 
можно назвать несколько имен: Артаган 
Джанхотович Ужахов, Хаджибикар Мусае-
вич Ужахов, Умар Ужахов, Сями Ужахов, 
Абдул Ужахов, М. Ужахов. 

Наиболее известным журналистом из 
Ужаховых является Хаджибикар Мусаевич 
Ужахов (1908–1972).

Хаджибикар Мусаевич родился в сел.  Ба-
зоркино Назрановского округа Терской об-
ласти. Окончил в 1930 г. рабфак во Влади-
кавказе. В 1920–1930-х гг. сотрудничал с 
газетой «Сердало». В «Литсборнике» за ав-
густ 1931  г., издававшемся Ингушским ли-
тературным обществом, опубликовал сказку 
«Sejx» (Святой), перевел на ингушский язык 
произведения А. Гайдара «Тимур и его ко-
манда» и «Чук и Гек», перевел «Историю 
КПСС» и несколько статей В.   И.  Ленина. 
После объединения Ингушетии с Чечней в 
г.  Грозном продолжал работать в редакции 
газеты «Сердало». Стал одним из первых 
среди ингушей членом Союза журналистов 
СССР. После возвращения из депортации 
работал в газете «Грозненский рабочий». 
Последние годы жизни работал в газете 
«Сердало», возглавлял отдел писем, жалоб 
и предложений, шефствовал над ингушской 
молодежью, пришедшей на работу в редак-
цию после завершения учебы.

Во время депортации, в период 1944–
1950  гг., осуществлял партийный контроль 
и писал журналистские статьи на тему сбора 
зерна в Акмолинской области. По возвраще-
нии из ссылки на родину работал редактором 
и переводчиком в газете «Грозненский рабо-
чий». Стал одним из первых среди ингушей 
членом Союза журналистов СССР. 

Хаджибикар Мусаевич Ужахов
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Ужаховы в 20-х – начале 40-х гг. ХХ в.

Ужаховых. Некоторые барсукинские Ужа-
ховы проживали во Владикавказе (Орджо-
никидзе): Мухтар Исакович, его сын Ах-
медхан Мухтарович, Умат-Гири Исакович 
(работал в системе торговли), Халис Керимо-
вич, Кубяди Керимович, Тагир Керимович, 
Мовлат-Гири Керимович, Магомед-Гирей 
Марзабекович (учился и работал), Иновз 
Газалап-Хаджиевич, Джамалд Исакович 
(в  1929–1939 гг. работал главным инженером 
стеклотарного завода, жил по ул. Войкова, 
№ 8. Умер в 1939 г.).

В период перед выселением, по рассказам 
старейшин, в центре Базоркино, на пересе-
чении двух главных улиц, находилась глав-
ная мечеть, построенная из кирпича. В селе 
имелись еще три мечети, расположенные в 
разных ее частях. В селе имелись три средние 
школы и начальная школа, открытая в доме, 
конфискованном у Абдул-Керима Ужахова, 
также работали библиотека и сельский клуб. 
При клубе был организован танцевальный 
ансамбль, работали кружки. В клубе также 
показывали кинофильмы. В селе находи-

В марте 1920 г. была восстановлена 
Терская народная советская республика. 
4  апреля того же года на съезде ингушского 
народа, проходившем в Назрани, было про-
возглашено восстановление Советской власти 
в Ингушетии. Терская народная советская 
республика просуществовала до создания 
20  января 1921 г. Горской Советской Социа-
листической Республики.

20 января 1921 г. Всероссийский Цен-
тральный Исполнительный Комитет издал 
декрет об образовании Горской Автономной 
Советской Социалистической Республики 
в составе РСФСР. В состав ГАССР входило 
шесть административных округов. Города 
Владикавказ и Грозный выделялись в само-
стоятельные административные единицы, 
которые подчинялись непосредственно ЦИК 
и Совнаркому.

Распоряжением по Народному Комис-
сариату Юстиции и Прокуратуре РСФСР 
от 25  января 1927 г. членами Ингушского 
областного суда были утверждены: пред-
седателем Ю. Т. Албогачиев, заместите-
лем председателя по гражданском отделу 
А.  И.  Барсегов, заместителем председателя 
по уголовному отделу Х. Л. Горчханов, чле-
нами суда Ж. Я. Зязикова и Батарбек Моч-
коевич Ужахов.16

Батарбек Мочкоевич Ужахов (1900–1938) 
окончил Киевский юридический институт. 
Работал адвокатом в г. Орджоникидзе, затем 
начальником Следственного отдела НКВД 
Чечено-Ингушетии. Арестован в период ре-
прессий 1937 г. В 1938 г. расстрелян.

* * *

В период перед выселением сел. Барсуки 
было сравнительно небольшим. В селе был 
сельсовет, недалеко от него была располо-
жена почта, начальная школа, больница в 
крепости Назрань. В центре села на возвы-
шенности стояла мечеть. В селе на р. Сунже 
работало несколько мельниц.

Были организованы колхозы: «Кавказ», 
им. Шмидта, им. Сталина. До выселения в 
селе проживало около 35 семей из тейпа 

С п р а в а  сидит Батарбек Мочкоевич Ужахов, 
рядом с ним его супруга Нина Тонтовна Укурова. 

г. Кисловодск, 1936 г.
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лась одноэтажная больница, при ней в доме, 
конфискованном у Базоркина, находилась 
амбулатория. В селе имелись сельсовет, 
магазин. Рядом с сельсоветом находились 
отделение милиции и почта. На землях, 
принадлежащих сел. Базоркино, было ор-
ганизовано три колхоза: им. V партсъезда, 
им.  Сталина, им.  Черноглаза. При колхозе 
им. Сталина была птицефабрика. В разных 
частях села располагались несколько дей-
ствующих мельниц. В  селе была хлебопекар-
ня. Работал Базоркинский консервный завод 
(совр. пос. Майский). При заводе имелась 
пожарная команда. Недалеко от памятника 
героям Гражданской войны, вблизи кварта-
ла, где жили Базоркины, каждую пятницу 
открывался базар.

К 1931 г. Ингушская автономная область 
имела 17 промышленных предприятий, 
большинство из которых располагалось во 
Владикавказе, и два предприятия – в Ба-
зоркино. В том же 1931  г. началось строи-
тельство Базоркинского консервного завода. 
Строительством завода занимался инже-
нер Берса Биботович Кодзоев, окончивший 
до революции Томский политехнический 

институт. Оборудование завода налажи-
вал инженер-механик Козло Заурбекович 
Ужахов. 

В эксплуатацию завод был введен в 
1933  г. Запланированная стоимость строи-
тельства завода составляла 4338 тыс. руб. 
Завод был рассчитан на производство 12  млн 
банок овощных консервов в год.18 Оконча-
тельно строительство завода было заверше-
но в 1934  г. Полная его стоимость составила 
5,53  млн руб. Мощность завода составила 
20  млн банок в год.19 Для обеспечения завода 
сырьем в Базоркино был образован огород-
ный совхоз.20 

Козло Заурбекович Ужахов (1870–1943) 
родился в 1870 г. в сел. Базоркино. Окон-
чил институт в Одессе по специальности 
«Инженер-механик». 

В 1908 г. приехал в сел. Базоркино и 
женился на Сахар Ибрагимовне Дударо-
вой (1908–1958), выпускнице Тифлисской 
гимназии. Сахар Ибрагимовна владела не-
сколькими языками, играла на музыкаль-
ных инструментах. После свадьбы Козло 
Заурбекович с супругой уехал в г. Грозный, 
работал на промыслах, принадлежавших 

Сохранившаяся до сегодняшних дней мельница в сел. Барсуки
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нефтепромышленнику генералу Чермоеву. 
Через некоторое время они уехали в Баку. 
Работал на нефтепромыслах Баку началь-
ником подстанции. 

В 1910 г. у Козло Заурбековича и Сахар 
Ибрагимовны родилась дочь Фатима (была 
замужем за Котиевым; умерла в 1989 г. в 
г. Грозном), в 1912 г. родилась дочь Аника 
(в 1930-х – нач. 1940-х гг. – партийный ра-
ботник; была замужем за А. М. Оздоевым; 
умерла в 1990 г.). В 1915 г. Козло Заурбе-
кович привез семью в сел. Базоркино. В том 
же году у них родился сын Ибрагим (после 
окончания школы работал бухгалтером, в 
1940  г. ушел в армию, пропал без вести в 
1943  г. во время битвы на Курской дуге). 
Через некоторое время Козло Заурбекович 
с семьей вновь уехал в Баку, оттуда – в Иран. 
Вернулся домой перед революцией 1917 г. 
В   советских организациях его долго не брали 
на работу, как бывшего «царского» инжене-
ра. Когда строили Базоркинский консервный 
завод, его пригласили на работу в качестве 

инженера-механика. Он привез техническое 
оборудование из Ленинграда и установил на 
заводе. Его супруга работала бухгалтером на 
мебельной фабрике во Владикавказе, затем  – 
на Кожевенном заводе во Владикавказе, а 
после – зав. детским садом в сел. Базоркино. 
Неоднократно их пытались раскулачить, но 
Козло Заурбекович каждый раз успевал на-
кануне прихода комиссии раздать скот бед-
ным. Он был малоразговорчивым, немного 
угрюмым, но добрым и отзывчивым челове-
ком  – часто помогал нуждающимся. В 1922 г. 
у него родился сын Иналук (после окончания 
школы поступил на физико-математический 
факультет Чечено-Ингушского педагогиче-
ского института. В  октябре 1939 г., приписав 
себе 4 года, добровольцем ушел в армию – 
участвовал в войне с Германией и в августе 
1945-го – в войне с Японией. Был награжден 
орденами Славы 2-й и 3-й степени, орденом 
Красного Знамени и медалями. Вернулся 
с фронта в Ингушетию осенью 1946 г. От-
туда поехал в Казахстан – в г. Алма-Ату). 
В  1923  г. родилась дочь Роза. Во время вы-
селения Роза, больная туберкулезом, лежала 
в республиканской больнице в Грозном. Ее 
при депортации ингушей и чеченцев, как 
нетранспортабельную, убили. В 1926 г. ро-
дилась дочь Дугурхан (умерла в 1942 г. в 
сел. Базоркино). Козло Заурбекович умер 
в 1943 г.

Сулумбек Баадулович Ужахов (1900–
1942) в 1930–1941 гг. работал заведующим 
Шолхинским лесопильным заводом. В 1942  г. 
пропал без вести под Сталинградом. 

Абдул-Керим Мустабиевич Ужахов 
(1905–1944) родился в сел. Базоркино. До 
революции посещал в течение года сельскую 
школу. Учился в реальном училище во Вла-
дикавказе. В 14-летнем возрасте участвовал в 
антиденикинском сопротивлении. Принимал 
участие в боях в сел. Базоркино. В  1921  г. 
решением Ингушского окружного РКСМ 
был направлен учиться в г. Владикавказ на 
Горские подготовительные курсы института 
народного образования, которые успешно 
окончил. В августе 1923 г. Горским обко-
мом ВКП (б) был командирован на учебу в 
г. Москву в Коммунистический универси-
тет. В  1930–1931 гг. учился на рабфаке в 

Инженер-механик Козло Заурбекович Ужахов 
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С л е в а  н а п р а в о: Асламбек Баадулович 
Ужахов  – секретарь народного суда 

г. Орджоникидзе; Суламбек Баадулович Ужахов 
(1900–1942) – окончил Ростовский лесопильный 
техникум, в 1930–1941 гг. работал заведующим 

Шолхинским лесопильным заводом, в 1942 г. 
пропал без вести под Сталинградом; 

Марем Баадуловна Ужахова-Газдиева, 
Гуши Магометовна Хашагульгова-Ужахова – 

супруга Асламбека. г. Орджоникидзе, 1920-е гг.

г.  Ростове-на-Дону. После окончания этого 
университета окончил Академию снабжения 
им. Сталина. Был народным комиссаром 
местной, легкой и пищевой промышленно-
сти ЧИАССР. Перед выселением был дирек-
тором курорта «Армхи». 21 февраля 1944  г. 
он был вызван на совещание, где узнал о 
выселении народа. Узнав о выселении, он 
положил на стол свой партбилет. Тяжело 
пережил несправедливость по отношению 
к своему народу, что привело к его ранней 
смерти. Умер он в ссылке 9 декабря 1944 г. 
в г. Щучинске Кокчетавской области Ка-
захской ССР.

Был женат на Халимат Кагермановне 
Мальсаговой (1908–1978), которая родила 
ему семерых детей – двух сыновей: Абдул-
Кадыра (1925–2006) и Юсупа (1934–1936)  – 
и дочерей: Фатиму (1929 г.  р.), Тамару 
(1930  г.  р.), Азу (1932 г.  р.), Лизу (1936–
1938) и Розу (1940 г.  р.).

Магомед-мулла Юсупович Ужахов 
(1908–1991) был известным в Ингушетии 
богословом, отличался прямолинейностью 
и отстаивал сохранение национальных тра-
диций и культуры – эздел. 

Брат Магомед-муллы Юсуповича Илез 
Юсупович Ужахов (1915–1945) родился в 
сел. Базоркино Ингушского округа Терской 
области. Мать Илеза – Гошмох Хутиева. 
Илез Юсупович в 1945 г. трагически погиб 
в день празднования Дня Победы. Был же-
нат на Динхан Харсиевой. Похоронен в сел. 
Наумовка Целиноградской области Казах-
ской  ССР. 

Галихан Эльджаркиевич Ужахов (1898–
1950) работал на хозяйственных должностях 
Майского консервного завода до выселения 
в 1944 г. В годы депортации был заведую-
щим складом Заготзерно в г. Акмолинске 
Казахской ССР.

Абдула Эльбердиевич Ужахов (1888–
1951) в 1930-е гг. работал председателем 
Базоркинского сельского Совета.

Абдурахман Дзарахмедович Ужахов 
(1889–1943) занимался коммерческой дея-
тельностью: имел во дворе кожевенный цех, 
пекарню, цех по изготовлению шелковых 
платков. Имел торговые места во Владикав-
казе.

Карши Кахармович Ужахов (1885–1936) 
родился в г. Владикавказе. Был трижды же-
нат: на Залбан Бузуртановой, Чабихе Котие-
вой и Салихат Горчхановой. 

В годы революционных событий принял 
активное участие в становлении Советской 
власти в Ингушетии. Был одним из доверен-
ных лиц командира партизанского отряда, 
а впоследствии председателя облисполко-
ма Ингушской АО Али Исаевича Горчхано-
ва. Когда деникинские войска перекрыли 
Военно-Грузинскую дорогу и путь в Грузию 
был закрыт, по поручению А. И. Горчхано-
ва Карши Кахармович сопровождал лидера 
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большевиков на Северном Кавказе Серго Ор-
джоникидзе по горным тропам в Грузию.

После установления Советской власти в 
Ингушетии работал директором склада За-
готзерно в сел. Плиево. 

От брака с Залбан Базиевной Бузуртано-
вой (1896–1971) имел пятерых сыновей: Ку-
рейша, Бембулата, Камбулата, Аслангирея, 
Багаудина – и дочь Маржан. От брака с Чаби-
ха Котиевой имел сына Султангирея и трех 
дочерей: Яху, Тамару, Мадинат. От брака с 
Салихат Бабиевной Горчхановой (1901–1995) 
имел сына Ужаха и дочь Миновси.

Карши Кахармович Ужахов трагически 
погиб в 1936 г.

В посемейных списках сел. Базоркин
ского первого участка Владикавказского 
округа Терской области, составленных по 
состоянию на 1 января 1886 г., под поряд-
ковым номером 103 значится семья Тагила 
Ганжебиевича Ужахова. Семья состояла из 
трех братьев, в числе которых Товбот, 24  лет, 
Дженерал (Дженай), 16 лет, и Элмарз, 9  лет. 
Значится также, что в семье четыре женщи-
ны. Удостоверяется, что Дженерал был слеп 
на оба глаза. По свидетельству его потомков, 
он в раннем младенчестве переболел оспой и в 
результате потерял зрение. Один из братьев, 
Элмарз, умер до достижения совершенноле-
тия. Товбот и Дженай имеют потомков. Доче-
ри Тагила – Мати и Пятимат были замужем: 
Мати за Берснако Долгиевым, Пятимат  за 
Шовхалом Евлоевым.

Алаудин Дженаевич Ужахов (1903–1953) 
родился в сел. Базоркино Владикавказско-
го округа Терской области. Окончил семи-
летнюю школу в сел. Базоркино, рабфак в 
г.  Орджоникидзе и Совпартшколу. В 1934 г. 

женился на Фаризет Ахметовне Оздоевой, у 
них родились сыновья Амирхан и Идрис и 
дочь Лида. Работал секретарем в народном 
суде Пригородного района ЧИАССР, секре-
тарем и председателем сельского Совета в 
сел.  Базоркино. 

Мухтар Хосботович Ужахов (1883–1959) 
родился в сел. Базоркино. Участник Граж-
данской войны. Работал заведующим скла-
дом в г. Орджоникидзе. Умер в 1959 г. Был 
женат на Баки Саитовне Барахоевой.

Дженай Тегилович Ужахов (1869–1945). 
Начало 1940-х гг.
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Гамид Ибрагимович Ужахов с племянниками – 
детьми Абдул-Керима Мустабиевича Ужахова. 

1930-е гг.

Сидят (с л е в а  н а п р а в о): Азис Мустабиевич 
Ужахов, его племянница Фатима 

Абдул-Керимовна Ужахова, Беслан Арскиевич 
Абадиев; стоит Казбан – супруга Беслана

 Арскиевича. 1934 г.

Семья Сосламбека Газалап-Хаджиевича 
Ужахова. Сидят (с л е в а  н а п р а в о):

сын Ибрагим, супруга Пятимат Темарк-
Хаджиевна Картоева, сын Юсуп; стоят (с л е в а 

н а п р а в о): сын Абдул-Мажит, дочери Хадишат, 
Марем. г. Орджоникидзе, 1930-е гг.

С л е в а  н а п р а в о: Гапур Дениевич Ужахов, 
Али Испаевич Тангиев, Белан Эльбердович 

Ужахов, Бексолт Иналдиевич Аушев, Магомед 
Эльбердович Ужахов.

 Курорт «Армхи», 1930-е гг.
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Гапур Данаевич Ужахов с семьей.
 1930-е гг.22

С л е в а  н а п р а в о: Мажит Данаевич Ужахов 
(1901–1945), Райзехан Хаматхановна 

Хаматханова и супруга Мажита Данаевича 
Раздан Хаматхановна Хаматханова.

г. Орджоникидзе, 1926 г. 23

Галихан Эльджаркиевич Ужахов (1898–1950) 
со снохой Фатимой Эльбозоровной Майсиговой.

г. Орджоникидзе, 1930-е гг.

Татархан Хаджибикарович Ужахов (1910–1984), 
занимался коммерческой деятельностью
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Абдул-Керим Мустабиевич Ужахов, народный 
комиссар местной, легкой и пищевой 

промышленности ЧИАССР

Магомед-мулла Юсупович Ужахов, сын богослова 
и участника антиденикинского сопротивления 

Юсупа Цунтоевича Ужахова (1875–1947);
г.  Орджоникидзе, 1930-е гг.

С л е в а  н а п р а в о: Хадыжко Хакимович 
Оздоев, Ужахов, Ахмед Салмарзиевич Ужахов 

(работал в колхозе учетчиком).
 г. Владикавказ, 1939 г.

С п р а в а  Магомед Шовхалович Ужахов 
(1912–1943). Работал директором 

Базоркинского консервного завода. 
1930-е гг.
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Абдурахман Дзарахмедович Ужахов.
г. Орджоникидзе, 1930-е гг.

Висангирей Сардалович Ужахов – директор 
Крахмального завода в Орджоникидзе.

 г. Орджоникидзе, 1930-е гг.

Расухан Иналукович Ужахов.
г. Орджоникидзе, 1930-е гг.

Стоит Аюб Идрисович Ужахов.
 г. Орджоникидзе, конец 1930-х гг.
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Аюп Хасолтович Ужахов (1910–1988) 
с супругой Аминат Пацоевной

Паскушевой (1912–1948).
 г. Орджоникидзе, 1937 г.

Карше Кахармович Ужахов, директор
Заготзерно сел. Плиево, с супругой Салихат 

Бабиевной Горчхановой-Ужаховой (1901–1995).
г. Орджоникидзе, 1930-е гг.

С л е в а  н а п р а в о: Дзаудин Дженаевич, Алаудин Дженаевич и Таблихан Юнусович Ужаховы.
 г. Орджоникидзе, 1940 г.



94

Стоят: Муса Идрисович Ужахов (1932–1965) 
и Зейнап Иновзовна Ужахова-Измайлова – 

супруга Аюба Измайлова; сидят: в  ц е н т р е  
Халимат Мусаевна Белхароева-Ужахова – 

супруга Аюба Идрисовича Ужахова, с п р а в а  
Розат Иновзовна Ужахова-Дудургова – 

супруга Салмана Дудургова.
 Сел. Барсуки, начало 1940-х гг. 

Сидят (с л е в а  н а п р а в о): фронтовик Магомед 
Юсупович Ужахов (1920–1987), Иса Тешалович 
Ужахов (1873–1947), Юнус Тешалович Ужахов 

(1885–1954); стоят (с л е в а  н а п р а в о): 
Таблихан Юнусович Ужахов (1921–1949), 

Хаджибикар Мусаевич Ужахов (1908–1979), 
Абабукар Исаевич Ужахов (1918–1946).

г. Орджоникидзе, 1940 г.

В первом ряду сидят (с л е в а  н а п р а в о): Аминат Исаевна Ужахова, Рукет Бексолтовна Яндиева – 
супруга Магомеда Товботовича Ужахова; во втором ряду сидят (с л е в а  н а п р а в о): Алаудин Дженаевич 
Ужахов, Хава Парчиева – супруга Юнуса Тешаловича Ужахова, Айшет Хасановна Богатырева – супруга 

Юнуса Тешаловича, Ахмет Товботович Ужахов: в третьем ряду стоят (с л е в а  н а п р а в о): Миновски 
Магометовна Хашагульгова – супруга Магомеда Юсуповича Ужахова, Фаризет Ахметовна Оздоева – 
супруга Алаудина Дженаевича Ужахова, Магомед Товботович Ужахов, Магомед Юсупович Ужахов, 

Заудин Дженаевич Ужахов. г. Орджоникидзе, 1941 г.
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Абдул-Хамид Идрисович и Аюб Идрисович 
Ужаховы. г. Орджоникидзе, конец 1930-х гг.

Сидят (с л е в а  н а п р а в о): Ахмет Товботович Ужахов, Салихат Акиева – супруга Дженая Ужахова, 
Магомед Товботович Ужахов; стоят (с л е в а  н а п р а в о): Рукет Бексолтовна Яндиева-Ужахова, 

Алаудин Дженаевич Ужахов.
 г. Орджоникидзе, 1939 г.

Мухтар Хосботович Ужахов и его супруга 
Бака Саитовна Барахоева-Ужахова.

 г. Орджоникидзе, начало 1944 г.
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Председатель сельского Совета Абдула 
Эльбердович Ужахов с семьей.

г. Орджоникидзе, 1930-е гг.

Стоит Магомед Ужахов.
г. Орджоникидзе, 1930-е гг.

Кози Олмазовна Долгиева-Ужахова со своими 
детьми (с л е в а  н а п р а в о): дочь Изахат, 

сыновья Исмаил и Беслан. г. Владикавказ, 1930 г.

Ибрагим Султанович 
и Султан Ахмедович Ужаховы.

г. Орджоникидзе, 1930-е гг.

Абдул-Мажит и Якуб Сосламбековичи Ужаховы. 
г. Орджоникидзе, 1930-е гг.

С л е в а  н а п р а в о: Мухарбек Саадалович 
Ужахов (1904–1969) и Ужахов.

 г. Орджоникидзе, 1930-е гг.
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Репрессии в 30-х – начале 40-х гг. ХХ в.

Из-за преследований со стороны властей 
и боязни раскулачивания некоторые базор-
кинцы уезжали в другие районы СССР.

В начале 30-х гг. раскулачили семью 
Ибрагима Баппиновича Ужахова (1885–
1971). У него было 11 детей. Его сын Гамид 
Ибрагимович вспоминал позже, как прохо-
дило раскулачивание их семьи: «…активисты 
подогнали трактор и снесли дом со всеми по-
стройками во дворе, вещи конфисковали и 
увели отца. Его не было дома долгих 12  лет… 
Жили в вырытой землянке. Никогда не ели 
досыта». Ибрагим Баппинович вернулся 
«хромым и очень больным человеком».26

Идрис Эльджаркиевич Ужахов (1890–
1933) бывший всадник Дикой дивизии. После 
окончания войны был одно время председа-
телем сельского Совета сел. Барсуки. В  годы 
НЭПа занимался предпринимательской дея-
тельностью. Выезжал по коммерческим де-
лам в Бухару и Туркмению. Умер в г. Грозном 
в 1933 г. (см. о нем на стр. 48).

В конце 20-х – начале 30-х гг. ХХ в. в Со-
ветском Союзе шел активный процесс «раску-
лачивания» (т.е. разорения и уничтожения) 
зажиточных крестьян. Не обошла стороной 
эта беда и Ингушетию. В этот период многие 
ингуши были объявлены кулаками, многих 
лишали избирательных прав, разоряли, вы-
сылали в Сибирь, сажали тюрьму. Иногда 
эта политика приводила к открытым проте-
стам населения. Ниже приводится отрывок 
из письма председателю Северо-Кавказского 
крайкома Пивоварову от 11 декабря 1929  г., 
в котором идет речь о проявлении недоволь-
ства в сел. Базоркино: «8 декабря 1929 г. в 
сел. Базоркино Ингушской автономной об-
ласти толпа до 200 чел. с женщинами во главе 
явилась к сельскому Совету и, отказавшись 
говорить с председателем сельсовета, потре-
бовала «начальство». После беседы с толпой 
председателя облисполкома т. Горчханова 
толпа разошлась. Некоторые крестьяне из 
толпы заявляли свою готовность выполнить 
хлебозаготовительный план».25

На обороте фотографии надпись: «От Ужахова 
Ахмета брату Ужахову Магомету».

г. Орджоникидзе, 1930-е гг.

С л е в а  н а п р а в о: Магомед Эльбердович 
Ужахов (1910–1982), Майсигова Фатима 

(1896–1990) – супруга И. Э. Ужахова, Идрис 
Эльджаркиевич Ужахов. Туркмения, 1929 г.
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В середине 30-х гг. ХХ в. в Советском 
Союзе много безвинных людей было под-
вергнуто репрессиям. 

«31 июня 1937 г. ПБ ЦК ВКП (б) было 
принято решение, в котором сказано сле-
дующее: 

«Пункт I. Утвердить представленный 
НКВД проект оперативного приказа о репрес-
сировании бывших кулаков, уголовников и 
антисоветских элементов. 

Пункт 2. Начать операцию по всем об-
ластям Союза 5 августа 1937 г. В ДВК, 
Восточно-Сибирской области и Красноярском 
крае с 15  августа 1937 г. и в Туркменской, 
Узбекской, Таджикской и Киргизской ре-
спубликах с 10 августа 1937 г. 

Всю операцию закончить в 4-месячный 
срок. 

Пункт 3. Операция проводится в две 
очереди. В первую очередь подвергаются ре-
прессии уголовники и кулаки, отнесенные к 
первой категории. Во вторую очередь – ку-
лаки и уголовники, отнесенные ко второй 
категории. 

Пункт 4. Председателями Троек утвер-
дить народных комиссаров внутренних дел 
и начальников краевых и областных управ-
лений НКВД». 

Во исполнение этого постановления уже 
к 15 августа 1937 г. по 57 областям было аре-
стовано 100.990 человек. 

В соответствии с постановлением 
ЦК  НКВД утвердил «контрольные цифры» 
на репрессирование по первой категории (рас-
стрел) – 65.950 человек и по второй категории 
(на сроки) – 193.000».27 

«В ЧИАССР Военной Коллегией Верхов-
ного Суда СССР к высшей мере наказания  – 
расстрелу по спискам приговорено: в 1937  г.  – 
32 человека, в 1938 г. – 85  человек».28

Списки репрессированных – 
представителей тейпа Ужаховых:

Сосламбек Тавботович Ужахов, 1885  г.  р. 
Место рождения: сел. Базоркино Пригород-
ного района ЧИАССР. Ингуш, б/п, без опре-
деленных занятий. Проживал в пос. Каче-
рьянц Малгобекского района. Расстрелян… 
(Бывший поручик царской армии. Осужден 

на 10 лет ИТЛ. Расстрелян в 1937 г. в г. Гроз-
ном 29). 

Белан Альбертович (Эльбердович) Ужа-
хов, 1895 г. р., уроженец сел. Базоркино. На 
момент ареста нигде не работал. 16 августа 
1943 г. особым совещанием НКВД СССР при-
говорен к 10 годам лишения свободы.

Ибрагим Баппинович Ужахов, 1885  г.  р., 
уроженец сел. Базоркино. Арестован в 1931  г. 
как «единоличник-кулак». Решением суда 
выселен в восточные районы страны с кон-
фискацией имущества и поражением в пра-
вах. В 1943 г. больной Ибрагим Баппинович 
вернулся домой.

Магомед Батакоевич Ужахов, 1896  г.  р., 
уроженец сел. Базоркино. Единоличник. 
Арестован в 1937 г. «Тройкой» НКВД ЧИ-
АССР приговорен к 5 годам исправительно-
трудовых лагерей.

Юсуп Газимагомедович Ужахов, 
1885  г.  р., уроженец сел. Базоркино. Член 
ВКП(б), сотрудник Ингушской областной  ЧК. 
Расстрелян в 1926 г. в тюрьме г.  Владикав-
каза. 30

С л е в а  н а п р а в о: Гази-Магомед 
Точиев из Экажево – работник НКВД, Аминат 

Богатырева  – родственница Мехти Латаровича, 
Мехти Латарович Ужахов (1882–1934). 

г. Владикавказ, 1920-е гг. В годы 
коллективизации Мехти Латарович 

стал абреком – борцом против произвола 
власти
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Хасан-Хаджи Тешалович Ужахов, 
1870  г.  р., уроженец сел. Барсуки. Расстре-
лян в 1937 г.31

Юсуп Ютиевич Ужахов родился в 1897 г. 
Жил в Грозном. Был соратником Председа-
теля Ингушского областного Центрального 
исполнительного комитета Али Исаевича 
Горчханова. Арестован в 1937 г. Пропал без 
вести.

Батарбек Мочкоевич Ужахов родился в 
1900 г. в сел. Базоркино. Окончил Киевский 
юридический институт. Работал адвокатом 
в г. Орджоникидзе, начальником следствен-
ного отдела МВД ЧИАССР в г. Грозном. 
Арестован в 1937 г., расстрелян в 1938 г. в 
г.  Грозном.

Участие представителей тейпа Ужаховых во Второй мировой войне

После начала войны в 1941 г. около семи 
тысяч ингушей были призваны в армию.32 
Многие ушли на фронт добровольцами. Они 
сражались на всех фронтах войны 1941–
1945  гг.33 Брестскую крепость обороняли 
большое количество солдат, призванных из 
Чечено-Ингушетии.34

Участвовали в войне и представители 
тейпа Ужаховых.

Бембулат Каршеевич Ужахов (1918–
2001) родился в сел. Барсуки Назрановского 
округа Терской области. Образование 7  клас-
сов. Окончил школу сержантов. 9 сентября 
1942 г.35 Магаданским РВК. Находился в 
101-й  стрелковой бригаде. Был старшиной 
стрелковой роты. Награжден орденом Крас-
ной Звезды, орденом Отечественной войны 
II степени (1985 г., №2817259), медалями 
«За отвагу», «За боевые заслуги», шестью 
памятными медалями. 

Илез Идрисович Ужахов (1913–1969) 
окончил Гатчинскую летную школу. В годы 
Второй мировой войны служил в звании ка-
питана 2-го ранга в военно-морской авиации 
Черноморского флота.

Магомед Эльбердович Ужахов (1910–
1979) родился в сел. Барсуки Назрановско-
го округа Терской области. В 1924–1928 гг. 
учился в сельской школе. В 1928–1931 гг. 
был сельским активистом. В 1931–1934  гг. 
работал экспедитором Ингоблторга. В  1934–
1938 гг. был матросом второго класса Со-
ветского торгового флота (Ростов-на-Дону). 
В  1938–1940 гг. работал заведующим произ-
водством райпромкомбината Галашкинского 
района ЧИАССР. В 1940–1941 гг. работал 

инструктором-бухгалтером районного зе-
мельного отдела Галашкинского района. 

В 1941–1942 гг. был на фронте в составе 
255-го кавалерийского полка. Был ранен, 
находился на излечении в гарнизонном го-
спитале НКО № 378. После госпиталя был 
комиссован и вернулся на прежнее место 
работы.

В 1944 г. был сослан как «враг народа» 
вместе со всем ингушским народом в Се-
верный Казахстан. Жил в Павлодарской 
области. В 1944–1949 гг. работал бухгал-
тером Бескорогайского овцеплемхоза Ле-
бяшинского района Павлодарской области 
Казахской ССР. В 1949–1954 гг. работал 
разнорабочим. В 1954–1957 гг. работал в 
строительной сфере. В 1957 г. вернулся на 
родину – в сел.  Барсуки Назрановского рай
она ЧИАССР. В  1957–1959 гг. работал в Ме-
лиоводстрое г. Беслана. В последующие годы 
до выхода на пенсию работал техработником 
в Барсукинской восьмилетней школе. 

Исропил Ибрагимович Ужахов (1919–
1949) родился в сел. Барсуки Назрановского 
округа Терской области. Призван в Красную 
Армию в октябре 1939 г. Звание – старший 
сержант. Служил в 16-й армии Западного 
фронта. Награжден орденом Красной Звез-
ды, медалями «За отвагу» и «За боевые 
заслуги».36

Хамид Бексултанович Ужахов (1917–
1942) родился в сел. Барсуки Назранов-
ского округа Терской области. Служил в 
278-й  стрелковой дивизии. Погиб 25 сентя-
бря 1942 г. под Сталинградом. Похоронен в 
братской могиле на хуторе Грошки Клетского 
района Волгоградской области.37
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Бембулат Каршеевич Ужахов с семьей: 
супруга Маржан Темерсултановна Чабиева-
Ужахова; дети: Мовлатгирей (9 лет), Руслан
(8 лет), Хадишат (2 года). Казахстан, 1958 г.

С п р а в а  Илез Идрисович Ужахов. 
Снято в 1943 г. в сел. Барсуки во время приезда 

с фронта в отпуск 

Бембулат Каршеевич Ужахов 

Крайний с л е в а  Илез Идрисович Ужахов
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Магомед Эльбердович Ужахов с семьей: 
супруга Напсат Модиевна Дзейтова (1922–1996), 

сын Алихан и дочь Аминат.
г. Павлодар Казахской ССР, 1955 г.

Справка от 22 июня 1942 г., 
выданная красноармейцу 255-го кавполка 

Ужахову Магомеду Эльбердовичу 
о том, что он находился на излечении 
в гарнизонном госпитале НКО №  378

Исропил Ибрагимович Ужахов

С л е в а  Гамид Ибрагимович Ужахов 
(1915–1996). Конец 1930-х гг.39
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Беслан Бексултанович Ужахов (1920–
1941) родился в сел. Барсуки Назрановского 
округа Терской области. Пропал без вести.

Або Дзубейрович Ужахов (1916–1941) 
родился в сел. Барсуки Назрановского округа 
Терской области. На службу в армию при-
зван в 1938 г. РВК г. Назрань. До начала 
войны служил вблизи г. Лепель Белорусской 
ССР. На фронт ушел 25 июня 1941 г. Зва-
ние – младший сержант. Службу проходил 
в 360-м  гаубичном артиллеристском полку в 
составе войск Калининского фронта. Коман-
дир взвода гаубичного орудия. Погиб 3 июля 
1941  г. в г. Краслава Латвийской ССР и там 
же похоронен в братской могиле.38

Гамид Ибрагимович Ужахов (1915–1996) 
родился в сел. Базоркино Назрановского 
округа Терской области.

Ниже приводится отрывок из воспоми-
наний о своем отце дочери Гамида Ибраги-
мовича Макки Гамидовны Долаковой.

«…Мой отец Гамид окончил школу и, 
думая, что «молодым везде у нас дорога», 
поехал учиться в город Армавир в винодель-
ческое училище, где, выдержав вступитель-
ные экзамены, был зачислен на первый курс. 
Но преждевременной оказалась его радость. 

Через некоторое время студента Г. И. Ужахо-
ва отчислили из училища, как сына кулака. 
Приехав домой в Ингушетию, он устроился 
на работу, пока перед самой войной не пере-
ехал жить в г. Грозный.

В своих воспоминаниях он писал: 
«23  июня 1941 г. по мобилизации Молотов-
ского райвоенкомата был направлен в Гроз-
ненское военно-пехотное училище».

Это училище было создано по приказу 
Народного комиссара Обороны СССР в де-
кабре 1939 г. Начальником училища был 
назначен Василий Григорьевич Ситников, 
военным комиссаром – полковой комиссар 
Лев Шнеевич Бранзбург. В то далекое время 
многие мечтали стать командирами Красной 
Армии. Первый выпуск красных командиров 
училища состоялся накануне войны 12  июня 
1941 г.

«А второй выпуск был мой», – вспоминал 
отец. Он был рад и удивлен, что его сразу не 
отправили на фронт, а зачислили курсантом 
в военно-пехотное училище, о котором он 
мечтал.

«Я попал во второй батальон – команди-
ром был подполковник Щеголев, в 7-ю роту, 
командир – старший лейтенант Уртаев, в  пер-
вый взвод – комвзвода – младший лейтенант 
Куренбин», – писал в своих воспоминаниях 
отец.

Первые дни войны были очень тяжелы-
ми для страны и для всего народа. Красная 

Або Дзубейрович Ужахов

С л е в а  н а п р а в о: Крым-Султан Эльбердович 
Нальгиев (сын генерала Э. Нальгиева) 

и Г. И. Ужахов. 1930-е гг.40
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Армия отступала, ощущалась нехватка ко
мандиров, и Грозненское военно-пехотное 
училище перешло с лета 1941 г. на подготовку 
командиров по сокращенной программе.

«Учиться было очень трудно, так как учи-
лись почти 24 часа в сутки, но и интересно. 
Ориентироваться на местности нас научили 
так: будили в час или два часа ночи, с за-
вязанными глазами сажали в самолет, за-
тем через час или полтора часа лета повязки 
снимали с глаз. Мы прыгали с парашютом, 
приземлялись, а затем по заданному курсу 
собирались в условленном месте, по пути за-
мечая и отмечая на карте особенности мест-
ности. Отличное выполнение задания зави-
село от смекалки, мужества, спокойствия 
и внимательности. Эти качества особенно 
ценны для командира на войне». 

Так насыщенно и упорно курсант Ужахов 
учился до октября 1941 г., когда его вызвали 
в штаб батальона и подполковник Щеголев 
объявил, что в училище создано кавалерий-
ское отделение, поэтому все ингуши и чечен-
цы переводятся туда. Начальником курса 
был назначен капитан Лопатин, но вскоре 
его заменил ленинградский танкист Маташ 
Мазаев, о чьих подвигах на войне писали  
центральные и местные газеты.

Многонациональным был состав учили-
ща. В нем обучались представители 29 нацио-
нальностей: русские, украинцы, белорусы, 
евреи, ингуши, чеченцы, узбеки, грузины, 
армяне, таджики и др.

Грозная опасность, нависшая над Роди-
ной, желание бить врага помогали юношам 
овладевать военными специальностями.

В училище курсанты узнали о разгроме 
фашистских полчищ под Москвой. На других 
направлениях тоже шли ожесточенные бои, 
и курсанты рвались на фронт.

«Наконец в конце апреля 1942 г. нам 
присвоили звание лейтенантов. Со мной 
училище окончили Мухтар Барахоев, Ба-
матгирий Ужахов, Хайдарбек Межидов, 
Хож-Ахмед Алероев, Б. Аксагов, Бекбуза-
ров и другие», – писал в своих воспомина-
ниях ветеран.

В мае молодого лейтенанта Ужахова на-
правляют в г. Армавир, во 2-й особый Чечено-
Ингушский кавалерийский дивизион, кото-
рым командовал капитан Хамид Котиев, а 
потом Сакка Висаитов.

Только окончивший училище лейтенант 
был назначен командиром конного разъезда 
по охране штаба Северо-Кавказского фронта, 
который передислоцировался из Ростова-на-
Дону. Этот разъезд находился в распоряже-
нии начальника гарнизона полковника Вол-
кова, который дал лейтенанту строжайший 
секретный приказ блокировать все въезды и 
выезды из города, а после 22 часов никого не 
пропускать без специального разрешения. 
Не раз приходилось лейтенанту Ужахову 
сопровождать и заместителя командующе-
го Северо-Кавказским фронтом генерала 
Я.  Т.  Черевиченко.

Вот что писал о том времени сам отец: 
«Утром, после каждого ночного дежурства, 
я докладывал начальнику гарнизона о по-
ложении дел в городе. Однажды мы поили 
лошадей. В два часа ночи подъехали часовые 
и доложили, что ими задержаны неизвест-
ные. Один, с ромбом, особенно сильно воз-
мущался, другой был младший лейтенант, 
как будто его адъютант. Документы были 
в порядке, но задержанные не хотели от-
правляться в штаб дивизии. Привел их в 
сопровождении конвойных в городской сад, 
где стояла наша палатка, и под усиленной 
охраной продержал до утра, несмотря на их 
угрозы меня разжаловать и расстрелять. 
Утром лично доложил полковнику Волкову 

Крайний с п р а в а  лейтенант Г. И. Ужахов.
Польша, 1944 г.41
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о случившемся. При очередном инструктаже 
полковник, который говорил о важности 
несения службы ночью, поблагодарил за 
вчерашнее и наказал – на таких «военных» 
обращать особое внимание. И закончил: 
«Ночью вами была поймана крупная рыба  – 
шпион и диверсант».

Впоследствии часть, где служил   
Г.   И.  Ужахов, была переброшена к Росто
ву-на-Дону. Развернулись кровопролитные 
бои, но сдержать напор немецко-фашистских 
войск не удалось. Они вышли к Дону, форси-
ровали его и в июле захватили Ростов.

Красная Армия отходила на юг, к пред-
горьям Главного Кавказского хребта. Лей-
тенант Ужахов тогда недолго прослужил в 
г.  Грозном, где возглавил военкомат, кото-
рый был расположен в кинотеатре «Челю-
скинцы» (впоследствии снесенный). Затем по 
распределению он попал служить в 63-ю  ка-
валерийскую дивизию 4-го Кубанского кав-
корпуса, которая отдельно действовала в но-
гайских степях (командиром был комбриг 
Белошниченко).

Третий эскадрон, где служил Гамид 
Ибрагимович, отбивал врага по всей голой 
степи в черных песках. Укрыться с лошадь-
ми было негде. Не было кормов для коней, 
да и для солдат подвоз продовольствия был 
затруднен. 2 декабря 1942 г. лейтенант 
Ужахов получает приказ отбить у немцев 
населенный пункт Ага-Батырь. Видимо, ко-
мандование рассчитывало из-за образовав-
шегося здесь клина обеспечить оперативный 
простор для армии. Много солдат погибло 
в ногайских степях, но конца сражения до-
блестный воин не увидел, т.к. был ранен 
(это было его первое ранение) и отправлен 
лечиться в глубокий тыл – в Армению, в  го-
род Кировакан.

После лечения в 1943 г. он был на-
правлен в Закавказский военный округ – в 
г.  Тбилиси, а оттуда – в Москву в офицер-
ский полк.

Здесь, в Москве, он участвовал в во-
енном параде 7 ноября 1943 г. и прошел в 
нескольких метрах от трибуны, где стоял 
И.  В.  Сталин.

После парада уже побывавший в боях 
командир вновь оказался в своей – 63-й кав-
дивизии, 223-м полку, в том же дивизионе. 
Эта дивизия участвовала тогда на Украине 
в тяжелых и кровопролитных боях. «Осо-
бенно нам не повезло, когда отбивали у врага 
Капитоновку, – вспоминал ветеран. – На-
ших здесь полегло немало. Я потерял почти 
весь свой пулеметный взвод. Рядом со мной 
сражался командир эскадрона. Вместе ру-
били фашистских гадов, радовались, что 

На коне – Г. И. Ужахов. Польша, 1944 г.42

Военный билет гвардии лейтенанта 
Гамида Ибрагимовича Ужахова
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бой выигрываем, в это время я увидел, как 
убили комэска Зотова… И сам я был тяжело 
ранен. За этот бой меня наградили орденом 
Красной Звезды.

За давностью я многое позабыл, но на-
всегда в памяти запечатлелись ожесточенные 
сражения за освобождение Украины. Пом-
ню, как за форсирование Днепра был пред-
ставлен к званию Героя Советского Союза, 
но наградной лист вернули из штаба с резо-
люцией в правом углу: «Следующий подвиг 
приурочить к этому представлению». Это 
не в первый раз возвращали мои наградные 
листы без подписи, не раз обделяли награ-
дами, но для меня главным было защитить 
свою землю и семью от порабощения. Свое 
третье ранение я получил, когда в эшелоне 
добирался в запасной полк, который стоял в 
городе Куйбышеве. Эшелон тогда подвергся 
бомбардировке фашистской авиацией».

После лечения опять новое назначение, 
новая часть, 27-я, дважды Краснознаменная, 
ордена Богдана Хмельницкого, имени СНК 
Украины кавалерийская дивизия, которой 
командовал генерал Х.-У. Д. Мансуров. Он 
очень тепло принял лейтенанта Ужахова и 
предложил ему стать своим адъютантом, но, 
прошедший через огонь сражений и смерть 
товарищей, трижды раненный воин рвался в 
бой. Его направили в Перемышльский гвар-
дейский полк. В этой же дивизии служили 
и довоенные друзья по г. Грозному братья 
Ахтаевы. Старший – подполковник Абдулла 
Токазович был начальником штаба, а млад-
ший – капитан Абдул-Вахаб Токазович ко-
мандовал эскадроном. Легенды о мужестве, о 
храбрости, о смекалке братьев ходили по всей 
дивизии. Когда Советская Армия вышла на 
границу с Польшей, подполковник Ахтаев 
погиб с оружием в руках, защищая штаб, а 
капитан Ахтаев погиб, идя на выручку по-
павшему в окружение лейтенанту Ужахову, и 
последние его слова были обращены к другу: 
«Передайте лейтенанту Ужахову, что я шел 
ему на помощь».

Так, теряя друзей, шел по дорогам Евро-
пы воин, неся на своих плечах всю тяжесть 
военных будней. На дорогах войны случались 
и незабываемые встречи. Вот что рассказы-
вал отец после войны: «Мне пришлось уча-

ствовать в рейде в тыл врага в 1944 г., когда в 
составе первого Украинского фронта дивизии 
находились уже в Чехословакии. Командовал 
фронтом маршал Советского Союза И. С. Ко-
нев. Неожиданные боевые рейды отвлекали 
военные части немцев с фронта. В этом рейде 
в взводе осталось нас только пять человек и 
четыре станковых пулемета. Зная, что суще-
ствует приказ оставлять тяжелые орудия, 
если не с кем их вынести, я принял решение: 
снять с трех пулеметов замки, спрятать их по 
частям, а четвертый пулемет, в разобранном 
виде, вынести из окружения. Шли четверо 
суток, обессилели, изголодались. При вы-
ходе в заданном направлении ко мне подо-
шел незнакомый капитан и сказал, что меня 
вызывает маршал Конев. О замечательном 
полководце Иване Степановиче Коневе на 
фронте пришлось слышать много… 

Спросил капитана, куда явиться. Тот 
указал на группу военных, которые стояли 
под горой и встречали бойцов, выходивших 
после рейда в тыл врага.

Маршал Конев – в бурке! Я поправил свою 
гимнастерку, выпрямился, подошел и об-
ратился к командующему: 

– Командир пулеметного взвода 3-го эска-
дрона 7-го Перемышльского полка гвардии 
лейтенант Ужахов явился. 

Маршал мне задал вопрос:
– Товарищ гвардии лейтенант, сколько 

пулеметов положено взводу?
– Четыре, товарищ маршал Советского 

Союза.
– А я вижу только один. Где три осталь-

ных пулемета?
И я ответил: 
– Товарищ маршал. Был приказ, чтобы 

громоздкое оружие оставлять, уничтожить, 
бросать, если нет возможности его унести. 
Выполняя приказ, оставил три пулемета, 
сняв с них замки, – закончил я доклад.

– Почему же вы, если есть такой приказ, 
не бросили 4-й станковый пулемет?

– Четвертый пулемет, товарищ маршал, 
мы в состоянии были на себе нести, посколь-
ку у меня оставалось четыре бойца, – отве-
тил я. 

Маршал И. С. Конев приблизился ко мне, 
подал руку и сказал: 
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– От лица службы и командования благо-
дарю Вас за службу, товарищ гвардии лей-
тенант Ужахов.

– Служу Советскому Союзу! – отве-
тил  я.

– Теперь отдыхайте, лейтенант, и наби-
райтесь сил, скоро будем бить врага в Герма-
нии, – сказал маршал и отошел к военным.

После небольшого отдыха в Польше – 
снова в бой. Мы освободили Чехословакию 
и, как предсказал маршал Конев, били врага 
на его территории. Не могу забыть переправу 
через Одер. От взрывов снарядов, гула мо-
торов, криков лопались ушные перепонки. 
Со своим взводом я первый одолел Одер и во 
второй раз был представлен к званию Героя 
Советского Союза.

Ожесточенные бои шли уже на подступах 
к Берлину. Под Берлином, в 40 км от него, 
я был ранен уже в четвертый раз и вывезен 
в тыл, на Украину, в г. Киев, где лечился в 
госпитале 13-53. После лечения я был от-
правлен в Казахстан, где в ссылке томилась 
моя семья. Я так и не узнал, чем закончилось 
мое второе представление к званию Героя 
Советского Союза».43

Умер Гамид Ибрагимович в 1996 г. По-
хоронен в сел. Базоркино.

Участник Второй мировой войны Крым-
Султан Хаджибикарович Ужахов (1918–
1974) родился в сел. Базоркино в семье Хад-
жибикара Ужахова, сына Батако Ужахова, 
который принимал участие в войне с Турцией 
1877–1878 гг. и был неоднократно отмечен 
наградами за мужество и отвагу. Помимо 
Крым-Султана, в семье воспитывались три 
брата и три сестры.

Окончив восьмилетку, Крым-Султан 
поступил в Орджоникидзевский дорожный 
техникум, после окончания которого, про-
работав короткое время по специальности, 
был призван на службу в Красную Армию. За 
шесть дней до окончания срочной службы на-
чалась война, и Крым-Султан, не вернувшись 
домой, ушел на фронт. Свой воинский путь он 
начал рядовым красноармейцем, закончил в 
звании старшего лейтенанта. К-С.  Х.  Ужахов 
воевал в войсках связи 5-й железнодорожной 
бригады, командовал отделением, взводом, 
ротой.

Практически сразу после победы над 
Германией Крым-Султан в числе первых из 
офицеров получил приказ и был направлен 
в Манчжурию для участия в военных дей-
ствиях с Японией.

После окончания Второй мировой вой
ны К-С.  Х. Ужахов еще некоторое время 
оставался в рядах Вооруженных Сил, затем 
вернулся к родным, но уже не в родное село 
Базоркино, а в Казахстан, куда ингушский 

Крым-Султан Хаджибикарович Ужахов 

К-С. Х. Ужахов на строительстве 
железной дороги
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Лидия Дошлуковна Мальсагова – супруга 
К.-С. Х. Ужахова, дочь первого ингушского 

профессора, ученого-филолога Дошлуко 
Доховича Мальсагова, профессор кафедры 

русского языка Ингушского государственного 
университета (стаж работы в вузах страны
более 60 лет). Автор и соавтор учебников

и учебных пособий для общеобразовательных 
школ и вузов, имеет более 50 публикаций, 

заслуженный учитель школы ЧИАССР,
заслуженный деятель науки Республики 
Ингушетия, почетный работник высшего 

профессионального образования Российской 
Федерации, ветеран труда, награждена орденом 

«За заслуги», включена в энциклопедию 
«Лучшие люди России»

народ был выслан, несмотря на то что ты-
сячи его сынов и дочерей, не щадя своих 
жизней, сражались на фронтах Второй ми-
ровой войны. 

Родным и близким о событиях военных 
лет Крым-Султан рассказывал неохотно и 
кратко, не любил смотреть военные фильмы, 
когда слышал песни военных лет, от нахлы-
нувших воспоминаний в глазах появлялась 
грусть.

Самым близким и преданным ему боевым 
товарищем был Владимир Константинович 
Иванов, который после войны жил в Москве 
и почти каждый год приезжал к другу в Гроз-

ный. Именно от него близкие Крым-Султана 
многое узнали о событиях тех страшных 
военных лет, в которых друзьям пришлось 
участвовать, о том, как зимой, просыпаясь в 
окопах, приходилось сначала освобождаться 
от «выросших» за ночь на одежде сосулек, 
как лейтенант Ужахов делился офицерским 
пайком с солдатами, как полученный вместо 
махорки шоколад старался отдать раненым 
или больным, как берег молодых, неопытных 
бойцов при восстановлении связи во время 
артобстрелов и бомбежек, зачастую сам вы-
полняя их работу, о том, какие потери войска 
связи несли под Курском, налаживая линии 
связи, разрушенные после авианалетов, о 
том, как в Харбине благодаря бдительности 
Крым-Султана японцам, предпринявшим 
ночную вылазку, не удалось застать наших 
солдат врасплох, и о многом другом.

Своей первой боевой наградой – медалью 
«За отвагу» – Крым-Султан был награжден в 
1943 г. За какие именно заслуги был удостоен 
К-С. Х. Ужахов данной награды родные его 
узнали лишь недавно, прочитав наградной 
лист, скачанный с интернет-сайта Централь-
ного архива Минобороны России. После этого 
были награды «За освобождение Варшавы», 
«За победу над Германией», «За победу над 
Японией», «За боевые заслуги». Послевоен-
ные награды: медали «ХХХ лет Советской 
армии и Флота», «20 лет победы в Великой 
Отечественной войне», знак «25 лет победы 
в ВОВ», множество грамот и поощрений. 

Крым-Султан Хаджибикарович первым 
среди ингушей удостоен звания «Почетный 
железнодорожник СССР».

После восстановления ЧИАССР 
К.-С.  Х.  Ужахов работал заместителем на-
чальника строительно-монтажного поез-
да  №  1 в г. Грозном, восстанавливал и строил 
дороги и мосты в горных районах Чечено-
Ингушетии.

Умер Крым-Султан Хаджибикарович 
21  июля 1974 г. в возрасте 56 лет. Похоро-
нен он в родном сел. Базоркино.

Магомед Юсупович Ужахов (1920–1987) 
родился в сел. Базоркино. В 1939 г. он окон-
чил Орджоникидзевское краснознаменное 
пехотное училище. 
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Алаудин Джениевич Ужахов (1903–1953), 
Айшет Хасановна Богатырева (1900–1969) – 
супруга Юсупа Тешаловича Ужахова (1883–

1919), Магомед Юсупович Ужахов (1920–1987), 
стоит супруга Магомеда Юсуповича Ужахова 

Миновси Магомедовна Хашагульгова 
(1923–2001)

С л е в а  н а п р а в о: Дибаш Арчакова, 
Магомед Юсупович Ужахов (1920–1987),

его супруга – Миновси Магомедовна 
Хашагульгова (1922–?).

 г. Орджоникидзе, 
22 июня 1942 г.

М. Ю. Ужахов – курсант Орджоникидзевского 
краснознаменного военного училища. 

12 ноября 1939 г.

Лейтенант М.Ю. Ужахов.
 Польша, начало 1940-х гг.
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Магомед Юсупович Ужахов (1920–1987). 
1970-е гг.

С п р а в а  участник войны Абукар Исиевич 
Ужахов (1918–1946)

Ляля Ужахова (с п р а в а) 
с тетей Айшет Мочкоевной Ужаховой

В  ц е н т р е  сидят Тонта Укуров и его супруга. 
Н а  п е р е д н е м  п л а н е  Ляля Ужахова 

(девочка с бантиком), рядом с ней – ее мать. 
1920-е гг.
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В том же году он начал службу в армии – 
участвовал в оккупации советскими войска-
ми части Польши – Западной Украины. 

В 1941 г. служил в 587-м стрелковом пол-
ку 212-й стрелковой дивизии Юго-Западного 
фронта.

В дальнейшем – обучение в разведшко-
ле. Был назначен начальником разведки 
полка. Неоднократно ходил в тыл врага за 
«языками». Вместе с частями 2-й ударной 
армии генерала Власова оказался в плену у 
немцев. С сентября 1941 г. долгое время чис-
лился как пропавший без вести.44 До конца 
войны был военнопленным, а потом сидел 
в сталинских лагерях. Только в 1957  г. он 
освободился и встретился с родными. Умер 
в 1987 г.

Ляля Батырбековна Ужахова (1923–
2013) родилась во Владикавказе. Ее дед по 
матери был генерал Тонта Укуров.

«Окончила среднюю общеобразователь-
ную школу, поступила в театральный ин-
ститут, успела окончить первый курс. В са-
мом начале войны, после учебы на курсах 
медсестер, добровольно ушла на фронт и 
с 1941-го по 1945 г. служила в составе зе-
нитного батальона. Вначале Ляля Ужахова 
была наводчицей, потом командиром ору-
дия. Пришлось участвовать в ожесточенных 
сражениях под Керчью, затем под Москвой. 
Эта мужественная девушка вместе со своими 
боевыми подругами прошла фронтовыми до-
рогами всю войну».45 

Во время войны вышла замуж за одно-
полчанина – кабардинца Березикова. В по-
следние годы жила в г. Кисловодске. Умерла 
после тяжелой болезни 25 апреля 2013 г. 

Ибрагим Козлоевич Ужахов (1915–1941) 
был призван на военную службу в октябре 
1940 г. До начала войны от командования 
части, где он служил, родители получали 
благодарственные письма. Последнее пись-
мо от него пришло из-под Курска. Участник 
битвы на Курской дуге. Пропал без вести.

Иналук Козлоевич Ужахов (1922–1982) 
родился в сел. Базоркино. После окончания 
9  классов базоркинской школы поступил на 
подготовительные курсы Чечено-Ингушского 
педагогического института, а через год – на 

первый курс физико-математического фа-
культета того же института. 

В октябре 1939 г., приписав себе 4 года, 
добровольцем ушел в армию. Участвовал в 
войне с Германией, воевал на Северо-Западе 
СССР. С августа 1945 г. участвовал в войне с 
Японией на Сахалине и Курильских остро-
вах. Был политруком. Награжден орденом 
Славы III степени, медалью «За победу над 
Японией», юбилейной медалью «20 лет Побе-
ды над фашистской Германией», юбилейной 
медалью «50 лет Вооруженных Сил СССР». 
Имел благодарности от Верховного главно-
командующего И. Сталина. 

Орденом Славы III степени Иналук Коз-
лоевич был награжден за участие в операции 
против японцев на Дальнем Востоке. В раз-
деле наградного листа «Краткое, конкретное 
изложение личного боевого подвига или за-
слуг» написано: 

«При высадке десанта при 2,5 м глубине 
воды не бросил станок с двумя коробками 
боеприпасов, догнал взвод, храбро сражался 
и разил противника станковым пулеметом. 
Вывод: за проявленную доблесть, мужество 
и геройство достоин правительственной на-
грады ордена Славы III степени. 

Командир 138-го стрелкового полка 
подполковник Меркурьев. 

6. 09. 1945 г.»46

Иналук Козлоевич возвратился на Кавказ 
в 1946 г. Оттуда сразу уехал в Казахстан к 
своей семье. После восстановления ЧИАССР 
жил в г. Грозном. Умер в 1982 г. Похоронен 
в сел. Базоркино.

Аюп Хасолтович Ужахов (1910–1988) 
имел высшее юридическое образование. 
Работал адвокатом, прокурором. В начале 
войны окончил авиакурсы и прослужил всю 
войну пилотом бомбардировщика У-2. Уча-
ствовал в обороне города Малгобек.

Магомед Батокоевич Ужахов (1896–
1944) до установления Советской власти был 
предпринимателем. В период Гражданской 
войны – красный партизан. До начала Вто-
рой мировой войны работал строителем, за-
нимался бригадными подрядами. В конце 
1930-х гг. был арестован. После выхода из 
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Ляля Ужахова в военной форме Ибрагим Козлоевич Ужахов. Конец 1930-х гг.

Аюп Хасолтович Ужахов, летчик У-2



112

тюрьмы был направлен на фронт. Пропал 
без вести.

Магомед Сосламбекович Ужахов (1918–
1986) родился в сел. Базоркино в семье офи-
цера царской армии, участника Первой ми-
ровой войны в составе «Дикой дивизии», 
георгиевского кавалера Сосламбека Товбото-
вича Ужахова. В начале 1941 г. был призван 
в армию. Участник Сталинградской битвы. 
Прошел всю войну. Умер в 1986 г.

Когда немцы были на подступах к Кавка-
зу, герой Гражданской войны Товси-мулла 
Шадиев вновь организовал партизанский 
отряд для борьбы с новым врагом. «Еще один 
партизанский отряд из ингушских «красных 
партизан» был сформирован в 1942  г. Коман-
диром двухсот конных партизан-ингушей 
был Тоуси Шадиев. Лошадей, оружие и все 
снаряжение ингуши приобрели за свои день-
ги, а не за счет государства. Отряд Шадиева 
совершал глубокие вылазки в тыл против-
ника, добывая информацию и нанося ощу-
тимый урон противнику. В 1943 г. отряду 
было приказано прибыть в г. Кропоткин 
Краснодарского края, где формировалась 
отдельная чечено-ингушская дивизия. Отряд 
был расформирован, а все бойцы представле-

ны к высоким правительственным наградам, 
которые они так и не получили.

В партизанском отряде Тоуси Шадиева 
воевали: Кази Гантемиров, Айдемар Дола-
ков, Ковди Шибилов, Карши Газдиев, Саад 
Гуцериев, Ислам Гагиев, Ахмед Хаштыров, 
Билан Ужахов, Исхак Чапанов, Сейт Султы-
гов, Ахмед Шадиев, Боппан Шадиев, Джош 
Чахкиев, Джабраил Гагиев, Багаутдин Арса-
нов, Бейсолт Таркоев, Бексолт Таркоев, Яни 
Баркинхоев, Ахмарза Нальгиев и другие».� 

В этом отряде участвовал также старый 
красный партизан, воевавший еще в годы 
Гражданской войны в России, Мочко Бап-
пинович Ужахов (1869–1962). 

В газете «Грозненский рабочий» в январе 
1943 г. был опубликован небольшой матери-
ал о партизанском отряде Товси Шадиева, 
который приводится ниже:

«В этот год и зима началась как-то по-
необычному. Вместо морозов, каменящих 
землю, осенняя сырость, непролазная грязь. 
Ингуши спешат к центру села. Не доходя до 
сельсовета, они сворачивают влево, к ограде 
мечети. С улицы видно, как за невысокой 
кирпичной оградой волнуется море шапок. 
А  выше, на ступеньках мечети, четверо: 

Ибрагим Козлоевич Ужахов (стоит  с п р а в а) с однополчанами (Тебоев, Матиев).
г. Могилев, 1 апреля 1940 г.
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Иналук Козлоевич Ужахов Магомед Батакоевич Ужахов 

Магомед Батакоевич Ужахов с сыновьями – 
Алмахсид (старший) и Гамид (младший).

г. Владикавказ, 1930 г.

Магомед Сосламбекович Ужахов. 1942 г.
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Кази-мулла, Товси-мулла, Мочко и Магомет 
Аушев  – комиссар отряда ингушей, готовых 
к битве с гитлеровцами...

Отряд уже давно укомплектован быстры-
ми, как ветер, храбрыми, как львы, бойца-
ми. Но разве мало в Ингушетии людей, чьи 
сердца зажжены газаватом, в чьих жилах 
течет горячая кровь сподвижников Серго. 
Из других сел приходят сюда люди, требуя 
оружие.

Достают из сундуков лучшие, береженые 
уздечки с медными удилами, толпятся во дво-
ре у тех, у кого есть хорошие точила – наво-
дить под бритву булатные клинки. 16 человек 
за свой счет приготовили для себя все – от 
доброго коня до последнего газыря черкески. 
Об остальных заботится село, на священную 
войну готовя самых достойных.

Скоро, скоро двинутся они, народные 
мстители – 65-летний Берснако Чербижев 
и 18-летний Ази Ужахов – стар и млад, 
объединенные жаждой мести, неуемным 
чувством гнева. Священную песню – назы-
му – услышит буйный Терек, услышит звон 
клинков».48

После того как германские войска стали 
откатываться на запад, партизанский отряд 
был расформирован и ополченцев вернули 
домой.

Суламбек Сосуркоевич Ужахов (1910–
1978) участвовал в партизанском движении 
на оккупированных немцами территориях. 
Имел государственные награды.

Тамара Анзоровна Цечоева-Ужахова 
(1910–1980) родилась в г. Перми. Когда ей 
было 15 лет, переехала в Назрань. Окончи-
ла курсы горянок в Ростове-на-Дону. После 
окончания курсов Тамара Анзоровна работа-
ла ответственным редактором в Ачалуках, а 
потом – в Министерстве юстиции ЧИАССР. 
В декабре 1942 г. была допущена к испол-
нению обязанностей члена Верховного Суда 
ЧИАССР, избиралась народным судьей в Псе-
дахе. Была замужем за участником войны 
Суламбеком Сосуркиевичем Ужаховым.

Во время войны, при отступлении совет-
ских войск, вывозя секретные материалы, 
Тамара Цечоева оказалась в армии и два года 
работала в ревтрибунале. После разгрома 

немецких войск на Кавказе была отозвана 
с фронта.49 

Макшарип Казиевич Ужахов (1916–
1975) родился в сел. Барсуки Назрановского 
округа Терской области. В армии служил с 
1939 г. Служил в пехоте. Участвовал в Ста-
линградской битве. 

После депортации ингушей в Казахстан и 
отзыва всех ингушей с фронта в документах 
изменил свою национальность – записался 
осетином и продолжал воевать. Награжден 
орденом Отечественной войны. 11 октября 
1944 г. был представлен к ордену Красной 
Звезды.50 Награжден медалью «За оборону 
Сталинграда» (серия У № 04012 от 20 июня 
1944 г.). Находился на военной службе до 
1947 г.

Али Гойсултанович Ужахов (1920–
1948).51 

Хамид (Гамид) Бексултанович Ужахов 
(1906–1941).52

Ибрагим Султан-Гиреевич Ужахов.53

Магомет Товботович Ужахов (1910–
1977) родился в сел. Базоркино Назранов-
ского округа Терской области. Окончил 
среднюю школу в сел. Базоркино, рабфак 
в г. Орджоникидзе, совпартшколу, юриди-
ческий институт в г. Саратове. Работал зав. 
районным финансовым отделом Пригород-
ного отдела ЧИАССР.

В 1938 г. женился на Яндиевой Рукет 
Бексултановне. У них родилось 10 детей: 
Руслан, Осман, Берснако, Фатима, Беслан, 
Алихан, Хасан, Хусейн, Любовь, Муса. 

В 1941–1943 гг. – участник Второй миро-
вой войны. В 1944 г. с семьей был выслан в 
Казахстан, где работал заготовителем и за-
ведующим магазином.

Мурад Бексултанович Ужахов                   
(1917–?).54

Ахмед Юсупович Ужахов (1913–1950).
Аслангирей Баадулович Ужахов (1910–

1943). 
Ибрагим Сосламбекович Ужахов (1905–

1943) погиб на Украине.
Гайрбек Саадулович Ужахов (1917–

2001) находился на фронте в Польше в 
1941–1943  гг. В 1943 г., когда готовилась 
депортация ингушей в Казахстан, он был 
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Макшарип Казиевич Ужахов Магомет Товботович Ужахов

Суламбек Сосуркиевич Ужахов Тамара Анзоровна Цечоева-Ужахова 
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снят с фронта как «враг народа» и демоби-
лизован. 

Юсуп Сосланбекович Ужахов (1910–
1981) родился в сел. Барсуки Назрановского 
округа Терской области. Образование сред-
нее. Военный радист. Дошел до Берлина. 
После окончания войны работал на заводе 
«Красный молот» в г. Грозном. 

Баматгирей Висангиреевич Ужахов 
(1920–1950) окончил военно-пехотное учи-
лище в г. Грозном. 

Во время отступления советских войск 
часть, в которой служил Баматгирей Висан-
гиреевич Ужахов, остановилась в сел.  Базор-
кино. В это время он встретился с родствен-
никами и ему засватали невесту. 

После окончания войны Баматгирей Ви-
сангиреевич работал начальником лагеря 
военнопленных в г. Орске Оренбургской об-
ласти.

Батарбек Саадулович Ужахов (1910–
1943) погиб под Сталинградом. 

Осман Алаутдинович Ужахов (1918–
1986) родился в сел. Базоркино Назранов-
ского округа Терской области. Получил по 
своим временам неплохое образование и до 
войны работал учителем в Базоркинской 
школе. С  начала войны добровольцем ушел 
на фронт и к 1943 г. командовал миномет-
ным взводом. В 1943 г. отозван с фронта и 
в 1944 г. выслан вместе со всеми ингушами 
в Казахстан. 

Был старшим сыном в семье (3 сестры, 
4  брата). Его отец был репрессирован в 
1937  г., поэтому был с молодых лет факти-
чески главой семьи.

Халис Керимович Ужахов (1912–1973). 
Призван в 1934 г. Служил в 68-м Гвардей-
ском стрелковом полку. В июле 1944 г. был 
представлен к награде. В представлении, 
подписанном командиром полка полков-
ником Емельянцевым, сказано, что Халис 
Керимович «в наступательных боях с 16 по 
23 июля проявил себя бесстрашным воином, 
всегда находился в первых рядах наступаю-
щих бойцов. 18 июля при отражении контр
атаки противника огнем своего автомата 
уничтожил четырех гитлеровцев. В боях за 
социалистическую родину дважды ранен». 
Умер в 1973 г. в Целинограде.

Халид Иналукович Ужахов (1916–1946) 
(в книге «Ингушетия в Великой Отечествен-
ной войне» он неправильно назван Хамид 
Иналкиевич).

Ахмед Мусаевич Ужахов (1920–1941) в 
звании лейтенанта был выпущен из училища 
и отправлен на службу в действующую армию 
в июне 1941 г. Командир взвода 539-го  стрел-
кового полка. 21 июня 1941 г. он успел на-
писать одно-единственное письмо, в котором 
сообщал родным, что полк находится в ста 
километрах от г. Вязьмы, едет на запад. На 
второй день началась война. Погиб он в том 
же 1941 г. Но лишь через 20 лет родные по-
лучили известие о его гибели.

Даламбек Хасламбекович Ужахов, 
1917  г.  р., был артиллеристом на погранич-
ной заставе г. Бреста. В 1941 г. пропал без 
вести.

Кубяди Керимович Ужахов (1917–1941) 
был старшим политруком. Пропал без вести 
в 1941 г. 

Суламбек Баадулович Ужахов (1900–
1942) в 1942 г. пропал без вести под Сталин-
градом.

Осман (Семен) Эльбердиевич Ужа-
хов 6, 1916 г. р., уроженец сел. Базоркино 
Пригородного района ЧИАССР. Призван 
в армию в 1943 г. Служил автоматчиком в 
7-й  стрелковой роте, в 117-м стрелковом пол-
ку 332-й  стрелковой дивизии Калининского 
фронта. В сентябре 1943 г. был представлен к 
награждению медалью «За боевые заслуги». 
Пропал без вести. 

Султан Асланбекович Ужахов, 1915 г.  р., 
уроженец сел. Базоркино Пригородного райо-
на ЧИАССР. Пропал без вести в 1941 г. 

Осман Асланбекович Ужахов (1921–
1991) служил старшиной дивизионной раз-
ведроты. Получил тяжелое ранение в боях 
под Ворошиловградом в 1943 г., после чего 
был комиссован. 

В начале войны Аника Козлоевна 
Ужахова-Оздоева (1912–1990) являлась ин-
спектором реввоенсовета на Малгобекском 
направлении.
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Сидит второй с п р а в а  Ибрагим 
Сосламбекович Ужахов, стоит крайний 
с л е в а  Юсуп Сосламбекович Ужахов 

(1910–1981). 1930-е гг. 

Сидит крайний с л е в а 
Юсуп Сосламбекович Ужахов. 

Венгрия, 7 ноября 1944 г.

С л е в а  н а п р а в о: 
Макарбек Саадулович 

Ужахов, Баматгирей Висангиреевич 
Ужахов, Гамид Ибрагимович Ужахов.

г. Орджоникидзе, 1940 г. 

Стоят: 1-й с л е в а: Баматгирей Висангиреевич 
Ужахов – начальник лагеря военнопленных в 

г. Орске; 2-й с п р а в а  его брат Магомедхан 
Висангирееевич Ужахов. 

г. Орск, Оренбургская область
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С л е в а  н а п р а в о: Баматгирей Висангиреевич 
Ужахов, Ибрагим Магометович Хашагульгов 

и Осман Алхастович Баркинхоев.
г. Орджоникидзе, 1942 г.

Батарбек Саадулович УжаховГайрбек Саадулович Ужахов (1917–2001)

Халис Керимович Ужахов 
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Ахмед Мусаевич Ужахов

Даламбек Хасламбекович Ужахов 
(1917–1941)

Кубяди Керимович Ужахов

Извещение о смерти А. М. Ужахова, 
полученное матерью героя в 1963 г.

Ужахов Осман Асламбекович 
(1921–1991)
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Сидит в  ц е н т р е  Аника Козлоевна Ужахова-
Оздоева (1912–1990) – инспектор реввоенсовета. 
Стоит ее сестра Роза Козлоевна Ужахова (1922–

1944). Во время выселения Роза лежала 
в больнице в Грозном. Ее расстреляли, как 

«нетранспортабельную»

С п р а в а  Даламбек Хасламбекович УжаховОсман Алаутдинович Ужахов (с л е в а) 
с однополчанами. Начало 1940-х гг.

Ужаховы Ахмед Мусиевич (с л е в а) и Исмаил 
Исламович – сын прославленной Кози Долгиевой-

Ужаховой (с п р а в а). Снимок снят в 1939–
1941  гг., когда  А. М. Ужахов был курсантом 

военного училища 60
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С п р а в а  Осман Эльбердович Ужахов 
(1916–1943). 1930-е гг.

С л е в а  н а п р а в о: Султан Асламбекович 
Ужахов, его мать Гоши Ужахова и брат 

Осман Асламбекович Ужахов.
 г. Орджоникидзе, 1930-е гг.

Халид Иналукович Ужахов 

С л е в а  сидит Суламбек Баадулович Ужахов, 
мальчик – его сын Салман; стоят: Магомед 

Гарданов и супруга Суламбека 
Баадуловича Захират Джамбулатовна Тангиева 

(1917–1949). г. Денау Узбекской ССР, 1941 г.
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Участники Второй мировой войны – представители тейпа Ужаховых:

Ужахов Кубяди Керимович (1917–25.	
1941)
Ужахов Магомед Батокоевич (1896–26.	
1944)
Ужахов Магомед Сосланбекович 27.	
(1918–1986)
Ужахов Магомед Товботович (1910–28.	
1977)
Ужахов Магомед Эльбердиевич 29.	
(1910–1979)
Ужахов Магомед Юсупович (1920–30.	
1987)
Ужахов Макшарип Казиевич (1916–31.	
1975) 
Ужахов Малсаг Латарович (1908–32.	
1941)
Ужахов Мурад Бексултанович33.	
Ужахов Осман Алаутдинович (1918–34.	
1986)
Ужахов Осман Асланбекович (1921–35.	
1991)
Ужахов Осман (Семен) Эльбердиевич 36.	
(1916–1943)
Ужахов Суламбек Баадулович (1900–37.	
1942)
Ужахов Суламбек Сосуркиевич 38.	
(1910–1978)
Ужахов Султан Асланбекович (1915–39.	
1941)
Ужахов Халис Керимович (1912–40.	
1973)
Ужахов Хамид (Гамид) Бексултано-41.	
вич (1906–1941)
Ужахов Халид Иналукович (1916–42.	
1946)
Ужахов Юсуп Сосланбекович (1910–43.	
1981)
Ужахова Ляля Батырбековна (1923–44.	
2013)
Ужахова-Оздоева Аника Козлоевна 45.	
(1912–1990)
Цечоева-Ужахова Тамара Анзоровна 46.	
(1910–1980).

Ужахов Або Дзубейрович (1916–1.	
1941)
Ужахов Абукар Исиевич (1918–2.	
1946)
Ужахов Ази (1925)3.	
Ужахов Али Гойсултанович (1920–4.	
1948)
Ужахов Аслангирей Баадулович 5.	
(1910–1943)
Ужахов Ахмед Ибрагимович (1919–6.	
1986)
Ужахов Ахмед Мусиевич (1920–7.	
1941)
Ужахов Ахмед Юсупович8.	  (1913–
1950)
Ужахов Аюп Хасолтович (1910–9.	
1988)
Ужахов Баматгирей Висангиреевич 10.	
(1920–1950)
Ужахов Батарбек Саадулович (1910–11.	
1943) 
Ужахов Бембулат Каршеевич (1918–12.	
2001) 
Ужахов Беслан Бексултанович (1920–13.	
1941)
Ужахов Билан Элбердиевич (1895–14.	
1984)
Ужахов Гайрбек Саадулович (1917–15.	
2001)
Ужахов Гамид Ибрагимович (1915–16.	
1996)
Ужахов Даламбек Хасламбекович 17.	
(1917–1941)
Ужахов Ибрагим Козлоевич (1915–18.	
1941)
Ужахов Ибрагим Сосламбекович 19.	
(1905–1943) 
Ужахов Ибрагим Султан-Гиреевич 20.	
Ужахов Илез Идрисович (1913–21.	
1969)
Ужахов Иналук Козлоевич (1922–22.	
1982)
Ужахов Исропил Ибрагимович (1919–23.	
1949)
Ужахов Крым-Султан Хаджибекиро-24.	
вич (1918–1974)
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Имели удостоверение участника войны 
следующие лица, трудившиеся в тылу: Ал-
махсид Магомедович Ужахов, Махмуд Ма-
гомедович Ужахов, Хаджимурад Суламбе-

кович Ужахов, Идрис Ибрагимович Ужахов, 
Султан Ахмедович Ужахов, Беслан Исламо-
вич Ужахов, Магомед-Гирей Марзабекович 
Ужахов и др.

Поздравительная телеграмма Президента РФ 
Д. А. Медведева с Днем Победы Беслану 

Исламовичу Ужахову

Поздравительная телеграмма Президента РФ 
В. В. Путина в связи с Днем Победы Беслану 

Исламовичу Ужахову

Ужаховы в ссылке (1944–1957)

23 февраля 1944 г. весь ингушский на-
род вместе с чеченцами по надуманному 
обвинению в предательстве был выселен в 
Казахстан и Киргизию. 7 марта 1944 г., за-
дним числом, был подписан Указ Президиу-
ма Верховного Совета СССР «О ликвидации 
Чечено-Ингушской АССР и об администра-
тивном устройстве ее территории». В  Указе 
говорилось: «1. Всех чеченцев и ингушей, 
проживающих на территории Чечено-
Ингушской АССР, а также в прилегающих 
к ней районах, переселить в другие районы 
СССР, а Чечено-Ингушскую АССР ликви-
дировать… 4.  Включить в состав Северо-
Осетинской АССР гор.  Малгобек и следу
ющие районы бывшей Чечено-Ингушской 
АССР: Ачалукский, Назрановский и Псе-
дахский – в существующих границах, При-
городный район, за исключением его южной 
части, западную часть Сунженского района, 
а также восточную часть Курпского района 
Кабардино-Балкарской АССР».65 И только 
через два года был принят Закон от 25 июля 
1946 г. «Об упразднении Чечено-Ингушской 

АССР и о преобразовании Крымской АССР 
в Крымскую область».66

Всего было выселено 134 178 ингушей.67 
Многие из них погибли от холода, голода и 
болезней. Тех, кого не смогли вывезти, рас-
стреливали или сжигали живьем.68

Из воспоминаний Мочко Ибрагимови-
ча Ужахова: «Хорошо помню раннее утро 
23  февраля 1944 г. К нам в дом вошли ше-
стеро вооруженных людей, двое из которых 
были в форме войск МВД, остальные в обыч-
ной военной форме. Увели отца и братьев Ма-
гомеда и Алихана, а меня, как малолетку, 
оставили дома и дали матери 30 минут на 
сборы, объявив, что нас переселяют с Кавказа 
на житье в Сибирь. Потом я узнал, что всех 
мужчин загнали во двор нашей школы, об-
несенной высоким забором и колючей прово-
локой, и окружили солдатами с автоматами, 
пулеметами и даже несколькими пушками, 
предварительно обыскав и отобрав то, что 
обыскивающим понравилось – часы, деньги, 
пояса и другие вещи.
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Никогда не забуду ответ старшего из этого 
наряда на вопрос нашего отца: «В чем мы 
виноваты? У меня два сына на фронте воюют 
за свою родину». Он рассмеялся отцу в лицо 
и сказал: «Наверно, воюют в горах против 
Советской власти».

Через некоторое время подъехала маши-
на – «студебеккер», и нам приказали гру-
зиться в нее. Мать была растеряна, ничего 
не взяла, хваталась за нас – детей. Когда 
командир ушел, один из гражданских, по-
жилой мужчина, сказал матери: «Не берите 
этих тряпок, берите больше еды». Спросил, 
где мука, пошел с матерью и сам погрузил 
два мешка муки в машину, а потом и нашу 
одежду, которую мать собрала в спешке. За-
тем нас всех погрузили в машину и отвезли 
на железнодорожную ветку у консервного 
завода села Базоркино, а после погрузили в 
товарный вагон вместе со многими другими 
семьями. В нашем вагоне было 40–50 чело-
век  – семей 8–9 с малолетними и грудными 
детьми. В  этот вечер, пока нас погрузили, 

уже начало темнеть – пошел сильный снег, 
который за каких-нибудь 1,5–2 часа покрыл 
всю землю вокруг. Снег был влажный, было 
очень холодно. И по этой слякоти из школы 
пешком в сопровождении конвоя вооружен-
ных военных с собаками пригнали наших 
старших мужчин. На железнодорожных 
путях стоял состав с «телячьими», как их 
метко прозвали в народе, вагонами. Мужчи-
ны присоединились к своим семьям. Стоял 
шум, гам, плач; каждый искал своих, плака-
ли женщины и дети. Уже к рассвету 24  фев-
раля наш состав тронулся.

На каждой остановке старики говорили: 
«Наши лучшие, умные люди всегда говори-
ли, что Кавказ никогда не будет без ингушей, 
и это правда: сейчас состав поведут обратно 
домой, и мы будем жить, как и прежде, в сво-
их домах». Но состав упорно двигался вперед. 
В  вагонах было холодно, полная антисанита-
рия: люди спали в одежде, и все завшивели, 
многие стали болеть. В нашем вагоне сильно 
заболела одна пожилая женщина из нашей 
фамилии, которая умерла, когда мы проеха-
ли Сталинград. На полях этого города лежали 
тысячи останков танков, самолетов, автома-
шин, пушек и другой военной техники. На 
одном из разъездов состав остановился, и эту 
женщину на скорую руку закопали в шлак 
и снег, ибо земля была мерзлая, инструмен-
та не было, чтобы копать, да если бы и был, 
конвоиры не позволили бы захоронить так, 
как положено хоронить человека. Дорогой 
появился сыпной тиф, многие скрывали, что 
в вагонах имеются больные люди, потому 
что при обнаружении больных их снимали с 
вагонов и оставляли на станцих, разъездах. 
Потом, через некоторое время, мы узнали, 
что их не отправляли в больницы, а бросали 
в пустующих сараях и в других строениях, 
где они, окоченев, умирали. 

В ночь с 16 на 17 марта 1944 г. мы при-
были в г. Щучинск Кокчетавской области 
Казахской ССР. От состава отцепили несколь-
ко вагонов и погнали по ветке в каменный 
карьер и щебенковый завод, которые лежа-
ли один от другого на расстоянии не более 
1,5  километра. Часть людей разместили в 
щебзаводе, а нас привезли на санях в камен-
ный карьер, где определили так же скученно, 

Роза Козлоевна Ужахова (1922–1944). Училась 
в Грозном в пединституте. В феврале 1944 г.

заболела и находилась в больнице. Расстреляна 
в феврале 1944 г. в больнице г. Грозного, 

как «нетранспортабельная».
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как и в вагонах. Нас помыли, одежду прожа-
рили, и вшей стало меньше. Нас поместили в 
бревенчатом бараке, на втором этаже. В одну 
комнату, где были лежанки в три яруса, по-
селили шесть семей. Так мы жили до весны. 
Все, что у нас было, проели, даже одежду рас-
продали или обменяли на продукты. Старших 
сразу оформили на работу в каменоломнях. 
Камень добывали для военных целей – для 
постройки военных сооружений (дотов, дзо-
тов, танковых заводов и  т. д.). Работа была 
тяжелая, норма – высокая. За невыполне-
ние нормы рабочий оставался без пайка, за 
перевыполнение нормы добавляли к пайку 
200  граммов хлеба.

Весной люди стали строиться, многие вы-
копали землянки, покрыли их, чем могли, и 
стали жить лучше, чем в бараках».69

В 1944 г., после выселения ингушей в 
Казахстан и Среднюю Азию, большая часть 
Ингушетии была передана в административ-
ное подчинение Северной Осетии. 7 марта 
1944 г. был принят Указ Президиума Вер-
ховного Совета СССР «О ликвидации Чечено-
Ингушской АССР и об административном 
устройстве ее территории», по которому в 
состав Северо-Осетинской АССР были вклю-
чены «гор. Малгобек и следующие районы 
бывшей Чечено-Ингушской АССР: Ачалук-
ский, Назрановский и Пседахский – в суще-
ствующих границах, Пригородный район, 
за исключением его южной части, западную 
часть Сунженского района, а также восточ-
ную часть Курпского района – Кабардино-
Балкарской АССР».70 И только через два с 
половиной года после ликвидации ЧИАССР  – 
25 июля 1946 г. – был принят Закон РСФСР 
«Об упразднении Чечено-Ингушской АССР и 
о преобразовании Крымской АССР в Крым-
скую область».71

После включения большей части тер-
ритории Ингушетии в состав СОАССР было 
принято Постановление Совета Народных Ко-
миссаров Союза ССР за № 255-74 сс от 9  марта 
1944 г. «О заселении и освоении районов быв-
шей Чечено-Ингушской АССР», в котором 
говорилось: «2. Обязать СНК РСФСР, Ставро-
польский крайисполком, СНК Дагестанской 
АССР, Северо-Осетинской АССР, Грузинской 
ССР и Наркомзем СССР до 1  июня 1944 г. 

разработать мероприятия по дальнейшему за-
селению и освоению районов бывшей Чечено-
Ингушской АССР и внести свои предложения 
на рассмотрение Совнаркома СССР…»72

Вслед за этим постановлением Президи-
ум Верховного Совета СОАССР направил в 
Президиум Верховного Совета РСФСР по-
становление о переименовании населенных 
пунктов в новых районах, вошедших в со-
став Северо-Осетинской АССР, с просьбой о 
его утверждении. В постановлении отмеча-
лось: «Селение Базоркино названо селением 
Чермен, по имени героя Чермена, который 
вел борьбу против врагов осетинского на-
рода и дворян-землевладельцев… Селение 
Барсуки – в селение Хорджин, что означает 
урожайное».73 

В ингушские селения, переданные в со-
став Северной Осетии, переселилось 55 ты-
сяч осетин, в том числе 26 тысяч осетин из 
высокогорных селений Юго-Осетинской АО 
и 15 тысяч осетин из Северной Осетии.

Желающих заселиться в ингушские дома 
оказалось очень много – ведь переселенцу 
даром доставалось все хозяйство. 

Новыми хозяевами ингушских селений 
были разрушены все ингушские кладбища, 
чтобы ничего не напоминало о прежних хо-

Разрушенные осетинами надмогильные плиты 
(чурты) сел. Барсуки
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Территория Ингушетии была разделена на три части: территория современных Назрановского, 
Малгобекского и Пригородного районов была передана в состав Осетии, территория современного 

Сунженского района – в состав Грозненской области, территория современного Джейрахского района – 
в состав Грузии. Карта 1954 г.
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зяевах. Разрушенные чурты использовались 
под строительство фундаментов различных 
зданий, свинарников, для мощения дорог 
и  т.  д.

Страшный путь с Кавказа до места ссыл-
ки в набитых дополна скотских вагонах 
продолжался несколько недель. В вагонах, 
в которых должно было размещаться 40 че-
ловек, размещали по 60 человек. Телеграмма 
начальника 3-го Управления НКГБ СССР 
заместителю наркома внутренних дел СССР 
Б.  З. Кобулову: «На основе опыта перевозок 
карачаевцев и калмыков нами были проведе-
ны некоторые мероприятия, давшие возмож-
ность значительно сократить потребность 
в подвижном составе и уменьшить количе-
ство потребных поездов. Так, по расчету чис-
ленности спецконтингента требовалось для 
перевозки их 15 207 вагонов (272 состава), 
считая, как прежде, по 56 вагонов в каждом 
эшелоне. Фактически же было отправлено 
12  525 вагонов, или 194 состава по 65 ваго-
нов в каждом. Потребность вагонов была со-
кращена на 2  652 вагона, или 41 состав (по 
65  вагонов в каждом)».74

«По всем путям Кавказа двигались на 
северо-восток эшелоны, которые увозили 
народ в неизвестность. Вагоны-теплушки, 
оборудованные железными печками, но без 
топлива, когда стояли северные морозы, 
дополняли и «приукрашивали» картину, 
доведенную до совершенства мастерами не
виданного злодеяния. Плач детей, стоны 
больных и умирающих – эта «симфония» 

неслась по стальным магистралям, удаля-
ясь в глубь восточных районов страны. По 
пути на снегу складывали мертвых – отцов, 
матерей, детей, отрываясь от них с плачем и 
ревом. Неслась эта «симфония» все дальше 
и дальше в уготованные для нас варварами 
степи Киргизии и Казахстана. На некото-
рых станциях были организованы пункты 
питания, где по количеству людей в списках 
выдавали на несколько дней хлеб, и этим 
все ограничивалось. Военная охрана, сопро-
вождающая эшелон, не всегда разрешала 
раскрывать двери вагона на остановках, что-
бы взять воду или исполнить человеческую 
нужду. Иногда производили беглый осмотр 
вагонов, и переселенцы всеми способами 
укрывали покойников, желая доставить их 
до места постоянного заселения и там похо-
ронить. Обнаруженных больных сыпным 
тифом (перед переселением в некоторых рай-
онах свирепствовала эта болезнь) забирали 
на некоторых станциях, а эшелон продолжал 
следовать дальше, унося с собой очаг тифа. 
Так продолжалось с 23 февраля по 13 марта, 
а некоторые эшелоны шли и того дольше. 
Операция по переселению в основном закон-
чилась в месячный срок. Наш эшелон прибыл 
на станцию города Кустаная ночью 13 марта, 
и мы были выгружены на товарном дворе. 
Нас с вещами отвозили на дезинфекционный 
пункт, где происходила видимая санобра-
ботка, и с ходу на машинах и подводах от-
правляли в глубь Кустанайской области на 
сельскохозяйственные работы в колхозы».75

Разрушенные осетинами надмогильные плиты (чурты) сел. Базоркино
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Список представителей рода Ужаховых, умерших в ссылке 

Багаудин Хамзатович Ужахов7.	  родил-
ся в 1944 г. в пос. Коскуле Кустанайской об-
ласти Казахской ССР. Умер в 1945  г.

Хаваж Хамзатович Ужахов 8.	 родился в 
1945 г. в пос. Коскуле Кустанайской области 
Казахской ССР. Умер в 1946 году.

Хаджимурад Эскархаевич Ужахов9.	  
родился в 1927 г. в сел. Барсуки Ингушской 
АО. В ссылке жил в сел. Светложаркуле Ку-
станайской области Казахской ССР. В 1945 г. 
был посажен в тюрьму. Пропал без вести.

 КIаза Эльмурзаевич Ужахов 10.	 родился 
в 1890 г. в сел. Барсуки Ингушского округа. 
Умер в 1946 г. в сел. Веселый Подольск Ку-
станайской области Казахской ССР.

 11.	Юсуп Цунтоевич Ужахов родился в 
1875 г. в сел. Базоркино Ингушского округа 
Терской области. Умер в 1947 г. на станции 
Жаксын Целиноградской области Казах-
ской  ССР.

 Сулейм Юнузович Ужахов12.	  родился 
в 1945 г. в Кустанайской области Казахской 
ССР. Умер в 1946 г.

 Яхья Закреевич Ужахов13.	  родился в 
1955 г. в пос. Коскуле Кустанайской области 
Казахской ССР. Умер в 1956 г. от болезни.

Дохи Тешаловна Ужахова 1.	 родилась 
в 1860 г. в сел. Барсуки Ингушского округа 
Терской области. Умерла в 1946 г. в Казах-
стане.

Фирдовс Ужахова-Цурова 2.	 родилась 
сел. Галашки (супруга Эса Хьажа Тешало-
вича Ужахова), умерла в Казахстане.

Адсалам Хасан-Хаджиевич Ужахов3.	  
родился в 1900 г. в сел. Барсуки Сунжен-
ского отдела Терской области. Племянник 
Дохи Тешаловны. Умер в 1949 г. в сел. Свет-
ложаркуль Кустанайской области Казах-
ской  ССР.

Совдат Сайт Хамзатовна Ужахова-4.	
Акилова родилась в сел. Экажево. Супру-
га Адсалама Ужахова, умерла в Казахской  
ССР, Кустанайская область, пос. Светложар-
куль.

Хяди Адсаламовна Ужахова 5.	 роди-
лась в выселении. Умерла в детстве от бо-
лезни.

Магомед Адсаламович Ужахов 6.	 ро-
дился в сел. Барсуки Назрановского района 
Чечено-Ингушской АССР. Умер в 13 лет от 
болезни в сел. Светложаркуле Кустанайской 
области Казахской ССР.

Ужахов КIаза Эльмурзаевич (1890–1946) Ахмедхан Сосламбекович Ужахов (1927–1952)
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 Пятимат Исакховна Ужахова14.	  роди-
лась в 1908 г. в сел. Барсуки Назрановского 
округа Терской области. Умерла в 1948 г. 
в сел. Карагалинке Кустанайской области 
Казахской ССР.

 Маржан КIаршеевна Ужахова15.	  роди-
лась в 1909 г. в сел. Барсуки Назрановского 
округа Терской области. Умерла в 1957 г. в 
г. Алма-Ате Казахской ССР.

 Хьалимат Ужахова-Плиева 16.	 из 
сел.  Плиево. Супруг – Зоврбик Чабиевич 
Ужахов. Умерла в г. Караганда Каз. ССР.

 Салимат Зоврбековна Ужахова17.	  роди-
лась в 1936 г. в сел. Барсуки Назрановского 
района Чечено-Ингушской АССР. Умерла в 
г. Караганде Казахской ССР.

 Овди Зоврбекович Ужахов18.	  родился в 
1915 г. в сел. Барсуки Назрановского округа 
Терской области. Умер в 1954 г. в г. Алма-
Ате Казахской ССР. 

 Рукет Абдурахмановна Ужахова-19.	
Озиева (супруга Юнуза Эса-Хаджиевича 
Ужахова) родилась в 1907 г. в сел. Гамур-
зиево Назрановского округа Терской обла-
сти. Умерла в 1948 г. в Кустанайской области 
Казахской ССР.

 Мадинат Ботхиевна Ужахова-20.	
Умарова (супруга Хасан-Хаджи Теша-
ловича Ужахова) родилась в XIX в. в сел. 
Барсуки Назрановского округа Терской об-
ласти. Умерла в 1945 г. на станции Озерная 
пос.  Светложаркуль Кустанайской области 
Казахской ССР. 

 Банти Товсултановна Ужахова-21.	
Ажигова (супруга Абдул-Салама Хасан-
Хаджиевича Ужахова) родилась в начале 
ХХ в. в сел. Барсуки Назрановского округа 
Терской области. Умерла в пос. Светложар-
куле Кустанайской области Казахской ССР 
в 1951 г.

 Кейпа Ужахова-Гагиева 22.	 (супруга 
Мухтара Исаковича Ужахова) родилась в 
начале ХХ в. в сел. Барсуки Назрановского 
округа Терской области. Умерла в 1946 г. в 
пос. Светложаркуле Кустанайской области 
Казахской ССР.

 Хадижат Оалхазар-Хаджиевна 23.	
Ужахова-Нальгиева (супруга Магомеда Му-
тиевича Ужахова) родилась в сел. Сурхахи 

Сунженского отдела Терской области в XIX  в. 
Умерла в 1952 г. в г. Темиртау Каз. ССР.

Аминат Пацоевна Ужахова-24.	
Паскушева (супруга Аюпа Хасолтовича Ужа-
хова) родилась в 1912 г. в сел. Михайловской 
Сунженского отдела Терской области. Умер-
ла в 1948 г. в г. Караганде Казахской ССР.

 Халимат Ужахова-Плиева 25.	 (супруга 
Заурбека Чабиевича) родилась в сел. Плиево 
Сунженского отдела Терской области в XIX  в. 
Умерла в Казахстане.

 Умалат Заурбекович Ужахов26.	  родился 
в 1912 г. в сел. Барсуки Назрановского округа 
Терской области. Умер в 1952 г. в г.  Темиртау 
Каз. ССР. 

 Зайдат Алиевна Ужахова-Белхароева 27.	
(супруга Умалата Заурбековича Ужахова) 
родилась в сел. Сурхахи. Умерла в 1951 г. в 
г. Кустанае Каз. ССР.

 Захират Джамбулатовна Ужахова-28.	
Тангиева (супруга Суламбека БаIадуловича 
Ужахова) родилась в 1917 г. в сел. Базорки-
но Назрановского округа Терской области. 
Умерла в 1949 г. в г. Акмолинск Каз. ССР.

 Али Гойсултанович Ужахов,29.	  1922  г.  р., 
уроженец сел. Базоркино. Участник Второй 
мировой войны. С 1945 г. спецпереселенец 
в Казахской ССР. За нарушение режима 
спецпоселения (выехал к родственникам в 
соседний район без разрешения комендан-
та) осужден в 1946 г. на 10 лет с отбывани-
ем наказания в исправительных трудовых 
лагерях. Скончался в местах заключения 
в 1948 г. 

 Муса Товботович Ужахов30.	  родился 
в 1884 г. в сел. Базоркино. Умер в г. Акмо-
линск Каз. ССР в 1945 г.

 Хава Мусиевна Ужахова31.	  родилась 
в 1915 г. в сел. Базоркино Назрановского 
округа Терской области. Умерла в 1948 г. в 
г. Акмолинске Казахской ССР.

 Ахмедхан Сосламбекович Ужахов 32.	
родился в 1927 г. в сел. Базоркино Пригород-
ного района Ингушской АО. В ссылке жил в 
г. Караганде, работал начальником производ-
ственного объединения «Союз-шахта». Умер 
в 1952 г. в г. Караганде Казахской ССР.

 Даламбек СаIадалович Ужахов33.	  ро-
дился в 1920 г. в сел. Базоркино, умер в 
1948  г. в г. Караганде Казахской ССР.
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 Саид СарIал-Хаджиевич Ужахов34.	  
родился в 1877 г. в сел. Базоркино. Умер в 
1947  г. в г. Щучинске Кокчетавской области 
Казахской ССР.

 Бексолт СарIал-Хаджиевич Ужахов35.	  
родился в 1885 г. в сел. Базоркино, умер в 
1946 г. в г. Караганде Казахской ССР.

 Харсиева Тучи Ужахова 36.	 родилась 
в 1869 г. в сел. Базоркино (супруга Ужахо-
ва БаIадала СарIал Хаджиевича), умерла в 
1954  г. в г. Акмолинск Казахской ССР.

 Яхи СаIадаловна Ужахова37.	  родилась 
в 1929 г. в сел. Базоркино, умерла в 1947 г. 
в г. Щучинске Кокчетавской области Казах-
ской ССР.

 Асламбек БаIадалович Ужахов 38.	 ро-
дился в 1903 г. в сел. Базоркино, умер 1960  г. 
в г. Ош Киргизcкой ССР.

 Магомед Висангиреевич Ужахов 39.	
родился в 1928 г. в сел. Базоркино, умер в 
Казахстане.

 Фатима Саидовна Ужахова40.	  родилась 
в 1890 г. в сел. Базоркино, умерла в 1950  г. 
в г. Целиноград Казахской ССР.

 Тамара Саидовна Ужахова41.	  родилась 
в сел. Базоркино, умерла в г. Целиноград 
Казахской ССР.

 Хаджибикар Батакоевич Ужахов42.	  
родился в 1887 г. в сел. Базоркино, умер в 
1946  г. в г. Макинске Казахской ССР.

 Руслан Афакоевич Ужахов 43.	 родился 
в 1951 г. и умер в 1952 г. в г. Фрунзе Кир-
гизской ССР.

 Темирбулат Магомедович Ужахов44.	  
родился в 1937 г. в сел. Базоркино, умер в 
1945 г. в г. Акмолинск Казахской ССР.

 Ахмед Шовхалович Ужахов45.	  родился 
в 1915 г. в сел. Базоркино. Умер в 1953 г. в 
г.  Джезказгане Казахской ССР.

Абдул-Керим Мустабиевич Ужахов46.	  
родился в 1905 г. в сел. Базоркино Назра-
новского округа Терской области. Умер 9  де-
кабря 1944 г. в г. Щучинске Кокчетавской 
области Казахской ССР.

Лима Хаджибекировна Ужахова-47.	
Дидигова родилась в сел. Базоркино в 1925  г. 
Была замужем за Макшарипом Берснакие-
вичем Дидиговым, участником Второй миро-
вой войны. Умерла в 1946 г. в г. Акмолинске 
Казахской ССР.

 Ахмед Гакиевич Ужахов48.	  родился в 
1929 г. в сел. Базоркино, умер в 1960 г. в 
г.  Джамбул Казахской ССР.

 Руслан Магомедович Ужахов 49.	 родил-
ся в 1952 г. и умер в сел. Урюпинск Казах-
ской ССР.

 Пятимат Дударовна Ужахова50.	  ро-
дилась в 1922 г. в сел. Базоркино, умерла в 
1945  г. в г. Караганда Казахской ССР.

 Тимур Османович Ужахов51.	  родился в 
1946 г., умер в 1948 г. в сел. Наумовке Кок-
четавской области Казахской ССР.

 Заламбек Хасламбекович Ужахов52.	  
родился в 1915 г. в сел. Базоркино, умер в 
1946 г. в сел. Наумовка Кокчетавской об-
ласти Казахской ССР.

 Гуши Ужахова-Костоева – 53.	 супруга 
Асламбека Джамботовича Ужахова, умерла 
в 1944 г. в г. Акмолинск Казахской ССР.

 Мисалмат Дариевна Ужахова-54.	
Хашагульгова родилась в 1875 г. в сел. Ян-
даре (супруга Мустаби Газимагомедовича 
Ужахова), умерла в 1959 г. в г. Караганда 
Казахской ССР.

 Абдул-Азиз Мустабиевич Ужахов55.	  
родился в 1912 г. в сел. Базоркино, умер в 
1959 г. в г. Караганде Казахской ССР.

 Илез Юсупович Ужахов56.	  родился в 
1925 г. в сел. Базоркино. Умер в 1949 г. в 
сел.  Наумовка Целиноградской области Ка-
захской ССР.

 Дугурхан Джамботовна Ужахова-57.	
Аушева, родилась в 1890 г. в сел. Базорки-
но Сунженского отдела Терской области. 
Умерла в г.  Целинограде Казахской ССР 
в 1952  г.

 Масхат Джамботовна Ужахова-58.	
Чербижева родилась в 1894 г. в сел. Базор-
кино. Умерла в г. Акмолинске Казахской 
ССР в 1952 г.

 Роза Ибрагимовна Ужахова59.	  родилась 
в 1912 г. в сел. Базоркино, умерла в 1950 г. 
в г. Караганде Казахской ССР.

 Зейнап Ахмедовна Ужахова-Пара60.	
гульгова (супруга Алихана Ибрагимовича 
Ужахова), умерла в 1952 г. в г. Караганда 
Казахской ССР.

 Магомед Хосботович Ужахов 61.	 родил-
ся в 1904 г. в сел. Базоркино Сунженского 
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отдела Терской области. Умер в 1949 г. в 
г.  Макинске Казахской ССР.

 Ахмед Магомедович Ужахов62.	  умер в 
1944 г. ребенком в г. Караганде Казахской 
ССР.

 Сандро СарIалович Ужахов 63.	 родился в 
1865 г. в сел. Базоркино Ингушского округа 
Терской области, умер в 1945 г. в г. Макинске 
Казахской ССР. 

 Иса Тешалович Ужахов64.	  родился в 
1873 г. в сел. Базоркино, умер в 1947 г. в 
сел.  Кушмурун Кустанайской области Ка-
захской ССР.

Юнус Тешалович Ужахов 65.	 родился в 
1885 г. в сел. Базоркино, умер в 1954 г. в 
г.  Макинске Казахской ССР.

 Роза Хаджибекаровна Ужахова66.	  ро-
дилась в 1947 г. и умерла в г. Акмолинск 
Казахской ССР.

 Таблихан Юнусович Ужахов67.	  умер в 
1949 г. в тюрьме г. Целинограда Казахской 
ССР. Заведовал складом зерна. Был аресто-
ван за растрату зерна. Был оправдан и перед 
самым выходом на свободу умер от разрыва 
сердца.

Дженай ТIегилович Ужахов68.	  родился в 
1870 г. в сел. Базоркино Ингушского округа 
Терской области. Умер в 1945 г. в г.  Акмо-
линск Казахской ССР.

 Салихат Ужахова-Акиева (69.	 супруга 
Дженай ТIегаловича Ужахова), умерла в 
г.  Акмолинск Казахской ССР.

 Марем Женаевна Ужахова70.	  родилась 
в 1920 г. в сел. Базоркино, умерла в 1946 г. 
в г. Макинск Казахской ССР.

 Хасан Магомедович Ужахов 71.	 родился 
в 1954 г. и умер в Казахстане.

 Алихан Магомедович Ужахов р72.	 одил-
ся в 1951 г. и умер в 1955 г. в г. Алма-Ата 
Казахской ССР.

 Кабиха Воджаевна Ужахова-Маль73.	
сагова родилась в сел. Базоркино. Была 
замужем за старшим урядником Терской 
постоянной милиции Г. Д. Мальсаговым. 
Умерла в 1945 г. в г. Кустанай Казахской  ССР.

 Ахмед Мочкоевич Ужахов74.	  родился в 
1930 г. в сел. Базоркино, умер в г. Щучинск 
Кокчетавской области Казахской ССР.

Иса Тешалович Ужахов (1873–1947).
 г. Орджоникидзе, 1940 г.

Магомед Хосботович Ужахов 
(1904–1949)
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 Хаджиумар Магомедович Ужахов75.	  
родился в 1920 г. в сел. Базоркино, умер в 
1945 г. в г. Акмолинск Казахской ССР.

 Хаджимурад Магомедович Ужахов76.	  
родился в 1924 г. в сел. Базоркино, умер в 
1949 г. в г. Акмолинск Казахской ССР.

 Салангирей Джанхотович Ужахов77.	  
родился в 1891 г. в сел. Базоркино, умер в 
1948 г. в г. Караганда Казахской ССР.

 Иналук Эльбердович Ужахов 78.	 родил-
ся в 1882 г. в сел. Базоркино Сунженского 
отдела Терской области, умер в 1950 г. в 
г.  Алма-Ата Казахской ССР.

Абдула Эльбердович Ужахов 79.	 родился 
в 1888 г. в сел. Базоркино Сунженского отде-
ла Терской области, умер в 1951 г. в сел.  Урю-
пинка Калининского района Акмолинской 
области Казахской ССР.

 Сахар Мусостовна Ужахова80.	  родилась 
в 1890 г., супруга Абдулы Эльбердовича, 
умерла в 1944 г. в сел. Урюпинк Акмолин-
ской области Казахской ССР.

 Ваха Бийсолтович Ужахов 81.	 родился 
1946 г. и умер в 1948 г. в сел. Урюпинск Ка-
захской ССР.

 Бекхан Бийсолтович Ужахов 82.	 родился 
в 1943 г. в сел. Базоркино, умер в 1945  г. в 
сел. Урюпинск Казахской ССР.

 Гайрбек Бейсиевич Ужахов83.	  родился 
в 1888 г. в сел. Базоркино, умер в 1947  г. в 
Казахской ССР.

 Джабраил Магомедович Ужахов 84.	 ро-
дился в 1956 г. и умер в 1957 г. в г. Урюпинск 
Казахской ССР,

 Али Халисович Ужахов85.	  родился в 
1951 г. и умер в 1954 г. в г. Акмолинск Ка-
захской ССР.

 Хаджимурад Халисович Ужахов86.	  
родился в 1952 г. и умер в 1954 г. в г.  Акмо-
линск Казахской ССР.

 Осман Магомедович Ужахов87.	  родился 
в 1894 г. в сел. Базоркино, умер в 1944  г. в 
пос. Челкар Акмолинской области Казах-
ской ССР.

 Салман Османович Ужахов88.	  родился 
в 1935 г. в сел. Базоркино, умер в 1945 г. в 
г.  Акмолинск Казахской ССР.

 ГIалиха Эльджаркиевич Ужахов89.	  
родился в 1898 г. в сел. Базоркино, умер в 
1950  г. в г. Целиноград Казахской ССР.

Таблихан Юнусович Ужахов (1921–1949) Иналук Эльбердович Ужахов (1882–1950)
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 Лули Элбердовна Ужахова90.	  родилась 
в 1893 г. в сел. Базоркино, умерла в 1955 г. 
в г. Семипалатинск Казахской ССР.

 Айшет Магомедовна Ужахова91.	  роди-
лась в 1951 г. в Казахстане, умерла в 1957  г. 
в сел. Урюпинке Акмолинской области Ка-
захской ССР.

 Аровха Терсботовна Ужахова92.	  роди-
лась в сел. Базокино, умерла в Казахской 
ССР.

 93.	Мали Терсботовна Ужахова родилась 
в сел. Базоркино, умерла в Казахской ССР.

 Фадиман Терсботовна Ужахова94.	  ро-
дилась в сел. Базоркино, умерла в Казахской 
ССР.

 Наташа Бейсиевна Ужахова95.	  роди-
лась в сел. Базоркино, умерла в Казахской 
ССР.

 Фатима Халисовна Ужахова96.	  роди-
лась в 1949 г. и умерла в 1950 г. в г.  Цели-
ноград Казахской ССР.

 Силах Эльджаркиевна Ужахова97.	  ро-
дилась в 1888 г. в сел. Базоркино, умерла в 
1953 г. в г. Акмолинск Казахской ССР.

 Зарби Эльджаркиевна Ужахова98.	  ро-
дилась в 1888 г. в сел. Базоркино, умерла в 
1945 г. в г. Акмолинск Казахской ССР.

 Макшарип Асолтанович Ужахов99.	  
родился в 1910 г. в сел. Базоркино, умер в 
1948  г. в пос. Архангельский Кустанайской 
области Казахской ССР. 

Владимир Хадисович Ужахов100.	  ро-
дился в 1910 г. в сел. Базоркино. Умер в 
1945  г. на станции Анар Акмолинской об-
ласти Казахской ССР.

Латар Бикарович Ужахов р101.	 одился 
в 1853 г. в сел. Базоркино. Умер в 1945 г. в 
г.  Акмолинск Казахской ССР.

Осман Латарович Ужахов 102.	 родился 
в 1896 г. в сел. Базоркино Сунженского от-
дела Терской области. Умер в 1946 г. в г.  Ак-
молинск Казахской ССР.

Белмасх Латаровна Ужахова 103.	 ро-
дилась в сел. Базоркино, умерла в 1953 г. в 
г.  Целинограде Казахской ССР.

Аламбек Сосламбекович Ужахов104.	  
родился в 1927 г. в сел. Базоркино Пригород-
ного района Ингушской АО. Умер в 1946  г. в 
сел. Островка Сталинского района Целино-
градской области Казахской ССР.

Амархан Суламбекович Ужахов 105.	
родился в 1929 г. в сел. Базоркино, умер в 
1945 г. в г. Алма-Ата Казахской ССР.

Гойсолт Товмарзиевич Ужахов106.	  
родился в 1868 г. в сел. Базоркино, умер в 
1944 г. в сел. Островок Сталинского района 
Целиноградской области Казахской ССР.

Макка Гойсолтовна Ужахова107.	  ро-
дилась в 1916 г. в сел. Базоркино, умерла в 
г.  Павлодар Казахской ССР.

Сергей Азитович Ужахов 108.	 родился 
в 1952 г. и умер в 1956 г. в г. Акмолинск 
Казахской ССР.

Орц Умарович Ужахов109.	  родился в 
1949 г. и умер в 1950 г. в г. Караганда Ка-
захской ССР.

Коли Элбызкъович Ужахов 110.	 родил-
ся в 1882 г. в сел. Базоркино, умер в 1944 г. 
в г. Алма-Ата Казахской ССР.

Асламбек Элбызкъович Ужахов 111.	
родился в 1884 г. в сел. Базоркино, умер в 
1945 г. в г. Алма-Ата Казахской ССР.

Сафарбек Элбызкъович Ужахов112.	  
родился в 1887 г. в сел. Базоркино, умер в 
1946 г. в г. Алма-Ата Казахской ССР.

Казбулат Абдурахманович Ужахов113.	  
родился в 1927 г. в сел. Базоркино, умер в 
1944 г. в колхозе «Партизан» Акмолинской 
области Казахской ССР.

Магомед Абдурахманович Ужахов114.	  
родился в 1942 г. в сел. Базоркино, пропал 
без вести во время высылки.

Товсолт Абдулович Ужахов115.	  родил-
ся в 1902 г. в сел. Базоркино, умер в 1945 г. 
в г. Акмолинск Казахской ССР.

Халит Алаудинович Ужахов116.	  родил-
ся в 1934 г. в сел. Базоркино, умер в 1946  г. 
на ст. Шортанды Акмолинской области Ка-
захской ССР.

Мажит Данаевич Ужахов117.	  родился 
в 1901 г. в сел. Базоркино Назрановского 
округа Терской области. Умер в 1945 г. в 
г.  Акмолинск Казахской ССР.

Макшарип Мажитович Ужахов118.	  
родился в 1928 г. в сел. Базоркино, умер в 
1946  г. в г. Макинска Казахской ССР.

Гапур Данаевич Ужахов119.	  родился 
в 1902 г. в сел. Базоркино Назрановского 
округа Терской области. Умер в 1946 г. в 
г.  Актюбинск Казахской ССР.
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Пятимат Исмаиловна Ужахова-120.	
Тангиева родилась в сел. Базоркино (супруга 
Дана Габисовича Ужахова), умерла в 1956  г. 
в г. Акмолинск Казахской ССР.

Роздан Хамаевна Хаматханова- 121.	
Ужахова родилась в 1912 г. в сел. Долинск 
Пригородного района Назрановского округа 
Терской области (супруга Мажита Данаевича 
Ужахова), умерла в 1945 г. в г. Актюбинск 
Казахской ССР.

Дугурхан Магомедовна Ужахова-122.	
Льянова (супруга Гапура Данаевича Ужа-
хова), умерла на ст. Анар Казахской ССР в 
1946 г.

Багаудин Элмарзаевич Ужахов123.	  
родился в 1885 г. в сел. Базоркино. Умер в 
1948 г. в сел. Боровое Кокчетавской области 
Казахской ССР.

Люба Багаудиновна Ужахова124.	  ро-
дилась в 1937 г. в сел. Базоркино. Дочь Ба-
гаудина Элмарзаевича. Умерла в 1948 г. в 
сел.  Боровое Кокчетавской области Казах-
ской ССР.

Яхья Багаудинович Ужахов125.	  родил-
ся в 1930 г. в сел. Базоркино, умер в 1948 г. 

в сел. Боровое Кокчетавской области Казах-
ской ССР.

Асламбек Эльбердович Ужахов126.	  ро-
дился в 1885 г. в сел. Базоркино Ингушско-
го округа Терской области. Умер в 1948  г. в 
г.  Акмолинск Казахской ССР.

Багаудин Султанович Ужахов 127.	 ро-
дился и умер в 1951 г. в г. Целиноград Ка-
захской ССР.

Белмысх Патаргиевна Ужахова-128.	
Евлоева родилась в сел. Базоркино (супруга 
Салмарза СонтIалиевича Ужахова), умерла 
в сел. Наумовка Акмолинской области Ка-
захской ССР.

Якуб Салмарзиевич Ужахов129.	  родил-
ся в 1897 г. в сел. Базоркино Сунженского 
отдела Терской области. Умер в 1951 г. в 
г.  Целиноград Казахской ССР.

Юсуп Цунтоевич Ужахов130.	  родился 
в 1875 г. в сел. Базоркино, умер в 1947 г. на 
станции Джаксин Целиноградской области 
Казахской ССР.

Багаудин Магомедович Ужахов 131.	 ро-
дился в 1953 г. и умер в 1958 г. в сел. Наумов-
ка Акмолинской области Казахской ССР.

Владимир Хадисович Ужахов (1910–1945). 
Конец 1930-х гг.

Якуб Салмарзиевич Ужахов (1897–1951)
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Яхья Магомедович Ужахов132.	  родился 
в 1949 г. и умер в 1956 г. в сел. Наумовка 
Акмолинской области Казахской ССР.

Ахмед Юсупович Ужахов133.	  родился 
в 1913 г. в сел. Базоркино Назрановского 
округа Терской области. Умер в 1950 г. на 
станции Бистиби Акмолинской области Ка-
захской  ССР. 

Руци Зарахметовна Ужахова134.	  роди-
лась в 1884 г. в сел. Базоркино Ингушского 
округа Терской области. Была замужем за 
офицером царской армии Васамбеком Ку-
риевым, расстрелянным в 1937 г. в Мурман-
ске. Умерла в 1944 г. в г. Кустанай Казах-
ской  ССР.

Золотхан Дзарахметовна Ужахова135.	  
родилась в 1888 г. в сел. Базоркино Сунжен-
ского отдела Терской области. Была замужем 
за офицером царской армии ротмистром Дун-
дой Добриевым. Умерла в 1945 г. в г.  Акмо-
линск Казахской ССР.

Мадина Абдурахмановна Ужахова136.	  
родилась в 1926 в сел. Базоркино Ингуш-
ской автономной области. Умерла в 1954 г. 
в г.  Акмолинск Казахской ССР.

Зали Дзубейровна Ужахова137.	  роди-
лась в 1895 г. в сел. Базоркино Сунженского 
отдела Терской области. Была замужем за 
Умаром Цуровым из сел. Шолхи. Умерла в 
1945  г. в Казахской ССР.

Лемка Алаудиновна Ужахова138.	  ро-
дилась в 1937 г. в сел. Базоркино, умерла в 
1955 г. в г. Караганда Казахской ССР.

Фарзет Асламбековна Ужахова139.	  
родилась в сел. Базоркино, умерла в г. Ак-
молинск Казахской ССР.

Аминат Салмарзиевна Ужахова140.	  
родилась в 1890 г. в сел. Базоркино, умерла 
в г. Алма-Ата Казахской ССР.

Роза Султановна Ужахова141.	  родилась 
в 1957 г. в г. Целинограде. Умерла в 1958 г. 
в г. Целиноград Казахской ССР.

Лейла Магомедовна Ужахова142.	  роди-
лась в 1934 г. в сел. Базоркино Пригородно-
го района Чечено-Ингушской АО. Умерла в 
1952 г. в сел. Наумовка Акмолинской области 
Казахской ССР.

Лида Магомедовна Ужахова143.	  роди-
лась в 1945 г. в сел. Бистиби Акмолинской 
области Казахской ССР. Умерла в 1949 г. в 

сел. Бистиби Акмолинской области Казах-
ской  ССР.

Хава Магомедовна Ужахова144.	  роди-
лась в 1947 г. в ст. Бистиби Акмолинской 
области Казахской ССР. Умерла в 1949 г. 
в ст. Бистиби Акмолинской области Казах-
ской ССР.

Аламбек Заудинович Ужахов145.	  ро-
дился в 1943 г. в сел. Базоркино, умер в 
1950  г. в г. Макинск Казахской ССР.

Люба Заудиновна Ужахова146.	  роди-
лась в 1942 г. в сел. Базоркино, умерла в 
1946  г. в г. Макинск Казахской ССР.

Либихан Заудиновна Ужахова147.	  ро-
дилась в 1943 г. в сел. Базоркино, умерла в 
1950 г. в г. Макинск Казахской ССР.

Тамара Заудиновна Ужахова148.	  роди-
лась в 1947 г., умерла в 1950 г. в г. Макинск 
Казахской ССР.

Алаудин Дженаевич Ужахов149.	  родил-
ся в 1903 г. в сел. Базоркино, умер в 1953  г. 
в г. Фрунзе Киргизской ССР.

Иналук Артаганович Ужахов150.	  ро-
дился в 1910 г. в сел. Базоркино, арестован 
в г. Джамбуле Казахской ССР, пропал без 
вести.

Халит Иналукович Ужахов 151.	 родил-
ся в 1916 г. в сел. Базоркино Назрановско-
го округа Терской области. Ветеран Второй 
мировой войны. Умер в 1946 г. в тюрьме 
г.  Алма-Ата.

Эса Мойсиевич Ужахов152.	  родился в 
1870 г. в сел. Базоркино, умер в 1947 г. в 
тюрьме.

Рабият Ужахова-Бекова153.	  родилась 
в сел. Верхние Ачалуки. Супруга Алаудина 
Исмаиловича Ужахова. Умерла в 1947 г. в 
пос. Шортанды Акмолинской области Ка-
захской ССР.

Мадина Иналуковна Ужахова154.	 -
Арчакова родилась в 1912 г. в сел. Кан-
тышево (супруга Салмана Салмарзиевича 
Ужахова). Умерла в 1949 г. в г. Акмолинск 
Казахской ССР.

Езока Ужахова155.	 -Халухаева роди-
лась в сел. Базоркино (супруга Абдулы Ге-
хоевича Ужахова), умерла в 1944 г. в Казах-
стане.

Тазрет Малсаговна Ужахова156.	 -
Инаркиева родилась в 1900 г. в г. Владикав-
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каз (супруга Абдурохьмана Дзарахметовича 
Ужахова), умерла в 1944 г. в колхозе «Парти-
зан» Акмолинской области Казахской  ССР.

Муса Ибрагимович Ужахов 157.	 родился 
в 1908 г. в сел. Барсуки Назрановского округа 
Терской области. Умер в 1948 г. в пос. Карасу 
Кустанайской области Казахской ССР.

Исропил Ибрагимович Ужахов158.	  ро-
дился в 1919 г. в сел. Барсуки Назрановского 
округа. Ветеран Второй мировой войны. Умер 
в 1949 г. в пос. Карасу Кустанайской области 
Казахской ССР.

Айшет Ибрагимовна Ужахова 159.	 ро-
дилась в сел. Барсуки в 1928 г., умерла в 
Казахстане.

Бейсултан БаIадулович Ужахов 160.	
родился в 1882 г. в сел. Барсуки в Ингуш-
ском округе Терской области. Умер в 1947  г. 
в пос. Карасу Кустанайской области Казах-
ской ССР.

Сахрат Ярычевна Ужахова-Плиева 161.	
родилась в 1893 г. в сел. Плиево (супруга Бей-
султана БаIадуловича Ужахова), умерла  в 
1950 г. в пос. Карасу Кустанайской области 
Каз. ССР.

Сахрат Ярычевна Ужахова-Плиева, 162.	
супруга Бейсултана Баадуловича Ужахова, 

родилась в 1893 г. в сел. Плиево. Умерла в 
1950-е гг. в пос. Карасу Кустанайской об-
ласти Казахской ССР.

Мурад Бейсултанович Ужахов 163.	 ро-
дился в 1931 г. в сел. Барсуки. Умер в 1948  г. 
в пос. Карасу Кустанайской области Казах-
ской ССР.

Хаджибикар Бейсултанович Ужа-164.	
хов родился в 1933 г. в сел. Барсуки Ингуш-
ской АО. Умер в 1945 г. в пос. Карасу Куста-
найской области Казахской ССР.

Магомед Селимович Ужахов165.	  родил-
ся в 1930 г. в сел. Барсуки Назрановского 
района ЧИАССР. Умер в 1950-х гг. в тюрьме 
г. Караганда Казахской ССР.

Шахангирей Мочкоевич Ужахов166.	  
родился в 1885 г. в сел. Барсуки Назранов-
ского района. Умер в 1948 г. в пос. Карасу 
Кустанайской области Казахской ССР.

Тамара Ужахова-Костоева, 167.	 супруга 
Мусы Мочкоевича Ужахова, умерла в 1949  г. 
в пос. Респай Кустанайской области Казах-
ской ССР.

Абдурахман Шахангиревич Ужа-168.	
хов родился в 1920 г. в сел. Барсуки Назра-
новского района. Умер в 1949 г. в пос. Карасу 
Кустанайской области Казахской ССР.

Муса Ибрагимович Ужахов (1908–1948) Магомед Селимович Ужахов
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Кош Ужахова-Куриева 169.	 родилась в 
сел. Барсуки (супруга АртагIа ЧIопаровича 
Ужахова). Умерла в Казахстане.

Касрат Асламбековна Ужахова 170.	
родилась в 1922 г. в сел. Барсуки. Умерла в 
Казахстане в 50-е гг.

Абидат Шаиевна Ужахова 171.	 роди-
лась в сел. Барсуки, умерла в Казахстане в 
50-е  гг.

Муса Орцхоевич Ужахов172.	  родился 
в 1947 г. в г. Ош, умер в 1948 г. в г. Ош Кир-
гизской ССР.

Ахмед Орцхоевич Ужахов173.	  родился 
в 1949 г. в г. Ош, умер в 1949 г. в г. Ош Кир-
гизской ССР.

Усман Хасоевич Ужахов174.	  родился в 
1923 г. в сел. Барсуки Назрановского района. 
Умер в 1954 г. в г. Ош Киргизской ССР. 

Муса Хасоевич Ужахов175.	  родился в 
1930 г. в сел. Барсуки Назрановского района. 
Умер в 1962 г. в г. Ош Киргизской ССР. 

Ахмед Ютиевич Ужахов176.	  родился в 
1895 г. в сел. Барсуки Назрановского района. 
Умер в 1944 г. в пос. Архангельский Куста-
найской области Казахской ССР.

Сями Андаркиевич Ужахов177.	  родил-
ся в 1902 г. в сел. Барсуки Назрановского 
района. Умер в 1945 г. в пос. Светложаркуль, 
Кустанайская область, Казахская ССР.

МарцIал ШаIиевич Ужахов178.	  родил-
ся в 1899 г. в сел. Барсуки Назрановского 
района. Умер в 1947 г. в г. Кустанай Казах-
ской ССР.

Хадижат Элбердовна Ужахова-179.	
Хантыгова – супруга МарцIала ШаIиевича 
Ужахова, умерла в г. Кустанай Казах-
ской  ССР.

Асламбек Газалап-Хьажиевич 180.	
Ужахов родился в 1868 г. в сел. Барсуки 
Назрановского района. Умер в 1947 г. в 
пос.  Архангельский Кустанайской области 
Казахской  ССР.

Идрис Газалап-Хьажиевич Ужахов181.	  
родился в 1873 г. в сел. Барсуки Назрановско-
го района. Умер в 1946 г. в пос. Архангель-
ский Кустанайской области Казахской ССР.

Хади Баматовна Ужахова-Гиреева 182.	
родилась в сел. Плиево (супруга Идриса 
ГIазалап-Хьажиевича Ужахова). Умерла в 
1948  г. в г. Атбасар Казахской ССР.

Аюб Идрисович Ужахов183.	  родился в 
1908 г. в сел. Барсуки Назрановского района. 
Умер в 1947 г. в г. Атбасар Казахской ССР.

Хьалимат Мусаевна Ужахова-184.	
Белхароева родилась в 1910 г. в сел. Алхасты 
(супруга Аюба Идрисовича Ужахова), умерла 
в 1953 г. в пос. Кочержиновка Кустанайской 
области Казахской ССР.

Хасан Илезович Ужахов185.	  родился 
в 1946 г., станция Есиль. Умер в 1947 г. в 
Казахской ССР.

Юсуп Илезович Ужахов186.	  родился 
в 1948 г. и умер в 1950 г. на станции Есиль 
Казахской ССР.

Руслан Абдул-Хамидович Ужахов187.	  
родился в 1953 г. в пос. Архангельский, Кус
танайская область, умер в 1955 г. в Казах-
ской ССР.

Исраил Иновзович Ужахов188.	  родил-
ся в 1920 г. в сел. Барсуки Назрановского 
района. Умер в 1948 г. в г. Кустанай Казах-
ской  ССР.

Пятимат Ужахова-Точиева 189.	 – супру-
га Элберда Инаркиевича Ужахова, умерла в 
Казахстане.

Рахьмат Ужахова-Озиева 190.	 – супру-
га Абукара Элбердовича Ужахова, умерла в 
г.  Ош Киргизской ССР.

Ахметхан Абубакарович Ужахов191.	  
родился в 1935 г. в сел. Барсуки Назранов-
ского района. Умер в 1948 г. в г. Ош Кир-
гизской  ССР. 

Абдурашид Абубакарович Ужахов192.	  
родился в 1951 г. в г. Ош. Умер в 1953  г. в 
г.  Ош Киргизской ССР. 

Марзабек Инаркиевич Ужахов193.	  
родился в 1888 г. в сел. Барсуки Назранов-
ского района. Умер в 1946 г. в г. Ош Кирги-
ской  ССР. 

Дзубейр Элбазкаевич Ужахов194.	  ро-
дился в 1862  г. в сел. Барсуки Назранов-
ского района. Умер в 1944  г. в сел. Веселый 
Подольск Кустанайской области Казах-
ской  ССР.

Магомед-Башир Яхьяевич Ужахов195.	  
родился в 1958 г. в сел. Веселый Подольск 
Кустанайской области, умер в 1960 г. в Ка-
захской ССР.

Чабихан Атабиевна Ужахова196.	 -
Зязикова родилась в сел. Барсуки (супруга 
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Ужахова СаIадала Элмарзаевича), умерла 
в сел.  Веселый Подольск Кустанайской об-
ласти Казахской ССР.

Хаматхан СаIадалович Ужахов197.	  
родился в 1922  г. в сел. Барсуки Назранов-
ского района. Умер в 1955 г. в сел. Веселый 
Подольск Кустанайской области Казах-
ской  ССР.

Мовла СаIадалович Ужахов198.	  родил-
ся в 1924 г. в сел. Барсуки Назрановского рай-
она. Умер в 1958 г. в сел. Веселый Подольск 
Кустанайской области Казахской  ССР.

Миновси СаIадаловна Ужахова 199.	
родилась в сел. Барсуки, умерла в сел.  Ве-
селый Подольск Кустанайской области Ка-
захской  ССР.

Няти Ужахова-Эгиева 200.	 родилась в 
сел. Барсуки (супруга Элмарза Элбазкъае-
вича Ужахова), умерла в сел. Веселый По-
дольск Кустанайской области Казахской 
ССР.

Мини Къубяд Хьаджиевна Ужа201.	
хова-Ганиева родилась в сел. Яндаре (супру-
га КIаза Элмарзаевича Ужахова), умерла в 
сел.  Веселый Подольск Кустанайской обла-
сти Казахской ССР.

Орц Элмарзаевич Ужахов202.	  родил-
ся в 1895 г. в сел. Барсуки Назрановского 
района. Умер в 1956 г. в г. Караганда Ка-
захской  ССР.

Пятимат Ужахова-Шадыжева203.	  ро-
дилась в сел. Барсуки (супруга Орца Эльмар-
заевича Ужахова). Умерла в г. Караганда 
Казахской ССР.

Уматгири Шахангиреевич Ужахов204.	  
родился в 1922 г. в сел. Барсуки Назранов-
ского района. Умер в 1947 г. в пос. Карасу 
Кустанайской области Казахской ССР.

Ахмат Магомедович Ужахов205.	  родил-
ся в 1949 г. и умер в 1949 г. в пос. Карасу 
Кустанайской области Каз. ССР.

Овди Зоврбикович Ужахов206.	  родился 
в 1915 г. в сел. Барсуки Назрановского рай
она. Умер в 1954 г. в г. Алма-Ата Казахской 
ССР.

Мадинат Сосланбековна Ужахова-207.	
Газикова родилась в 1916 г. в сел. Назрань. 
Умерла в 1951 г. в г. Атбасар Акмолинской 
области Казахской ССР.

Магомед-Башир Макшарипович 208.	 ро-
дился в 1941 г. в сел. Барсуки. Умер в 1948 г. 
в сел. Жаркуль Орджоникидзевского района 
Кустанайской области Казахской ССР.
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Фотоматериалы из жизни репрессированных

* * *

В 1950-х гг. большая работа по восста-
новлению прав репрессированных народов 
Кавказа проводилась в Европе кавказца-
ми, оказавшимися по разным причинам и 
в разное время в эмиграции. Среди них был 
и представитель тейпа Ужаховых – Ахмед 
Ибрагимович Ужахов (1919–1986).

Ахмед Ибрагимович Ужахов до войны 
работал в сел. Базоркино учителем. Во 
время войны эмигрировал в Великобрита-
нию, жил в Лондоне. Активно участвовал 
в жизни кавказской эмиграции. В 1952 г. 
Северо-Кавказский Национальный Коми-
тет направил в ООН меморандум, в котором 
была высказана просьба обсудить вопрос о 
депортированных в СССР народах. В том же 
году в журнале «Кавказ» была опубликова-
на заметка, в которой говорилось: «Северо-
Кавказский Национальный Комитет в ответ 
на свой меморандум от 10 марта 1952 г. по-
лучил извещение от секретариата ООН (отдел 
Прав человека), что вопрос, возбужденный 
им о геноциде на Кавказе, будет поставлен 

Магомед Дзубейрович Ужахов (1929–
1961) в Казахстане помогал голодающим 
ингушам, воруя зерно на зернохранили-
щах. Был арестован и осужден. У дочери 
Магомеда Дзубейровича Розы Магомедов-
ны Ужаховой-Нацишвили сохранилось 
его письмо, написанное брату Владимиру, 
датированное 25  мая 1954 г., в котором он 
сообщает, что выйдет через 9 месяцев и они 
встретятся. Просит передать салам-моаршал 
матери Дзуго и сестре Хадишат. Но ему не 
суждено больше увидеть своих родных. Ему 
добавили срок, и он в 1961 г. умер в лагере в 
г. Караганде Казахской ССР.

Ингуши в годы выселения были постав-
лены в такие условия, чтобы они быстрее вы-
мерли. Но ингуши не собирались вымирать, 
выживали, рожали детей и воспитывали их 
настоящими ингушами.

В книге приводится фотокопия свиде-
тельства от 26 августа 1947 г. о присвоении 
Указом Президиума Верховного Совета СССР 
от 8 июля 1947 г. почетного звания «Мать-
героиня» Айшет Саадуловне Ужаховой, ро-
дившей и воспитавшей 10 детей.

Депортация 1944 года



140

(согласно пункту 75, V) на обсуждение Эконо-
мического и Социального Совета ООН».76

Ахмед Ибрагимович откликнулся на это 
сообщение. Ниже приводится его письмо в 
редакцию журнала «Свободный Кавказ».

«Многоуважаемые сотрудники редакции 
«Свободный Кавказ»!

Я регулярно получаю издаваемый вами 
журнал «Свободный Кавказ». Чем дальше, 
тем больше убеждаюсь в правильности пози-
ции, занятой журналом в деле борьбы за на-
циональную свободу. Кстати, ваш ответствен-
ный редактор А. Авторханов – бывший мой 
приятель, с которым делил тяжелую судьбу в 
годы Второй мировой войны. Искренне благо-
дарю его за то, что он неустанно отдает всего 
себя на благо народов Кавказа.

В августе 1948 года я стал жертвой не-
счастного случая на производстве. Мне ам-
путировали одну ногу. Несмотря на мою ин-
валидность, я готов словом и делом прийти 
вам на помощь. Северо-Кавказское нацио-
нальное объединение и его орган – журнал 
«Свободный Кавказ» – ведут нас по правиль-
ному пути в деле борьбы с большевизмом и 
возрождения попранной свободы братских 
республик Кавказа.

Дорогие братья, мы с вами! Продолжайте 
священную и историческую миссию. Бог вам 
в помощь!

Ваш Ахмед У ж а х о в.
Англия, 24.06.1952 г.».77

Багаудин Элмурзаевич Ужахов (1895–
1948) родился в сел. Базоркино Сунженско-
го отдела Терской области. Окончил в селе 
мусульманскую школу – хьужаре. После 
установления Советской власти работал в 
колхозе возчиком. Имел 3 дочерей и 4 сына. 
В Казахстане жил в г. Щучинске на террито-
рии курорта Боровое Кокчетавской области 
Казахской ССР. Работал хлебовозом, часто 
помогал нуждающимся. 

Руслан Мухтарович Ужахов (1922–1979) 
родился в сел. Базоркино. Окончил школу 
в г. Орджоникидзе. В Казахстане работал в 
строительных организациях в г. Джамбуле. 
Вернулся на родину в 1957 г. в г. Назрань. 
Работал на мельзаводе и кирпичном заво-

де г. Назрань, в г. Грозном на кондитерской 
фабрике экспедитором.

Суламбек Сосламбекович Ужахов (1924–
1983) родился в сел. Базоркино Ингушской 
АО. Окончил 7 классов. Отец Суламбека в 
силу сложившихся обстоятельств зачастую 
не мог жить с семьей в Базоркино. В 1937 г. 
его расстреляли. После начала войны стар-
ший брат Магомед ушел на фронт. Сулам-
беку приходилось заниматься хозяйством и 
решать все вопросы, которыми должен был 
заниматься он как глава семьи в отсутствие 
отца и старшего брата. 

Рано повзрослев, Суламбек обрел жи-
тейский опыт и необходимые жизненные 
навыки и специальности. Освоил кузнеч-
ное дело, мог чинить сбрую, был хорошим 
плотником, мог сделать колесо для брички, 
обод или раму, дверь. В образцовом порядке 
содержал два дома – дом семьи и старшего 
брата Магомета. 

В 1944 г. с семьей был сослан в Казах-
стан. Жили они в сел. Островка Сталинского 
района Акмолинской области. 

В 20-летнем возрасте был направлен в 
сел.  Алексеевка в ФЗУ. Спустя некоторое 
время арестован и этапирован в «Карлаг» сро-
ком на 5 лет за несовершенное преступление. 
Вернулся из заключения в 1951 г. Женился 
на Хадижат Лорсовне Газиковой. 

До 1956 г. жили в сел. Островка. С  1956-го 
по 1965 г. с братьями жили в пос. Ельтай. 
Работал механизатором, комбайнером, шо-
фером, строителем. 

В 1965 г. переехали в Малгобек. Построил 
дом, с сыновьями выезжал на сезонные рабо-
ты в Тюменскую и Новосибирскую области. 
Был очень общительным и гостеприимным 
человеком. Готов был оказать посильную 
помощь любому родственнику или односель-
чанину, кто строил новый дом. 

Похоронен в сел. Базоркино рядом со 
своей матерью и братьями.

Камбулат Каршеевич Ужахов (1922–
1984) родился в сел. Барсуки, был третьим сы-
ном в семье. В 1944 г. депортирован в Казах-
стан. В 1950 г. женился на Напсат Саитовне 
Албаковой (Тумгоевой) из сел.  Камбилеевка. 
От этого брака родились: Магомед (1952  г.  р.), 
Марем (1958  г. р.), Ахмед (1960  г.  р.),        
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С л е в а  н а п р а в о: Мальсагов, Магомед 
Дзубейрович Ужахов и Владимир (Магомед-

Гирей) Дзубейрович Ужахов (1934–2003).
 г. Акмолинск Казахской ССР, начало 1950-х гг.

Крайний с л е в а  Магомед Дзубейрович Ужахов. 
В лагере. Казахстан, 1950-е гг.

Ахмед Ибрагимович Ужахов.
 г. Лондон, 1980-е гг.
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Ахмед Ибрагимович Ужахов с семьей. Супруга 
Хильда, дети (с л е в а  н а п р а в о): Ахмед, Роза, 

(на руках Хильды Фатима), Ибрагим

Галихан Эльджаркиевич Ужахов с сыновьями 
(с л е в а  н а п р а в о): Хасан, Яхья, Тамерлан, 

Магомед, Амирхан. г. Целиноград 
Казахской ССР, 1948 г.

Сидит с л е в а  ветеран войны К-С. Х. Ужахов, 
стоит с л е в а  Макшарип Дидигов.

г. Макинка, Казахстан, 15 июля 1946 г.

С л е в а  н а п р а в о: Созерко Артаганович
Мальсагов, Халимат Васан-Гиреевна Джабагиева 

и Ахмед Ибрагимович Ужахов. 
Лондон, 17 июля 1968 г.
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Сидят  (с л е в а  н а п р а в о): неизвестная девочка, 
Абдул-Хамид Идрисович Ужахов, Зяудин 

Абоевич Ужахов, Халимат Мусаевна 
Белхароева-Ужахова – супруга Аюба 

Идрисовича Ужахова, неизвестная девочка. 
Стоят: с л е в а  – Шабазгири Аюбович Ужахов, 

с п р а в а  – Муса Идрисович Ужахов. 
Поселок Архангельский Орджоникидзевского 
района Кустанайской области Казахской ССР, 

1948 г.

С л е в а  сидит Абдул-Хамид Идрисович 
Ужахов (1919 г. р.), у него на руках – Зяудин 

Абоевич Ужахов, р я д о м  сидит Халимат 
Мусаевна Белхароева-Ужахова – супруга Аюба 
Идрисовича Ужахова, р я д о м  стоит их сын – 
Шабазгири Аюбович Ужахов, с з а д и  стоит 

их дочь – Захират Аюбовна Ужахова. 
Поселок Архангельский Орджоникидзевского 
района Кустанайской области Казахской ССР. 

1947 г.

Сидят (с л е в а  н а п р а в о): Абуязид Магомедович Ужахов, его мать Тайхант Часыгова-Ужахова, 
Магомед Джугутханов; стоит с п р а в а  Осман Багаудинович Ужахов;стоят с з а д и: Тухан Джугутханов 

и Лубхан Багаудиновна Ужахова. Курорт «Боровое» Кокчетавской области Казахской ССР, 1953 г.
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Багаудин Элмарзаевич Ужахов 

С л е в а  н а п р а в о: Хадишат Дзубейровна Ужахова, Тамара Умат-Гиреевна Ужахова,
 Хасан Умат-Гиреевич Ужахов, Люба Абдурахмановна Ужахова. Казахстан, 1950-е гг.

Хаджимурат Магомедович Ужахов. 
Курорт «Аул». Казахстан, 22 июня 1947 г.
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Сыновья Расухана Иналуковича: Магомед, Малсаг и Амирхан.
г. Мерке, Джамбульская область, Казахстан, 1950-е гг.

Стоят  (с л е в а  н а п р а в о): 1-й – Абдул-Кадыр Абдул-Керимович Ужахов, 5-й – Умар Хасолтович 
Ужахов, 6-й – Аюп Хасолтович Ужахов, мальчик – Мехти Аюпович Ужахов. Казахстан, 1950-е гг.



146

Абдурахман Бейсултанович Ужахов
 (1929–1994)

Сосламбек Ганкшиевич Богатырев, его супруга 
Банати Баркинхоева-Богатырева и внук Гилани 

Магомедович Ужахов. сел. Урюпинск 
Калининского района Акмолинской области 

Казахской ССР, 1950 г.

Султан Ахмедович Ужахов (1921–2005) 
и его супруга Мадина Хасанбековна Цечоева 

(1932–2012). г. Целиноград, 1950 г.

Сидит с п р а в а  Умар Хасолтович Ужахов 
(1915–1996), рядом его сын,  с л е в а  сидит его 

шурин Мизиев, стоит супруга Умара Хасолтовича 
Тайхант Израиловна Мизиева (1924–1989).

г. Караганда Казахской ССР, конец 1940-х – 
начало 1950-х гг.
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Багаудин Каршеевич Ужахов (1928–1981).
 Казахстан, 1950 г.

Багаудин Каршеевич Ужахов.
 Казахстан, 1954 г.

Руслан Мухтарович Ужахов (1922–1979), 
его супруга Зара Иналуковна Мальсагова 

(1921–2002) и их сын Камбулат (1942 г. р.). 
г. Джамбул, Казахская ССР, 1948 г.

В  ц е н т р е  Суламбек Сосламбекович Ужахов. 
Казахстан, 1950-е гг.
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Бейсултан Баадулович Ужахов (1882–1947) 
и его супруга Сахрат Ярычевна Плиева 

(1893–1950-е)

Мурад Бейсултанович (1920–1948) и его сестра 
Золотхан Бейсултановна Ужахова-Ажигова 

(1918–2005)

Стоит Гошта Имагожева-Ужахова, супруга 
Курейша Каршеевича Ужахова; в  ц е н т р е  – 

Золобан Бузуртанова-Ужахова – супруга Карше 
Кахармовича Ужахова; на коленях у нее 

Исропил Бембулатович Ужахов, р я д о м  – 
Мовлатгири Бембулатович Ужахов, с л е в а  – 

племянница Люба Ужахова. Казахстан, 1951 г.

Ужах Каршеевич Ужахов. 
г. Алма-Ата, 1950 г.
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Ужах Каршеевич Ужахов.
 г. Алма-Ата, 1953 г.

Камбулат Каршеевич Ужахов и его супруга 
Напсат Саитовна Албакова-Ужахова (1933 г.р.). 

г. Алма-Ата, 1957 г.

С л е в а  н а п р а в о: Микаил Мархиев, 
Мухарбек Саадулович Ужахов, Хамид Майсигов, 

Исраил Мархиев.
 Казахстан, 1 мая 1954 г.

С л е в а  Беслан Исламович Ужахов.
 г. Рига, 1954 г.
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Ибрагим (1962 г. р.), Аза (1964  г.  р.). В 1959  г. 
переехали в г. Грозный. Камбулат Каршее-
вич работал в строительной отрасли. Умер 
в 1984 г. после долгой и продолжительной 
болезни. Похоронен на родовом кладбище 
в сел. Барсуки. Напсат Саитовна ныне про-
живает в г. Карабулак.

Беслан Исламович Ужахов родился в  
1920 г.  в сел. Базоркино. В 1944 г. был со-
слан со всем народом в Казахстан. В 1947  г. 
начал заниматься классической борьбой. 
Днем работал в торговле, вечером ходил в 
секцию борьбы. Участвовал во многих со-
ревнованиях, которые часто выигрывал. 
Когда ингушам не разрешалось покидать 
населенные пункты, в которых они жили, 
Беслан Исламович мог ездить на соревнова-
ния в различные города, иногда даже в другие 
города и республики Советского Союза. На 
Всесоюзной спартакиаде в Риге в 1954 г. ему 
было присвоено звание «Мастер спорта по 
классической борьбе».

Позже сам стал тренером по классиче-
ской борьбе. Проходил курсы переподготов-
ки тренеров по классической борьбе в Риге, 
Львове, Алма-Ате, Харькове, Ленинграде.  
Работал главным тренером по классической 
борьбе в г. Джамбуле. Воспитанники Беслана 
Исламовича добивались хороших результа-
тов и становились известными в Казахстане 
спортсменами. 

После возвращения на родину в 1957 г. 
до 1959 г. работал инструктором-тренером в 
Республиканском комитете по физической 
культуре и спорту в г. Грозном.

Семья Марзабека Инаркиевича Ужахова 
(1888–1946) жила в сел. Барсуки. Марза-
бек Инаркиевич был муллой. Из-за отсут-
ствия работы в селе в 1938 г. они переехали 
в Орджоникидзе. Старший сын Марзабека  – 
Магомед до выселения работал в колхозе в 
сел. Плиево. Младший сын Марзабека – 
Магомед-Гирей в 1934 г. окончил Ингушский 
педагогический техникум в Орджоникидзе 
и работал корректором в редакции газеты 
«Сердало». Позже работал в Шолхинском 
леспромхозе. После начала войны братья 
переехали в урочище Тибехи, находящееся 
к северу от сел. Барсуки (вблизи урочища 

Синий Камень). В 1944 г. со всем народом 
были сосланы в Казахстан.

Мажит Данаевич Ужахов в 1919 г. на 
рынке г. Владикавказа встретил грузинского 
парня по фамилии Кубаидзе, не имевшего ни 
своего дома, ни родственников, который был 
старше Мажита. Мажит Данаевич привел 
его к себе домой в сел. Базоркино, и с тех пор  
грузин, получивший в семье Мажита Данае-
вича имя Андарко, стал членом их семьи, 
принял ислам и считал себя ингушом. 

Во время выселения ингушей Андарко 
Кубаидзе, которому разрешили остаться 
дома, не согласился расстаться со своими 
новыми родственниками и, хотя его уговари-
вали остаться и члены семьи Мажита Данае-
вича, вместе с ними добровольно сел в поезд, 
который вез ингушей в далекий Северный 
Казахстан. В выселении он делил с ингушами 
все тяготы – голод, холод, болезни – и вместе 
с ними вернулся в конце 1950-х  гг. на роди-
ну. Умер Андарко Кубаидзе в 1977 г. и был 
похоронен на кладбище сел. Базоркино.

* * *

После смерти Сталина в 1953 г. надеж-
да на скорое возвращение домой окрепла. 
5 июля 1954 г. вышло Постановление Со-
вета министров СССР «О снятии некоторых 
ограничений в правовом положении спецпе-
реселенцев», по которому спецпоселенцам 
предоставлялось право свободного передви-
жения в пределах региона их проживания, 
а  по служебным командировкам – свободного 
передвижения по всей стране; отныне спец-
поселенцы не должны были больше отме-
чаться в комендатурах, а должны были стать 
на учет в органах МВД и отмечаться раз в 
год; дети до 16 лет снимались со спецучета; 
отменялись штрафы и аресты за нарушение 
режима в местах поселений. 23 марта 1955  г. 
вышло распоряжение Совмина СССР, по ко-
торому спецпереселенцев начали призывать 
в армию. В течение 1955–1956 гг. вышло 
множество других государственных актов, 
по которым жизнь спецпоселенцев намного 
облегчилась.
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Гайрбек Саадулович Ужахов, у него на коленях племянник Магомед Мухарбекович. С л е в а  – 
Зара Расухановна Ужахова, с п р а в а  – Фирдовс Газдиева, супруга Мухарбека Саадуловича; 

стоят (с л е в а  н а п р а в о): Мадина Мухарбековна, Совдат Саадуловна и Айна Мальсагова (чеченка), 
супруга Гайрбека Сааудловича. сел. Мерке Джамбульской области Казахской ССР, начало 1950-х гг.

С л е в а  н а п р а в о: второй – Беслан Исламович 
Ужахов, третий – Магомед Ибрагимович Ужахов. 

Казахстан, 1950-е гг.

Беслан Исламович Ужахов с супругой Лемкой 
Батарбековной Картоевой.

Казахстан, 1950-е гг.
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С л е в а  Магомед-Башир Абдусаламович Ужахов 
(1937 г.р.), крайняя с п р а в а  тетя Магомед-

Башира Зали Хасан-Хаджиевна 
Ужахова-Дудургова (1916–?).
Казахстан, начало 1950-х гг.

Мочко Ибрагимович Ужахов 
с сестрой Фатимой Ибрагимовной. 

Казахстан, 1950-е гг.

Сидят (с л е в а  н а п р а в о): Марем Мухтаровна 
Ужахова-Сагова, Султан Каршеевич Ужахов, 

Роза Каршеевна Ужахова; стоят (с л е в а 
н а п р а в о): Эсет Магомедовна Ужахова, Сона 

Каршеевна Ужахова, Хадишат Сагова-Ужахова.
г. Джамбул Казахской ССР, 1956 г.

Стоят (с л е в а  н а п р а в о): Идрис Банхаев, 
Магомед Каршеевич Ужахов (1930–2012); 

сидят (с л е в а  н а п р а в о): Марем Горбакова, 
Фатима Банхаева. г. Джамбул Казахской ССР, 

28 декабря 1952 г.
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Стоит крайний с п р а в а 
Хизир Мусиевич Ужахов. г. Акмолинск, 1953 г.

Марзабек Инаркиевич Ужахов 

Сидят (с л е в а  н а п р а в о): Ужаховы Яхья 
Юсупович, Мочко Баппинович , Магомед 

Мочкоевич. Казахстан, 1950-е гг.

Магомед-Гирей Марзабекович Ужахов
(1920–2005). Казахстан, конец 1940-х гг.
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С л е в а  н а п р а в о: Хасан Галиханович Ужахов 
(1926–1996) и Гапур Эскиевич Бузуртанов. 

Перед выездом на Кавказ. г. Акмолинск
Казахской ССР, 14 июня 1959 г.

Магомед Марзабекович Ужахов (1910–1979), 
мулла. Казахстан, 1 мая 1954 г.

С п р а в а  Расухан Мухтарович Ужахов.
 г. Джамбул, 7 января 1947 г.

Магомед Эскераханович Ужахов (1936–1997). 
Казахстан, 1954 г.
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С п р а в а  Магомед Мочкоевич Ужахов.
Казахстан, 5 февраля 1958 г.

Сидят (с л е в а  н а п р а в о): Абдул-Вагап
Гапурович Ужахов и Андарко Кубаидзе 
(1893–1977); стоят (с л е в а  н а п р а в о): 

Магомед-Сали Мажитович Ужахов, Абдул-Хамид 
Мажитович Ужахов, Зелимхан Ахмедович 

Долтмурзиев (племянник Ужаховых – 
сын Мадины Даниевны Ужаховой).

г. Акмолинск, 1952 г.

Стоят: крайний с п р а в а  – Тамерлан Галиханович Ужахов, крайний с л е в а  – Дауд Хашагульгов.
г. Казахстан, 1950-е гг.
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С л е в а  н а п р а в о: Марем Мажитовна Ужахова, 
Абдул-Хамид Мажитович Ужахов, Хава 

Гапуровна Ужахова. г. Акмолинск, 1956 г.

Сидят  (с л е в а  н а п р а в о): Ахмед Долаков, 
Магомед-Гирей Висангиреевич Ужахов; 

стоят – Ибрагим Султанович Ужахов, 
Абдул-Кадыр Абдул-Керимович Ужахов.

 г. Ош Киргизской ССР, 1956 г.

Стоит крайний  с п р а в а  Хасан Уматгиревич Ужахов. Казахстан, 26 июля 1952 г. 
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 С л е в а  н а п р а в о: Ибрагим Эльбердович 
Ужахов (1887–1976), Абукар Исакович Ужахов 

(1912–1992), Билан Эльбердович Ужахов 
(1895–1984). г. Акмолинск, 1955 г.

Магомед Мочкоевич Ужахов.
 Казахстан, 1950-е гг.

С л е в а  н а п р а в о: Магомед-Гирей Дзубейрович Ужахов, Фарзет Дзубейровна Ужахова-Горчханова, 
Хасан Уматгиреевич Ужахов. Казахстан, 6 марта 1956 г. 
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Ахмед Сандроевич Ужахов (1931–2008).
Казахстан, г. Макинск, 20 августа 1954 г.

Султан и Ахмед Сандроевичи Ужаховы.
г. Макинск, 1950-е гг.

Сидят: Ахмед Сандроевич Ужахов, его мать Каби Анарбиковна Дзортова-Ужахова; 
стоит Мади Сандроевна Ужахова-Угурчиева (1935–1998). г. Макинск, 20 августа 1954 г. 
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Гошта Шахмурзиевна Дахкильгова-Куркиева
и Татархан Хаджибикарович Ужахов (1910–

1984). г. Кызыл-Орда Казахской ССР, 
1 января 1953 г.

Сидит Мочко Баппинович Ужахов (1869–1962), 
рядом с ним Людмила Идрисовна Мальсагова – 

внучка Мочко Баппиновича. Таджикистан, 
г. Ленинабад, 1950-е гг.

Мочко Ибрагимович Ужахов (1930–2011). 
Окончил Карагандинский медицинский 

институт. г. Караганда, 1956 г.

Салман Аюпович Ужахов, его супруга Люба 
Муцольгова и их дочери Роза (с л е в а) и Рашида 

(с п р а в а). г. Караганда, 1950-е гг.
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С л е в а  н а п р а в о: Руслан Балаев (кумык), 
Абдула-Хамид Ибрагимович Зурабов, 

Хаджимурат Абдурахманович Ужахов.
 Казахстан, 10 мая 1955 г.

Аюп Хасолтович Ужахов (1910–1988), 
бывший фронтовик.
Казахстан, 1950-е гг.

С л е в а  н а п р а в о: Бисултан Абдулаевич Ужахов (1916–1996), его супруга Тамара Тушиевна Оздоева-
Ужахова (1918–2004), Султан-Гирей Абдулаевич Ужахов (1922–1981). С ними дети Бисултана 

Абдулаевича: дочь Аминат (1949 г.р.), сын Муса (1952 г.р.), сын Иса (1955 г.р.), 
дочь Пятимат (1949 г.р.). г. Целиноград, 1956 г.
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Хасан Умат-Гиреевич Ужахов (1934–1979).
 Казахстан, конец 1950-х – начало 1960-х гг.

Абуязит Магомедович Ужахов (1932–?).
Казахстан, 1953 г.

Сидят: (с л е в а  н а п р а в о): Айшат Колиевна Ужахова (была замужем за муллой Оскановым), 
Коли Магомедович Ужахов (1930–1978), дочь Коли Роза, супруга Коли Клава с сыном Алиханом;

стоят (с л е в а  н а п р а в о): Хамхоев, брат Коли Абуязит (1932–?). г. Алма-Ата, 1960-е гг.
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Султан Ахмедович Ужахов (1921–2005), его супруга Мадина Хасанбековна Цечоева (1932–2012) 
и сын Магомед (1953 г.р.). г. Акмолинск, Казахстан, 1960 г.

Магомед Эльбердович Ужахов (1917–1997).
пос. Урюпинск Калининского района Акмолинской 

области Казахской ССР, 1950-е гг.

Юсуп Эльбердович Ужахов (1921–1989) 
и Банати Багаудиновна Ужахова.

г. Алма-Ата, 1950-е гг.
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С п р а в а  н а л е в о: Руслан Ахмедович Ужахов
 (1934 г. р.), его брат Идрис Ахмедович 

Ужахов (1932–2007).
 г. Акмолинск, Казахстан, 1957 г.

Магомед-Амин Макшарипович Ужахов Исса Магомедович Ужахов

С л е в а  н а п р а в о: Султан Исраилович Ужахов, 
Наип Юнузович Ужахов.

Казахстан, 1956 г.
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Татархан Хаджибикарович Ужахов (1910–1984). 
Казахстан, 1958 г.

Абдул-Вагап Адлопович Ужахов.
г. Караганда, 1955 г.

С п р а в а  сидит Магомед Мусаевич Ужахов, стоит с п р а в а  Тамара Бердовна Евлоева – 
племянница Ужаховых. Казахстан, 1950-е гг.
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С л е в а  н а п р а в о: Хизир Мусиевич, 
Айшет Мусаевна и Магомед Мусиевич Ужаховы. 

г. Акмолинск, конец 1940-х гг.

Магомед Асламбекович Ужахов (1902–1972) 
с супругой Миновси Исаевной Хамхоевой 

(1923–1962) и сыновьями

С л е в а  н а п р а в о: Ази Ахмедович Ужахов 
(1934–2000), его дочь Наташа, Магомед 

Мусаевич Ужахов. г. Акмолинск, 1950-е гг.

С л е в а  н а п р а в о: Осман Асламбекович 
Ужахов (1921–1991), Хава Тисиевна Кориева 

(1894–1988)  – супруга Хасламбека 
Джамботовича Ужахова, Амирхан 

Хасламбекович Ужахов (1928–1961) –
 работал зав. магазином в г. Акмолинске.

 Казахстан, г. Акмолинск, 1950-е гг. 
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Расухан Иналукович Ужахов (1910–1985).
 Сел. Мерке Джамбульской области 

Казахской ССР, конец 1950-х гг.

Ази Магомедович Ужахов (1935–1984).
 г. Алма-Ата, 1960 г.

С л е в а  н а п р а в о: Артаган Местоев 
и Магомед Махиевич Ужахов.

 Казахстан, 1950-е

Мочко Ибрагимович Ужахов с супругой Лейлой 
Абукаровной Плиевой-Ужаховой.

г. Караганда, 1961 г.
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Гирихан Абукарович Ужахов (1939–2005).
 Казахстан, 1957 г.

Магомедхан Сосламбекович Ужахов
(1931–1976)

Султан Алаудинович Ужахов (1928–1995) 
с супругой Сахрат Сулеймановной Ильясовой 

(1937–1974). Казахстан, 1950-е гг.

Магомед Эльбердович Ужахов (1910–1979) 
и его супруга Напсат Мадиевна Дзейтова 

(1924–1996). г. Алма-Ата, 1956 г.
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Сидят (с л е в а  н а п р а в о): Идрис Ахмедович и Владимир Дзубейрович Ужаховы, 
стоит в  ц е н т р е  Хадишат Дзубейровна Ужахова-Мизиева (1926–1975).

Казахстан, 5 декабря 1957 г.

Ибрагим Мочкоевич Ужахов с супругой (Харсиевой) и дочерьми Вахидат и Марем.
Казахстан, конец 1940-х – нач. 1950-х гг.
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Муса Мочкоевич Ужахов, его дочь Маржан 
Мусаевна (1948–2003) и сын Умар Мусаевич. 

пос. Респай Затоболовского района Кустанайской 
области Казахской ССР, 1950-е гг.

Сидят: Амирхан Алаудинович Ужахов и его 
мать Фаризет Ахметовна Оздоева-Ужахова; 

стоят: Лида Алаудиновна и Идрис Алаудинович 
Ужаховы. Дети: Багаудин Заудинович (старший) 

и Магомед Заудинович (младший) Ужаховы.
г. Фрунзе Киргизской ССР, 1957 г.

Абдулмажит Ужахов с сыном МагомедомСидят (с л е в а  н а п р а в о): Ибрагим 
Сосламбекович Ужахов, его мать – Пятимат 

Темирк-Хаджиевна Картоева, Юсуп 
Сосламбекович Ужахов. Стоят (с л е в а 

н а п р а в о): Абдулмажит Сосламбекович Ужахов, 
Мадан  Сосламбековна Ужахова, Халимат 
Саутиева, Марем Сосламбековна Ужахова
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Сидят: Заудин Дженаевич Ужахов и Фаризет Ахметовна Оздоева – супруга Алаудина Дженаевича 
Ужахова; стоят (с л е в а  н а п р а в о): Амирхан Алаудинович Ужахов, Лида Алаудиновна Ужахова, 
Идрис Алаудинович Ужахов, Хади Патархановна Цурова –супруга Заудина Дженаевича, и их дети

 (с л е в а  н а п р а в о): Багаудин, Магомед и Лиза. 1957 г. 
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Сидят  (с л е в а  н а п р а в о): Фаризет Ахметовна Оздоева – супруга Алаудина Дженаевича Ужахова, 
Заудин Дженаевич Ужахов, Алаудин Дженаевич Ужахов, Хади Патархановна Цурова – супруга Заудина 
Дженаевича. Дети: Лиза Заудиновна, на руках Хади Патархановны – Либихан Заудиновна, сзади стоят 

(с л е в а  н а п р а в о): Идрис, Амирхан и Лида – дети Алаудина Дженаевича. 1949 г.

Джабраил Ибрагимович Ужахов (1925–1986). 
Конец 1950-х гг.

Сидят (с л е в а  н а п р а в о): Юсуп Сосламбекович 
Ужахов, рядом с ним сын Якуб, его мать –

Пятимат Тимерк-Хаджиевна Картоева. 
Стоят (с л е в а  н а п р а в о): племянница Юсупа 

Люба Газикова и дочь Мадина
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Ибрагим Эльбердович Ужахов (1887–
1976) родился в 1887 г. в сел. Базоркино 
Терской области. В 1930-х гг. работал заве-
дующим кожевенного цеха в сел. Базоркино. 
В  Казахстане жил в сел. Наумовка Акмо-
линской области и работал кожевником на 
кожевенном заводе.

У депортированных народов, особенно 
после ХХ съезда КПСС, на котором был разо-
блачен культ личности Сталина, проснулась 

18 История индустриализации Северного Кавка-
за (1933–1941): Документы и материалы. – Грозный, 
1973. – С. 61.

19 Там же. – С. 105.
20 Мартиросиан Г. К. Указ. соч. – С. 304.
21 Гортикова М. Изольда Дидигова: «Мои тру-

ды  – это дар ингушскому народу…» // Сердало. – 
2004 г. – 24 июля.

22 Личный архив Р. М. Албакова-Мяршхи.
23 Личный архив Р. М. Албакова-Мяршхи.
24 Владикавказское окружное полицейское 

управление. Посемейный список сел. Базоркино. 
1886 г. // ЦГА РСО–А. Ф. 30. Оп. 1. Д. 61.

25 ГАРО. Ф. 1485. Оп.1. Д. 185. Л. 113.
26 Долакова М. Память озаряет сердца // Ингу-

шетия. – 2005. – 19 апреля.
27 Арапханова Л. Я. Спецпереселенцы: исто-

рия массовых репрессий и депортация ингушей в 
ХХ  веке. – М., 2004. – Приложение 1. – С. 231.

28 Там же. – С. 232.
29 Там же. – С. 207.
30 Там же. – С. 207.
31 Там же. – С. 207.
32 Ибрагимбейли Х.-М. Сказать правду о тра-

гедии народа // Политическое обозрение. – 1989. 
– №  4. – С. 62.

33 Яндиева М. Ингуши на фронтах Второй миро-
вой войны. – Назрань – М., 2004. 

34 Ингушетия в Великой Отечественной войне  / 
Сост. Т. У. Яндиева.  – Ростов-на-Дону, 2005.– Кн.  1. 
– С. 38–43.

35 ЦАМО. Ф. 33. Оп. 690155. Д. 315.
36 ЦАМО. Ф.33. Оп. 682524. Д. 828.
37 ЦАМО. Ф. 58. Оп. 818883. Д. 1933.
38 ЦАМО. Ф. 58. Оп. 818883. Д. 57.
39 Личный архив М. Г. Долаковой.
40 Личный архив М. Г. Долаковой.
41 Личный архив М. Г. Долаковой.
42 Личный архив М. Г. Долаковой.
43 Долакова М. Г. Память озаряет сердца // 

Ученые записки гимназии № 1.  – Назрань, 2006.– 
Вып.  3. – С. 4–8.

Примечания

1 Муталиев Т. Благодаря силе и мужеству на-
ции  // Ингушетия и ингуши. – Назрань–Москва, 
2001. – Т. 2.  – С. 119, 120.

2 Съезды народов Терека: Сборник докумен-
тов и материалов.  – Орджоникидзе, 1977. – Т. 1. 
– С.  284.

3 Музаев Т. Союз горцев. Русская революция 
и народы Северного Кавказа, 1917 – март 1918 г. – 
М., 2007. – С. 455.

4 «Народная власть». – 1919. – 8 февраля.
5 Матиев Т. Х. Депортации народов СССР и док-

трина пролетарского интернационализма – декла-
рации и практика тоталитарного режима в СССР в 
40–50-е гг. // 65 лет депортации ингушского народа: 
Сборник статей. – Назрань, 2009. – С. 4.

6 Мартиросиан Г. К. История Ингушии. – Ор-
джоникидзе, 1933. – С. 252, 253.

7 Очерки истории Чечено-Ингушской АССР.  – 
Грозный, 1972. – Т. 2. – С. 51, 52.

8 Тангиев А.-Г.  Д. Тяжелый век. Мемуары. – 
Назрань, 2002. – С. 18.

9 Деникин А. И. Очерки русской смуты. – Бер-
лин, 1925. – Т.  IV. – С. 97.

10 Вильямс А. К. Географический очерк Ингу-
шетии. – Владикавказ, 1928.

11 Джамбулатова З. К. Культурное строитель-
ство в советской Чечено-Ингушетии (1920–1940).  – 
Грозный, 1974. – С. 35.

12 Мугуев Х.-М. Ингушетия. – М., 
1931.  –  С.  93.

13 Владикавказское окружное полицейское 
управление. Посемейный список сел. Базоркино. 
1886 г. // ЦГА РСО–А. Ф.30. Оп.1. Д. 61.

14 Годы рождения Э. Ч. Ужахова и его сыновей 
Исаака и Асламбека установлены по: Владикав-
казское окружное полицейское управление. По-
семейный список сел. Базоркино. 1886 г. // ЦГА 
РСО–А. Ф. 30. Оп. 1. Д. 61.

15 Личный архив А. А. Ужаховой.
16 ГАРФ. Ф. А-353. Оп. 11. Д. 85. Л. 13.
17 Мартиросиан Г. К. История Ингушии. – Ор-

джоникидзе, 1933. – С. 298.

надежда на восстановление в отношении их 
справедливости. В Казахстане и Киргизии за-
родилось ингушское национальное движение 
за возвращение на Родину. В центральные 
органы страны начали поступать сотни писем 
и обращений с требованиями вернуть депор-
тированные народы на Родину. Отдельные 
семьи, не дожидаясь разрешения властей, 
стали возвращаться на Кавказ.



173

44 ЦАМО. Ф. 58. Оп. 11458. Д. 463.
45 Ингушетия в Великой Отечественной войне.  – 

Кн. 1. – С. 57.
46 Там же.
47 Яндиева М. Д. Ингуши на фронтах Второй 

мировой войны. – Назрань–Москва, 2004. – С. 12.
48 Мальсагов А. Возмездие близко // Грознен-

ский рабочий. – 1943. – 1 января.
49 Ингушетия в Великой Отечественной войне.  – 

Кн. 1. – С. 57.
50 ЦАМО. Ф. 33. Оп. 690306. Д. 1525.
51 Ингушетия в Великой Отечественной войне  / 

Автор-составитель Т. У. Яндиева. – Кн. II. – Ростов-
на-Дону, 2010. – С. 190.

52 Там же. – С. 190.
53 Там же.
54 Там же.
55 Там же.
56 Там же.
57 ЦАМО. Ф. 33. Оп. 686196. Д. 1857.
58 Ингушетия в Великой Отечественной войне.  – 

Кн. II. – С. 191.
59 Ужахова Х. С фронта не вернулся // Ингуш-

ское слово. – 1991. – январь.
60 Личный архив М. У. Ужахова.
61 Там же. – С. 191.
62 ЦАМО. Ф. 33. Оп. 686044. Д. 577.
63 Ингушетия в Великой Отечественной войне.  – 

Кн. II. – С. 191.
64 Там же.

65 Репрессированные народы России: чеченцы 
и ингуши: Документы, факты, комментарии. – М., 
1994. – С. 76, 77.

66 Ингуши: депортация, возвращение, реабили-
тация. 1944–2004: Документы, материалы, коммен-
тарии / Сост. Я. С. Патиев. – Магас, 2004.  – С.  102, 
103.

67 ГАРФ. Ф. Р. 9479. Оп. 1. Д. 900. Л. 179.
68 См. Базоркина А. Воспоминания об отце. – 

Нальчик, 2001. – С. 20, 21; Живая память. – Гроз-
ный, 1991; Белая книга. Из истории выселения 
чеченцев и ингушей. – Грозный–Алма-Ата, 1991.

69 Ужахов Мочко. Воспоминания. – Рукопись.
70 Ингуши: депортация, возвращение, реаби-

литация. – С. 100.
71 Там же. – С. 102.
72 Там же. – С. 115.
73 Там же. – С. 131.
74 Так это было. – М., 1993. – Т. 2. – С. 73.
75 Тангиев А.-Г. Д. Тяжелый век. Мемуары. – 

Назрань, 2002. – С. 74.
76. «Кавказ». – Мюнхен, 1952. – № 6, 7. – С.  65  // 

Цит. по: Ингушетия и ингуши / Сост. М.  Д.  Яндие-
ва.  – Назрань. М., 2001.– Т. 2. – С. 501.

77. «Свободный Кавказ». – 1952. – № 7. – С. 29  // 
Цит. по: Ингушетия и ингуши / Сост. М. Д. Яндие-
ва.   – Назрань-М., 2001. – Т. 2.– С. 501.

78. Ингуши: депортация, возвращение, реаби-
литация. – С. 221, 222.

79. Там же. – С. 224, 225.









177

24 ноября 1956 г. было принято Постановление ЦК КПСС «О восстановлении националь-
ной автономии калмыцкого, карачаевского, балкарского, чеченского и ингушского народов».

9 января 1957 г. вышел Указ Верховного Совета СССР «О восстановлении Чечено-Ингушской 
АССР в составе РСФСР». В тот же день принимается Указ Верховного Совета РСФСР «О вос-
становлении Чечено-Ингушской АССР и упразднении Грозненской области». 1 февраля того же 
года принимается Закон СССР «Об утверждении указов Президиума Верховного Совета СССР о 
восстановлении национальной автономии балкарского, чеченского, ингушского, калмыцкого 
и карачаевского народов». Тем самым была создана необходимая законодательно-правовая 
база для восстановления национально-государственной структуры ЧИАССР, ликвидирован-
ной в ходе преступных деяний высшего руководства страны в период сталинщины. Указом 
Президиума Верховного Совета РСФСР от 9 января 1957  г. учреждается также Оргкомитет по 
восстановлению Чечено-Ингушской АССР в составе РСФСР в количестве 20 человек во главе 
с М.  Гайрбековым. На вновь образованный орган возлагалось «руководство хозяйственным 
и культурным строительством на территории Чечено-Ингушской АССР впредь до выборов 
Верховного Совета ЧИАССР». 

Были восстановлены исторические названия многих городов и селений Ингушетии, в том 
числе сел. Барсуки, но сел. Базоркино до сих пор официально именуется Черменом.

В конце 1950-х гг. ингуши начали возвращаться на Родину.
В данной главе представлены материалы о представителях тейпа Ужаховых с 1957-го 

по 2014 г.
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Потомки Сараал-Хаджи Газиевича Ужахова

цент кафедры иностранных языков СГУТКД 
(г.  Сочи). В  1996–1999  гг. – преподаватель 
кафедры восточно-европейских языков уни-
верситета Блез Паскаль (Франция). Одно-
временно в 1997–1999 гг. учился в Высшей 
коммерческой школе г. Клермон-Ферран во 
Франции. В 2000 г. защитил диплом Выс-
шей коммерческой школы по специальности 
«Стратегия и менеджмент». В  1999–2009  гг. 
работал доцентом кафедры иностранных 
языков СГУТКД (г. Сочи). В  2002–2009 гг. 
проходил научные стажировки в универси-
тете Савуа г. Шамбери (Франция). В 2009–
2012  гг.  – доцент кафедры «Менеджмент» 
Сочинского государственного универси
тета. В 2012 г. стал профессором кафедры 
«Иностранные языки» МГУПП (г.  Москва). 
В  настоящее время живет и работает в г.  Мо
скве.

Исмаил Гайрбекович Ужахов окончил 
Горно-металлургический институт в г. Ор-
джоникидзе по специальности «Инженер-
электрик». Работает в настоящее время в 
«Ингушэнерго».

Сосламбек Саадалович Ужахов (1880–
1982) до революции учился в реальном учи-
лище г. Владикавказа. До выселения рабо-
тал директором кожевенного завода в сел. 
Базоркино. В Казахстане работал заведую-
щим цеха кожевенного завода г. Щучинска 
Акмолинской области. 

Амерхан Сосламбекович Ужахов сорок 
лет (1956–1996) проработал в автотран
спортном предприятии г. Нальчик. Ветеран 
труда. В настоящее время с семьей [супруга 
Ханифа Ахмедовна Аушева, сыновья: Бек-
хан (1983  г.  р.), Тухан (1988 г.  р.), Тархан 
(1993  г. р.) и дочь Аза Евкурова (1985  г. р.)  – 
живет в Нальчике. 

Мухарбек Саадулович Ужахов (1904–
1969) родился в сел. Базоркино Сунженско-
го отдела Терской области. До депортации 
1944  г. окончил курсы бухгалтеров, рабо-
тал учетчиком в колхозе. В депортации в 
Казахстане работал главным бухгалтером в 
колхозе сел. Мерче Джамбульской области. 
С  момента возвращения в ЧИАССР в 1963  г. 
работал бухгалтером шинно-обменного объ-
единения. 

Руслан Мухарбекович Ужахов (1953  г.  р.) 
с 1975-го по 1990 г. работал диспетчером 
транспортного агентства г. Грозного. Заоч-
но окончил Махачкалинский техникум по 
специальности. С 1990 г. по сегодняшний 
день является заместителем генерального 
директора по хозяйственной части стомато-
логического центра «Эндент». Женат, имеет 
сына и дочь.

Руслан Марзабекович Ужахов родил-
ся в 1956 г. В 1982 г. окончил факультет 
романо-германской филологии (француз-
ский язык) ЧИГУ. В 1982–1985 гг. препо-
давал французский язык в средней шко-
ле. В 1987–1990  гг. учился в аспирантуре 
Российского государственного педагоги-
ческого университета им. А.  И. Герцена в 
г.  Ленинграде. В 1991 г. защитил диссер-
тацию и получил степень кандидата педа-
гогических наук (РГПУ им.  А.  И. Герцена). 
В  1993  г. работал доцентом кафедры педаго-
гики и психологии РГПУ им.  А.  И.  Герцена 
(г.  Санкт-Петербург). В  1995–1996  гг.  – до-

Сосламбек Саадалович Ужахов (1880–1982)
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Гирихан Сосламбекович Ужахов 
(1929–1982)

Ахмедхан Гириханович Ужахов,
инженер-технолог-пищевик

Магомед Мухарбекович Ужахов (второй  с л е в а) 



181

Амерхан Сосламбекович УжаховЗелимхан Гириханович Ужахов, инженер-
экономист нефтегазовой промышленности

Руслан Мухарбекович Ужахов и его семья: супруга Марем Ведзижева, сын Ибрагим и дочь Аминат
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Мухарбек Саадулович Ужахов. 
Начало 1930-х гг.

Магомед Мухарбекович Ужахов

Мурад Баадулович Ужахов, его супруга Лиза Уматгиреевна Богатырева и их дети.
Сел. Базоркино, 1998 г.
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С л е в а  н а п р а в о: Ибрагим Русланович, 
Руслан Макарбекович, Магомед Камбулатович 

Ужаховы

Марзабек Саадулович Ужахов (1917–1984), 
работал в прокуратуре и в органах

внутренних дел ЧИАССР

Сидит четвертый с п р а в а  Салман Суламбекович Ужахов
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Руслан Марзабекович Ужахов

Мухарбек Султанович Ужахов (1947–1994)Байбулат Салманович Ужахов (1976–2003)

Магомед Асланбекович Ужахов.
 г. Грозный, 1980-е гг.
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С л е в а  н а п р а в о: Руслан Марзабекович 
Ужахов и Беслан Мухарбекович Ужахов, 

инженер-технолог. г. Грозный, конец 1970-х гг.

Султан Баадулович Ужахов с супругой Залихан 
Мальсаговой-Ужаховой. 

г. Орджоникидзе, 1970-е гг.

Салман Суламбекович Ужахов – инженер-строитель, 
и его супруга Хава Абдулхамитовна Цечоева.

 г. Назрань, 2012 г.



186

Исмаил Гайрбекович Ужахов

С л е в а  н а п р а в о: Муса Гешаев, народный артист СССР Махмуд Эсамбаев, Салман Суламбекович 
Ужахов, заслуженный артист ЧИАССР Шита Эдисултанов, Або Османович Шадыжев,

 Алихан Аюпович Касиев. г. Грозный, 1972 г.

Ибрагим Гайрбекович Ужахов, 
работает в пожарной части г. Назрань
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Потомки Акхмарзы Арцкхеевича Ужахова

Тамерлан Татарханович Ужахов родил-
ся в 1960 г. в г. Грозном. В 1977 г. окончил 
среднюю школу № 16 в г. Грозном. В  1978–
1980  гг. служил в Советской армии в группе 
Советских войск в Германской Демократи-
ческой Республике. После демобилизации 
работал в автосервисе. После начала воен-
ных действий в г. Грозном переехал в г. Наз
рань.

Ибрагим Татарханович Ужахов родился 
в 1963 г. в г. Грозном. С детства увлекался 
различными видами спорта, особенно фут-
болом. В школьные годы Ибрагим окончил 
футбольную школу группы подготовки фут-
болистов клуба «Терек». С 16 лет он начал 
играть в составе республиканской команды 
«Нефтяник»и не раз становился чемпионом 
республики и призером кубка «Терек», ко-

торый разыгрывался между чемпионами 
северокавказских республик. 

В команде «Нефтяник» Ибрагим Татар-
ханович играл вместе с известным игроком 
Тимуром Куриевым, который позже стал 
основным игроком «Терека». Ибрагим Та-
тарханович подружился с ним, и их дружба 
с тех пор не прекращалась до трагической 
гибели Тимура Куриева в автокатастрофе 
в 2003 г. 

После воссоздания Республики Ингуше-
тия в 1992 г. они вместе создавали республи-
канскую футбольную команду «Ангушт» и  в 
2003 г. вместе вновь создавали новую коман-
ду «Ангушт», главным тренером которой был 
Тимур Куриев, а начальником команды  – 
Ибрагим Татарханович Ужахов.

После гибели товарища Ибрагим Татар
ханович продолжал работу в «Ангуште»  

Костал
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Тамерлан Татарханович Ужахов, его супруга 
Луиза Кюриевна, сын Хасбулат, дочери Зарема 

и Раиса. 2008 г.

Магомед Татарханович Ужахов,
мастер автосервиса

Ибрагим Татарханович Ужахов со своими воспитанниками. г. Малгобек, 2010 г.
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старшим тренером, главным тренером. В  на-
стоящее время он тренирует детскую фут-
больную команду.

Ибрагим Татарханович живет в г. Мал-
гобеке. Женат на Айшет Азитовне Илиевой, 
педагоге по профессии. У них растут две 
дочки – Алима и Амина. Айшет Азитовна 
работает начальником Управления образова-
ния Малгобекского района. Ее труд отмечен 
наградами: «Отличник просвещения РФ», 
«Заслуженный учитель РФ», «Почетный 
работник общего образования РФ», почет-
ными грамотами. В 2007 г. Айшет Азитовна 
стала лауреатом всероссийского конкурса 
«Профессиональная команда страны».

Умат-Гирей Хаджибикарович Ужахов 
(1913–1977) в 1930-х гг. работал начальником 
цеха варенье-варочного завода в сел. Шолхи 
Пригородного района Чечено-Ингушской 
АССР. В Казахстане работал заготовителем-
экспедитором. А после возвращения на ро-
дину жил в г. Грозном и работал учетчиком 
на мясокомбинате.

Магомед Умат-Гиреевич Ужахов родился 
в 1950 г. в г. Кызыл-Орда Казахской ССР. 
После возвращения на родину жил с роди-
телями в г. Грозном, где и окончил среднюю 
школу. 

В 1971 г. Магомед поступил на вокаль-
ное отделение Тбилисской государственной Магомед Умат-Гиреевич Ужахов

Ибрагим Татарханович Ужахов с семьей: 
супруга Айшат Алитовна и дочери Алима 

и Амина. г. Малгобек, 2013 г.

Умат-Гирей Хаджибикарович Ужахов
 (1913–1977). г. Кызыл-Орда, 1953 г.

консерватории им. Вано Сараджишвили в 
класс заслуженного деятеля Грузии профес-
сора Василия Лазаревича Хмаладзе, которое 
окончил в 1976 г. 

В 1976 г. он стал солистом Чечено-
Ингушской государственной филармонии. 
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Четвертый с п р а в а  Магомед Умат-Гиреевич Ужахов. Сел. Барсуки, 2012 г.

С л е в а  н а п р а в о: краевед Али Тангиев, краевед Магомед Ужахов
и Ужаховы: Малсаг, Казбек, Магомед и Абуязит. Эгикал, 2012 г.
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Магомед был постоянным участником пра-
вительственных и юбилейных концертов, 
пел на телевидении, радио, в обществен-
ных организациях республики. Работая в 
филармонии, Магомед создал фольклорный 
ансамбль «Илли», записывал на диск ингуш-
ские народные песни. 

После восстановления Республики Ингу-
шетия работал в Ингушской филармонии и 
провел кропотливую работу по открытию в 
республике первой профессиональной опер-
ной студии, были подготовлены все докумен-
ты, но в дальнейшем из-за противодействия 
отдельных чиновников студия так и не за-
работала.

Также Магомед Умат-Гиреевич плодо
творно занимается краеведческой деятель-
ностью. Им собран огромный материал по 
истории ингушского народа, публиковались 
статьи на краеведческие темы в республи-
канских газетах, он помогал в сборе архив-
ного и музейного материала Национальной 
библиотеке, Государственному архиву РИ, 
Ингушскому государственному музею крае-
ведения и Мемориальному комплексу жерт-
вам политических репрессий, за что этими 
учреждениями был награжден почетными 
грамотами. Является соавтором настоящей 
книги.

Магомед Крым-Султанович Ужахов ро-
дился 21 января 1957 г. в г. Фрунзе. В  1974  г. 
окончил грозненскую среднюю школу  №  57,  
в  1997 г. – экономический факультет ИнгГУ 
по специальности «Бухгалтерский учет, ана-
лиз, аудит».

С 1977-го по 1997 г. работал в различ-
ных организациях г. Грозного: секретарь 
комитета ВЛКСМ ПТУ № 6, заведующий про-
изводством ресторана «Океан», начальник 
рыбообрабатывающего цеха объединения 
«Чеченингушрыбсбыт», начальник галанте-
рейного цеха, заместитель директора завода 
«Металлист».

С 1997 г. с семьей переехал в г. Мо-
скву, где работал генеральным директором 
ЗАО  Компании «ПАРТНЕРЪ».

В 2004 г. по приглашению Правитель-
ства приехал в Республику Ингушетия, где 
с  2004-го  по 2009 г. занимал должность за-
местителя министра экономики РИ.

В 2009 г., вернувшись в г. Москву, рабо-
тал заместителем генерального директора 
организации «Всероссийский таможенный 
брокер», генеральным директором ООО  «Дон-
ской Торговый Дом».

Имеет классный чин «Государственный 
советник Республики Ингушетия 3-го клас-
са», почетное звание «Заслуженный эконо-
мист Республики Ингушетия».

Женат. Имеет троих детей.
Зураб Крым-Султанович Ужахов родил-

ся 22 марта 1965 г. в г. Грозном.
После окончания в 1982 г. средней шко-

лы поступил на экономический факультет 
ЧИГУ, который окончил в 1988 г.

В 1984–1986 гг. проходил срочную служ-
бу в рядах Советской Армии.

В 1988–1999 гг. работал на различных 
должностях экономического профиля в 
структурных подразделениях объединения 
«Грознефть», кооперативе «Фаворит-1», ГУП 
«Управление рынками ЧР» г. Грозный.

В 1999 г. вместе с семьей переехал на 
постоянное место жительства в г. Назрань. 
После переезда, до 2004 г., работал в Между-
народной благотворительной организации 
«Врачи мира».

В 2004 г. на основании конкурсного от-
бора был принят на работу в Контрольно-
счетную палату Республики Ингушетия. 
Проработал в качестве инспектора, консуль-
танта до 2012 года. В 2007 г. прошел курс 
профессиональной переподготовки в ФГОУ 
Финансовая академия при Правительстве 
Российской Федерации по программе «Госу-
дарственный финансовый контроль».

В 2013 г. окончил ИнгГУ по специаль-
ности «Юриспруденция».

Награжден почетными грамотами На-
родного собрания Республики Ингушетия, 
Ассоциации контрольно-счетных органов 
Российской Федерации. Занесен в «Книгу че-
сти» Контрольно-счетной палаты Республики 
Ингушетия. Имеет классный чин «Советник 
государственной гражданской службы Рос-
сийской Федерации 1-го класса», почетное 
звание «Заслуженный экономист РИ».

Женат. Имеет пятерых детей.
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Крым-Султан Хаджибикарович Ужахов 
и супруга его брата Умат-Гирея Хаджибикаровича 

Айшет Маматиевна Куркиева-Ужахова

Магомед Крым-Султанович Ужахов

К-С.Х. Ужахов с сыном Магомедом.
г. Грозный, 1 мая 1965 г.

Зураб Крым-Султанович Ужахов
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Семья Крым-Султана Хаджибикаровича Ужахова.  Второй ряд  (с л е в а  н а п р а в о): сын Зураб, супруга 
Лидия Дошлуковна Мальсагова-Ужахова, внук Азамат Магомедович, сын Магомед. Первый ряд (с л е в а 
н а п р а в о): внук Тимур Ахмедович Коригов, внучка Белла Магомедовна, Камбулат Ахмедович Коригов. 

г. Грозный, 1993 г.

Во время мовлида в доме у Зураба Крым-Султановича Ужахова. С л е в а  сидят Султан-Гирей 
Исламович Албогачиев и Гелани Магомедович Ужахов, с п р а в а  сидит Ахмед Гасаев, стоят Зураб 

Крым-Султанович (с п р а в а) и его сын Тимур. г. Назрань, 2004 г.
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Мадина Крым-Султановна Ужахова ро-
дилась 5 февраля 1956 г. в г. Фрунзе. После 
окончания в 1973 г. средней школы поступи-
ла в Московский технологический институт 
мясной и молочной промышленности, кото-
рый окончила в 1978 г. Получила специаль-
ность «Технолог мяса и мясных продуктов». 
Трудовую деятельность начала в 1978 г. в 
качестве бригадира цеха Грозненского мя-
сокомбината. Затем стала инженером, на-
чальником технического отдела. 

В 1980 г. поступила в аспирантуру Мо-
сковского технологического института, ко-
торую окончила в 1984 г., успешно защитив 
кандидатскую диссертацию. В 1984 г., после 
окончания аспирантуры, вернулась на Гроз-
ненский мясокомбинат, где проработала до 
1994 г. на должностях главного метролога, 
главного технолога, начальника планово-
экономического отдела, заместителя дирек-
тора по экономике и производству.

В 1991 г. окончила Школу руководящих 
работников в г. Москве. В 1994 г. перееха-
ла с семьей на постоянное место жительства 
в Ингушетию. С 1997-го по 1999 г. работа-
ла в Контрольно-ревизионном управлении 
при Президенте Республики Ингушетия 
в качестве ведущего специалиста, главно-
го специалиста, начальника контрольно-
аналитического отдела. С 1999-го по 2002  г. 
работала администратором Международной 
благотворительной организации «Врачи 
мира». С 2002-го по 2007 г. занимала долж-
ность заместителя начальника Контрольного 
управления Президента Республики Ингу-
шетия. С апреля 2007-го по декабрь 2008  г.  – 
помощник-советник Президента Республи-
ки Ингушетия. В 2009–2012 гг. занималась 
предпринимательской деятельностью. С сен-
тября 2012 г. занимает должность началь-
ника отдела государственных наград Адми-
нистрации Главы Республики Ингушетия.

Имеет научные труды, публикации в на-
учных журналах и сборниках, в том числе 
доклад на научном конгрессе в Бристоле, 
авторское изобретение. Награждена орде-
ном Республики Ингушетия «За заслуги». 
Имеет ученую степень кандидата техниче-
ских наук, звание «Ветеран труда», класс-
ный чин «Действительный государственный 

советник Республики Ингушетия 3-го клас-
са», почетное звание «Заслуженный деятель 
науки Республики Ингушетия». Замужем. 
Имеет двух детей.

Мочко Афакович Ужахов, кандидат 
технических наук, генеральный директор 
ООО  «Технология и Материалы» (ТиМ). 

Окончил аспирантуру Московско-
го инженерно-строительного института 
им.  Куйбышева. Работал: научным сотруд-
ником Грозненского нефтяного института; 
старшим научным сотрудником и препода-
вателем в Ростовском строительном универ-
ситете.

Во второй половине 1990-х гг. по пригла-
шению международной научной организации 
DAAD работал в Германии, г. Брауншвейг.

В 1999 г. руководил проектом, а затем и 
строительством первого на юге России завода 
по производству полимерцементных сухих 
строительных смесей. С 2001 г., с момента 
запуска завода, является его генеральным 
директором. Представитель совета директо-
ров г. Батайска Ростовской области. Завод 
является лидером на рынке строительных 
смесей по Ростовской области. Представи-
тели завода и лично генеральный директор 
М.  А. Ужахов регулярно принимают участие 
в различных семинарах по вопросам строй-
индустрии как в России, так и за рубежом 
(Финляндия, Германия, Швейцария). Пар-
тнером по бизнесу является финская ком-
пания «Киилто» и Московский индустри-
альный банк. Компания «ТиМ» является 
участником Союза производителей сухих 
строительных смесей России. В составе это-
го союза, например, такие компании, как 
«Кнауф», «Хенкель», «Баутехник», «Мастер 
Крафт» (Германия).

Алмахсит Магомедович Ужахов до 
1944  г. окончил нефтяной техникум в г.  Гроз-
ном, после работал на нефтеперерабатываю-
щем заводе аппаратчиком, а затем – сменным 
инженером. После выселения в Казахстан 
работал инженером на маслозаводе сел. Кул-
сары Гурьевской области Казахской ССР. 
После был назначен директором нефтепере-
качивающей станции. По возвращении на 
родину работал преподавателем по бурению 
нефти в профтехучилище в г. Грозном. 
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Мочко Афакоевич Ужахов (1953 г. р.), кандидат 
технических наук, генеральный директор 

ООО «Технология и материалы» (г. Батайск 
Ростовской области)

Мадина Крым-Султановна Ужахова Афако Хаджибикарович Ужахов (1926–1991), 
инженер-строитель, окончил политехнический 

институт в г. Фрунзе

Батако Афакоевич Ужахов,
инженер-экономист
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Алмахсит Магомедович Ужахов (1924–2003)

Ужаховы (с л е в а  н а п р а в о): Хаджимурат Алмахситович, Алмахсит Магомедович 
и Магомед Алмахситович (1955–1998)

Абуязит Алмахситович Ужахов
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Абуязит Алмахситович 
и Магомед Мухарбекович Ужаховы

Махмуд Магомедович Ужахов, инженер-
механик, окончил Нефтяной институт в 

г. Грозном, ветеран труда, имеет много наград

Тимур Абуязитович Ужахов (1984–2008)

Джамалайл Алмахситович Ужахов 
(1952–2011)
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лесхозе. В настоящее время живет в г. Сер-
добске Пензенской области. Работает на-
чальником ЖКХ. Сын Хазбулат (1986 г.  р.) 
работает менеджером в г. Москве и заочно 
учится к коммерческом институте.

Беслан Хаматханович Ужахов родился 
в 1964 г. в г. Грозном. В 1970 г. его семья 
переехала в ст. Вознесеновскую Малгобек-
ского района. В 1982 г. окончил среднюю 
школу. В 1982–1984 гг. служил в Советской 
армии в ГДР. После демобилизации работал  
шофером в совхозе «Кавказ». Работал тех-
нологом в водоцехе, учителем физкультуры 
и труда, охранником в НГДУ, строителем, 
оператором на АЗС, маляром машин. 

В 1996 г. женился на Зареме Хаджи-
Муратовне Полонкоевой из сел. Средние 
Ачалуки. Имеет троих детей: сыновей Ма-
гомеда и Мовли и дочь Радмилу.

Хаматхан Ахмедович Ужахов родился в 
1939 г. в сел. Базоркино Пригородного рай
она ЧИАССР. В выселении жил в г. Акмо-
линске Казахской ССР. В 1960 г. переехал 
в г.  Грозный, построил дом в пос. Катаяма. 
Работал на мебельной фабрике плотником. 
В  1970  г. переехал в ст. Вознесеновскую 
Малгобекского района, работал в совхозе 
«Кавказ». В настоящее время на пенсии, за-
нимается пчеловодством. Супруга – Людми-
ла Яхьяевна Тангиева. Имеет двух сыновей 
(Руслан, 1963 г. р., и Беслан, 1964  г.  р.) и 
двух дочерей (Марем, 1968 г.  р., и Зарема, 
1975  г.  р.).

Руслан Хаматханович Ужахов родил-
ся в 1963 г. в г. Грозном. В 1970 г. окончил 
среднюю школу в ст. Вознесеновской, затем 
ПТУ, получил специальность газосварщика. 
В 1989 г. окончил Пензенский строительно-
инженерный институт. Работал прорабом в 
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Магомед Шоухалович Ужахов (1912–1943) Ахмед Шовхалович Ужахов (1915–1953), 
преподаватель сел. Базоркино.

С л е в а  н а п р а в о: Руслан Хаматханович Ужахов (1963 г. р.), Хаматхан Ахмедович Ужахов (1939 г. р.), 
Мухарбек Яхьяевич Тангиев, Марем Хаматхановна Ужахова (1968 г. р.), Людмила Яхьяевна Тангиева-

Ужахова (1939 г. р.) – супруга Хаматхана Ахмедовича, Беслан Хаматханович Ужахов (1964 г. р.).
г. Грозный, 1974 г.
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Руслан Хаматханович с супругой Татьяной 
Усковой и сыном Хазбулатом.

 г. Сердобск Пензенской области, 1999 г.

Беслан Хаматханович Ужахов с семьей: супруга Зарема Хаджи-Муратовна Полонкоева, 
дети (с л е в а  н а п р а в о): Магомед, Радмила, Мовли. с. п. Вознесеновское, 2013 г.

Хазбулат Магомедович Ужахов (1934–1989).
Участвовал в строительстве Нурекской ГЭС 

в Таджикистане. Награжден орденом Ленина.
Таджикистан, г. Нурек
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Расухан Иналукович Ужахов (1910–
1985) являлся среди Ужаховых уважаемым 
человеком, признанным старейшиной, кото-
рый умело решал все возникающие проблемы 
и вопросы по канонам адата. Пользовался 
авторитетом среди однофамильцев и одно-
сельчан.

Магомед Русланович Ужахов (1935–
2005) родился в сел. Базоркино Пригородного 
района ЧИАССР. В 1960 г. окончил Чечено-
Ингушский государственный педагогиче-
ский институт (впоследствии институт был 
преобразован в Чечено-Ингушский государ-
ственный университет им. Л. Н.  Толстого) 
по специальности «Физическая культура, 
анатомия и физиология человека». В  1971  г. 
получил второе высшее образование по спе-
циальности «История и обществоведение». 
Магомед Русланович проработал в ЧИГУ 
38  лет. Не раз награждался почетными 
грамотами. В 1989 г. награжден медалью 
«Ветеран труда». Кандидат исторических 
наук, автор книги «Годичные циклы хозяй-
ственных работ чеченцев и ингушей периода 
Средневековья» (Грозный, 1979), в которой 
собран ценный фольклорный и этнографи-
ческий материал. 

Амерхан Русланович Ужахов (1939–
2006) родился в сел. Базоркино Пригородного 
района ЧИАССР. В 1963 г. окончил Чечено-
Ингушский государственный педагогиче-
ский институт по специальности «Русский 
язык и литература». В 1969–1977  гг. зани-
мал должность директора интерната № 13 
г. Назрань. В 1977 г. назначен заведующим 
Назрановским районным отделом народно-
го образования. В 1987 г. назначен дирек-
тором Назрановского АТП. Проработал на 
этой должности до 1993 г. Имел награды. 
Являлся заслуженным учителем РИ. На-
гражден орденом «За заслуги» (РИ). Умер 
в августе 2006 г. Пользовался, как и его отец 
Руслан (Расухан), огромным авторитетом 
среди тейпа и родствеников. Был патриотом 
своего народа, активным участником процес-
са восстановления Республики Ингушетия. 
Был женат на Раисе Камбулатовне Евлоевой 
(1946–2011). 

Ибрагим Амерханович Ужахов родил-
ся в 1979 г. в г. Назрани. В 2001 г. окончил 
Кабардино-Балкарскую сельскохозяйствен-
ную академию. В 2001–2007 гг. работал 
сотрудником органов внутренних дел РИ. 
С  2009 г. по настоящее время – работник 
прокуратуры РИ.

Расухан (Руслан) Иналукович Ужахов и Евлоев. Сел. Базоркино. г. Грозный, 1970-е гг.
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Сидят (с л е в а  н а п р а в о): Магомед Эльбердович Ужахов (1917–1997), Христофор Архипович 
Махитаров, Расухан (Руслан) Иналукович Ужахов; стоят (с л е в а  н а п р а в о): Абдул-Кадыр
Абдул-Керимович Ужахов, Хасан Галиханович Ужахов (1926–1996). г. Грозный, 1970-е гг.

Малсаг Русланович Ужахов (1932–1995), окончил 
Семипалатинский мехо-пушной техникум

Бекхан Русланович Ужахов (1944–1998).
Окончил Московский мясомолочный институт, 

инженер-технолог
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Обложка книги М.Р. Ужахова «Годичные циклы 
хозяйственных работ чеченцев и ингушей 
периода Средневековья». Грозный, 1979 г.

Ахтмар Магомедович Ужахов,
инженер-экономист

Сидит второй с л е в а  Амерхан Русланович Ужахов
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Тухан Амерханович Ужахов (1975–2001) Ибрагим Амерханович Ужахов.
 г. Назрань, 2011 г.

Магомед Русланович Ужахов Амерхан Русланович Ужахов
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Потомки Долака-Хаджи Арцкхеевича Ужахова

нюю школу в г. Аргун Шалинского района 
ЧИАССР. В 1972 г. окончил экономический 
факультет Азербайджанского сельскохозяй-
ственного института, получил специальность 
ученого агронома-экономиста. С мая 1972 -го 
по май 1973 г. проходил службу в рядах Со-
ветской армии. Имеет воинское звание ка-
питана.

С сентября 1973-го по май 1982 г. работал 
главным экономистом винсовхоза им. Куй-
бышева Шалинского района. В мае 1982  г. 
был переведен на должность начальника от-
дела труда и заработной платы объединения 
«Чеченингушвино», где проработал до реор-
ганизации структуры управления народным 
хозяйством, т.е. до образования Агропро-
мышленного комитета в 1986 г. С  января 
1986-го по сентябрь 1993 г. работал в аппа-
рате Агропромышленного комитета на долж-
ностях ведущего специалиста, начальника 
подотдела и заместителя начальника отдела. 
С октября 1993-го по май 1996 г. работал в 
Ингушской сельскохозяйственной опытной 

Ужах Магомедович Ужахов с 1962 г. ра-
ботал на заводе «Пищемаш» в г. Аргуне на-
чальником механосборочного цеха. Являлся 
передовиком социалистического соревно-
вания, ветераном труда. Материалы о нем 
печатали во многих центральных и местных 
газетах. Имел награды. Был женат, имел 
5  сыновей и 3 дочерей.

Абдурахим Магометович Ужахов, 
1944  г.  р., окончил юридический факуль-
тет Казахского государственного универси-
тета в г. Алма-Ата. Работал в прокуратуре 
г. Джамбул и в структурах МВД ЧИАССР. 
В  настоящее время на пенсии.

Билан Абдурахимович Ужахов, 
1987  г.  р., окончил Гамбургский универси-
тет, Международную финансовую академию 
и Российский экономический университет 
им. Г.  В. Плеханова. Генеральный директор 
ОАО «Русский уголь».

Борис Магометович Ужахов родился в 
1950 г. в пос. Шартанды Акмолинской обла-
сти Казахской ССР. В 1967 г. окончил сред-
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станции в должностях заведующего отделом 
экономики и организации, главного бухгалте-
ра и заместителя директора. С мая 1996-го по 
декабрь 2000 г. работал в Дирекции по строи-
тельству г. Магас в должностях начальника 
финансового отдела и главного бухгалтера. 
С января по июль 2001 г. работал главным 
экономистом ООО «Химреагент». С   июля 
2001-го по март 2005 г. работал директором 
ГУП «Акцизный склад». С апреля 2005- го по 
апрель 2012 г. работал начальником отдела 
контроля финансово-хозяйственной деятель-
ности предприятий Министерства экономики 
и промышленности Республики Ингушетия. 
В апреле 2012 г. вышел на пенсию. В настоя-
щее время является председателем Совета 
старейшин тейпа Ужаховых, ведет плодот-
ворную общественную работу.

Рашид Борисович Ужахов родился 
20  января 1979 г. в сел. Бачи-Юрт Чечено-
Ингушской АССР. В 1986 г. пошел в школу 
№ 25 г. Грозный, где учился до осени 1994 г. 
Осенью 1994 г. в связи с начавшимися в Че-
ченской Республике военными действиями 
семья Рашида была вынуждена переехать в 
Республику Ингушетия. Здесь в 1996 г. Ра-

шид окончил с отличием Троицкую среднюю 
школу № 1 и поступил в Ингушский государ-
ственный университет на факультет англий-
ского языка и литературы, который закончил 
с отличием в 2001 г. С января 1999  г. по март 
2000 г. работал учителем английского языка 
в Троицкой средней школе № 1. С марта по 
август 2000 г. работал заведующим лаборато-
рией кафедры английского языка Ингушско-
го государственного университета. В августе 
2000 г. вышел на работу в правительственную 
организацию при Министерстве иностран-
ных дел Швейцарии, где проработал до конца 
2010 г. В 2006  г. поступил на экономический 
факультет Северо-Кавказского техническо-
го университета в г. Ставрополе, который 
окончил в 2009 г., получив специальность 
«Менеджер государственного и муниципаль-
ного управления». В январе 2012  г. открыл 
Центр по обучению иностранным языкам и 
туристическую фирму «Ринг-Тур», в которой 
по настоящее время является генеральным 
директором. В декабре 2012  г. был назна-
чен заместителем управляющего директора 
ОАО  «Ингушэнерго». Женат, имеет шесте-
рых детей. 

На встрече с Президентом РИ в составе делегации представителей Правительства Швейцарии. Первый 
с л е в а  Рашид Идрисович Ужахов, в  ц е н т р е  – второй Президент РИ  Мурат Магомедович Зязиков
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С л е в а  н а п р а в о: Плиев и Ужах Магомедович Ужахов (1936–1990)

Магомед Эльбердиевич Ужахов (1910–1982), 
торговый работник

Руслан Магомедович Ужахов (1973–1994).
 1993 г.
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Абдурахим Магометович Ужахов Борис Магометович Ужахов

Амирхан Ужахович Ужахов, адвокат. Гильдия российских адвокатов, Коллегия адвокатов 
«Московский Юридический Центр», член московской палаты адвокатов
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Крайний с п р а в а  Магомед Магомедович Ужахов 
(1946–1993). Окончил Грозненский нефтяной 

техникум, работал в Тюмени начальником 
пожарного отдела в нефтяной отрасли. 1970-е гг.

Билан Абдурахимович Ужахов

В  ц е н т р е  сидит Борис Магомедович Ужахов Магомед Магомедович Ужахов, 
инженер-технолог
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Потомки Элмарзы Арцкхеевича Ужахова

ся на Зареме Хаматхановне Дзуматовой. 
Имеет четверых детей: Хава (1991 г.  р.), 
Ваха (1994  г.  р.), Лида (2003 г.  р.), Алихан 
(2004  г.  р.).

Ахмет Амерханович Ужахов родился 
в 1961 г. в г. Целинограде Казахской ССР. 
В  1979 г. окончил среднюю школу в г. Гроз-
ном. В 1981 г. окончил кооперативный тех-
никум. Работал в торговле. В 1991 г. окончил 
экономический факультет ЧИГУ. Занимает-
ся коммерческой деятельностью. В 2000 г. 
женился на Айшат Хаматхановне Галаевой. 
Имеет четверых детей: Ибрагим (2000 г.  р.), 
Руслан (2002 г. р.), Багаудин (2003 г.  р.), 
Амин (2005 г.  р.).

Абдул-Кадыр Абдул-Керимович Ужа-
хов (1925–2006) родился в г. Орджоникидзе. 
В  ссылке он работал прицепщиком тракто-
риста, шахтером по добыче угля и руды и 
начальником снабжения. В год высылки – в 

Потомки Бола Арцкхеевича Ужахова

Борис Османович Ужахов родился в 
1947  г. в г. Акмолинске Казахской ССР. 
В  1960 г. его семья переехала в г. Грозный. 
В 1965 г. окончил среднюю школе № 46 в 
г.  Грозном. После окончания школы работал 
на кирпичном заводе, на консервном заво-
де, в плодоовощторге. После начала первой 
чеченской войны в 1995 г. переехал в Респу-
блику Ингушетия. Работал в «Ингушводока-
нале». В настоящее время на пенсии, живет 
в сел. Плиево. Женат на Хади Уматгиреевне 
Зариевой. Имеет сына Адама (2004 г.  р.). 
Борис умер в 2014 г.

Магомед Амерханович Ужахов родился 
в 1959 г. в г. Акмолинске Казахской ССР. 
В  1961 г. его семья переехала в г. Грозный. 
В  1976 г. окончил среднюю школу. В  1980  г. 
окончил филологический факультет ЧИГУ. 
Работал в системе образования, в строи-
тельной сфере, в торговле. В 1990 г. женил-
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1944 г. – скончался его отец. В 20-летнем 
возрасте Абдул-Кадыру одному пришлось 
обеспечивать материально большую семью, 
состоящую из бабушки, матери, сестер. При 
этом он сумел дать возможность четырем се-
страм получить высшее образование. После 
восстановления ЧИАССР в 1957 г. работал в 
доржилуправлении г. Грозного. Был женат 
на Багаевой Зулай. Воспитал трех сыновей: 
Магомеда, Ахмеда, Али – и трех дочерей: 
Айшат, Лиду и Беллу.

Тамара Керимовна Ужахова родилась 
в г. Орджоникидзе в 1932 г. Училась в шко-
ле  № 3 г. Орджоникидзе. В военные годы 
продолжила учебу в сел. Джейрах, где в то 
время ее отец Абдул-Керим Мустабиевич ра-
ботал директором курорта «Армхи». После 
восстановления ЧИАССР вернулась вместе 
с родственниками в г. Грозный.

В 1957 г. поступила на работу в республи-
канскую газету «Сердало» литработником. 
В 1962 г. поступила в Московский государ-
ственный университет им. Ломоносова на 
философский факультет. После успешного 

окончания МГУ была направлена на ста-
жировку на Кубу в г. Гавана в Департамент 
философии Гаванского университета, где 
находилась три года.

По окончании работы в Гаванском уни-
верситете защитила кандидатскую дис-                
сертацию в г. Москве и вернулась в г. Гроз-
ный, став научным работником ЧИГУ, где с 
1969-го по 2004 г. работала на кафедре фи-
лософии. После начала военных событий в 
г.  Грозном продолжает работать на кафедре 
философии в звании профессора в ИнгГУ.

Магомед Абдул-Азисович Ужахов (1933–
2007) родился в сел. Базоркино Пригородно-
го района Ингушской автономной области. 
Мать Магомеда Абдул-Азисовича  – внучка 
прославленного генерала Бунхо Базоркина. 
В ссылке жили в Караганде, где, закончив 
школу, поступил учиться в индустриаль-
ный техникум, но, не окончив, перевелся 
в техникум советской торговли. Большую 
часть жизни Магомед проработал в торгов-
ле, занимая разные руководящие должно-
сти. Последнее место работы перед распадом 
СССР  – заместитель директора хлебопри-
емного пункта. В 1965 г. женился на Марет 
Муцольговой, которая родила ему трех сы-
новей и трех дочерей. Старшая дочь Магоме-
да Римма работает в Карагандинском меди-
цинском институте заведующей кафедрой, 
имеет ученую степень доктора медицинских 
наук. Все дети имеют высшее образование. 
Магомед Абдул-Азисович умер в 2007 г. и 
похоронен в г. Караганде, на кладбище, где 
похоронен его отец Ази. Магомед был эру-
дированным, грамотным и многогранным 
человеком. Писал стихи, печатался в респу-
бликанских газетах. 

Ахмед Абдул-Азисович Ужахов родился 
в 1943 г. в сел. Базоркино. В ссылке жил в 
г.  Караганде. После восстановления Чечено-
Ингушской АССР семья Ахмеда Азисовича 
переехала в г. Грозный. Окончил Московский 
институт торговли. Занимал разные руково-
дящие должности в сфере торговли, в том 
числе – заведующего торгово-закупочной 
базой при Совете Министров ЧИАССР. Же-
нат был дважды. От брака с Айшат Бузурта-
новой имеет двух дочерей, от брака с Хавой 
Аушевой имеет двух сыновей и трех доче-

С п р а в а  стоит  Абукар Марзабекович Ужахов  
(1905–1973) и родственники его жены Погоровы. 

г. Грозный, 1966 г.
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рей. В настоящее время живет и работает в 
г. Москве.

Яхья Юсупович Ужахов (1924–1971) 
родился в сел. Базоркино Пригородного 
района Ингушской АО. По окончании се-
милетней школы в Базоркино поступил на 
механический факультет Новочеркасского 
мукомольного техникума, который окончил 
в 1941  г. 

В первые годы выселения работал ком-
байнером в колхозе. После трагической смер-
ти брата Илеза перебрался в г. Темир-Тау 
Карагандинской области. Начав работу ко-
чегаром, через 2 года работал заведующим 
складом готовой продукции на Карагандин-
ском металлургическом комбинате. В 1950  г. 
перебрался в г. Караганда, где проживали 
братья. Работал на мебельной фабрике зав
складом. Далее работал заместителем ди-
ректора Карагандинской фабрики бытового 
обслуживания № 2. Затем работал в г. Кара-
ганде в гортеплосети заместителем главного 
инженера. Умер в 1971 г. в г. Караганда, где и 
похоронен. Где бы ни жил и ни работал Яхья, 
везде пользовался заслуженным авторитетом 

и уважением. С супругой Марем Зубейров-
ной Кориговой вырастили сына Магомеда и 
дочерей Любу и Лиду. 

Магомед Яхьяевич Ужахов родился в 
1955 г. в г. Караганда. Мать – Марем Зубей-
ровна Коригова. После окончания средней 
школы № 74 г. Караганды поступил в Кара-
гандинский техникум советской торговли по 
специальности «Товаровед продовольствен-
ных товаров». С 1973-го по 1975  г. служил 
в Советской армии в г. Бресте Белорусской 
ССР. После демобилизации из армии в 1975  г. 
вернулся в г. Малгобек. Проработал некото-
рое время заведующим магазином в Малго-
бекском ОРС. Затем работал диспетчером в 
Малгобекском АТП. В 1978 г. уехал вновь в 
Караганду и поступил учиться в Карагандин-
скую высшую школу милиции. Проучившись 
два года, перевелся на заочное отделение и 
поступил на работу. Занимал разные долж-
ности в разных службах. По окончании учебы 
вернулся домой к матери. Женился. Имеет 
сыновей и одну дочь. С  2002-го до 2011 г. 
работал юристом на Малгобекской конди-
терской фабрике с Хасаном Ужаховым. 

Борис Османович Ужахов, его супруга Хади Уматгиреевна Зариева, крайняя с л е в а
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Второй с п р а в а  –  Борис Османович Ужахов 

Абдул-Кадыр Абдул-Керимович Ужахов
 (1925–2006), инженер-строитель, начальник 

УПТК при Управлении строительства ЧИАССР

Борис Османович Ужахов
(1947–2014)



217

Семьи Магомеда Амерхановича и Ахмета Амерхановича Ужаховых. Их мать – Аза Мухтаровна 
Мальсагова, снохи Зарема Хаматхановна Дзуматова и Айшат Хаматхановна Галаева

Магомед Абдул-Кадырович Ужахов, 
инженер-строитель

Тамара Абдул-Керимовна Ужахова, 
кандидат философских наук, доцент ИнгГУ.

г. Грозный, 1976 г.
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В  ц е н т р е  – Ахмед Абдул-Кадырович Ужахов, 
инженер-строитель,  с п р а в а  Руслан 

Бесланович Ужахов

Али Абдул-Кадырович Ужахов с семьей: 
супруга Роза Могушкова, сын Керим 
и дочь Пятимат. г. Назрань, 2013 г.

Сидят (с л е в а  н а п р а в о): Халимат Кагермановна Мальсагова (1908–1978) – супруга Абдул-Керима 
Мустабиевича Ужахова, Японец Арскиевич Абадиев (1906–1985), Золубан Арскиевна Абадиева-

Халмурзиева; стоят (с л е в а  н а п р а в о): Магомед Японцевич Абадиев, Асма Халмурзиева – 
дочь Золубан Арскиевны, Зина Беслановна Абадиева, Маржан Мустабиевна Ужахова-Абадиева (1907–

1986)  – супруга Японца Арскиевича. г. Куйбышев, 1970-е гг.
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Магомед Абдул-Азисович Ужахов. 
1960-е гг.

Яхья Юсупович Ужахов

С л е в а  н а п р а в о: Алихан Магомедович и Магомед Азитович Ужаховы.
Абхазия, 2011 г.
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Магомед Яхьяевич Ужахов и его сыновья (с л е в а  н а п р а в о): Апти, Зубейр и Магомед-Башир –
студенты московских вузов. г. Москва, 2000-е гг.

Второй  с п р а в а  Магомед Яхьяевич Ужахов
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Баппин Ужахов – отец большого семей-
ства, воспитал трех сыновей и четырех до-
черей. Жена урожденная Хаматханова. 

Баппин является одним из наиболее ува-
жаемых людей, проживавших в то время 
на территории Пригородного района Ингу-
шетии, о чем может свидетельствовать то, 
с кем он роднился, выдавая своих дочерей 
замуж. Старшая дочь была замужем за гене-
ралом Альбердом Нальгиевым. Вторая – за 
Пшемохом Дахкильговым (основателем села 
Долаково). Третья дочь – за Сондро-Султаном 
Нальгиевым.

Кроме того, что Баппин Ужахов являл-
ся одним из авторитетнейших жителей 
сел.  Мочко-Юрта, без его участия не решался 
ни один важный вопрос, касающийся как 
самого поселения, так и его жителей, он был 
крупным предпринимателем.

 Баппин занимался сельским хозяйством 
и имел большое сыродельное производство 
(затем этим же производством занимался его 
старший сын Мочко), владел хлебопекарней 

(которой управлял его младший сын Ибра-
гим), вырабатывал продукцию пчеловодства 
в товарных масштабах. 

Мочко Баппинович Ужахов (1867–1962) 
окончил гимназию во Владикавказе. Зани-
мался торговлей. Продолжил и развил сы-
родельное производство – наследство отца. 
Занимался также пчеловодством и разве-
дением мелкого и крупного рогатого скота. 
Участник революционных событий. Принял 
участие в работе IV съезда народов Терека во 
Владикавказе в июле–августе 1918 г.

Ибрагим Баппинович Ужахов (1889–
1971) в 1920-х гг. имел хлебопекарню. Был 
женат на Хадижат Маршани, имел 11 детей. 
В начале 1930-х  гг. Ибрагим Баппинович 
был раскулачен. Сам он 12 лет скрывался от 
властей. После возвращения из депортации 
поселился в г. Грозном. В родовом сел. Ба-
зоркино его дом был разрушен и на его месте 
была построена школа. Похоронен Ибрагим 
Баппинович на родовом кладбище в сел. Ба-
зоркино.
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Магомед-Хаджи Ибрагимович Ужахов 
(1921–2010) родился в сел. Базоркино Гор-
ской АССР. В Казахстане жил в г. Щучинске 
Кокчетавской области, работал со своими 
братьями в карьере. В 1946 г. со всей се-
мьей перебрались в г. Караганду. На родину 
вернулся в 1962 г. Работал в Министерстве 
сельского хозяйства ЧИАССР. Последние 
17  лет до пенсии возглавлял централизован-
ную бухгалтерию Министерства сельского 
хозяйства ЧИАССР, откуда ушел на пенсию. 
Был председателем Совета старейшин тейпа 
Ужаховых. Скончался в 2010 г. в г. Кара-
булаке.

Баширхан Магомедович Ужахов родил-
ся в 1953 г. в г. Караганда Казахской ССР. 
В 1962  г. вместе с родителями переехал в 
г.  Грозный. В 1972–1974 гг. проходил службу 
в рядах Советской армии. Работал водителем 
ГПАП. В 1977 г. окончил курсы мастеров 
сельского строительства и работал на заводе 
ЖБИ до 1978 г. Заочно окончил институт 
в г. Грозный по специальности инженера-
патентоведа. В 1982–1992 гг. работал води-
телем в гараже Совета министров. Женат 
и имеет трех сыновей: Зураба, Заурбека и 
Закре. 

Зубейрхан Магомедович Ужахов родил-
ся в 1959 г. в г. Караганде Казахской ССР. 
Учился в г. Грозном. Окончил Новочеркас-
ский техникум по специальности «Менеджер 
мукомольного дела». В 1981–1985 гг. работал 
в г. Джамбуле по специальности. Занимает-
ся коммерческой деятельностью. Женат на 
Марет Абукаровне Угурчиевой, имеет двух 
сыновей – Эльберда и Исмаила. 

Алихан Ибрагимович Ужахов родился 
в 1923 г. в сел. Базоркино Горской АССР. 
В 1944 г. как враг народа со всем народом 
был сослан в Казахстан. Жил в г. Щучин-
ске Кокчетавской области. До 1946 г. рабо-
тал в каменном карьере. В 1946 г. его семья 
переехала в г. Караганду. В 1958 г. приехал 
на Кавказ и работал в течение 25 лет в Газ-
промстрое инженером комплектации, за-
местителем начальника. Ветеран Великой 
Отечественной войны, ветеран труда, репрес-
сированный беженец.

Мочко Ибрагимович Ужахов (1930–2011) 
родился в сел. Базоркино Пригородного рай-

она Ингушской АО. 23 февраля 1944 г. со 
всем народом был депортирован в Казахстан. 
В  ссылке жил на ст. Щучинской Кокчетав-
ской области Казахской ССР. В 1944–1947 гг. 
работал разнорабочим в тресте № 2 в Камен-
ном карьере. В 1947 г. семья Мочко переехала 
в г. Караганду. В 1949 г. Мочко поступил в 
Карагандинскую областную годичную школу 
мастеров по системе трудовых резервов, по 
окончании которой получил специальность 
каменщика-печника. В 1954 г. окончил ве-
чернюю школу и поступил в Карагандинский 
государственный медицинский институт по 
специальности «Лечебное дело», который 
окончил в 1961 г. По окончании института 
по запросу из Министерства здравоохранения 
ЧИАССР был направлен в ЧИАССР в распо-
ряжение Министерства здравоохранения, ко-
торое направило его на работу в Республикан-
ское бюро судебно-медицинской экспертизы. 
В 1962 г. прошел специализацию по судебной 
медицине на местной базе, а в 1963  г. – на пя-
тимесячных курсах в г. Ленинграде. В 1964 г. 
перевелся на должность заведующего патоло-
гоанатомическим отделением 1-й городской 
больницы. С 1967 г. патологоанатомическая 
служба г. Грозного была централизована на 
базе 2-й городской больницы, куда Мочко 
Ибрагимович был переведен заведующим 
городской патологоанатомической службы 
г. Грозного. 20 сентября 1977  г. назначен 
заведующим гистологическим отделением 
онкодиспансера. 1 марта 1980 г. назначен 
заведующим патологоанатомическим фи-
лиалом 3-й городской больницы. 1  марта 
1994  г. был переведен в Республиканское 
бюро судебно-медицинской экспертизы. 
Опубликовал несколько научных статей в 
журнале «Патанатомия и хирургия». На-
гражден медалью «За освоение целинных и 
залежных земель» и грамотами.

7 декабря 2000 г. Постановлением Пра-
вительства РИ № 471 в Ингушетии было об-
разовано Республиканское патологоанато-
мическое бюро путем выделения из состава 
Карабулакской городской больницы пато-
гистологической лаборатории. Руководите-
лем бюро был назначен Мочко Ибрагимович 
Ужахов.



223

Кроме занятия медициной, Мочко Ибра-
гимович интересовался историей своего на-
рода, своего тейпа. Им составлена первая 
генеалогия тейпа Ужаховых, над которой 
он трудился 12 лет – с 1977-го по 1989 г. На 
основании его материалов составлено генеа-
логическое древо тейпа Ужаховых Даудом 
Ужаховым, а также заложена основа для 
написания настоящей книги.

 Мочко любил и гордился своим тейпом, 
народом и пользовался огромным авторите-
том среди своих однофамильцев и родствен-
ников.

Кархан Мочкиевич Ужахов родился 
в 1960 г. в г. Караганда Казахской ССР. 
В  1961  г. семья Мочко Ибрагимовича Ужа-
хова – выходца из сел. Базоркино – перееха-
ла в г. Грозный. В 1982 г. Кархан окончил 
Грозненский нефтяной институт по специ-
альности «Промышленное и гражданское 
строительство». Его оставили на кафедре 
инженерных конструкций. В 1985 г. он по-
ступил в аспирантуру Центрального научно-
исследовательского института бетона и же-
лезобетона в г. Москве. В 1988 г. Кархан 
Мочкиевич успешно защитил диссертацию 
на степень кандидата технических наук по 
теме «Строительные конструкции». Вернув-
шись в Грозный, он начинает преподавать на 
кафедре машиноведения Чечено-Ингушского 
государственного педагогического институ-

та, где в 1993 г. ему было присвоено звание 
доцента. После создания Ингушского госу-
дарственного университета в 1994 г. Кархан 
Мочкиевич работал в нем доцентом, испол-
няющим обязанности заведующего кафе-
дрой, деканом факультета, проректором по 
заочному обучению. В 1998 г. в Международ-
ной академии информатизации в г. Санкт-
Петербурге он успешно защитил диссерта-
цию и получил научную степень доктора 
технических наук. 

Магомед Гамидович Ужахов родился 
в 1958 г. в г. Караганда Казахской ССР. 
В  1959  г. вместе с родителями вернулся на 
родину. Родители поселились в г. Грозном. 
В  1975 г. окончил среднюю школу в г. Гроз-
ном. В 1976–1978 гг. служил в Советской ар-
мии. В 1981 г. поступил на строительный фа-
культет Грозненского нефтяного института. 
После окончания института в 1986 г. был на-
правлен на работу инженером-геодезистом в 
проектный институт «Чеченинггражданпро-
ект». После начала войны в Чечне переехал в 
Ингушетию. Работал в строительной фирме. 
В 2000–2007 гг. – главным специалистом и 
начальником отдела в ФГУ «Ингушмелио-
водхоз». С 2007 г. работает в Министерстве 
строительства главным геодезистом. Женат 
на Аминат Увайсовне Чахкиевой. Имеет сына 
и трех дочерей.

Сидит крайний с л е в а  Магомед-Хаджи Ибрагимович Ужахов, 
стоит с л е в а  Магомед Мочкоевич Ужахов. Таджикистан, 1970-е гг.
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Первый председатель Совета тейпа – Магомед-Хаджи Ибрагимович Ужахов

Магомед-Хаджи Ибрагимович Ужахов Баширхан Магомедович Ужахов с супругой 
Радимхан Магомедовной Мархиевой.

г. Грозный, 1983 г.
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Ужаховы (с л е в а  н а п р а в о): Мочко Ибрагимович, Алихан Ибрагимович, Магомед-Хаджи 
Ибрагимович; дети (с л е в а  н а п р а в о): Мадина Даутхановна, Ибрагим Даутханович, 

Закре Баширханович. г. Карабулак, 2000 г.

С л е в а  н а п р а в о:  Баширхан Магомедович Ужахов и Ахмед Махмутович Боров, врач психиатр-
нарколог, руководитель территориального органа Федеральной службы по надзору в сфере 

здравоохранения по Республике Ингушетия. Сел. Барсуки, 2012 г.
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Алихан Ибрагимович Ужахов, с п р а в а  его супруга Марем Магомедовна Бекова, с л е в а  Золотхан 
Дзарахметовна Погорова – супруга брата Магомед-Хаджи Ибрагимовича Ужахова; 

стоят (с л е в а  н а п р а в о): Амирхан Алиханович Ужахов, Ляля Алихановна Ужахова-Добриева, 
Тамара Магомедовна Ужахова-Борова, Даудхан Алиханович Ужахов (1957–1997). г. Грозный, 1997 г.

Баширхан Магомедович Ужахов с семьей: 
супруга Радимхан Мархиева, сын Зураб; 

стоят (с л е в а  н а п р а в о): сын Закре,
Хава Дидигова – супруга Заурбека, 

Милана Аушева – супруга Зураба, Заурбек. 
г. Карабулак, 2012 г.

С л е в а  н а п р а в о: Борис Мухаджирович 
Березиков (сын ветерана войны 

Ляли Ужаховой), Хаджи-Мурад Османович 
Ужахов, Ахмед Магомедович Ужахов. 

г. Кисловодск, 1998 г.
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Зубейрхан Магомедович Ужахов и его семья: супруга Марет Абукаровна Угурчиева, 
дети Исмаил (с л е в а) и Эльберд (с п р а в а). г. Назрань, 2001 г.

Ужаховы. Сидит Алихан Ибрагимович; стоят (с л е в а  н а п р а в о): Баширхан Магомедович, 
Магомед Гамидович и Кархан Мочкиевич. Сел. Барсуки, 1 мая 2012 г.
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Мочко Ибрагимович Ужахов.
 г. Назрань, 2001 г.

Мочко Ибрагимович Ужахов

Мочко Ибрагимович Ужахов – заведующий Республиканским патологоанатомическим бюро.
г. Карабулак, 2004 г.
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С л е в а  н а п р а в о:  Магомед Алиевич Угурчиев – племянник Ужаховых, Мочко Ибрагимович Ужахов, 
Гошта Ибрагимовна Ужахова-Дахкильгова, Алихан Ибрагимович Ужахов, Баширхан Магомедович 

Ужахов, Кархан Мочкиевич Ужахов, Багаудин Умарович Дахкильгов. г. Карабулак, 1998 г.

С п р а в а  н а л е в о:  Кархан Мочкоевич и Руслан Магомедович Ужаховы
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С л е в а: Тамара Магомедовна Ужахова-Борова и Рая Гамидовна Ужахова-Ганукаева – тележурналист, 
работала на Чечено-Ингушском телевидении и радио, в настоящее время работает в ГТРК «Ингушетия»

Кархан Мочкиевич Ужахов, 
доктор технических наук. Сел. Барсуки, 2012 г.

Магомед Гамидович Ужахов.
 Сел. Барсуки, 2012 г.
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Третий  с п р а в а  Магомед Гамидович Ужахов с братьями на мовлиде
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Потомки Ганджаби Уракхаевича Ужахова

исследовательском институте онкологии по 
специальности «Хирург-онколог». Занима-
ется вольной борьбой. Имеет достижения. 
Женат, имеет трех детей.

Султан Каршеевич Ужахов родился в 
1938 г. в сел. Базоркино Пригородного рай
она ЧИАССР. Окончил Московский техно-
логический институт. Работал начальником 
цеха обувной фабрики в г. Воронеже.

Ахмед Магомедович Ужахов (1939–2006) 
окончил Горский сельскохозяйственный ин-
ститут в г. Орджоникидзе. Работал главным 
агрономом в совхозе «Экажевский». Неодно-
кратно награждался грамотами.

Магомед Каршеевич Ужахов (1930–
2012) родился в сел. Базоркино Назранов-
ского района Ингушской автономной обла-
сти. В  1944  г. был сослан как «враг народа» 
со всем своим народом в Северный Казах-
стан. В  1966 г. окончил Махачкалинский 
автодорожный техникум. В 1987 г. окончил 
Горский сельскохозяйственный институт в 
г.  Орджоникидзе. Работал преподавателем 
СГПТУ-14 в г. Назрань. Долгое время являл-
ся председателем тейпа Ужаховых.

Сулейман Халитович Ужахов родился 
в 1987 г. В 2011 г. окончил медицинский 
факультет Ингушского государственного 
университета. Работает в Ростовском научно-
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Карше Хосботович Ужахов (1898–1961), его супруга Точи Баркинхоева (1901–1963) (с л е в а) 
и дочь Роза Каршеевна (1927–1988) (с п р а в а). Сел. Альтиево, 1959 г. 
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Магомед Каршеевич Ужахов,
второй председатель Совета тейпа.

Сидят  (с л е в а  н а п р а в о): Ужаховы – Шабазгири, Идрис, Беслан, Магомед, Абуязит, во главе стола 
Магомед Ибрагимович. Магомеду Каршеевичу присвоено звание ветерана труда. 

Отец большого семейства – у него 10 детей, 41 внук и 18 правнуков. Умер в июле 2012 г.

Султан Каршеевич Ужахов
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Ужаховы  (с л е в а  н а п р а в о):  Тимур, Бекхан, Руслан, Назир, Шабазгири, Беслан, 
Магомед Каршеевич, Абдулхамид, Малсаг. Сел. Барсуки, 2012 г.

Магомед Каршеевич Ужахов 
и его супруга Хадижат Магомедовна Сагова.

 г. Орджоникидзе, 1980-е гг.

Магомед Каршеевич Ужахов.
 Сел. Гамурзиево, 2010 г.
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Халит Магомедович Ужахов со своей семьей. Стоят (с л е в а  н а п р а в о): сын Сулейман, рядом – сын 
Сулеймана Магомед, Хава Магомедовна Дзейгова – супруга Сулеймана Халитовича, дочь Лейла, супруга 

Макка Рамазановна Орцханова, у нее на руках внучка Аминат – дочь Адама Халитовича, 
Заира Хадрисовна Нальгиева – супруга Адама Халитовича, дочь Хава, у нее на руках Зухра – 

дочь Сулеймана Халитовича, сын Адам. На коленях у Халита Магомедовича внук Ахмед Сулейманович. 
Сел. Гамурзиево, 2013 г.

Халит Магомедович Ужахов на съезде тейпа Ужаховых 2 мая 2013 г.
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Сулейман Халитович Ужахов с профессором 
Р. Н. Салатовым перед операцией в Ростовском 

научно-исследовательском институте онкологии. 
г. Ростов-на-Дону, 2012 г.

Сулейман Халитович Ужахов.
 г. Ростов-на-Дону, 2012 г.

Ибрагим Магомедович Ужахов (в  ц е н т р е) с семьей: с п р а в а  от него сидит супруга Асет Магомедовна 
Гиреева; сыновья Идрис (старший) и Ислам (младший); дочери (с л е в а  н а п р а в о): Аза Бекова, 

Фатима, Айна (сидит на корточках), Мадина. Сел. Гамурзиево, 2013 г.
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Башир Магомедович Ужахов с семьей. Стоят (с л е в а  н а п р а в о): сын Ибрагим, дочь Малика, супруга 
Зарема Даудовна Мальсагова, сын Илез; сидят (с л е в а  н а п р а в о): дочь Хадиша, сын Имран, 

дочь Фатима. Сел. Гамурзиево, 2013 г.

Сидят (с л е в а  н а п р а в о): Айшет Мусаевна Ужахова, Марем Экажева – супруга Мусы Магомедовича, 
Хадишат Магомедовна Сагова – супруга Магомеда Каршеевича Ужахова, Муса Магомедович Ужахов; 
стоят сыновья Мусы Магомедовича (с л е в а  н а п р а в о): Амир, Умар и Мурад. Сел. Альтиево, 2013 г.
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С п р а в а  Султан Кашеевич Ужахов

Мурад Султанович Ужахов (1978–2009) Руслан Султанович Ужахов (1982–2009)
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Ахмед Магомедович Ужахов Магомед Ахмедович Ужахов, предприниматель

Абубакар Ахмедович Ужахов, предприниматель, 
кандидат в мастера спорта по каратэ
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Сидят  (с л е в а  н а п р а в о): Магомед-Султан Мухтарович, его мать Бака Саитовна Барахоева-Ужахова, 
Расухан Мухтарович; стоят (с л е в а  н а п р а в о): Марем Мухтаровна Ужахова-Сагова, Султан 

Расуханович Ужахов, Камбулат Русланович Ужахов, Тимур Суламбекович Ужахов, супруга Расухана 
Мухтаровича Зейнап Мальсагова-Ужахова; дети (с л е в а  н а п р а в о): Ляля Расухановна Ужахова, 

Мадина и Магомед Султановичи Ужаховы, Мурад Сагов – сын Марем Мухтаровны. г. Назрань, 1968 г.
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Магомед-Султан Мухтарович Ужахов 
(1930–1984) родился в сел. Базоркино Ин-
гушской АО. Был двукратным чемпионом 
по боксу г. Фрунзе. Работал мотористом. Из-
бирался депутатом Гамурзиевского сельского 
Совета народных депутатов Назрановского 
района. Ветеран труда.

Расухан  Мухтарович  Ужахов (1924–
1982) родился в сел. Базоркино Ингуш-
ской  АО. Учился в г. Орджоникидзе в Ингуш-
ском педагогическом техникуме. В 1944  г. 
со всем народом был сослан в Казахстан. 
В  Казахстане работал начальником цеха «Ар-
тель» кожевенного комбината в г. Джамбуле. 
В  1949  г. заболел и получил инвалидность. 
В  1957 г. вернулся на родину в Назрань. 

Алихан Расуханович Ужахов родился в 
1948 г. в г. Джамбул Казахской ССР. В 1966  г. 
окончил среднюю школу в сел.  Назрань. 
В 1975  г. окончил Северо-Кавказский горно-
металлургический институт в г. Орджоникид-
зе по специальности «Инженер-электрик». 
Был направлен на завод «Электроинструмент» 
в г. Назрань, где он в 1975–1978  гг. занимал 

должности старшего мастера, начальника 
электроучастка, старшего инженера, глав-
ного энергетика, начальника цеха № 43. 
В  1978 г. перешел на работу в Назрановский 
районный комитет КПСС, где проработал до 
реорганизации КПСС в 1990  г. на разных 
должностях – инструктором, заведующим 
промышленным отделом, председателем ре-
визионной комиссии. 

Султан Расуханович Ужахов окончил 
Ленинградский ветеринарный институт. 
Преподаватель Назрановского совхоз-
техникума.

Тамерлан Суламбекович Ужахов родил-
ся в 1954 г. в г. Джамбуле Казахской ССР 
в семье Суламбека Мухтаровича Ужахова 
(1928–1992) и Фатимы  Дударовны  Ауше
вой-Ужаховой (1934–2008). 

В 1972 г. Тамерлан Суламбекович окон-
чил школу-интернат в г. Грозном. В 1976 г. 
окончил Назрановский совхоз-техникум. 
В  1983 г. окончил Донской Новочеркасский 
институт. Работал в совхоз-техникуме пре-
подавателем ветеринарных дисциплин до 

С л е в а  н а п р а в о:  Магомед-Султан Мухтарович Ужахов, Султаг-Гирей Абдулаевич Ужахов, 
Расухан Мухтарович Ужахов, Султан Каршеевич Ужахов. г. Назрань, 1960-е гг.
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1986 г. В 1986–1987 гг. работал ветврачом 
в колхозе им. ХХ партсъезда в ст. Ассинов-
ской. В 1987–1997 гг. работал врачом На-
зрановской лаборатории. С 1997 г. по настоя-
щее время работает врачом ветеринарной 
станции  РИ.

Гапур Магомед-Султанович Ужахов ро-
дился в 1963 г. в сел. Альтиево Назранов-
ского района ЧИАССР. В 1981 г. окончил 
среднюю школу. В 1982–1984 гг. служил в 
армии. В 1990 г. окончил Саратовский по-
литехнический институт по специальности 
«Инженер-механик». В 1997–2002 гг. слу-
жил по контракту в военной части № 5560. 
Офицер запаса (старший лейтенант). Ветеран 
боевых действий. В настоящее время работает 
старшим сержантом отдела инкассации Ин-

гушского отделения № 8633 Сбербанка Рос-
сии. Женат на Амине Османовне Базоркиной. 
Имеют троих детей: Тамерлан (1996  г.  р.), 
Беслан (1997 г.  р.), Дали (2002 г.  р.).

Камбулат Русланович Ужахов родился в 
1946   г. в г. Джамбуле Казахской ССР. Окон-
чил среднюю школу в 1964 г. в г. Назрани. 
В  1971  г. окончил Ростовский медицинский 
институт, получил специальность «Врач-
педиатр». Работал заведующим детским 
отделением, заместителем главного врача 
Назрановской районной больницы, мини-
стром здравоохранения РИ, советником-
помощником Президента РИ. С 2008 г.  – 
на заслуженном отдыхе. Заслуженный 
врач  РИ.

С л е в а  н а п р а в о:  Магомед Юсупович 
и Расухан Мухтарович Ужаховы.

 Сел. Назрань, 1960-е гг.

Алихан Расуханович Ужахов.
Сел. Барсуки, 2012 г.
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Гапур Магомед-Султанович Ужахов

С л е в а  н а п р а в о: Магомед Яхьяевич 
и Алихан Расуханович Ужаховы.

 Сел. Барсуки, 2012 г.

Крайний с п р а в а  Султан Расуханович Ужахов.
 Сел. Барсуки, 2013 г.

Тамерлан Суламбекович Ужахов. 1977 г.
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Тухан Магомед-Султанович Ужахов 
(1966–1996)

Тембулат Магомед-Султанович Ужахов 
(1969–2004). Во время прохождения службы 

в Советской Армии. г. Оренбург, 1987 г.

Ужаховы (с л е в а  н а п р а в о): Башир 
Магомедович, Ибрагим Султангиреевич, 

Мурад Магомед-Султанович.
Сел. Барсуки, 2013 г. 

С л е в а  н а п р а в о: Люба Магомед-Султановна 
Ужахова-Наурузова, Мурад Магомед-Султанович 
Ужахов, Мадина Магомед-Султановна Ужахова-

Хаштырова
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Мурад Магомед-Султанович Ужахов, обладатель черного пояса по тэквондо, инструктор по айкидо, судья 
первой категории. На соревнованиях в г. Ростов-на-Дону, 2008 г.

Сертификаты, выданные Мураду Магомед-Султановичу, о прохождении им аттестационного семинара 
на присуждение ему 6-го кю и о том, что он является инструктором по айкидо
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Камбулат Русланович Ужахов, врач-педиатр

Камбулат Русланович с коллегами
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Магомед Асламбекович Ужахов (1896–1972) 
с сыновьями (с л е в а  н а п р а в о): Ужах, 
Багаудин, Магомед, Ахметхан, Алихан. 

г.  Грозный, конец 1960-х гг.

Ужах Магомедович Ужахов, преподаватель 
физкультуры, его супруга Люда Башировна 

Хамхоева, дети (с л е в а  н а п р а в о): Магомед,
Шовхал, Шахмарз. Малгобек, 2008 г.
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Отец Султана Сандро Саралович Ужа-
хов родился в 1865 г. Занимался торговлей. 
Ездил в Грузию, где у него был знакомый 
князь. У него он гостил и работал учеником 
на сезонных работах. У него родились трое 
сыновей: Султан, Ахмед и Магомед – и три 
дочери: Лейла, Мадина, Лида.

Султан Сандроевич Ужахов до выселения 
окончил Назрановский техникум. Работал 
в сел. Базоркино. После депортации жил в 
г.  Макинске, работал на заводе «Красный 

Ахметхан Магомедович Ужахов (1953–2008),
сотрудник МВД

Алихан Магомедович Ужахов 

молот». Окончил курсы шоферов и с того вре-
мени работал водителем. После возращения 
на родину он устроился водителем в колхоз в 
сел.  Базоркино. В 1959 г. устроился в ОГАП-1 
в г. Орджоникидзе, оттуда и ушел на пенсию. 
У него родились шесть сыновей (Магомедги-
рей, Аслангирей, Багаудин, Бекхан, Беслан 
и Насрудин) и пять дочерей (Фатима, Дибо, 
Люба, Эсет и Зура).

Ахмед Сандроевич в Казахстане стано-
вился чемпионом по вольной борьбе.
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Султан Сандроевич Ужахов с дочерьми.
Стоят (с л е в а  н а п р а в о): Диба и Эсет, 

сидит Зура. 1993 г.

С л е в а  н а п р а в о: Бекхан Султанович Ужахов, Магомед Султанович Ужахов, 
Ахмед Сандроевич Ужахов, Тимур Багаудинович Ужахов, Лейла Сандроевна Ужахова-Яндиева, 

Багаудин Султанович Ужахов

Магомед Ахмедович Ужахов (с л е в а), 
Насрудин Султанович Ужахов (в  ц е н т р е).

г. Карабулак, 1998 г.
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Ужаховы  (с л е в а  н а п р а в о): Багаудин Султанович, Бекхан Султанович, Аслан Султанович, 
Магомед Султанович, Ахмед Сандроевич

В  ц е н т р е  стоит Багаудин Султанович Ужахов
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Аслан Султанович Ужахов, строитель.
 г. Орджоникидзе, 1982 г.

Беслан Султанович Ужахов, зоотехник.
г. Орджоникидзе, 1980-е гг.

Бекхан Султанович Ужахов с детьми. Сел. Базоркино, 1994 г.
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Ахмет Тамерланович Ужахов родился в 
1963 г. в г. Грозном. Окончил Грозненский 
нефтяной институт по специальности «Ин-
женер нефтепромыслов». Женат на Ларисе 
Ахмедовне Черкесовой. Лариса Ахмедовна – 
адвокат. Имеет сына Руслана (1990 г. р.). Жи-
вет в  г.  Саратове. Занимается бизнесом. 

Абубакар Тамерланович Ужахов (1966–
2008) родился в г. Грозном. Окончил военное 
училище в г. Орджоникидзе. Работал в отделе 
собственной безопасности в г. Москве. Су-
пруга Хава Юсуповна Султыгова из сел.  Ба-
зоркино. Сын Джабраил (2004 г. р.). Умер от 
инфаркта в 2008 г. в г. Москве.

Амерхан Хаджибикарович Ужахов ро-
дился в 1945 г. в г. Целинограде Казахской 
ССР. Окончил Назрановский сельскохозяй-
ственный техникум и экономический фа-
культет Чечено-Ингушского государственно-
го университета. В 1970–1980-х гг. работал 
начальником цеха, заместителем директора 
на молочном комбинате в г. Грозном. В конце 
1980-х гг. стал директором сыродельного 
завода в г. Грозном. В 1990-х гг. работал за-
местителем генерального директора объе-
динения мясомолочной промышленности 

ЧИАССР. Женат на Зуре Юшаевне Шамие-
вой. Имеют пятерых детей: Анзор (1970 г.  р.), 
Анвар (1972 г. р.), Эльза (1973 г. р.), Мила-
на (1982 г. р.), Аслан (1986 г. р.).  Умер в 
2005  г.

Гирихан Хаджибекарович Ужахов ро-
дился в 1950 г. в г. Акмолинске Казахской 
ССР. Отец – известный журналист. В 1967  г. 
окончил среднюю школу. В 1968–1970  гг. 
служил в войсках ПВО в Белоруссии. 
В  1981  г. окончил Грозненский нефтяной 
институт, получил специальность «Инженер-
строитель». В 1981–1984 гг. работал масте-
ром ОКСа на ГРМЗ в г. Грозном. В 1984–
1994 гг. работал инженером-сметчиком в 
институте Чечинггражданпроект. С 1995 г. 
работал инженером-строителем в частной 
фирме «Монолит». В  2004 г. открыл свою 
фирму по проектированию ООО «Протон», 
генеральным директором которой является 
по настоящее время. 

Женат на Лидии Хасановне Плиевой. 
Лида Хасановна – директор средней шко-
лы в г. Назрань. Имеют троих детей: Тама-
ра (1986 г.  р.), Тамерлан (1987 г.  р.), Муса 
(1987  г.  р.). 
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Беслан Хаджибекарович Ужахов (1954–
2010) родился в г. Акмолинске Казахской 
ССР. В 1960 г. вместе с родителями переехал 
в г. Грозный. В 1970 г. окончил среднюю 
школу. В 1977 г. окончил Саратовский по-
литехнический институт по специальности 
«Экономика и организация автомобиль-
ного транспорта. Инженер-механик авто-
мобильного транспорта». В 1978–1985 гг. 
работал диспетчером на автобазе в НГДУ. 
В  1985–1991 гг. работал начальником 

цеха сбыта автомобилей Горьковского ав-
тозавода. В  1995–1999 гг. – предпринима-
тель. В  1999–2009 гг. – генеральный ди-
ректор страховой компании в г. Саратове. 
В  2009  г. перенес обширный инфаркт, после 
чего тяжело болел. Умер 4 апреля 2010 г. 
Был женат на Тамаре Джабраиловне Ян-
диевой (1964  г.  р.). Имел шестерых детей: 
Роза (1985  г.  р.), Фатима (1987  г.  р.), Лей-
ла (1988  г.  р.), Магомед (1990  г.  р.), Лида 
(1991  г.  р.), Айшет (1996 г.  р.).

С л е в а  н а п р а в о: Махмуд Магомедович Ужахов, Магомед Губиевич Горбаков, Магомед Юсупович 
Ужахов, Тимур Хаджибикарович Ужахов; женщины стоят (с л е в а  н а п р а в о): Людмила 

Магомедовна Озиева – супруга Тамерлана Хаджибикаровича Ужахова, Фатима Магомедовна Ужахова. 
Середина 1970-х гг. 
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Ахмет Тамерланович Ужахов с сыном Русланом. 
г. Саратов

Тамерлан Хаджибикарович Ужахов (1936–1985). 
г. Грозный, 1960-е гг.

Хаджибикар Мусаевич Ужахов (1908–1962) в редакции газеты «Сердало». 
г. Грозный, начало 1960-х гг.
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Амерхан Хаджибикарович Ужахов (1945–2005)

Абубакар Тамерланович Ужахов Алихан Хаджибикарович Ужахов (1943–2004). 
г. Грозный, 1960-е гг.
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Гирихан Хаджибекарович Ужахов, 
инженер-строитель, работал в проектном 

институте в г. Грозном

Гирихан Хаджибикарович Ужахов (4-й  с л е в а)

Супруга Амерхана Хаджибикаровича 
Зура Юшаевна и их сын Анвар
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Беслан Хаджибикарович Ужахов, его супруга Тамара Яндиева и дети (с л е в а  н а п р а в о):
Роза, Фатима, Лейла, Магомед. г. Нижний Новгород, 1991 г.

Махмуд Магомедович Ужахов Идрис Алаудинович Ужахов (1933–1960).
 г. Фрунзе, 1959 г.
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Амерхан Алаудинович Ужахов – водитель 
автобазы № 8 г. Фрунзе Киргизской ССР.

г. Фрунзе, 1965 г.

Ибрагим Амерханович Ужахов с сыном Умаром. 
г. Назрань, 2004 г.

Магомед Юсупович Ужахов (1920–1977) с семьей: стоит с п р а в а  супруга Миновси Магомедовна 
Хашагульгова (1923–2001), стоит с л е в а  дочь Тамара Магомедовна Ужахова-Хамхоева, дочь Фатима 

и сын Махмуд. Начало 1970-х гг.
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Ужаховы (с л е в а  н а п р а в о): Махмуд, Малсаг, Абдулхамид, Магомед, Алихан Ибрагимович, Тимур

С л е в а  н а п р а в о: Хасан Галиханович Ужахов, Магомед Ибрагимович Ужахов, Мухарбек Исакович 
Ужахов, Хамберд, Дзаудин Дженаевич Ужахов, Умар Хасолтович Ужахов, Магомед Сейтович Ужахов, 

стоит Умалат Багаудинович Ужахов. г. Грозный, 1991 г.
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Дзаудин Дженаевич Ужахов (1918–1995) 
родился в 1913 г. в сел. Базоркино Назра-
новского округа Терской области. Окончил 
среднюю школу в сел. Базоркино. Работал 
рабочим в сельхозартели, на быткомбинате, 
ликероводочном заводе, в торговом объеди-
нении. В  1941  г. женился на Хади Патарха-
новне Цуровой. У них родились девять детей: 
Аламбек, Тамара, Лиза, Либихан, Люба, 
Багаудин, Магомед, Мадина, Джабраил. Во 
время ссылки в Казахстан в результате бо-
лезни умерли Аламбек, Тамара, Либихан и 
Люба. Умер в 1995 г., похоронен на родовом 
кладбище в сел. Базоркино.

Багаудин Дзаудинович Ужахов родился 
в 1952 г. в г. Акмолинске Целиноградской 
области Казахской ССР. Окончил среднюю 
школу в г. Фрунзе Киргизской ССР и шко-
лу ДОСААФ, профессиональный водитель 
автомобильного транспорта. Служил в ря-
дах Советской армии. Работал водителем 
автобусного парка, водителем таксопарка 
в г.  Фрунзе. Индивидуальный предпри-
ниматель в г. Грозном. В настоящее время 
пенсионер. В 1976 г. женился на Зейнат Су-
ламбековне Евлоевой. Имеет сына Умалата 
и дочь Хадишат. 

Магомед Дзаудинович Ужахов родился в 
1954 г. в г. Фрунзе Киргизской ССР. В  1972  г. 
окончил среднюю школу в г.  Фрунзе. 
В  1977  г.  – Фрунзенский политехнический 
институт. В республиканском объединении 
«Киргизсельхозтехника» (г. Фрунзе) зани-
мал должности старшего инженера, началь-
ника отдела, заместителя начальника управ-
ления. В Госкомсельхозтехнике ЧИАССР 
(г.  Грозный) занимал должности старшего 
инженера, начальника отдела. В Госагропром 
ЧИАССР (г.  Грозный) занимал должность 
начальника управления. В Государственном 
комитете Республики Ингушетия по делам 
вынужденных переселенцев (г. Назрань) за-
нимал должности заместителя председателя, 
председателя комитета. В Правительстве Ре-
спублики Ингушетия (г. Назрань) занимал 
должность заместителя председателя Прави-
тельства. В  Представительстве Президента 
РФ в Чеченской Республике (г. Грозный) 
занимал должность референта. В  ООО «Юг-
нефтегазстрой» (г. Москва) занимал долж-
ность заместителя генерального директора. 
Занимал должность помощника члена Совета 
Федерации РФ (г.  Москва). В  Народном Со-
брании Республики Ингушетия (г. Магас) 
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занимал должность заместителя руководи-
теля Аппарата.

Член Союза писателей Республики Ин-
гушетия, поэт, автор двух поэтических сбор-
ников.

В 1986 г. женился на Дзерасе Бисулта-
новне Далаковой (Оздоевой). Имеет двух сы-
новей – Абу и Дауда и дочь Лейлу. 

Джабраил Дзаудинович Ужахов (1963–
2007) родился в г. Фрунзе Киргизской ССР. 
В  1979 г. окончил среднюю школу в г.  Фрун-
зе. В 1983 г. окончил техническое училище в 
г. Фрунзе. Служил в рядах Советской армии. 
В 1991 г. окончил финансовый факультет 
Киргизского государственного университета. 
Занимался предпринимательской деятель-
ностью. 

В 1993 г. женился на Мадине Бекхановне 
Торшхоевой. У них родилось четверо детей: 
Хава, Милана, Магомед, Апти.

Умер в 2007 г. Похоронен на родовом 
кладбище в сел. Базоркино. 

Осман Магомедович Ужахов родился 
5  октября 1941 г. в г. Орджоникидзе. В  фев-
рале 1944 г. с семьей был выслан в Казахстан. 
В 1959 г. окончил школу рабочей молодежи в 
г. Щучинске Казахской ССР. В 1966  г. окон-
чил экономический факультет Института 
народного хозяйства в г. Алма-Ате. В 1968  г. 
женился на Азе Мухтаровне Тумгоевой. 
У  них родилось трое детей: Тамара, Руслан 
и Лина.

Осман Магомедович работал на Алма-
Атинском заводе тяжелого машиностроения, 
занимал должности старшего инженера, на-
чальника отдела. Был заместителем директо-
ра в тресте «Алма-АтаСтрой»; начальником 
УПТК на Комбинате строительных материа-
лов и конструкций; начальником управления 
«Стройкомплект» в «Главалмаатастрое»; 
генеральным директором производственного 
объединения Аргунводпром ЧИАССР; за-
местителем министра мелиорации и водного 
хозяйства ЧИАССР; президентом компании 

Сидят: Дзаудин Дженаевич Ужахов и его супруга Хади Патархановна Цурова; стоят их дети 
(с л е в а  н а п р а в о): Лиза, Магомед, Мадина и Джабраил. г. Фрунзе Киргизской ССР, 1971 г.
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«Лина»; заместителем председателя Прави-
тельства Республики Ингушетия.

Руслан Османович Ужахов (1973–2009) 
родился в г. Алма-Ате. В 1989 г. окончил 
среднюю школу № 5 в г. Грозном. В 1999 г. 
окончил экономический факультет Чечено-
Ингушского университета им. Л.  Н.   Тол-
стого. В 1994–1997 гг. работал менеджером 
в компании «Лина». В 1998–2009 гг. зани-
мался бизнесом. Умер 25 августа 2009 г.

Берснако Магомедович Ужахов (1944–
1991) родился в г. Орджоникидзе. В февра-
ле 1944 г. с семьей был выслан в Казахстан. 
В  1962 г. окончил среднюю школу №10 в 
г.  Алма-Ате. В 1972 г. окончил Казахский го-
сударственный университет им. С. М. Кирова 
по специальности «Правоведение». В  1974  г. 
женился на Розе Ахметовне Местоевой. У  них 
две девочки – Наталья и Людмила.

В 1967–1973 гг. работал инженером, на-
чальником бюро на Алма-Атинском заводе 

тяжелого машиностроения. В 1973–1990 гг. 
работал начальником отдела, заместителем 
директора Алма-Атинского опытного завода 
«Эталон». В 1990–1991 гг. занимал долж-
ность заместителя директора «Казпотреб-
союза». В 1991 г. был назначен заместителем 
директора Республиканского объединения 
по внешнеэкономическим связям «Каз
коопвнешторг».

Беслан Магомедович Ужахов родился 
21 января 1949 г. в г. Щучинске Казахской 
ССР. В 1966 г. окончил среднюю школу №  37 
в г. Алма-Ате. В 1976 г. женился на Любови 
Алхастовне Акиевой. У них родились сын 
Магомед и дочь Илона.

В 1966–1996 гг. работал токарем на Алма-
Атинском заводе тяжелого машиностроения. 
В настоящее время пенсионер.

Магомед Бесланович Ужахов родился 
16  июля 1978 г. в г. Алма-Ате. В 1995 г. 
окончил среднюю школу № 2 в г. Карабу-

Хади Патархановна Цурова – супруга Дзаудина Дженаевича Ужахова, с сыном Багаудином 
и внуком Умалатом. г. Фрунзе Киргизской ССР, 1979 г.
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лаке. В  2000 г. окончил филологический 
факультет Ингушского государственного 
университета. В 2000–2005 гг. работал ме-
неджером в гуманитарной организации «Care 
International». В настоящее время индиви-
дуальный предприниматель. Женат, имеет 
двух сыновей  – Абдурахмана и Ибрагима.

Хусейн Магомедович Ужахов родился 
13 декабря 1953 г. в г. Щучинске Казах-
ской ССР. В 1970 г. окончил среднюю шко-
лу №  37 в г. Алма-Ате. В 1975 г. окончил 
Институт народного хозяйства в г. Алма-
Ате. В 1988  г. женился на Ляле Хусейновне 
Мальсаговой. У  них родились две дочери – 
Фатима и Любовь, и сын Берснако. Работал 
начальником снабжения в тресте «Алма-
тыКультБытСтрой», в СМУ «МедеоСтрой», 

в  корпорации«Век». В настоящее время ин-
дивидуальный предприниматель. 

Берснако Хусейнович Ужахов родился 
31 августа 1993 г. в г. Алма-Ате. В 2011 г. 
окончил гимназию № 60 в г. Алма-Ате. В на-
стоящее время является студентом механико-
математического факультета Казахского на-
ционального университета Аль-Фараби.

Муса Магомедович Ужахов родился 
в 1959 г. в г. Щучинске Казахской ССР. 
В  1976  г. окончил среднюю школу № 37 в 
г.  Алма-Ате. В 1981 г. окончил Казахский 
государственный институт физкультуры. Ма-
стер спорта СССР по боксу. В 1981–1991  гг. 
был директором спортивной школы. В на-
стоящее время индивидуальный предпри-
ниматель. Женат, имеет сына.

Ужаховы. Сидят (с л е в а  н а п р а в о): Дзаудин Дженаевич и Мухарбек Исакович; стоят (с л е в а 
н а п р а в о): Мадина Дзаудиновна, Лиза Дзаудиновна, Дзераса Бисултановна – супруга Магомеда 

Дзаудиновича, Зейнат Суламбековна – супруга Багаудина Дзаудиновича, Умалат Багаудинович, Ахмед 
Берснакоевич Томов, Джабраил Заудинович; дети (на переднем плане, с л е в а  н а п р а в о): Лейла 
Магомедовна, Ислам Исаевич Местоев, Абу Магомедович и Дауд Магомедович. г. Грозный, 1992 г.
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Сидят: Багаудин Дзаудинович Ужахов, его супруга Зейнат Суламбековна Евлоева; стоят (с л е в а 
н а п р а в о): Сабила Темерлановна Костоева – супруга Умалата Багаудиновича, Хадижат Багаудиновна; 

дети Умалата Багаудиновича – Умар и Макка. пос. Майский Пригородного района, 2013 г.

Магомед Дзаудинович Ужахов.
г. Назрань, 2009 г.

Дзаудин Дженаевич Ужахов
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Заседание Совета тейпа. В  ц е н т р е  – Магомед Дзаудинович Ужахов

На съезде тейпа Ужаховых 2 мая 2013 г. в сел. Барсуки
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Джабраил Дзаудинович Ужахов со своими детьми (с л е в а  н а п р а в о): Хава, Милана, Магомед и Апти. 
г. Назрань, 2004 г.

Осман Магомедович Ужахов Руслан Османович Ужахов
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Рукет Бексолтовна Яндиева-Ужахова с сыном Османом Магомедовичем Ужаховым – студентом.
 г. Алма-Ата Казахской ССР, 1966 г.

Третий с л е в а  – Осман Магомедович Ужахов
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Берснако Магомедович Ужахов Беслан Магомедович Ужахов

Хусейн Магомедович Ужахов и его сын Берснако
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Потомки Баталмарзы Солтамаковича Ужахова
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Багаудин Иналукович Ужахов родился 
в 1910 г. в сел. Базоркино Назрановского 
округа Терской области. Окончил курсы 
шоферов и курсы трактористов в г. Орджо-
никидзе. Работал в колхозе. В выселении 
жил в сел.  Урюпинка Калининского райо-
на Акмолинской области Казахской ССР. 
Работал трактористом в совхозе. В 1957 г. 
вернулся на родину – в сел. Назрань. Работал 
трактористом в совхозе «Экажевский», экс-
каваторщиком на кирпичном заводе, плотни-
ком на заводе «Электроинструмент», откуда 
ушел на пенсию. Умер в 1987 г.

Мустафа Багаудинович Ужахов родил-
ся в 1957 г. в сел. Кескелен Казахской ССР. 
В  1965  г. пошел в школу № 2 г. Назрань 

и окончил восьмилетку. В 1975 г. окон-
чил ГПТУ-14 г. Назрань по специальности 
«Тракторист-моторист». В 1975–1976  гг. 
работал в совхозе «Назрановский». В 1977–
1978 гг. служил в армии. После армии вновь 
вернулся в совхоз «Назрановский» и прора-
ботал там до 1992 г. В 2002–2010 гг. работал 
в частных строительных организациях экс-
каваторщиком. В 2010 г. ушел на пенсию.

В 1985 г. был избран депутатом Верхов-
ного Совета ЧИАССР по Гамурзиевскому 
избирательному округу. Награжден орде-
ном Трудовой Славы III степени (№ 585183, 
Указ Президиума Верховного Совета СССР 
от 29  августа 1986 г.). Ветеран труда.

Багаудин Иналукович Ужахов (1910–1987) Мустафа Багаудинович Ужахов
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С л е в а   Висангирей Багаудинович Ужахов

Семья Мустафы Багаудиновича Ужахова
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Муса Бисултанович Ужахов. 
г. Назрань, 1970-е гг.

Башир-Хаджи Султангиреевич Ужахов 
родился 7 апреля 1961 г. в сел. Альтиево. 
В  1978  г. окончил в сел. Базоркино среднюю 
школу. Работал в совхозе «Россия». В 1989  г. 
окончил Горский сельскохозяйственный 
институт в г. Орджоникидзе. После инсти-
тута продолжил работу в совхозе «Россия» 
в должности агронома. В 1996 г. совершил 
хадж. С  1998 г. по настоящее время является 
директором кладбища в сел. Базоркино.

После событий осени 1992 г. Башир-
Хаджи Султангиреевич одним из первых вер-
нулся в родное село. Он вспоминает: «1992  г. 
Октябрь. Большое количество (легкой и тя-
желой) бронетехники расположилось в Ба-
зоркино, на полях совхоза «Россия». Зная об 
участи соседних сел, решили эвакуироваться 
всем селом. Действительно, опасения наши 
были не напрасны. До сих пор неизвестна 
судьба семи человек. Нашли только тело Ев-
лоева Ахмеда, 70-летнего старика, застрелен-
ного в своем огороде. А он со своей супругой 
остался дома, вопреки уговорам, ответив, 
что, мол, они старики, и их не тронут. 

Новости приходили разные и все страш-
ные. Кто-то принес известие о том, что никого 
не осталось на нашей стороне. Дома горят 
или сгорели дотла. Невольно вспомнил отца, 
когда говорил, живя еще в г. Назрани (это 
было в 1973 г. – после митинга в г. Грозном): 
«Если я сейчас не перееду в родной Мочхий-
Юрт и упущу время, то после моей смерти 
дети останутся на чужбине и никогда не пе-
реедут». Он так сильно любил свое село, что 
считал даже Назрань чужбиной. Неужели, 
думалось, больше никогда не увижу пропи-
танное любовью родителей свое село?

Но когда я узнал, что харсиевские ребята 
поехали домой в Базоркино на БТРе, чтобы 
вывести свои вещи, но вопреки просьбам во-
енных вернуться в Назрань остались дома 
и живут там, я решил, без тени сомнения, 
поехать домой. Это было 11 октября 1992 г. 
Я вышел на Черменский перекресток, и там 
я встретил Магомеда Юсуповича Богатырева 
и Ахмеда Сандроевича Ужахова, которые, 
как и я, собирались идти домой. Мы пеш-
ком добрались до дома и увидели, к великой 
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С л е в а  н а п р а в о: Бисултан Абдулаевич 
Ужахов (1916–1996), Хава Абдулаевна Ужахова-
Евлоева (1928–1996), Султан-Гирей Абдулаевич 

Ужахов (1922–1981). г. Назрань, 1960-е гг.

моей радости, что дом был цел и все дома на 
нашей улице были целы. Мы просто опере-
дили осетинских мародеров. В тот момент это 
была такая ситуация, когда всем надо было 
вернуться домой. Потому что осетины тоже 
ушли в целях своей безопасности, не хотели 
и до сих пор не имеют большого желания 
возвращаться в село. 

30 ноября 1992 г. у меня родился сын, 
а 14 декабря 1992 г. я поехал, ни с кем не 
посоветовавшись, в сел. Кантышево, забрал 
свою жену и двоих детей и вернулся домой – в 
село Базоркино. Люди не верили, в то время 
только «больной на голову» мог рисковать 
жизнью своих близких, особенно детей. При-
ходили специально проверить это известие. 
Я тогда и не думал, какой произведет поло-
жительный эффект мой поступок. На третьи-
четвертые дни Алик Суламбекович Харсиев 
привез свою семью. Магомед Хасанович Хар-
сиев прямо с родильного дома забрал жену и 
дочку, привез домой. Как цепная реакция, 
до нового 1993 г. более 50 % домов были за-
селены жильцами. Помимо этого, привезли 
или пригнали весь домашний скот, приехали 
наши старики. Приехали Нальгиевы, Оздое-
вы, Богатыревы, Баркинхоевы, Ганиевы и 
многие другие. 

В конце 1993 г. возобновили зерат-бийса. 
Правда, собирались в послеобеденное время и 

дотемна расходились домой. Но мы хоронили 
своих умерших на своем кладбище своими 
силами. В этом нам помог Аллах. 

Даже те жители села, которые сомнева-
лись, вернуться домой или нет, когда до них 
дошли известия, что здесь люди живут, воз-
вратились домой. 

Размышляя над поступком, который 
мы совершили, рискую жизнью не только 
своей, но и своих близких, считаю, что риск 
оправдал себя.

Хочется с благодарностью вспомнить на-
ших стариков-мудрецов, которые своими 
словами и присутствием рядом с нами в эти 
тяжелые дни оберегали нас от необдуманных 
поступков и во многих ситуациях поддер-
живали нас своим непоколебимым духом. 
Хочется назвать двух стариков – это Хизир 
Хакяшевич Цоков и Султан Сулейманович 
Харсиев».

Ибрагим Султангиреевич Ужахов, 
1968  г.  р., служил в Афганистане в 1986–
1988  гг., имел ранения, награжден орденом 
Красной Знамени, медалью «За отвагу», ме-
далью «Воину-интернационалисту от благо-
дарного афганского народа» и другими на-
градами и грамотами. После демобилизации 
служил в ОМОН РИ. В настоящее время  – 
пенсионер, инвалид 1-й группы.

Бисултан Абдулаевич Ужахов.
 г. Назрань, 1960-е гг.
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Иса Бисултанович Ужахов Султангирей Абдулаевич Ужахов (1922–1981), 
механизатор

Третий с п р а в а  Муса Бисултанович Ужахов
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Мухажир Султангиреевич Ужахов, 
агроном

Мухарбек Султангиреевич Ужахов (1957–1987)

С л е в а  четвертый Башир-Хаджи Султангиреевич Ужахов с братьями
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Башир-Хаджи Султангиреевич Ужахов

Башир-Хаджи Султангиреевич Ужахов Назир Султангиреевич Ужахов (1963–2006)

Ибрагим Султангиреевич Ужахов



279

Семья Башира Султангиреевича Ужахова. Сидят на диване (с л е в а  н а п р а в о): дочь Хяди Башировна 
Албогачиева, Башир-Хаджи Султангиреевич, его супруга Яха Якубовна Дзаурова, на ее коленях внук, 

сын Хамзат Баширович; на корточках перед диваном сидят (с л е в а  н а п р а в о): Мовлатгири и Кэмран. 
Сел. Базоркино, 2013 г.

Магомед Султангиреевич Ужахов (сидит 2-й с л е в а) с семьей. С п р а в а  супруга 
Лиза Абдурахмановна Газдиева, крайний с л е в а  сидит их старший сын Руслан, крайний с п р а в а 
сын Аслан. У них на коленях внуки (с л е в а  н а п р а в о): Альберт Русланович, Луиза Руслановна, 
Рамазан Асланович, Хусен Русланович. Стоят: младший сын Беслан Магомедович, у него на руках 

Ахмед-Басир Асланович, Мадина Магомедовна. Сел. Базоркино, 2013 г.
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Ибрагим Султангиреевич Ужахов с семьей: супруга Ханифа Даудовна Умарова, дети сидят на диване 
(с л е в а  н а п р а в о): Асет, у матери на руках Мовсар, Джамиля, Марет; сидят на корточках 

(с л е в а  н а п р а в о): Исмаил и Джабраил. Сел. Базоркино, 2013 г.

Адам Султангиреевич Ужахов со своей семьей и племянником: супруга Мадина Ваделова,
дети (с л е в а  н а п р а в о): Имран, Ясмина и Милана, племянник Рамзан Баширович Ужахов.

Сел. Базоркино, 2013 г.
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Ворота кладбища сел. Базоркино. Кладбище благоустроено на средства М. С. Гуцериева

Кладбище сел. Базоркино, 2012 г.

Кладбище сел. Базоркино. Во время выселения все надмогильные плиты были уничтожены. 
Они восстановлены после возвращения на родину в 1957 г. Сел. Базоркино, 2012 г.



282

Гилани Магомедович Ужахов родился 
в 1948 г. в сел. Урюпинка Калининского 
района Акмолинской области Казахской 
ССР. В  1957  г. Гилани поступил в Насыр-
Кортскую начальную школу. Продолжил 
учебу в Альтиево. В 1958 г. семья Гилани 
вернулась в родное село Базоркино, переи-
менованное властями Северной Осетии по-
сле выселения ингушей в Чермен. В 1968 г. 
окончил вечернюю школу. Служил в рядах 
Вооруженных Сил СССР. 

В 1973 г. поступил на лечебный факуль-
тет Северо-Осетинского медицинского го-
сударственного института. По окончании 
четырех курсов перевелся в Саратовский ме-
дицинский институт на военно-медицинский 
факультет. После окончания института слу-
жил военным врачом в Прибалтийской воен-
ном округе. После демобилизации из армии 
в 1984 г. в звании капитана медицинской 
службы работал в Сунженской районной 
больнице. С 2009 г. находится на пенсии. 
Заслуженный врач Республики Ингушетия 
(2007).

Израил Магомедович Ужахов родился в 
1954 г. в Казахской ССР. В 1973 г. окончил 
среднюю школу № 2 в сел. Базоркино При-
городного района. В 1975 г. окончил СПТУ. 
В  1975–1977 гг. служил в Вооруженных 
Силах СССР. После демобилизации работал 
механизатором в совхозе «Россия» в сел.  Ба-
зоркино. В 1983–1988 гг. учился в Горском 
сельскохозяйственном институте в г.  Орджо-
никидзе. После института работал агроно-
мом, бригадиром в совхозе «Россия». Изби-
рался депутатом Пригородного райсовета. 

После развала СССР стал арендатором. Ак-
тивно ведет общественную работу.

Дауд Магомедович Ужахов родился в 
1958 г. в сел. Альтиево Назрановского района 
ЧИАССР. В 1976 г. окончил среднюю школу 
в сел. Базоркино. В 1976–1978 гг. учился 
в школе мичманов-техников в МФ СССР в 
г. Севастополе. В 1978–1984 гг. служил по 
контракту на Северном флоте на различных 
должностях – старшиной турбо-моторной 
группы, техником боевой части. В  1984–
1992  гг. служил в Орджоникидзевском 
высшем военном училище им. С.М. Кирова 
МВФ СССР начальником стрелкового тира, 
командиром взвода. В 1992–1999 гг. служил 
в МВД РИ командиром отдельной роты охра-
ны резиденции Президента РИ, начальником 
смены дежурной части МВД. В 1995–1997  гг. 
исполнял обязанности заместителя началь-
ника Горского кадетского корпуса. С осени 
1999  г.  – пенсионер МВД.

Якуб Магомедович Ужахов родился 
в 1960 г. в сел. Базоркино Пригородного 
района. В 1978 г. окончил школу. В 1978–
1980  гг. служил в армии. В 1981–1992 гг. 
работал водителем на АТП г. Орджоникид-
зе. С  сентября 1994-го по октябрь 2012 г. 
служил в ОВД МВД по РИ командиром от-
деления, заместителем командира взвода 
и начальником дежурной смены Центра 
обеспечения безопасности высших долж-
ностных лиц УВО МВД по РИ. С  октября 
2012 г. на пенсии. Ветеран боевых действий, 
ветеран МВД РИ. Старший прапорщик по-
лиции запаса. Награжден ведомственными 
наградами. 
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Гилани Магомедович УжаховМагомед Эльбердович Ужахов (1917–1997), 
механизатор-тракторист, был награжден 

медалью «Ветеран труда» 

Гилани Магомедович Ужахов, его племянница Луиза Ибрагимовна Яндиева (в  ц е н т р е ) 
и дочь Хадижат. г. Саратов, 2007 г.
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С п р а в а  Гилани Магомедович Ужахов.
Во вдоре районной больницы.

ст. Орджоникидзевская, 1990-е гг.

Гилани Магомедович Ужахов
во время службы

С п р а в а  н а л е в о: Ханифа Виситовна Матиева – супруга Гилани Магомедовича Ужахова, 
Магомед Гиланиевич Ужахов, Хяди Даудовна Ужахова, Зейнап Джабраиловна Яндиева – 

супруга Микаила Магомедовича Ужахова. г. Орджоникидзе, 1980-е гг.
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Израил Магомедович Ужахов и его супруга 
Мовлатхан Абдурахмановна Котиева.

Сел. Базоркино, 2013 г.

Микаил Магомедович Ужахов, юрист

Якуб Магомедович Ужахов со своей семьей: супруга Радимхан Асхабовна Точиева; дети: 
Иса (сидит), стоят (с л е в а  н а п р а в о): Муса, Пятимат, Руслан. Сел. Базоркино, 2013 г.
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Дауд-Хаджи Магомедович Ужахов. Сел. Барсуки, 2012 г.

Дауд-Хаджи  Магомедович Ужахов, составитель древа тейпа Ужаховых
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Алихан Юсупович Ужахов с матерью Шафиат Азиевной и сыном Амерханом.
 Сел. Базоркино, 2013 г.
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Амерхан Юсупович Ужахов родился в 
1956 г. в г. Алма-Ата Казахской ССР. Окон-
чил Пятигорский медицинский институт по 
специальности «Врач-стоматолог». Работает 
по своей специальности. 

Тамерлан Юсупович Ужахов родил-
ся в 1964 г. в г. Алма-Ата Казахской ССР. 
В  1968 г. его семья переехала на родину  – 
в сел. Базоркино Пригородного района. 
Окончил Кабардино-Балкарский госу-
дарственный университет, специальность 
«Врач-стоматолог». С 1988 г. работает по 
профессии  – врачом-стоматологом. Женат, 
имеет 6 детей и внука.

Бекхан Юсупович Ужахов родился в 
1973 г. в г. Орджоникидзе. В 1981 г. по-
шел в первый класс в среднюю школу № 2 
сел. Базоркино. После кровавых событий 
октября–ноября 1992 г. в Пригородном                                  
районе и г.  Владикавказе был вынужден с 
матерью переселиться в Республику Ингу
шетия. В  1999 г. он с матерью вернулся в 
сел.  Базоркино в свой родной дом. После воз-
вращения домой в 1999 г. устроился на рабо-
ту в службу безопасности МФПО, основанном 
Микаилом Сафарбековичем Гуцериевым. 
В  2000  г. уволился по сокращении штатов. 
В  2008 г. женился, имеет сына Дени. Занима-
ется предпринимательской деятельностью.

Амерхан Юсупович Ужахов сидит с л е в а  в конце стола, напротив сидит племянник Ужаховых 
Умар Торшхоев
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Амерхан Юсупович Ужахов

Тамерлан Юсупович Ужахов со своими детьми и внуком (с л е в а  н а п р а в о): Зялимхан, Ингисхан, 
Залина, внук – сын Залины, Алисхан, Танзила, Тамила. Сел. Базоркино, 2013 г.
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Бекхан Юсупович Ужахов с матерью Шафиат Азиевной, супругой Яной Яхьяевной Паровой 
и сыном Дени. Сел. Базоркино, 2013 г.

В  ц е н т р е  – Тамерлан Юсупович Ужахов
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С л е в а  н а п р а в о: Тагир Керимович 
(1924–2004) и Магомед-Гирей Керимович 

(1927–2012) Ужаховы. г. Целиноград, 1979 г.

Умат-Гирей Тагирович Ужахов, мастер производственного обучения ПТУ, его дочь Лема 
и супруга Фердовс Абдурашидовна Мамилова. Пос. Карца, 1998 г.
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Магомед Тагирович Ужахов (1950–2006), 
водитель

Алихан Тагирович Ужахов, мастер спорта 
по вольной борьбе

Дауд Тагирович Ужахов, помощник машиниста электровоза, его дочь Пятимат 
и супруга Лейла Магомедовна Олигова, филолог. Пос. Карца, 2006 г.
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Руслан Тагирович Ужахов (1961–2002) Амир Тагирович Ужахов, строитель
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Хасан Галиханович Ужахов родился 
в 1923 г. в сел. Базоркино Горской АССР. 
Окончил рабфак в г. Орджоникидзе. В Ка-
захстане работал заведующим базой ОРС-2 в 
г. Акмолинске. После переезда в г. Грозный 
в 1962  г. работал до ухода на пенсию заведу-                  
ющим складом в «Южгазстрое». Умер в 1996 г.

Хусейн Хасанович Ужахов (1955–
2003)  родился в г. Целинограде. В 1972  г. 
окончил среднюю школу в г. Грозном. 
В  1975  г.  – Грозненский кооперативный 
техникум. В  1983  г.  – Ставропольский ко-
оперативный институт по специальности 
«Правоведение». В  1995–2000 гг. – капитан 
таможенной службы Ингушетии. В 2000–
2003  гг. – заместитель директора спиртза-
вода в г. Карабулак. 

Макка Хасановна Ужахова родилась 
в 1950 г. в г. Целинограде. Окончила Ма-
хачкалинский медицинский институт по 
специальности «Врач акушер-гинеколог». 
В 1980–1995 гг. – заведующая родильным 
отделением роддома № 2 в г. Грозный. 
С  1995  г.  – заведующая родильным отделе-
нием г. Назрань. Заслуженный врач РИ, от-
личник здравоохранения РФ. Награждена 
орденом Дружбы народов.

Шарпудин Магомедович Ужахов родился 
в 1955 г. в г. Целинограде Казахской ССР. 
В  60-е гг. переехал с родителями (отцом Ма-
гомедом Галихановичем Ужаховым и мате-
рью Совдат Хусейновной Яндиевой) и двумя 
братьями (Бадрудин, 1960 г.  р., и Нурудин, 
1964 г.  р.) в г. Грозный. Жили они в Ленин-
ском районе. Шарпудин Магомедович учился 
в средней школе № 38, после окончания кото-
рой поступил в Махачкалинский дорожный 
техникум. По достижении совершеннолетия 
поступил на работу в управление дорожного 
строительства. Там же работал и его отец. 
Мать работала на обувной фабрике. 15 июня 
1979 г. родители погибли в автокатастрофе. 
Брат Бадрудин в это время служил в рядах 
Советской армии, младший брат Нурудин 
учился в 7-м классе. 

В 1980 г. Шарпудин Магомедович же-
нился на Нонне Исмаилхановне Арчаковой, 
1958 г.р. Она в 1975–1977 гг. работала в Гроз-
ненском районном народном суде, затем до 
января 1995 г. работала юрисконсультом.

С 1983-го по октябрь 1994 г. Шарпудин 
Магомедович работал на обувной фабрике. 
В  связи с ликвидацией предприятия уво-
лился и уехал в район Крайнего Севера, в 
Республику Саха (Якутия). Устроился на ра-
боту в Айхальский строительно-монтажный 
трест акционерной компании «Алмазы Рос-
сии». Принимал непосредственное участие в 
строительстве фабрики № 14 по переработке 
добычи драгоценных металлов в п. Айхал, 
затем в строительстве фабрик № 16 и 17 в 
Нюрбинском районе Республики Саха (Яку-
тия). Работал в п. Айхал на участке по добыче 
и переработке нерудных материалов.

В 2010 г. по льготному северному стажу 
вышел на пенсию, продолжает работать в 
Айхальском строительно-монтажном тресте. 
Имеет три сына: Магомед (1981 г.  р.), Тамер-
лан (1983 г.  р.), Микаил (1991 г.  р.). 

Руслан Тамерланович Ужахов в 1993 г. 
окончил Грозненский нефтяной институт. 
Инженер-механик. В том же году вышел 
на работу в Чечено-Ингушское управление 
буровых работ водителем. Скоро из-за на-
чавшихся военных действий вынужден был 
уволиться. 

Асланбек Темерланович Ужахов родился 
в 1973 году в г. Грозном. Окончил Ленинград-
ский технологический институт холодиль-
ной промышленности. В 1991 г. поступил в 
Ленинградский финансово-экономический 
институт им. Вознесенского, окончил Санкт-
Петербургский гос. университет экономики и 
финансов. В 1996 г. поступил в аспирантуру 
СПб ГУЭиФ. В 2000 г. защитил диссертацию 
на соискание звания кандидата экономиче-
ских наук. Предприниматель.Проживает и 
занимается бизнесом в г. Санкт-Петербург.

Яхья Галиханович Ужахов (1937–1987) 
родился в сел. Базоркино. Был вместе со всем 
народом выслан в 1944 г. в Казахстан. Жил 
с семьей в г. Целинограде, работал мастером 
на обувной фабрике. Был женат на Марем 
Сосламбековне Хашагульговой. После воз-
вращения на родину в 1964 г. поселился в 
г. Грозном, устроился на обувную фабрику 
начальником цеха. Имеет трех дочерей и 
одного сына. Имеет награды, почетные гра-
моты. В  1987 г. скоропостижно скончался. 
Похоронен в сел. Базоркино.
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Ильяс Яхьяевич Ужахов родился в 
1967  г. в г. Грозном. Окончил 38-ю школу 
г. Грозного. В 1997 г. поступил в ИнгГУ на 
Агроинженерный факультет, который окон-
чил в 2003 г. В 2006 г. поступил на работу в 
«ИнгРОСС», где и сейчас продолжает рабо-
тать старшим оператором установки. 

Амерхан Галиханович Ужахов родился в 
1935 г. в сел. Базоркино Чечено-Ингушской 
АССР. В школу пошел в сел. Базоркино в 
1942  г. Окончил школу уже в г. Акмолинске 
Казахской ССР. Затем курсы водителей и 
работал водителем-экспедитором. В 1963 г. 
переехал в г. Грозный. Здесь также работал 
водителем-экспедитором в разных органи-
зациях. Умер в 2013 г.

С л е в а  н а п р а в о: Магомед Галиханович Ужахов (1930–1979), его супруга Совдат Хусеновна Яндиева 
(1933–1979), Шарпудин Магомедович Ужахов, Нурудин Магомедович Ужахов (1964–2008). 

г. Грозный, 1978 г.
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Хусейн Хасанович УжаховГалихан Элджаркиевич Ужахов и его невестка
Пятимат Майсигова – супруга брата Идриса

С л е в а  н а п р а в о: Багаудин Хасанович Ужахов (1952–1997), его мать Зейнап Исмаиловна Плиева, 
его отец Хасан Галиханович Ужахов (1926–1996), на руках у него внучка, дочь Багаудина – Фатима, 

супруга Багаудина Хасановича – Хадишат Алаудиновна Касиева. г. Грозный, 1987 г.
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Макка Хасановна Ужахова Бадрудин Магомедович Ужахов (1960–2012)

Галихан Элджаркиевич Ужахов
и Мадина Бексолт-Хаджиевна Албогачиева-Ужахова 
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Хасан Галиханович Ужахов (1926–1996) и его сын Аламбек Хасанович Ужахов (1960–1996).
г. Грозный, 1970-е гг.

Шарпудин Магомедович Ужахов (3-й с л е в а), его супруга Нонна Исмаилхановна Арчакова 
и сыновья (с л е в а  н а п р а в о): Микаил и Тамерлан
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Шарпудин Магомедович Ужахов с сыновьями (с л е в а  н а п р а в о): 
Магомед, Микаил и Тамерлан

Темерлан Галиханович Ужахов с супругой Радимхан Мухтаровной Аушевой
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С л е в а  н а п р а в о:  Роза Аушева-Харсиева, Темерлан Галиханович Ужахов
и Радимхан Мухтаровна Аушева-Ужахова 
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С л е в а  н а п р а в о: Яхья Галиханович Ужахов (1931–1987), Хасан Галиханович Ужахов (1926–1996), 
Магомед Измайлович Экажев (1916–?).

г. Грозный, 1970-е
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Тагир и Асланбек Ужаховы

С л е в а  н а п р а в о: Алихан Гагиев, Тамерлан 
Галиханович Ужахов (1933–1980), Руслан 
Ахмедович Ужахов. г. Целиноград, 1963 г.

Тагир Ужахов
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Ахмед Тамерланович Ужахов (1975–2001), 
окончил Санкт-Петербургский университет, 

специальность «Ревизор-бухгалтер»

Руслан Тамерланович Ужахов.
 Сел. Барсуки, 2012 г.

Асламбек Тамерланович Ужахов (крайний  с л е в а), кандидат экономических наук,
Тагир Тамерланович Ужахов (третий  с л е в а)
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С л е в а  н а п р а в о:  Ахмед, Асланбек, Зухра, Руслан Ужаховы (семья Тамерлана Галихановича)

Семья Тамерлана Галихановича Ужахова. 
В  ц е н т р е  сидит супруга Тамерлана Радимхан Мухтаровна Аушева-Ужахова
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Асланбек Тамерланович Ужахов

Сыновья Тамерлана Галихановича Ужахова (с л е в а  н а п р а в о):  Асланбек, Тагир, Руслан и Ахмед 
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С л е в а  н а п р а в о: Яхья Галиханович Ужахов; Магомед Яндиев, племянник Ужаховых; Осман Мазиев, 
родственник Ужаховых; Хасан Галиханович Ужахов (1926–1996). г. Грозный, 1960-е гг.

Ильяс Яхьяевич Ужахов Амерхан Галиханович Ужахов.
 г. Грозный, 1990 г.
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Ужаховы (с п р а в а  н а л е в о): Илез Яхьяевич с братьями

Мурад Амерханович Ужахов Идрис Амерханович Ужахов
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Артаган Амерханович Ужахов Абубакар Амерханович Ужахов

С п р а в а  н а л е в о: Амерхан Галиханович Ужахов, Алихан Ибрагимович Ужахов
и Алихан Мурадович Базоркин. Сел. Барсуки, 2013 г.
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Потомки Мурхазта Элиевича Ужахова
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Ибрагим Мехтиевич Ужахов родился в 
1924 г. в семье будущего абрека Мехти Ла-
таровича (ушел в абреки в период коллек-
тивизации) в сел. Базоркино Ингушской 
автономной области. Учился в реальном 
училище в г. Орджоникидзе. До выселения 
работал начальником почтового отделения в 
сел. Базоркино. В Казахстане жил в г. Акмо-
линске и работал экономистом-инспектором 
в областном отделе финансов при областном 
исполкоме. После возвращения на родину 
в 1957 г. поселился в своем родном сел. Ба-
зоркино, построив новый дом. Отцовский 
дом ему так и не вернули. В октябре–ноябре 
1992 г. был вторично депортирован из род-
ного села, что отразилось на его здоровье, 
и  в 1993 г. умер и был похоронен в сел. Бар-
суки, т. к. похоронить дважды изгнанного 
из Базоркино Ибрагима Мехтиевича власти 
Северной Осетии не разрешили. 

Ахмед Мехтиевич Ужахов (1924–1977) 
заочно окончил торговый техникум в г. Ор-
джоникидзе. Работал заведующим плодо
овощным магазином в г. Грозном.

Бекхан Ахмедович Ужахов родился в 
1960 г. в г. Акмолинске Казахской ССР. 
В 1977 г. окончил среднюю школу в сел. Ба-

зоркино. В 1979–1981 гг. служил в армии. 
В  1984 г. стал одним из первых кооперато-
ров. Директор ЗАО «Металлист» (сварочный 
цех и цех по переработке лесоматериалов). 
В  2008  г. открыл бойню в сел. Базоркино. 
Владеет сетью коммерческих магазинов.

Муса Ахмедович Ужахов родился в 
1966  г. в г. Грозный. Окончил среднюю шко-
лу в 1983 г. в сел. Базоркино. В 1990 г. окон-
чил Государственный сельскохозяйственный 
институт в г. Орджоникидзе. В 1985–1987  гг. 
служил в армии. После окончания ГСХИ был 
направлен на работу в г. Ташкент. В настоя-
щее время занимается коммерческой произ-
водственной деятельностью

Мурад Мехтиевич Ужахов (1932–2005) 
работал заведующим склада консервного за-
вода в г. Грозном.

Саламхан Мехтиевич Ужахов родился в 
1934 г. в сел. Базоркино Пригородного рай
она ЧИАССР. В 1944 г. вместе с народом как 
«враг народа» был сослан в Северный Ка-
захстан. Получил начальное образование. 
Работал в торговле в городах Акмолинск и 
Алма-Ата. Последние годы перед уходом на 
пенсию работал заведующим складом в Рес

Любовь Владимировна Ужахова-Евлоева (1938–2010) с сыном Русланом Юсуповичем Евлоевым
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публиканской больнице. Воспитал 11 детей, 
всем дал образование.

Юсуп Османович Ужахов родился в 
1937  г. в сел. Базоркино Пригородного рай-
она Чечено-Ингушской АССР. Работал во-
дителем в Грозненской районной сельской 
больнице. Награжден медалью «Ветеран 
труда».

Баматгирей Сосуркиевич Ужахов 
(1908–1983) родился в сел. Базоркино На-
зрановского округа Терской области. Учился 
в г.  Орджоникидзе и Ростове-на-Дону. До 
выселения работал кассиром в банке в г. Ор-
джоникидзе. После возвращения из ссылки 
вернулся в родное село. Похоронен на клад-
бище сел. Базоркино.

Хаджимурад Суламбекович (1930–2011) 
и Магомед Суламбекович (1931–2001) – сы-
новья участников войны Суламбека Сосур-
киевича и Тамары Анзоровны Ужаховых. 
В  период депортации ингушского народа они 
не были высланы. В молодости он играл в 
футбол в составе команды консервного завода 
(пос. Майский) «Пищевик», будучи капита-
ном команды.

Хаджимурат Суламбекович окончил ав-
тодорожный техникум в г. Горьком. Рабо-

тал автомехаником, заведующим гаража 
совхоза «Россия» (сел. Базоркино). Жил 
в поселке Майском. Имел удостоверение 
участника войны как работник тыла. Ве-
теран труда. Был председателем Комитета 
ветеранов Великой Отечественной войны 
пос. Майский, заместителем главы адми-
нистрации поселка.

Магомед Суламбекович жил и работал в 
г. Азов заместителем директора Азовского 
рыбокомбината, был секретарем партийной 
организации завода. 

Заурбек Сосламбекович (Суламбекович) 
Ужахов родился в 1957 г. в г. Акмолинске. 
Проживает в г. Астане. Изучает древнюю 
историю и языки. Автор книг «Альпийский 
лабиринт древних языков Европы: от Алба-
нии до Альбиона» (Москва, 2008) и «Ибе-
рийская Атлантида: колыбель европейской 
цивилизации» (Москва, 2009). В этих книгах 
автор попытался найти причины лексиче-
ских схождений между языками Западной 
Европы и ингушским языком, постичь древ-
нюю историю кавказцев – далеких предков 
ингушей в Европе, исследовать процесс по-
явления первых цивилизаций Европы.

Ибрагим Мехтиевич Ужахов (1924–1993) и его супруга Дзолатхан Гаимагомедовна Цицкиева. 
г. Орджоникидзе, 1980-е гг.
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Хаджимурад Ибрагимович Ужахов, водитель.
Сел. Базоркино, 2013 г.

С л е в а  н а п р а в о: Алихан Бекханович Ужахов, Бекхан Ибрагимович Ужахов, его супруга Хадизат 
Лохановна Яндиева-Ужахова, Латар Бекханович Ужахов. Сел. Базоркино, начало 2000-х гг.

Ахмед Мехтиевич Ужахов.
1960-е гг.
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Сидит – Бекхан Ахмедович Ужахов, 
стоит – его сын Руслан 

Бекхан Ахмедович Ужахов

Мурад Мехтиевич Ужахов
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Муса Ахмедович Ужахов с супругой Асет Магомедовной Тимурзиевой и детьми (с л е в а  н а п р а в о): 
Магомед-Башир, Ясмалина, Дейси. 2010 г.

Сидит – Саламхан Мехтиевич Ужахов, стоят (с л е в а  н а п р а в о): Казбек Мурадович, 
Магомед Умат-Гиреевич, Муса Ахмедович и Магомед Саламханович Ужаховы
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Казбек Мурадович Ужахов, заслуженный работник физической культуры РИ, 
директор детской футбольной школы «Ангушт», старший тренер ДФШ «Ангушт»

Саламхан Мехтиевич Ужахов
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Али Мурадович Ужахов, 
инженер-нефтяник 

Хаджимурад Суламбекович Раттор 
(Ужахов) 

Сидят: Юсуп Османович Ужахов и его супруга Сахар Султановна Харсиева, стоят: их сын Аслан-Гирей 
и его супруга Айна Мусаевна Шовхалова. Сел. Базоркино, 2013 г.
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Саламхан Мехтиевич Ужахов и его семья: супруга Лида Султановна Тимурзиевна; 
дети: Мадина, Магомед-Башир, Залина и Диба; внуки – дети Ахмеда Саламхановича – 

Мехти и Амина
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С п р а в а  сидит Баматгирей Сосуркиевич 
Ужахов 

Команда «Пищевик» на стадионе консервного завода. Третий с л е в а   Хаджимурад Суламбекович 
Раттор (Ужахов). Пос. Майский, 1950-е гг. 

Магомед Суламбекович Раттор
(Ужахов) 
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Заурбек Сосламбекович Ужахов Обложка книги З.С. Ужахова «Альпийский 
лабиринт древних языков Европы: от Албании 

до Альбиона». Москва, 2008.

Обложка книги З.С. Ужахова «Иберийская Атлантида: колыбель европейской цивилизации». 
Москва, 2009.
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Потомки Товмарзы Орцхоевича Ужахова

Хизир Мусаевич Ужахов родился в 
1926  г. в сел. Базоркино Ингушской авто-
номной области. В начале 1940-х гг. работал 
учителем начальных классов. В Казахста-
не – в Шортанды окончил годичные курсы 
агрономов. Работал участковым агрономом 
Шортандинского района Акмолинской обла-
сти. В 1946 г. переехал в г. Акмолинск. Там 
до и после возвращения на родину работал 
на разных должностях. Умер в г. Грозном 
в 2000 г. Похоронен в сел. Базоркино При-
городного района.

Джабраил Хизирович Ужахов (1960–
2006) родился в г. Акмолинск Казахской 

Хизир Мусаевич Ужахов (1926–2000), 
педагог

ССР. В 4-м классе начал заниматься клас-
сической борьбой и посвятил этому виду 
спорта всю свою жизнь. Окончил торговый 
техникум г. Орджоникидзе. Был женат на 
Мадине Барахоевой. Имеет двух сыновей – 
Гапура и Заура.

Магомед (Мамай) Мусаевич Ужахов ро-
дился в 1929 г. в сел. Базоркино Пригородно-
го района Ингушской автономной области. 
Во  время депортации учился в 7-м классе. 
После выселения в 1944–1946 гг. прорабо-
тал в колхозе им. Жданова в поселке № 33 
Шортандинского района Акмолинской об-
ласти. В  1946 г. переехали в г. Акмолинск. 
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ный. В  1963–1970 гг. работал товароведом, 
заведующим общепитом в Грозненском 
РайПО. В  1966  г. заочно окончил Московский 
торгово-кооперативный институт по специ-
альности «Экономист». В  1971–1985 гг.  – 
начальник снабжения, заместитель дирек-
тора Грозненского ремонтно-механического 
предприятия. В 1986–1999  гг. – старший 
инженер ОМТС, начальник коммерческого 
отдела Грозненского радиотехнического за-
вода. В  октябре 1999 г. в связи с боевыми 
действиями в г. Грозном переехал в г.  Мал-
гобек.

Женат на Лиде Умаровне Кортоевой 
(1945 г. р.). Сыновья: Руслан (1974 г. р.), 
Ахмет (1975 г. р.), Адам (1978 г. р.), Али-
хан (1981 г. р.), Бекхан (1983 г. р.).

С л е в а  н а п р а в о: Заур Ужахов, Индира Садыкова, Мадина Барахоева, у нее на руках внучка Сания, 
Гапур Ужахов

В  1947 г. окончил шестимесячные курсы бух-
галтеров при управлении Карагандинской 
железной дороги. Получил специальность 
старшего бухгалтера. В 1947–1949 гг. рабо-
тал экономистом Акмолинского облместпро-
ма. В  1952  г. окончил 10 классов вечерней 
школы в г. Акмолинске. В 1950–1954 гг. 
работал бухгалтером, главным бухгалтером 
Акмолинского облкниготорга. В 1955 г. ра-
ботал бухгалтером-ревизором Акмолинско-
го Горсмешторга. В  1956–1962 гг. работал 
старшим бухгалтером, старшим товарове-
дом, заместителем директора Универсальной 
торговой базы Целинного крайпотребсою-
за. В 1958  г. заочно окончил Акмолинский 
кооперативный техникум по специальности 
«Товаровед продовольственных и промыш-
ленных товаров». В  1962 г. переехал в г.  Гроз-
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Исраил Хизирович Ужахов (1961–2001). 
В 2001 г. пропал без вести в г. Грозном

Ахмед Хизирович Ужахов, инвалид

Джабраил Хизирович Ужахов

Магомед Мусаевич Ужахов.
1970-е гг.
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Кози Олмазовна Долгиева-Ужахова и ее сыновья Беслан и Исмаил Исламовичи Ужаховы. 
1960-е гг.
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Первый с п р а в а  во главе стола – Беслан Исламович Ужахов

Беслан Исламович Ужахов, его супруга Лемка Батарбековна Картоева и их сын Ахмед.
 Начало 1980-х гг.
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После свадьбы Руслана Беслановича Ужахова. Крайний с п р а в а  Беслан Исламович Ужахов, 
рядом с ним – невеста Дали Идрисовна Базоркина, рядом с невестой – супруга Беслана Исламовича 

Лемка Батарбековна, крайний  с л е в а  – Ахмед Бесланович Ужахов. г. Назрань, 2002 г.

С л е в а  н а п р а в о: Руслан Бесланович и Зелимхан Бесланович Ужаховы
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С л е в а  н а п р а в о: Абдулхамид, Идрис, Кархан, Беслан Исламович, Руслан и Тимур Ужаховы.
 Сел. Барсуки, 2012 г.

Магомед Исмаилович Ужахов с сыном Хас-Магомедом. г. Малгобек, 2012 г.
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Руслан Магометович Ужахов родился 
в 1952 г. в сел. Островка Сталинского рай-
она Акмолинской области Казахской ССР. 
В  1956  г., после снятия запрета на передви-
жение и смену места жительства депорти-
рованным ингушам, его семья переехала в 
пос.  Ельтай в том же районе. В 1959 г. пошел 
в школу. 

На всю жизнь сохранил в памяти пове-
ствование старших о бедах и невыносимых 
условиях, в которых был обречен пребывать в 
первые годы ссылки наш народ, о дискрими-
нации, лишении прав, «ярлыках», которые 
нещадно преследовали и преследуют нас и 
поныне, об ограничении в правах наших мо-
лодых, одаренных людей, способных достичь 
в жизни многого, не будь этого пресловутого 
пятого пункта в паспортах.

В 1965 г. родители с родственниками воз-
вращаются из Казахстана в г. Малгобек, так 
как в родное село Базоркино были лишены 
возможности вернуться. В 1969 г. окончил 
среднюю школу. Поступил в общевойсковое 
военное училище, но военкоматом был ото-
зван по семейному положению.

В 1971 г. поступил в ДТИЛПП на вечер-
нее отделение. В 1972–1974 гг. служил в ря-
дах Советской армии. Продолжил обучение 
на заочном отделении. Окончил ДТИЛПП 
в 1979 г. Работал на разных должностях в 
ЧИАССР, выезжал на сезонные работы в 
Тюменскую область, Якутию.

С 1988 г. занимался общественной дея-
тельностью, был в числе тех, кто бескорыстно 
и преданно долгое время занимался вопросом 
восстановления попранных прав репресси-
рованных народов, вопросом воссоздания 
ингушской государственности в  составе об-
щественного движения «Нийсхо», являлся 
заместителем председателя Конфедерации 
репрессированных народов, председателем 
совета «Нисхо» до августа 1994  г. С 2003 г. 
в рядах ВНП «Единая Россия» продолжал 
отстаивать позиции возвращения аннекси-
рованных территорий в состав Республики 
Ингушетия. Приверженность этим взгля-
дам считает гражданским долгом и смыслом 
жизни.

Воспитывает 12 детей. С 2012 г. – на пен-
сии, продолжает трудиться.
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оборот укрепили волю и ответственность за 
жизнь тех, кто видел в нем единственную 
надежду.

В те суровые зимы в наспех вырытых 
землянках, без одежды, больные, голодные, 
обреченные на смерть, люди оставались силь-
ными духом. С благодарностью и любовью 
вспоминают люди Хаджибикара и его мать 
Наси Эльмурзиевну Чахкиеву-Ужахову за ту 
поддержку, которую в силу своих возможно-
стей им удавалось оказывать нуждавшимся, 
за готовность поделиться чем есть, а иногда 
и отдать последнее.

После возвращения на Кавказ Хаджи-
бикар женился на Марем Бексолтовне Ба-
таловой, воспитал 5 детей. Жизнь прожил 
достойным человеком, был верен сказанному 
слову.

Умер в 1990 г., похоронен в сел. Базор-
кино.

Надеется, что наша молодежь будет жить 
в стране, где попранные права народов будут 
восстановлены.

Хаджибикар Сосламбекович Ужахов ро-
дился в 1929 г. в сел. Базоркино. В 14 лет с 
семьей был депортирован в Казахстан. Жил 
в сел. Островка Сталинского района Акмо-
линской области. 

Отец был расстрелян в 1937 г., старший 
брат Магомед Сосламбекович был на фронте, 
второй брат Суламбек в 1944 г. в Казахстане 
арестован и отбывал наказание в «Карлаге». 
На иждивении у Хаджибикара были мать, 
тяжело больной брат Алимбек и малолетняя 
сестра Тамара.

Непосильный труд в колхозе, бессонные 
ночи, от случая к случаю проводимые за не-
обходимостью не благим образом добывать 
пищу для семьи, стариков-родственников 
и просто односельчан, не сломили его, а на-

Хаджибикар Сосламбекович Ужахов 
(1930–1991)

Руслан Магометович Ужахов
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Руслан Магомедович Ужахов на заседании редакционной коллегии  по выпускаемой книге
о тейпе Ужаховых – во главе стола

Руслан Магометович Ужахов с семьей: супруга Эсет Ахмедовна Наврузова, сыновья (с л е в а  н а п р а в о): 
Хаджи-Мурат, Ахмед, Магомед; дочери (с л е в а  н а п р а в о): Амина, Тома, Настя. г. Малгобек, 2012 г.
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Руслан Магометович Ужахов, его сын Сосламбек Русланович, на руках – внук Микаил Аушев.
г. Малгобек, 2012 г.

Салман Суламбекович Ужахов с семьей: супруга Мадина Закриевна Гагиева, сын Магомед-Амин,
стоят (с л е в а  н а п р а в о): Магомед, Эсет, Хяди. г. Малгобек, 2012 г.
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Аюп Суламбекович Ужахов, его супруга Роза Исаевна Картоева и их дети. Малгобек, 2012 г.

С л е в а  н а п р а в о: Джабраил Хаджибикарович Ужахов, Марем Бековна Баталова –
 супруга Хаджибикара Сосламбековича Ужахова, Зарета Мальсагова – супруга Джабраила 

Хаджибикаровича и Эсет Хаджибикаровна Ужахова. г. Малгобек, 2013 г.
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Беслан Суламбекович Ужахов с семьей: супруга Раашат Бекмурзиевна Котиева, 
стоят (с л е в а  н а п р а в о): Магомед, Мадина и Ибрагим. г. Малгобек, 2013 г.

Алихан Хаджибикарович Ужахов. г. Малгобек
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Ази Ахмедович Ужахов (1934–2000) 
окончил Омский железнодорожный инсти-
тут по специальности «Инженер путей со-
общения по железнодорожной автоматике». 
Работал на Грозненской железнодорожной 

Ази Ахмедович Ужахов. Грозный, 1975 г.

станции. Звание – полковник. Заслуженный 
работник путей сообщения – железных до-
рог РСФСР. Награжден медалями и грамо-
тами.

С л е в а  н а п р а в о: Магомед Азитович и Казбек Мурадович Ужаховы
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Сидят (с л е в а  н а п р а в о): Мовла Гойсултанович Ужахов (1924–2005), Умар Хасолтович Ужахов
 (1915–1996), Магомед Сейтович Ужахов (1902–1995); стоят  (с л е в а  н а п р а в о): Магомед-Гирей 

Мовлаевич Ужахов (1949–2011), Орцхо Умарович Ужахов. г. Грозный, 1980-е гг.

Сидит: Лейла Газдиева – супруга Ази Ахмедовича Ужахова, у нее на коленях внучка Диана, 
стоят: Магомед Азитович Ужахов и его супруга Залина Магомедовна Тебоева 

и сыновья  (с л е в а  н а п р а в о): Билал и Микаил. г. Назрань, 2013 г.
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Мовла Гойсултанович Ужахов (1924–
2005) родился в сел. Базоркино Ингушской 
автономной области. Закончил в сел. Базор-
кино 7 классов и рабфак в г. Орджоникидзе. 
Работал в колхозе учетчиком. После возвра-
щения из депортации поселился в г. Грозном. 
До ухода на пенсию работал водителем на 
автопредприятиях г. Грозного. Награжден 
грамотами и медалью «Ветеран труда».

Магомед-Гирей Мовлаевич Ужахов 
(1949–2011) родился в  Казахстане. Окончил 
школу в г. Грозном. Окончил строительный 
техникум. Работал мастером СМУ-2, началь-
ником базы в Чечено-Ингушском управлении 
строительства.

Умат-Гирей Мовлаевич Ужахов окончил 
техникум легкой промышленности. Работал 
по своей специальности – мастером на  обув
ной фабрике в г. Грозный.

Аюб Хасолтович Ужахов родился в 
1910  г. Окончил юридическую школу в 
г.  Грозном. В 1942 г. работал заместите-
лем прокурора Урус-Мартановского райо-
на ЧИАССР. В 1943  г. – прокурор Урус-
Мартановского района. В 1944 г. выслан в 
Казахстан. С  1945  г. – член коллегии адво-
катов Акмолинской области Казахской ССР. 
С 1946 г. работал заместителем начальника 
шахты г. Караганды. С 1956 г. его избирали 
депутатом Карагандинского областного Со-
вета депутатов трудящихся. Умер в 1988 г.

Был женат на Хаве Ахмедовне Мациевой 
и Либихан Эльмурзаевне Хамхоевой. У него 

было четыре сына: Салман, Уматгирей, Ма-
гомед и Мехти. 

Салман Аюбович Ужахов (1931–2012) 
родился в 1931 г. В 1944 г. в 12-летнем воз-
расте как враг народа со всем ингушским 
народом был сослан на вечное поселение в 
Северный Казахстан. Супруга – Люба Алиев-
на Муцольгова, 1935 г. р. Имел двух сыновей 
и трех дочерей: Рашида, Роза, Лейла, Ваха 
и Тимур. 

Магомед Аюбович Ужахов окончил Сер-
новодский сельхозтехникум, работал в лес-
ном хозяйстве Сунженского района.

Умар Хасолтович Ужахов (1915–1996) 
родился в сел. Базоркино Назрановского 
округа Терской области. Учился в сельской 
мусульманской школе. Пережил депорта-
цию. Умер в 1996 г.

Был женат на Тайхант Исраиловне Ми-
зиевой. Имел трех сыновей (Абдурахман, 
Орц и Бибот) и шесть дочерей (Зина, Зоя, 
Петимат, Лейла, Мовлатхан и Марем).

Старший сын Умара Хасолтовича Абду-
рахман Умарович Ужахов родился в 1954  г. 
в г. Караганде Казахской ССР. В 1971 г. 
окончил школу № 56 в г. Грозном и в том 
же году поступил в Грозненский нефтяной 
институт по специальности «Бурение нефтя-
ных и газовых скважин». После окончания 
института в 1985 г. был направлен на работу 
в Вилюйскую нефтегазоразведочную экс-
педицию треста «Якутнефтегазразведка». 
В 1979–1982  гг. работал в строительном 
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управлении ОКС  МВД  ЧИАССР в г. Гроз-
ном. В  1982–1988 гг. работал в Уренгойской 
нефтегазоразведочной экспедиции. За до-
бросовестный труд неоднократно награж-
дался почетными грамотами, денежными 
премиями. В 1985 г. было присвоено зва-
ние «Ударник коммунистического труда». 
В  1988 г. ушел на пенсию по инвалидности. 
Умер в 1994 г.

Был женат на Хади Юсуповне Оскано-
вой, 1955 г. р. Имел сына Магомеда и двух 
дочерей – Мадину и Хаву.

Магомед Абдурахманович Ужахов родил-
ся в 1983 г. В 2000 г. окончил гимназию № 1 
г. Назрань. В 2006 г. окончил Финансовую 
академию при Правительстве Российской 
Федерации по специальности «Бухгалтер-
ский учет, анализ и аудит». С 2009 г. работал 
специалистом в отделе внебюджетных инве-
стиций и целевых программ Министерства 
экономики и промышленности РИ, специа-
листом ревизионного отдела Министерства 
финансов РИ. Референт государственной 
службы 3-го класса.

Сидят  (с л е в а  н а п р а в о): Мовла Гойсултанович и Муса Магомедович Ужаховы, 
стоят: Дибихан Султановна Муталиева-Ужахова и Малсаг  Мусаевич Ужахов
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Магомед-Гирей Мовлаевич Ужахов.
Сел. Зязиков-Юрт, 2011 г.

Идрис Магомед-Гиреевич Ужахов.
г. Грозный, 1997 г.

Мовсар Мовлаевич Ужахов с супругой Луизой Хусеновной Хамхоевой. г. Грозный, 2011 г.
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Умат-Гирей Мовлаевич Ужахов. 
г. Грозный, 1970-е гг.

Абдурахман Мовлаевич Ужахов, водитель

Сидят (с л е в а  н а п р а в о): Минат Берснакиевна Ужахова-Тумгоева и Люба Идрисовна Цурова, 
стоят (с л е в а  н а п р а в о): Магомед Берснакиевич Ужахов (1943–1984) и Банати Берснакиевна 

Ужахова-Муцольгова (1936–1988). г. Грозный, 1960-е гг.
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Старики Ужаховы (с л е в а  н а п р а в о): Аюб Хасолтович (1910–1988) и Умар Хасолтович (1915–1996); 
стоят сыновья Аюба Хасолтовича (с л е в а  н а п р а в о): Магомед и Уматгирей; дети (с л е в а  н а п р а в о): 

Рамзан, Анзор, Ахмед, Магомед, Дауд. г. Грозный, 1987 г.

Салман Аюбович Ужахов Бекмурза Берснакиевич Ужахов (1936–1974).
г. Грозный, 1960-е гг.
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Суламбек Сусаркулович Осканов (1943–1992), его супруга Раиса Салмановна Ужахова 
и их дети  (с л е в а  н а п р а в о):  Руслан и Резида

Ваха Салманович Ужахов Уматгирей Аюбович Ужахов (1936–2009). 
г. Грозный, 1970-е гг.
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Магомед Салманович Ужахов. США, 1987 г.

Умар Хасолтович Ужахов с супругой Тайхант Исраиловной Мизиевой (1923–1988).
 г. Грозный, 1980-е гг.
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Анзор Магомедович Ужахов, врач-уролог, 
работает в военном госпитале г. Грозного.

 г. Грозный, 2002 г.

Сидит Умар Хасолтович Ужахов (1915–1996), 
с л е в а  стоит его сын Абдурахман (1954–1994), 

с п р а в а  стоит сын Абдурахмана Магомед, 
на коленях у Умара Хасолтовича 

внуки Дауд Орциевич 
и Хава Абдурахмановна Ужаховы.

г. Грозный, 1991 г.
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Потомки Эльбузко Алмазовича Ужахова

Башир Магомедович Ужахов родился 
в 1953 г. в г. Целинограде Казахской ССР. 
Окончил пищевой техникум в г. Орджони-
кидзе. Работал пищевиком-технологом на 
фабрике-кухне г. Грозного. В настоящее 
время проживает в г. Майкоп. Занимается 
коммерческой деятельностью.

Саид Сафарбекович Ужахов (1929–1988) 
родился в сел. Базоркино Пригородного рай
она Ингушской автономной области. В  Ка-
захстане жил в г. Джезказгане. Работал на 
стройках прорабом, бригадиром. После воз-
вращения на родину продолжал работать на 
стройках.

Саид Сафарбекович Ужахов и его супруга Фатима Хамидовна Кукурхоева
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Башир Магомедович УжаховРуслан Саидович Ужахов

Стоит второй с л е в а  Малсаг Магомедович Ужахов. Сел. Барсуки, 2012 г.
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Руслан Магомедович Ужахов (1955–1995) Малсаг Магомедович Ужахов, строитель

Беслан Магомедович Ужахов (1963–1998)
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Потомки Тотара Бузуртовича



350

Руслан Дзарахметович Ужахов – инже
нер-экономист. В 1980-х гг. работал на 
Байкало-Амурской магистрали. Награжден 
медалью за строительство БАМа. В настоя-
щее время проживает в Европе, занимается 
коммерцией.

Владимир Дзубейрович Ужахов (1934–
2003) работал в Назрановском АТП водите-
лем, а его супруга Гушерхан Исиевна была 
фельдшером.

Магомед Османович Ужахов (1946–1994) 
в 1968–1971 гг. служил капитаном медицин-
ской службы, начальником санчасти пол-
ка, располагавшегося в Моздокском районе       
СОАССР. В 1971–1975 гг. работал врачом 
республиканской больницы (ныне 4-я город-
ская) в г. Орджоникидзе. В  1975–1991  гг.  – 
заведующий отделениями реанимации и 
анестезиологии Центральной Охинской 
районной больницы Сахалинской области, 
а с 1981  г. по совместительству первый за-
меститель главного врача той же больни-
цы. В 1991–1994  гг. главврач Соленовской 
больницы в Калмыкии. Супруга Магомеда 

Яндиева Райхант Багаутдиновна (1950 г. р.), 
учитель истории. В 1980–1990  гг. работала 
инспектором по распределению жилплощади 
в Охинском городском исполкоме. 

Тимур Магомедович Ужахов окончил 
сельскохозяйственную академию в г. Зе-
леноград Ростовской области, инженер-
механик по переработке продуктов питания, 
кандидат технических наук. Преподавал 
в различных вузах. В 2004–2009 гг. со
учредитель ОАО  «Умка» по производству 
колбасных и мясных продуктов питания. 
В 2008–2011  гг. работал в региональном 
исполкоме политической партии «Единая 
Россия». В 2011–2012  гг. автор и ведущий 
телепередачи «Наука и образование» на 
ГТРК «Ингушетия». С  2011 г. специальный 
корреспондент федеральной государствен-
ной радиокомпании «Голос России». Автор 
и ведущий радиопередачи «Университеты 
Северного Кавказа».

Алихан Магомедович Ужахов родился в 
1974 г. в г. Орджоникидзе. В 1989 г. окончил 
среднюю школу № 37 в пос. Карца. В  1992 г. 

Дзарахмет Абдурахманович Ужахов с сыном Русланом (2 года). 
г. Грозный, 1967 г.
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окончил строительное училище № 7 в г. Вла-
дикавказе по специальности «Автослесарь». 
В 1995 г. заочно окончил сельскохозяйствен-
ный колледж в г. Сальске Ростовской области. 
В 2002 г. заочно окончил сельскохозяйствен-
ную академию в г. Зеленоград Ростовской об-
ласти по специальности «Инженер-механик 
по переработке продуктов питания». Работал 
в колбасном цехе пос. Майский. С 2007 г. 
начальник цеха по производству колбасных 
и мясных изделий ОАО «Умка». Женат на 

Асет Мовсаровне Евлоевой, имеет четверых 
детей.

Алихан Алаутдинович Ужахов (1932–
1989) родился в 1932 г. в сел. Базоркино При-
городного района Ингушской автономной об-
ласти. В 13 лет вместе со всем народом сослан 
на вечное поселение в Северный Казахстан. 
Работал заготовителем в г. Караганде, зав
складом Обувьторга, завскладом магазина 
№  3 в г.  Орджоникидзе, заготовителем кооп-
торга в г.  Орджоникидзе. Умер в 1989 г.

Владимир (Магомед-Гирей) Дзубейрович Ужахов 
с супругой Гушерхан Исиевной Аушевой 

(1937–2011). г. Назрань, 1970-е гг.

Стоит с п р а в а  Хусен Хасанович Ужахов, 
сидит с п р а в а  Магомед Хасанович Ужахов.

г. Грозный, 1990-е гг.
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Магомед Османович Ужахов

С л е в а  н а п р а в о:  Осман Алаутдинович Ужахов (1918–1986), его внук Тимур Магомедович Ужахов, 
Юсуп Эльбердович Ужахов (1921–1989); стоят (с л е в а  н а п р а в о): Алихан Магомедович Ужахов 

и Бекхан Юсупович Ужахов. г. Орджоникидзе, июль 1982 г.

Тимур Магомедович Ужахов
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Руслан Дзарахметович Ужахов. Франция, 2003 г.

В  ц е н т р е  Магомед Османович Ужахов, 
военврач. г. Моздок, 1970 г.

С л е в а  Султан Алаутдинович Ужахов 
(1928–1995)
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Ужаховы (с л е в а  н а п р а в о): Магомед Яхьяевич, Магомед Умат-Гиреевич, Руслан Магомедович, 
Тимур Магомедович и Малсаг Мусаевич на заседании редакционной коллегии

Алихан Магомедович Ужахов с детьми (с л е в а  н а п р а в о): Магомед (2004 г. р.), 
Ахмед (2011 г. р.), Роза (2008 г. р.), Мадина (2006 г. р.)
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Ибрагим Султанович Ужахов во время службы 
в армии. Окончил техникум легкой 

промышленности, мастер по обувным изделиям. 
1982–1984 гг. 

Алихан Алаутдинович Ужахов

Магомед Султанович Ужахов, 
инженер-экономист, и его супруга 
Роза Юсуповна Коригова. 2012 г. 

Ахмед Султанович Ужахов, его супруга 
Мадина Умаровна Балаева, их дети – 

Апти и Ясмина. 2012 г.
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Муса Султанович Ужахов с детьми (с л е в а  н а п р а в о): Хяди, Магомед и Макка.
 Малгобек, 2011 г.

Магомед Алиханович Ужахов, стоит с л е в а  Лемка Алихановна Ужахова-Аушева.
 1980-е гг.
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С л е в а  н а п р а в о: Абдул-Хамид Мажитович и Алихан Ибрагимович Ужаховы. Сел. Барсуки, 2012 г.
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Абдул-Хамид Мажитович родился в 
1937  г. в сел. Базоркино. В 6 лет как «враг на-
рода» был сослан вместе со всеми ингушами 
в Северный Казахстан. Жил в г. Акмолинске 
(Целиноград, Астана). С 1953 г. работал на 
стройках. В 1955–1959 гг. учился в Караган-
динском индустриальном техникуме, после 
окончания которого работал мастером произ-
водственного обучения группы штукатуров 
в строительном училище. В 1959–1962  гг. 
служил в Советской армии. После демоби-
лизации продолжил преподавательскую дея-
тельность в училище. В 1963–1968 гг. в учи-
лище преподавал спецтехнологию. В  1968  г. 
приехал в ЧИАССР. Работал в Министерстве 
мелиорации и водного хозяйства ЧИАССР, 

старшим инженером в «Чечингриссовхоз-
водстрой». В 1972–1974 гг. вернулся в Цели-
ноград. Работал старшим прорабом в цели-
ноградском «Элеватормельстрое». В 1974  г. 
вновь переехал в ЧИАССР. В 1974–1978 гг. 
работал на разных должностях треста «Че-
чингсельстрой». В 1978 г. перевелся в Крас-
нодарский проектно-технологичесикй трест 
«Оргтехстрой», откуда в 1980 г. перевелся 
в объединение «Чечингвино» директором 
в «Дирекцию строящихся предприятий и 
объектов». С 1980 г. до выхода на пенсию в 
1998 г. работал в строительной сфере на раз-
личных предприятиях Чечено-Ингушской 
АССР и Республики Ингушетия. 

Магомед Абдул-Хамидович Ужахов с матерью Шайбани Бексултановной Албагачиевой, 
с супругой Татьяной Владимировной Бочкаревой и сыновьями-близнецами Темырханом и Алиханом. 

г. Астрахань, 1996 г. 
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Абдул-Хамид Мажитович Ужахов

Ахмед Абдул-Хамидович Ужахов со снохой
Заретой и ее детьми Микаилом и Лолитой.

Горная Ингушетия, 2009 г.

Ахмед Абдул-Хамидович Ужахов.
 г. Назрань, 2001 г.

Райхант Ханиева, супруга Ахмеда 
Сялмарзиевича Ужахова, и ее дети: 

Фатима и Магомед. г. Назрань, 1974 г.
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Султан Ахмедович Ужахов (1924–2006) 
трудился в сельском хозяйстве. Окончил 
курсы трактористов и зерносушильщиков. 
После возвращения на родину работал в 
торговле, на Назрановском кирпичном за-
воде, на Назрановском мельзаводе. Был 
передовиком производства, неоднократно 
награждался грамотами и благодарствен-
ными письмами.

Магомед Султанович Ужахов учился 
в Серноводском сельхозтехникуме по спе-
циальности «Бухгалтер». В 1973 г. был от-
числен из техникума за участие в митинге в 
январе 1973 г. в г. Грозном за возвращение 
в состав Чечено-Ингушетии Пригородного 
района. В  1973–1975 гг. работал на Назранов-
ском хлебозаводе. В 1977 г. окончил школу 
мастеров-строителей в г. Грозном. В  1977–
1981 гг. работал начальником участка РСУ 
ЯФАН СССР в г. Якутск. В 1981–2008  гг. 
работал прорабом на сельскохозяйствен-
ных предприятиях Кемеровской области. 
С  2008  г. находится на заслуженном отдыхе.

Руслан Ахмедович Ужахов окончил 
автодорожный техникум в г. Акмолинске 
Казахской ССР. Работал главным механи-

ком на автобазе г. Акмолинска. В настоящее 
время на пенсии, живет в г. Назрань. Ветеран 
труда.

Ибрагим Русланович Ужахов окончил 
с красным дипломом медицинский инсти-
тут в г. Астане Казахстана. По профессии  –   
врач-кардиолог. Специализировался в Ме-
дицинской академии в г. Санкт-Петербурге 
(МАПО), где и продолжает работать.

Лиана Руслановна Ужахова окончила 
медицинский институт в г. Астане. По про-
фессии – врач-эндокринолог. В настоящее 
время работает в Ингушской республикан-
ской больнице.

Ислам Русланович Ужахов окончил 
медицинский факультет Казанского госу-
дарственного университета. По профессии – 
врач-стоматолог.

10 марта 1944 г. по дороге в ссылку у 
Ахмета Салмарзиевича Ужахова и Айшет 
Саадуловны Нальгиевой-Ужаховой родил-
ся шестым ребенком сын Башир. В возрас-
те четырех лет он остался без матери, и се-
стры заменили ему мать. Окончив в 1960  г. 
школу, Башир Ахметович поступил на ар-
хитектурный факультет Целиноградского 
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сельскохозяйственного института, который 
успешно окончил в 1965 г. После окончания 
института был направлен в Объединение за-
водов Казсельмаш и Целиноградсельмаш 
архитектором. С 1976-го по 1985 г. работал 
начальником участка в Казстройпроме.

В 1981 г. женился на Эсет Юсупов-
не Костоевой, имел трех детей: Белла 
(1982  г.  р.), Асланбек (1984 г.  р.) и Милана 
(1988  г.  р.).

В 1985 г. вернулся на родину. Поселился 
в пос. Карабулаке. В 1985–1995 гг. работал 
начальником участка ХРСУ в Аргунводпро-
ме. Затем работал главным архитектором в 
администрации г. Карабулака.

2 декабря 2003 г. скоропостижно скон-
чался.

Асланбек Баширович Ужахов родил-
ся в 1984 г. в г. Целинограде Казахской 
ССР. В 2000  г. окончил среднюю шко-
лу в г. Карабулаке. В 2005 г. окончил 
инженерно-строительный факультет Санкт-
Петербургского военно-инженерного уни-
верситета. В 2005–2008 гг. работал главным 
инженером строительно-монтажного участка 
Северо-Кавказского строительного управле-
ния Министерства обороны РФ в г.  Краснода-
ре, Буденовске, Прохладном, Владикавказе 
и с.п. Троицком (РИ).

С 2008 г. работает в Главном управлении 
МЧС России по РИ в должности заместите-

ля начальника управления гражданской 
защиты  – начальника отдела мероприятий 
гражданской обороны, предупреждения 
чрезвычайных ситуаций. Воинское звание  – 
майор.

В 2008 г. женился на Мадине Алиевне Га-
лаевой, имеет двух детей: Алина (2009  г.  р.) 
и Мухаммад (2011 г.  р.).

Тамерлан Ахмедович Ужахов в 1970-х  гг. 
участвовал в художественной самодея-
тельности, был танцором детского танце-
вального ансамбля и солистом вокально-
инструментального ансамбля в г. Назрань, 
играл на гитаре. 

Хусейн Салманович Ужахов родился 
14  мая 1952 г. в г. Акмолинск Казахской 
ССР. Среднюю школу окончил с серебряной 
медалью в поселке Майском Пригородного 
района. С 1971-го по 1973 г. служил в же-
лезнодорожных войсках Советской армии, 
имел звание прапорщика и был старшиной 
роты. Окончил Алагирский лесной техникум. 
В  1980-е гг. работал водителем в военкомате 
Назрановского района. В 1982 г. поступил на 
работу в пожарную часть (ППЧ №  23) в г.  На-
зрань, где продолжает работает до сегодняш-
него дня (в настоящее время  – МЧС пожарная 
спасательная часть №  1 г.  Назрань). В 1985  г. 
награжден нагрудным знаком «Отличник 
пожарной охраны».

Султан Ахмедович Ужахов и его сыновья (с л е в а  н а п р а в о): Алихан, Амирхан и Бекхан.
 г. Назрань, 1980-е гг.
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С л е в а  н а п р а в о: Магомед Умат-Гиреевич Ужахов – краевед, Малсаг Мусаевич Ужахов, 
Магомед Султанович Ужахов. 2013 г.

Ахмет Солмарзаевич Ужахов (1892–1971) Алихан Султанович Ужахов, 
окончил Кемеровский пищевой институт 

по специальности «Инженер-механик»
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Магомед Султанович Ужахов со старшим сыном 
Джабраилом Магомедовичем

Амирхан Султанович Ужахов, 
занимается предпринимательской деятельностью

Руслан Ахмедович Ужахов и его супруга Рая Руслановна Арсамакова. Назрань, 2001 г.
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Бекхан Султанович Ужахов, образование 
высшее, занимается предпринимательской 

деятельностью. Генеральный директор 
частной фирмы «Медтехника»

Ибрагим Русланович Ужахов с сестрой Лианой.
 г. Назрань, 2007 г.

Ибрагим Русланович в операционной кардиохирургии. г. Санкт-Петербург, 2003 г.
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Ислам Русланович Ужахов.
 г. Назрань, 2007 г.

Тамерлан Ахмедович Ужахов с супругой Маккой Мухарбековной Кукурхоевой и детьми 
(с л е в а  н а п р а в о): Мадина, Магомед и Гаяна. г. Карабулак, 2013 г.

С л е в а  н а п р а в о: Исса Салманович, 
Илез Ахмедович (1940–2000) и Башир Ахметович 

Ужаховы. г. Целиноград, 1960-е гг.
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Стоят (с л е в а  н а п р а в о): Марета Ужахова-Хучбарова, Джабраил Магометович Ужахов, 
Алихан Ужахов, Фатима Парагульгова-Ужахова, Зарета Ужахова-Ярыжева, Ибрагим Магометович 

Ужахов, Бекхан Ужахов; сидят: Золотхан Ужахова-Хулагова, Марем Ужахова-Арсамакова, Магомед 
Ужахов, Зарема Ужахова-Мальсагова

С л е в а  н а п р а в о: Хусен Салманович Ужахов,
его мать Совдат Иналуковна Богатырева-
Ужахова, Зейнап Салмановна Ужахова.

 г. Назрань, 1996 г.

С л е в а  н а п р а в о: Сейт-Магомед Исаевич, 
Ахмед Мусаевич, Аслан Баширович Ужаховы. 

2012 г.
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Исраил Ахмедович Ужахов (1938–1992) Або Ахмедович Ужахов (1943–1966).
 г. Целиноград, 1961 г.

Ужаховы на вершине горы Мятлоам (Столовой горы). В  ц е н т р е  Асланбек Баширович Ужахов. 
Ингушетия, Джейрахский район, 29 июня 2013 г.
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Башир Ахметович Ужахов 
(1944–2003)

Башир Ахметович Ужахов с племянником 
Магомедом Султановичем. Целиноград, 1962 г.

Сыновья Салман-муллы Солмарзаевича Ужахова (с л е в а  н а п р а в о): Исса и Муса (врачи-стоматологи) 
со своими сыновьями (с л е в а  н а п р а в о): Сейт-Магомед Исаевич, Магомед Мусаевич.

 г. Назрань, начало 1990-х гг.
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Багаудин Ахмедович УжаховАсланбек Баширович Ужахов с супругой 
Мадиной Алиевной Галаевой и детьми – 

Мухаммедом и Алиной. г. Карабулак, 2012 г.

Муса Салманович Ужахов в  ц е н т р е  за столом на мовлиде
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Тамерлан Ахмедович Ужахов на сцене Дома 
культуры в г. Назрань, 1970 г.

Салман-мулла Солмарзаевич Ужахов
(1902–1991)

  Исса Салманович Ужахов за столом на мовлиде второй с л е в а.
Первый с л е в а  Амархан Алиханович Ужахов
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Люба Даланбековна Султыгова – супруга Магомеда Салмановича Ужахова, Махмуд Магомедович 
Ужахов, рядом – его сын Ахмед, стоит супруга Махмуда Магомедовича Хаджиат Таблихановна

Парчиева с сыном Дени. г. Назрань, 2013 г.

Магомед Салманович Ужахов (1940–1995), 
врач-стоматолог

С п р а в а Магомед Мусаевич Ужахов, 
врач-травматолог
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Сидят Джабраил Ибрагимович Ужахов (1929–2000), его супруга Ханифа Нурдиновна Дзаурова
 (с п р а в а), их дочь Марет Угурчиева (1962–1989); стоят их дети (с л е в а  н а п р а в о): 

Якуб, Асет Мальсагова, Бекхан (1968–1991). г. Грозный, 1970-е гг. 
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Магомед Ибрагимович Ужахов (1927–
2001) родился в 1927 г. в сел. Базоркино 
Ингушской автономной области. Имел 
удостоверение участника Великой Отече-
ственной войны как трудившегося в тылу. 
В  Казахстане жил в г. Акмолинске. Окончил 
в г. Акмолинске торговый техникум. Был 
завскладом в столовой, позже – директо-
ром ресторана «Иртыш». После переезда в 
г. Грозный работал заведующим столовой, 
позже – директором ресторана при железно-
дорожном вокзале. Награжден почетными 
грамотами.

Идрис Ибрагимович Ужахов родился в 
1932 г. в сел. Базоркино Назрановского рай
она Ингушской автономной области. Во вре-
мя войны копал окопы. Имеет удостоверение 
участника Великой Отечественной войны как 
трудившегося в тылу. В Казахстане жил в 
г.  Акмолинске и работал заведующим столо-
вой. Окончив курсы, начал работать шофером. 
В  1957 г. переехал в г.  Грозный. В  Грозном 
работал в таксопарке таксистом, диспетче-
ром. Награжден медалью «Ветеран труда». 

Сулейман Идрисович Ужахов родился в 
1965 г. в г. Грозном. В 1982 г. окончил эко-
номический факультет Чечено-Ингушского 
государственного университета. В 1984–
1986  гг. проходил службу в армии. В 1994  г. 
в Чеченском государственном университете 
получил диплом о втором высшем образова-
нии по специальности «Бухгалтер». С 1998  г. 
работает в налоговой инспекции.

Хас-Магомед Биланович Ужахов окон-
чил Воронежский технологический инсти-
тут по специальности «Инженер-технолог». 
Работал на разных должностях на Нальчик-
ском мясокомбинате с 1969-го по 1992 гг. 
Занимается предпринимательской деятель-
ностью.

Осман Багаудинович Ужахов родился в 
1943 г. в сел. Базоркино Пригородного рай
она Чечено-Ингушской АССР. В выселении 
жил в г. Щучинске на территории курорта 
Боровое Кокчетавской области Казахской 
ССР. В 1957  г. приехал на Кавказ и, после 
того как не пустили в родное село Базорки-
но, стал жить в сел. Яндаре. В 1962 г. окон-
чил курсы трактористов при Серноводском 
сельскохозяйственном техникуме, в 1970  г. 

Джабраил Ибрагимович Ужахов ро-
дился в сел. Базоркино Пригородного рай
она Ингушской автономной области в 1930 г. 
В  1944  г., будучи ребенком, как «враг народа» 
был сослан в Северный Казахстан. В 1948  г. 
был зачислен на должность таксировщика-
счетовода Акмолинского элеватора загот-
зерно. Работая в различных организациях, 
Джабраил Ибрагимович учился одновре-
менно в вечерней школе, которую окончил 
в 1952 г. В 1953 г. поступил на химико-
биологический факультет Алма-Атинского 
пединститута им. Абая, который окончил в 
1958 г. В 1958–1961 гг. учился в аспирантуре 
Дагестанского государственного университе-
та. В 1961–1962  гг. работал гельмитологом 
в городской санитарно-эпидемиологической 
станции г. Грозного. В  1962 г. зачислен на 
должность старшего преподавателя по био-
логии в Чечено-Ингушском государствен-
ном пединституте. В  1965 г. в Азербайд-
жанском государственном университете в 
г. Баку успешно защитил кандидатскую 
диссертацию на ученую степень кандидата 
биологических наук. В  1969  г. ему присво
ено звание доцента. В  1986 г. был избран на 
должность зав. кафедрой зоологии. В 1989  г. 
Указом Президиума Верховного Совета 
ЧИАССР награжден медалью «Ветеран тру-
да». В 1989–1990 гг. участвовал в Между-
народной научной экспедиции. В  1990  г. 
указом Президиума Верховного Совета 
ЧИАССР награжден Почетной грамотой. 
Им опубликовано 45 научных и методиче-
ских работ, в том числе и две монографии. 
Умер  Джабраил Ибрагимович в 2000  г.

Якуб Джабраилович Ужахов родился в 
1964 г. в г. Грозном. В 1981 г. окончил сред-
нюю школу № 1 г. Грозного. В 1981–1985  гг. 
учился в Чечено-Ингушском государствен-
ном университете им. Л.  Н. Толстого на эко-
номическом факультете. В 1985–1987 гг. 
служил в рядах Советской армии, в желез-
нодорожных войсках. Уволился офицером 
запаса. В 1987–1989 гг. работал экономистом 
в общественном питании. В настоящее вре-
мя проживает в г. Москве со своей семьей, 
занимается бизнесом (владеет сетью стома-
тологических клиник в Москве).
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окончил Назрановскую школу механиза-
ции. Долгое время работал в Назрановском 
совхозе-техникуме механизатором. В 1972  г. 
окончил заочно курсы при культпросветучи-
лище в Грозном. Некоторое время работал 
заведующим клубом в сел. Яндаре. Имеет 
музыкальное дарование  – играет на балалай-
ке, гармошке, выступал на сцене в составе 
клубных самодеятельных коллективов, ис-
полнял песни собственного сочинения. Имеет 
2 сыновей  – Шамиль (1975  г. р.) и Рустам 
(1977 г. р.) и 9 дочерей.

Ахмед Магомедович Ужахов родился 
в 1936 г. в сел. Базоркино Назрановского 
района ЧИАССР. Среднюю школу окончил 
в г. Фрунзе Киргизской ССР. Окончил Гроз-
ненский нефтяной институт. После окон-
чания института работал мастером, а затем 
начальником участка в строительной отрас-
ли. Поступил в аспирантуру Грозненского 
нефтяного института. В 1967 г. защитил 

диссертацию на соискание ученой степе-
ни кандидата технических наук по специ-
альности «Сопротивление материалов». В 
1983  г. в г. Киеве в Институте механики 
Академии наук Украинской ССР защитил 
диссертацию на соискание степени доктора 
физико-математических наук. Участник 13-
го Международного конгресса по теоретиче-
ской и прикладной механике в г. Москве 21–
24  сентября 1972 г., 4-го Всесоюзного съезда 
по теоретической и прикладной механике 
в г. Киеве 21–28 мая 1976 г., Всесоюзного 
симпозиума «Ползучесть в конструкциях» в 
г.  Днепропетровске 21–24 сентября 1982 г., 
3-й Всесоюзной конференции по нелинейной 
теории упругости в г. Сыктывкаре 12–14 сен-
тября 1989 г. Ахмед Магомедович является 
автором нового перспективного научного на-
правления в механике. Умер в 2003 г.

Магомед Абукарович Ужахов, начальник 
транспортного отдела Транспортного 

управления ЧИАССР

Ахмед Абукарович Ужахов,
инженер-строитель
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Сидят (с л е в а  н а п р а в о): Абукар-мулла Исаакович Ужахов (1912–1992), внук Осман Абуевич 
Богатырев, супруга А. И. Ужахова Милитхан Абдулиевна Чориева (1906–2008), у нее на руках внучка 
Аза Мухарбековна Дидигова, внучка Ашат Абуевна Богатырева; н и ж н и й  р я д  сидят: внуки Хадижа

 и Али Ужаховы, дети Хамзата Абукаровича; стоят (с л е в а  н а п р а в о): дочери А. И. Ужахова – Зейнаб 
(Богатырева), Асият (Дидигова), Зулейхан, сын Хамзат, внучка Мадина Абуевна Богатырева. 

Конец 1980-х гг.
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Аюп Асламбекович Ужахов (1932–1998), 
работал водителем мотопоезда № 479 

в г. Орджоникидзе

Хамзат Аюпович Ужахов, 
мостостроительный мастер

Мовлид в доме Ужаховых. Во главе стола сидит Яхья Асламбекович Ужахов
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Магомед Аюпович Ужахов, 
экономист-бухгалтер

Умар Аюпович Ужахов, токарь-инструменталист.
г. Грозный, 1990-е гг.

Сидят: Якуб Джабраилович Ужахов и его супруга Халимат Каршиевна Коригова, 
стоят их дети (с л е в а  н а п р а в о): Магомед, Ибрагим и Аминат. г. Москва, 2013 г.



380

Алихан Асламбекович Ужахов, 
работал в газовой отрасли

Яхья Асламбекович Ужахов, 
работал в газовой отрасли

С л е в а  н а п р а в о: Магомед, Кархан, Якуб, Руслан, Сулейман, Тимур и Тамерлан Ужаховы
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С л е в а  н а п р а в о: Джабраил Ибрагимович Ужахов, Магомед-Хаджи Ибрагимович Ужахов, 
Хасан Галиханович Ужахов. г. Грозный, 1983 г.
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Идрис Ибрагимович Ужахов с супругой Лидой 
Магомедовной Мержоевой и дочерью Марем.

г. Кисловодск, 1990 г.

Ханифа Нурдиновна Дзаурова – 
супруга Джабраила Ибрагимовича Ужахова 

и ее сын Якуб Джабраилович Ужахов

С л е в а  н а п р а в о: Шабзгири Аюпович, Идрис-Хаджи Ибрагимович 
и Беслан Биланович Ужаховы
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Сулейман Идрисович Ужахов Ахмед Ибрагимович Ужахов, 
инженер-строитель. г. Грозный, 1966 г.

Крайний с л е в а  Идрис Ибрагимович Ужахов во время хаджа в Мекку
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Сидят: Идрис Ибрагимович Ужахов и его супруга Лида Магомедовна Мержоева; стоят его дети 
(с л е в а  н а п р а в о): Аминат Тимербиева, Рамазан, Марьям Дидигова, Исраил, Сулейман 

и его племянник Якуб Джабраилович Ужахов. г. Назрань, 2010 г. 
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С л е в а  стоит Сулейман Идрисович Ужахов. Съезд тейпа Ужаховых. Сел. Барсуки, 2 мая 2013 г.

Беслан Биланович Ужахов,
инженер-технолог

Магомед Бесланович Ужахов, 
инженер-строитель
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С л е в а  н а п р а в о: Башир Тимербиев, Хас-Магомед Ужахов, Ахмед Ужахов, Ахмед Арсанов, 
Идрис Ужахов, Илез Ужахов

Руслан Бесланович Ужахов, 
инженер-экономист

Камбулат Бесланович Ужахов, 
инженер-промысловик



388

Хас-Магомед Биланович Ужахов второй с п р а в а  от тхамады на мовлиде

Ужаховы. Сидят (с л е в а  н а п р а в о): Махи Дзубейрович (1893–1984) и Муса Мочкоевич (1909–1987); 
стоят (с л е в а  н а п р а в о): Билан Эльбердович (1895–1984) и Якуб Сосламбекович (1912–1999).

 Сел. Барсуки, 1958 г.
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Хас-Магомед Биланович Ужахов, инженер-
технолог, с семьей: супруга Мовлатхан 

Магомедовна Баркинхоева, стоят (с л е в а 
н а п р а в о): сын Абукар, подполковник полиции, 

дочь Зухра  и сноха Зарема Якубовна Балаева. 
г. Назрань, 2013 г. 

Муса Азитович Ужахов (1960–2001) 
с сыном Хаджимуратом и сестрами 

(с л е в а  н а п р а в о): Фаризой, 
Радимхан и Риммой. 
г. Малгобек, 1993 г.

С л е в а  н а п р а в о: Артаган Амарханович и Абубакар Хас-Магомедович Ужаховы
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С п р а в а  Хас-Магомед Биланович Ужахов. 
Съезд тейпа Ужаховых. 

Сел. Барсуки, 2 мая 2013 г.

Шамиль Османович Ужахов,
строитель



391

Ахмед Магомедович Ужахов (1936–2003), 
доктор физико-математических наук

Рустам Османович Ужахов, строитель

Ахмед Магомедович Ужахов с внуком Хамзатом, его супруга Раиса Зубаировна Газдиева. 
г. Карабулак, 2002 г.
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Осман Багаудинович Ужахов с семьей. С л е в а  – его супруга Лида Умаровна Осканова, с п р а в а  – 
старшая дочь Роза Тимиева, стоят дочери и внучка Османа Багаудиновича (с л е в а  н а п р а в о):

 Танзила, Ашат, Фатима, дочь Розы, Заира, Залина. В своем дворе в сел. Яндаре, 1997 г.

Магомед Ахмедович Ужахов, 
инженер-экономист
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Алихан Магомедович Ужахов, торговый работник, с супругой Аминат Хамзатовной Цечоевой
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Магомед-мулла Юсупович Ужахов (1909–1991), 
сын богослова и участника антиденикинского 
сопротивления Юсупа Цунтоевича Ужахова 

(1875–1947)

Джамиль Алиханович Ужахов (1976–2009), 
юрист

Абдурахман Магомедович Ужахов с семьей (с л е в а  н а п р а в о): сын Магомед, 
супруга Совдат Суламбековна Бесаева, дочери Мадина и Малика. г. Малгобек, 2013 г.
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С л е в а  Магомед Алиханович Ужахов, 
водитель

Ахмед Алиханович Ужахов, 
предприниматель

Ахмед Иналукович Ужахов (1954–1976)
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Предприниматель Хаджи-Бикар Иналукович Ужахов в Таргиме

Мадина Иналуковна Ужахова (1956–2000), инженер по автоматизации, 
зав. подготовительным отделением ИнГУ 
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Потомки Тимара Сягиевича

С п р а в а  Абдурахман Бейсултанович Ужахов (1929–1994). Во время награждения он – 
директор Райбыткомбината в Казахстане
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Муса Абдурахманович Ужахов (1955–
2007) родился в сел. Федоровка Кустанайской 
области Казахской ССР. В 1986 г. окончил 
Чимкентский техникум легкой промыш-
ленности. Работал до 1992 г. заведующим 
художественным цехом Райбыткомбината.

Магомед Абдурахманович Ужахов (1962–
2013) родился в пос. Карасу Кустанайской 
области Казахской ССР. Окончил в 1985  г. 
Челябинское военное училище. Служил в 
различных точках СССР. В 2005  г. ушел в 
отставку в звании майора. 

Микаил Ибрагимович Ужахов (1922–
1998) родился в сел. Барсуки. Был третьим 
сыном в большой семье (восемь братьев, четы-
ре сестры). Образования не имел, занимался 
хозяйством. Во время высылки в Казахстан 
был разлучен с семьей. Женился в 1949 г. 
на Маржан Мовлиевне Цечоевой из сел. Ба-
зоркино. Родили и воспитали 10 детей (пять 
сыновей, пять дочерей).

Мурат Микаилович Ужахов родился в 
1951 г. в сел. Островка Сталинского рай
она Акмолинской области Казахской ССР. 

В 1958  г. вернулся в Ингушетию. В 1968  г. 
окончил среднюю школу в сел. Барсуки На-
зрановского района. В 1969–1972 гг. про-
ходил срочную службу в Советской армии. 
В  1973–1988 гг. работал на различных строй-
ках в Тамбовской и Кировской областях. 
В  1988 г. заочно окончил Пятигорский тор-
говый техникум. В 2007 г. заочно окончил 
Армавирский государственный универси-
тет по специальности «Юриспруденция». 
С  1994  г. работает специалистом отдела эко-
номического прогнозирования и торговли 
администрации г. Назрань.

Селейм Микаилович Ужахов родился в 
1969 г. в сел. Барсуки. Поступил в Новомо-
сковский строительный техникум Тульской 
области. С третьего курса был призван в ар-
мию. Принимал участие в войне в Афгани-
стане, в конфликте между Азербайджаном и 
Арменией. После демобилизации продолжил 
учебу и окончил техникум по специальности 
«Техник-технолог ЖБИ». Работал в струк-
турах МВД республики. Имеет государствен-
ные награды, грамоты и поощрения. Пенсио-

В  ц е н т р е  – Абдурахман Бейсултанович Ужахов
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1-й ряд  (с л е в а  н а п р а в о): Мурад Микаилович Ужахов, Ибрагим Мочкоевич Ужахов, у него на руках 
Мовсар Мусаевич Тимурзиев – сын Хадишат, внук Ибрагима Мочкоевича, Рабият Бузуркоевна 

Харсиева – супруга Ибрагима Мочкоевича, Вахидат Ибрагимовна Ужахова-Чахкиева; 
2-й ряд (с л е в а  н а п р а в о): Хадишат Ибрагимовна Ужахова-Тимурзиева, 

Джабраил Ибрагимович Ужахов (1925–1986), Магомед Ибрагимович Ужахов (1926–2003).
 Сел. Барсуки, начало 1960-х гг.

нер  МВД. Женат на Милихан Курейшовне 
Дакиевой. Имеет двух дочерей – Фатиму 
(2003 г. р.) и Аминат (2004 г. р.). 

Тагир Магомедович Ужахов родился в 
1957 г. в сел. Калинин Алма-Атинской об-
ласти Казахской ССР. В 1960 г. вместе с ро-
дителями переехал в сел. Барсуки. В 1975 г. 
окончил восьмилетнюю школу в пос. Карабу-
лак. В  1978 г. окончил училище в г. Грозном. 
В  1978–1989 гг. работал в Тюменской обла-
сти на буровых установках. В 1994–2013  гг. 
работал в Ингушетии бурильщиком на бу-

ровых установках. 1 марта 2013 г. вышел 
на пенсию. Был женат на Розе Барахоевой. 
Имеет сына Ислама (1993 г. р.) и дочь Фатиму 
(1996 г. р.).

Абукар Магомедович Ужахов родился в 
1970 г. в пос. Карабулак Сунженского района 
ЧИАССР. В 1987 г. окончил Карабулакскую 
среднюю школу № 2. Окончил механический 
факультет Московского государственного 
университета гражданской авиации. С 1993  г. 
работает в аэропорту «Магас».
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Магомед Абдурахманович УжаховМуса Абдурахманович Ужахов

Сидят (с л е в а  н а п р а в о): Магомед Исраилович Ужахов, Микаил Ибрагимович Ужахов, его супруга 
Маржан Мовлиевна Цечоева, Алихан Микаилович Ужахов; стоят (с л е в а  н а п р а в о): Айна Микаиловна 

Ужахова-Леймоева, Айшет Микаиловна Ужахова-Янарсанова, Усман Микаилович Ужахов, 
Хава Микаиловна Ужахова-Оздоева. Сел. Барсуки, 1983 г.
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Исраил Ибрагимович Ужахов (1915–1984) 
и его супруга Дибихан Долгиева

Сидят (с л е в а  н а п р а в о): Маржан Мусаевна Ужахова-Цолоева (1948–2003), Мурат Микаилович 
Ужахов, Насыпхан Гарданова; стоят (с л е в а  н а п р а в о): Жимсари Микаиловна Ужахова-Ведзижева, 
Зоя Закриевна Ужахова, Аминат Магомедовна Ужахова-Дакиева, Асет Микаиловна Ужахова-Плиева. 

г. Назрань, 1970-е гг.

Аюп Микаилович Ужахов (1961–2014), 
зоотехник
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Мурат Микаилович Ужахов со своей семьей: супруга Айшат Исраиловна Албогачиева, в ногах у Мурата 
Микаиловича внук Инал Салманович, стоят (с л е в а  н а п р а в о): Айшет Магомедовна Тутаева – 

супруга Салмана Муратовича, Ислам Муратович, Салман Муратович и Асламбек Муратович.
 Сел. Барсуки, 2013 г.

Усман Микаилович Ужахов, зоотехник Алихан Микаилович Ужахов (1967–1988)
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Селейм Микаилович Ужахов с матерью Маржан Мовлиевной Цечоевой-Ужаховой. 
Сел. Барсуки, 2010 г.

Старший сержант, командир отделения Селейм 
Микаилович Ужахов во время службы

в Афганистане в 1987–1989 гг.

Хизир Магомедович Ужахов во время службы
в армии в 1981–1983 гг.
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Сулейман Микаилович Ужахов Указом Председателя Верховного Совета СССР от 28 декабря 1988 г. 
был награжден Грамотой Верховного Совета СССР за подписью М. Горбачева 

Первый  с л е в а  Сулейман Микаилович
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Сидит  с л е в а  Джабраил Ибрагимович Ужахов (1925–1986), стоит с п р а в а  его супруга 
Насыпхан Адлиевна Плиева (1938–2010). г. Назрань, 1970-е гг.

Юсуп Джабраилович Ужахов со своей семьей. Сидят: Юсуп Ибрагимович, его супруга Ханифа 
Магомедовна Арчакова, внучка Амина Адамовна Ужахова, внук Магомед-Бассир Адамович;

стоят: Адам Юсупович и его супруга Милана Вахаевна Часыгова. Сел. Барсуки, 2013 г.
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Тагир Магомедович Ужахов, 
буровой мастер

Хамзат Магомедович Ужахов (1978–2009).
 г. Назрань, 1990 г.

С л е в а  н а п р а в о: Тагир Магомедович и Тимур Багаудинович Ужаховы
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Хусейн Джабраилович Ужахов со своей семьей: супруга Фатима Якубовна Аушева; 
дети (с л е в а  н а п р а в о): Рустам, Ислам и Макка. Сел. Барсуки, 2013 г.

Абукар Магомедович Ужахов во время службы в армии. После демобилизации окончил Ростовский 
авиационный институт. В настоящее время работает инженером-механиком в аэропорту «Магас»
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Абукар Магомедович Ужахов (сидит) со своей семьей и с семьей брата Хамзата Магомедовича. 
Стоят (с л е в а  н а п р а в о): Залина Джабраиловна Албогачиева – супруга Хамзата Магомедовича 

Ужахова, Рашид Абукарович, Рустам Хамзатович, Иса Хамзатович, Мадина Владимировна – супруга 
Абукара Магомедовича; на коленях у Абукара Магомедовича Раяна Абукаровна (с л е в а) и Аминат 

Хамзатовна (с п р а в а)

С п р а в а  Назир Магомедович Ужахов. 
Во время службы в армии
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Ахмед Ибрагимович Ужахов (1934–2001), 
работал водителем в совхозе «Назрановский»

Умар Мусаевич Ужахов, водитель Исмаил Мусаевич Ужахов (1963–1997), ветврач
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Макшарип Асолтанович Ужахов (1910–
1944) родился в сел. Барсуки Назрановского 
округа Терской области. Имел духовное об-
разование, был муллой и преподавателем ла-
тинского языка в школе сел. Барсуки. В мае 
1944 г. умер в ссылке в Казахской ССР.

Его супруга Марет Тишиевна осталась с 
3 малолетними детьми и работала в колхозе. 
После мужа вскоре похоронила и старше-
го сына Магомед-Башира. Была награжде-
на медалями: «За доблестный труд» и «За 
освоение целинных земель». В 1957  г. Ма-
рет Тишиевна с сыном Магомед- Амином 
(14  лет) и дочерью Розой (16 лет) вернулась 
на Родину.

Магомед-Амин Макшарипович Ужахов 
родился 15 апреля 1943 г. в сел. Барсуки 
Назрановского района ЧИАССР. В 1944 г. 
23  февраля был выслан в Северный Казах-
стан вместе с матерью – Марет Тишиевной 
Бакаевой (1911–1976), отцом Макшарипом 

Асолтановичем Ужаховым (1910–1944), 
братом Магомед-Баширом и сестрой Розой 
(1941  г.  р.). 

В 1962 г. Магомед-Амин Макшарипович 
окончил 10-й класс в г. Грозном и поступил 
на строительный факультет Грозненского 
нефтяного института, который окончил в 
1968 г. В 1969–1977 гг. работал на разных 
должностях в строительных организациях 
ЧИАССР. С 1 сентября 1977 г. – в отделении 
Промстройбанка СССР в ЧИАССР. В  1990–
1991 гг. – начальником отдела капитально-
го строительства «Объединения ЧИАССР. 
Стройматериалы» и одновременно работал 
в Промстройбанке по совместительству. 
В  1992–1993 гг. – начальник ОКСа Кабинета 
министров Чеченской Республики.

С 10 мая 1993 г. по настоящее время ра-
ботает в Главном управлении Банка России 
по Республике Ингушетия.
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шестерых детей, трех сыновей – Салман, 
Саламхан, Иса – и трех дочерей – Сахрат, 
Саждат и Лейла.

Иса Салимович Ужахов (1951–1988) ро-
дился в г. Кустанае Казахской ССР. В 1971  г. 
окончил Грозненское кооперативное учи-
лище, в 1976 г. – Московский текстиьлный 
институт. Незначительное время работал на 
Назрановской трикотажной фабрике. Затем 
окончил ускоренные курсы подготовки офи-
церов Советской армии и до 1988 г. работал 
военруком СГПТУ-14 г. Назрань. Погиб в 
автокатастрофе в 1988 г. в возрасте 37 лет. 
Оставил после себя двух сыновей – Аслана 
(1986 г. р.) и Азамата (1987 г. р.) – и дочь 
Асет (1988 г. р.).

Макшарип Асолтанович Ужахов с сыном Магомед-Амином

В 1970 г. женился на Марет Магомедов-
не Далаковой (1951 г. р.). Имеет шестерых 
детей: Люба (1971 г. р.), Мадина (1972 г. р.), 
Хава и Хади (1974 г. р.), Лида (1977 г. р.), 
Магомед (1990 г. р.). Люба, Мадина, Хава, 
Хади и Лида окончили педагогический 
институт. Хади окончила еще и экономи-
ческий факультет ИнгГУ по специально-
сти «Бухгалтер-экономист». Сын Магомед 
пошел по стопам отца: окончил в 2013 г. 
Кабардино-Балкарский государственный 
университет по специальности «Инженер-
строитель».

Салим Сямиевич Ужахов (1920–2003) 
родился в сел. Барсуки Назрановского рай-       
она Горской АССР. Работал учетчиком в 
колхозе, охранником, сапожником. Отец 
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Магомед-Амин Макшарипович Ужахов с матерью Марет Тушиевной Бакаевой (1911–1976) 
и супругой Марет Магомедовной Долаковой. г. Грозный, 1970 г.
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Третий с л е в а  Муса Ахмедович Ужахов

Магомед-Амин Макшарипович Ужахов Салим Сямиевич Ужахов (1922–2003).
Сел. Барсуки, 2000 г.
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Сослан Саламханович Ужахов (1969–2005) Иса Салимович Ужахов

Салим Сямиевич Ужахов с семьей. 1950-е гг.
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Сидят (с л е в а  н а п р а в о): Салман Салимович Ужахов с супругой Лидой Магомедовной Умаровой;
 стоят (с л е в а  н а п р а в о): Саждан Салимовна Ужахова-Колоева и Сулейман Салманович Ужахов. 

Сел. Барсуки, 2006 г.

Сидит третий с п р а в а  Салман Салимович Ужахов
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С п р а в а  н а л е в о: Магомед Досхоев, Иса Салимович Ужахов, Малсаг Мусаевич Ужахов.
 г. Пятигорск

Аслан Исаевич Ужахов. Получил богословское образование. г. Дамаск, Сирия, 2003 г.
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Абуязит Сямиевич Ужахов и его племянник 
Азамат Исаевич Ужахов. Сел. Барсуки, 2010 г.

С л е в а  н а п р а в о: Абуязит Сямиевич Ужахов и Якуб Ахмедович Майсигов
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Якуб Сосламбекович Ужахов (1912–
1999) родился в сел. Барсуки Назрановского 
округа. В 1930-х гг. окончил Саратовскую 
высшую школу милиции. До 1944 г. рабо-
тал старшим следователем прокуратуры в 
г. Махачкале. После возвращения из Казах-
стана не захотел больше работать по своей 
профессии. Работал служащим на различных 
должностях.

Абдулмажит Сосламбекович Ужахов 
(1916–2004) родился в сел. Барсуки Назра-
новского округа Терской области. Работал 
экспедитором, заготовителем, завскладом. 
Имел государственные награды. 

Ахмед Асламбекович Ужахов (1919–
1995) в 1930-х гг. окончил Ингушский пе-
дагогический техникум в Орджоникидзе. 
До 1944 г. преподавал ингушский язык и 
литературу в школе в сел. Барсуки.

Шабазгирей Аюпович Ужахов родился в 
1934 г. в сел. Барсуки Назрановского района 
ЧИАССР. В 1944 г. был выслан вместе с ро-
дителями в Казахстан. В 1956 г. перехал на 
родину в ЧИАССР. В 1958–1962 гг. служил 
в рядах Советской армии. В 1965–1966 гг. 
работал начальником почтового отделения 

связи сел. Барсуки. В 1966 г. переехал жить 
в г. Малгобек, поступил на работу водителем 
в Малгобекскую технологическую транспорт-
ную контору объединения «Грознефть», где 
проработал до выхода на пенсию в 2008 г. 
Ветеран труда.

Зяудин Аюпович Ужахов родился в 
1942  г. в сел. Барсуки Назрановского района 
ЧИАССР. После службы в рядах Советской 
армии освоил профессию сварщика и рабо-
тал на различных стройках в Мангышлаке 
и Турменистане. Прокладывал газопровод. 
С 1975  г. и до выхода на пенсию в 1995 г. 
работал на Назрановском заводе «Электро-
инструмент». Имеет государственные на-
грады.

Муса Идрисович Ужахов (1932–1965) 
родился в сел. Барсуки Назрановского рай
она Ингушской АО. Со дня возвращения из 
депортации и до конца своей жизни бессмен-
но работал начальником отделения связи в 
сел.  Барсуки.

Алихан Магомедович Ужахов родил-
ся в 1947 г. в г. Павлодар Казахской ССР. 
В  1955  г. их семья переехала в г. Алма-Ату. 
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Б. Ельциным в 1995 г. награжден медалью 
«50 лет Победы в Великой Отечественной 
войне» (А № 0295640).

Заурбек Муратович Ужахов родился в 
1982 г. в г. Грозном. Среднюю школу окончил 
в сел. Барсуки. В 2004 г. окончил Кабардино-
Балкарскую государственную сельскохо-
зяйственную академию (КБГСХА) по спе-
циальности «Агроном». В 2012 г. окончил 
Московский государственный университет 
сервиса по специальности «Промышленный 
дизайнер». В настоящее время работает в 
Единой дежурной диспетчерской службе 
МЧС.

Тимур Муратович Ужахов родился в 
1984  г. в г. Грозном. В 2001 г. окончил шко-
лу в сел. Барсуки. В 1999–2005 гг. играл за 
футбольные команды «Ангушт» и «Нефтя-
ник» (Малгобек). В 2002–2007 гг. учился 
на экономическом факультете Ингушского 
государственного университета по специ-
альности «Бухгалтерский учет и аудит». 
С  2009 г. работает агентом по страхованию 
в г. Москве. 

В  1957 г. вернулись на родину. В 1966  г. 
окончил среднюю школу в сел. Барсуки, в 
1966–1968 гг. служил в Советской армии. 
После демобилизации окончил Грозненский 
кооперативный техникум, работал в торгов-
ле. С 2007 г. – пенсионер.

Магомед-Гирей Марзабекович Ужахов 
(1920–2005) в 1930-х гг. работал корректо-
ром в редакции газеты «Сердало» в г.  Ор-
джоникидзе. Позже работал в Шолхин-
ском леспромхозе. В Казахстане и после 
возвращения на родину работал в дорожно-
ремонтных организациях. В 1975 г. окончил 
курсы дорожных мастеров по строительству 
и эксплуатации автомобильных дорог при 
Армавирском дорожно-учебном комбинате 
Минавтодора РСФСР.

За добросовестное отношение к труду не-
однократно ему объявляли благодарность, 
премировали. Указом Президиума Верховно-
го Совета СССР от 13 мая 1977 г. был награж-
ден орденом «Знак Почета» (№ 1308119), 
награжден медалью «Ветеран труда» (1982), 
как участник войны в тылу Президентом РФ 

Сосламбек ГIазалап-Хаджиевич Ужахов Ибрагим Сосламбекович Ужахов
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Якуб Сосламбекович Ужахов (1912–1999).
Сел. Барсуки, 1958 г.

Юсуп Сосламбекович Ужахов, 
участник Второй мировой войны

С л е в а  н а п р а в о: Абдулмажит Сосламбекович и Якуб Сосламбекович Ужаховы
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Абдулмажит Сосламбекович Ужахов Магомед Абдул-Мажитович Ужахов (1954–1986)

Ужаховы (с л е в а  н а п р а в о): Лида Казбековна, Залина Казбековна, Ибрагим Якубович, Тепсырко
Казбекович, Казбек Абдул-Мажитович, Руслан Абдул-Мажитович (1956–2013), 

Исмаил Абдул-Мажитович, Фердовс Умаровна Барханоева – супруга Казбека Абдул-Мажитовича.
 Гамурзиевский округ г. Назрань, 2011 г.
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С л е в а  н а п р а в о: Казбек Абдул-Мажитович 
и Арсамак Иссаевич Ужаховы

Ахмед Асламбекович Ужахов.
 Сел. Барсуки, 1993 г.

Казбек Абдул-Мажитович Ужахов со своей семьей (с л е в а  н а п р а в о): дочь Залина, супруга Фердовс 
Умаровна Барханоева, дочь Лиза, сын Тепсырко, дочь Лида. Гамурзиевский округ г. Назрань, 2011 г.
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Исмаил Абулмажитович Ужахов

Исмаил Абдул-Мажитович Ужахов (3-й с л е в а) с семьей: супруга Заретхан Юсуповна Озиева 
(5-я с л е в а) и дети (с л е в а  н а п р а в о): Сулейман, Рамазан, Ислам и Зульфия. Сел. Барсуки, 2013 г.
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Ахмед Асламбекович Ужахов. 
г. Назрань, 1970-е гг.

Шабазгирей Аюбович Ужахов, 
водитель, ветеран труда. Сел. Барсуки, 2012 г.

Дауд Магомедович и Магомед Ахмедович Ужаховы – 
преподаватели Горского кадетского корпуса – с кадетами
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С л е в а  Шабазгирей Аюпович Ужахов. г. Малгобек, 1972 г.

Магомед Ахмедович Ужахов со своей семьей: супруга Макка Умаровна Алиханова с дочкой Мадиной, 
на коленях у Магомеда Ахмедовича сын Асланбек, стоят (с л е в а  н а п р а в о): дочери Лариса и Ириза,

сыновья Магомед, Зелимхан и Рамзан. Сел. Барсуки, 2013 г.
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Шабазгирей Аюпович и Зяудин Аюпович Ужаховы в музее краеведения РИ

С л е в а  н а п р а в о: Зяудин Аюбович Ужахов и его семья: Ахмед, 
супруга Лиза Османовна Хамчиева, Магомед (1970–2002). г. Назрань, 1990-е гг.
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Дугурхан Цунтольгова – супруга Шабазгирея 
Аюбовича Ужахова – и младший сын Батыр.

Декабрь 1996 г.

Салман Шабазгиреевич Ужахов,
буровой мастер 

С л е в а  н а п р а в о: Назир Юнусович, Зяудин Аюпович и Амирхан Юсупович Ужаховы
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Магомед Зяудинович Ужахов (1970–2002). 
Во время службы в Советской армии.

г. Дзержинск, 1999 г.

Абдул-Хамид Идрисович Ужахов (1919–2006), 
зоотехник.

Сел. Барсуки, 1993 г.

Ахмед Зяудинович Ужахов, солист танцевального ансамбля «Магас». 2003 г.
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Ахмед Зяудинович Ужахов

Алихан Абдул-Хамидович Ужахов.
 Сел. Барсуки, 1978 г.

Юша Абдул-Хамидович Ужахов.
 г. Ставрополь, 1987 г.
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Муса Идрисович Ужахов (1932–1965)

С л е в а  н а п р а в о: Лемка Абдул-Хамидовна Ужахова-Ажигова, Магомед Абдул-Хамидович Ужахов 
и племянница Ужаховых Лейла Алиевна Бекова. г. Назрань, 1976 г.

Беслан Мусаевич Ужахов (1959–1995)
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Билан Мусаеич Ужахов (1965–1990)

Умар Эльбердович Ужахов (сидит в  ц е н т р е) с коллективом Барсукинской средней школы.
 Сел. Барсуки, 1970-е гг.

Умар Эльбердович Ужахов (1907–1995), 
учитель ингушского языка и литературы
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Магомед-Башир Абукарович Ужахов,
строитель. 1972 г.

Ислам Юсупович Ужахов, 
водитель

Сидят: Умар Эльбердович Ужахов и его супруга Мадинат Аламбековна Мальсагова; 
стоят (с л е в а  н а п р а в о): Юсуп Умарович (1944–2006), инженер-технолог; Муслим Юсупович, 

Магомед-Амин Умарович. г. Орджоникидзе, 1989 г.
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Магомед-Гирей Марзабекович Ужахов Сидят (с л е в а  н а п р а в о): Напсат Модиевна 
Дзейтова – супруга Магомеда Эльбердовича 

Ужахова (1910–1979), ее сын Алихан 
Магомедович Ужахов; стоят (с л е в а  н а п р а в о): 

Зита Алихановна, племянник Аскер, 
Ибрагим Алиханович, Гита Алихановна.

 Сел. Барсуки, 1990-е гг.

С л е в а  н а п р а в о: Магомед-Гирей Ужахов, его внук Тимур Муратович Ужахов, его супруга 
Гуца Исиевна Дакиева (1935–2009), его внук Заурбек Муратович Ужахов. Сел. Барсуки, 2000-е гг.
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Заурбек Муратович УжаховМурат Магомед-Гиреевич Ужахов (1953–2003), 
водитель

Сидят (с л е в а  н а п р а в о): Магомед-Гирей Марзабекович и Назир Юнузович Ужаховы
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Тимур Муратович Ужахов

Дублирующий состав «Ангушта». Четвертый с л е в а  в первом ряду Тимур Муратович Ужахов, 
стоит третий с л е в а  Ибрагим Алиханович Ужахов. г. Назрань, стадион им. Р. Аушева, 2002 г.
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Махи Дзубейрович Ужахов с внуками (с л е в а  н а п р а в о): Рустам Ибрагимович, Артур Магомедович 
и Алий Магомедович Ужаховы. Сел. Барсуки, 1982 г.
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Махи Дзубейрович Ужахов (1893–1984) 
до выселения работал председателем сельско-
го Совета сел. Барсуки, контролером, реви-
зором железнодорожных путей сообщения, 
председателем райпо в Назрани. В Казахста-
не работал завскладом, заведующим магази-
ном. После возвращения на родину работал 
заведующим магазином, перед выходом на 
пенсию работал почтальоном в сел. Барсуки.

Якуб Яхьяевич Ужахов родился в 1945  г. 
в Кустанайской области Казахской ССР. 
В  1960 г. вернулся на родину. В 1965  г. окон-
чил школу. В 1965–1968 гг. служил в Совет-
ской армии. В 1969–1973 гг. работал шофе-
ром, возил первого секретаря райкома партии 
Назрановского района. В 1973–2000  гг. рабо-
тал контролером в Назрановском автотран-
спортном предприятии. С 2000  г. занимается 
фермерским хозяйством.

Беслан Саадулаевич Ужахов (1916–1980) 
родился в 1916 г. в сел. Барсуки Назранов-
ского округа Терской области. В 1930 г. 
окончил рабфак в г. Владикавказе. До вы-
селения работал в различных предприятиях 
народного хозяйства. В Казахстане с 1944-го 
по 1960 г. занимался торговой деятельно-
стью. В 1960  г. возвратился в ЧИАССР. Жил 
в г.  Грозном, работал в системе общепита. 
Погиб в дорожно-транспортном происше-

ствии 6 февраля 1980  г. Похоронен в родном 
сел.  Барсуки.

Ваха Бесланович Ужахов родился в 
1958  г. в г. Кустанае Казахской ССР. В  1960  г. 
вместе с родителями возвратился в ЧИАССР. 
Родители поселились в г. Грозном. В 1965 г. 
переехали в родное село Барсуки, где Ваха 
Бесланович пошел в первый класс. В  1975  г. 
окончил школу и поступил на строитель-
ный факультет Северо-Кавказского горно-
металлургического института. В  1981  г. 
окончил ГМИ. В 1981–1992 гг. работал на 
инженерных должностях в строительной 
сфере в г. Владикавказе. В 1984–1986 гг. 
служил во внутренних войсках МВД СССР. 
Был награжден нагрудным знаком «За отли-
чие в службе» 2-й степени. В 1992–1997 гг. 
занимался предпринимательской деятельно-
стью. В 1997–2000 гг. работал в строитель-
ных организациях в Ингушетии и Чечне. 
С  2000 г. работает в частных строительных 
организациях. Женат на Милитхан Маго-
медовне Котиевой. Имеет шесть дочерей и 
внуков.

Лейла Вахаевна Ужахова-Алиева роди-
лась в 1988 г. в г. Владикавказе. В 2004  г. 
экстерном окончила школу в сел. Барсу-
ки. В 2009 г. с отличием окончила физико-
математический факультет ИнгГУ. 

Крайний с п р а в а  Юсуп Яхьяевич Ужахов. 2013 г.



441

Талантливый художник и прозаик. В  ян-
варе 2008 г. в Ингушском государственном 
университете прошла ее персональная вы-
ставка. Осенью 2009 г. приняла участие в 
выставке молодых художников во Дворце 
культуры г. Назрань. В 2006–2008 гг. на-
писала роман-фэнтези «Вечная полночь». 
Роман издан в 2013 г. в издательстве «Кеп» 
в Назрани. В настоящее время она пишет но-
вый роман на тему ингушской действитель-
ности. В 2010 г. вышла замуж, воспитывает 
дочь и сына. В настоящее время работает в 
Республиканском центре дистанционного 
обучения г. Назрань сетевым педагогом по 
математике.

Бекхан Салан-Гиреевич Ужахов родился 
в 1956 г. В настоящее время является дирек-
тором ООО «Форум-Строй».

Алисхан Салан-Гиреевич Ужахов родил-
ся в 1960 г. в г. Грозном ЧИАССР. В  1983–
1992 гг. служил в органах МВД в г. Малгобек 
ЧИАССР. В 1987 г. окончил Омскую высшую 
школу милиции МВД СССР. В 1987–1992  гг. 
работал в г. Кемерово в отделе по борьбе с 
хищениями социалистической собственно-

сти при МВД г. Кемерово. В 1992–1995 гг. 
работал старшим следователем прокуратуры 
Назрановского района РИ. В 1995–1999 гг. 
был судьей Назрановского районного суда 
РИ. С  1999 г. является председателем Сун-
женского районного суда РИ. Имеет 2-й  ква-
лификационный класс судьи. Кандидат 
юридических наук, доцент, заслуженный 
юрист РИ и РФ, ветеран боевых действий, 
автор книги «Криминологическая характе-
ристика и профилактика незаконного оборо-
та наркотических средств и их аналогов (по 
материалам Северо-Кавказского и Южного 
федеральных округов» (Москва, 2013). По-
становлением президиума Совета судей РФ 
от 24 июля 2012  г. № 305 награжден медалью 
«20 лет Совету судей РФ». Имеет и другие 
награды. 

Тимирлан Салан-Гиреевич Ужахов ро-
дился в 1964 г. в сел. Барсуки Назрановского 
района ЧИАССР. Окончил Омский юридиче-
ский институт. Работал начальником ГОВД 
г. Карабулак. В настоящее время судья На-
зрановского районного суда.

Якуб Яхьяевич Ужахов, предприниматель.
Сел. Барсуки, 2010 г.

Яхья Дзубейрович Ужахов (1912–1977), 
торговый работник
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Юсуп Яхьяевич Ужахов, ветврач

Стоит Якуб Яхьяевич Ужахов, 
сидят (с л е в а  н а п р а в о): 

Соип Горданов и Абуязит Ужахов

Магомед Макшарипович Ужахов с сыном Адамом

Председатель Сунженского районного суда 
Алисхан Салан-Гиреевич Ужахов 

в своем рабочем кабинете.
 с.п. Орджоникидзевское, 1999 г.
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Хаджи-Мурат Яхьяевич Ужахов с дядей по 
матери генерал-лейтенантом Российской армии 

Магомедом Султыговым. г. Назрань, 2010 г.

Лейла Вахаевна Ужахова-Алиева

Саадул Эльмурзиевич Ужахов (1892–1967), его внук Ахмет Чадиев, его супруга Казбан Гайсанова.
Сел. Барсуки, 1960-е гг.



444

С л е в а  н а п р а в о: Беслан Саадулович и Салангирей Саадулович (1922–2006) Ужаховы.
г. Назрань, 1960-е гг.

Сидят (с л е в а  н а п р а в о): Ваха Бесланович Ужахов, его младшая дочь Ясмина, его супруга Милитхан 
Магомедовна Котиева; стоят (с л е в а  н а п р а в о) дочери: Лейла Алиева, Лиза, Лида, Айна, 

Асиет Хамхоева. Сел. Барсуки, июнь 2013 г.
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С л е в а  н а п р а в о: Исмаил Ужахов, Ваха Бесланович Ужахов. Сел. Барсуки, 2013 г.

Салан-Гирей Саадулович Ужахов (1922–2006) и его супруга Циэш Мажитовна Тебоева.
Сел. Барсуки, 2002 г.
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Бекхан Салан-Гиреевич Ужахов и его супруга Тамара Яхьяевна Дербичева; дети: 
(сидят с л е в а  н а п р а в о): Анжела, Сулейман и Магомед; (стоят с л е в а  н а п р а в о): 

Руслан и Ибрагим. Сел. Барсуки, 2013 г.

Второй с л е в а  Бекхан Салан-Гиреевич Ужахов
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Иса Бесланович Ужахов (1961–1990), 
мастер по ремонту бытовой техники. 

г. Орджоникидзе, 1987 г.

Алихан Салан-Гиреевич Ужахов (1958–1997), 
инженер-экономист. г. Орджоникидзе, 1980 г.

Алисхан Салан-Гиреевич Ужахов с семьей на отдыхе в Турции. Дети (с л е в а  н а п р а в о): 
Алима, Микаил, Лина, Ильяс и супруга Зарема Сулеймановна Арсельгова. г. Кемер, 2007 г.
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Тимирлан Салан-Гиреевич Ужахов. 
г. Юрга Кемеровской области, 1987 г.

С л е в а  н а п р а в о: Алихан Магомедович, Магомед Махиевич, 
Васлан Салан-Гиреевич (1962 г. р.) Ужаховы. Сел. Барсуки, 2005 г.
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Потомки Тешала Экажевича Ужахова

г.  Ростов-на-Дону для прохождения профес-
сиональных курсов. Назир Юнузович выбрал 
профессию термиста, которой обучался 1 год 
и 9 месяцев. Окончив в 1962 г. профкурсы в 
Ростове, вернувшись в Назрань, приступил к 
работе по специальности на открывшемся в 
том же году заводе «Электроинструмент». 

В 1980 г. Н. Ю. Ужахов окончил Мо-
сковский заочный машиностроительный 
техникум. С 1979 г. до выхода на пенсию в 
1996 г. работал на заводе старшим мастером- 
технологом. За время работы неоднократно 
награждался почетными грамотами. 

Наип Юнузович Ужахов родился в 1940  г. 
в сел. Барсуки. Работал на строительстве не-
фте- и газопроводов в Мангышлаке, Сибири, 
Средней Азии, Украине. Является кавалером 
орденов Трудовой Славы 3-й  (Указ Прези-
диума Верховного Совета СССР от 10  янва-
ря 1975  г.; орденская книжка № 161652) и 
2-й  (Указ Президиума Верховного Совета 

Юнус Эсхаджиевич Ужахов (1903–1981), 
внук Тешала, родился в 1903 г. в сел. Бар-
суки Сунженского отдела Терской области. 
Обучался в сельской мусульманской шко-
ле  – хьужаре. До выселения работал в кол-
хозе. В  1944 г. со всем народом был сослан 
в Северный Казахстан. В 1957 г. вернулся в 
родное сел. Барсуки. С тех пор до самой смер-
ти был тамадой села. Вел активную пропо-
ведническую деятельность, часто участвовал 
в решении насущных проблем села и рода 
Ужаховых. Умер в 1981 г., похоронен на ро-
довом кладбище Ужаховых в сел.  Барсуки.

Назир-Хаджи Юнузович Ужахов родил-
ся в 1938  г. в сел. Барсуки Назрановского 
района ЧИАССР. Шестилетним ребенком 
был сослан в Казахстан как «враг народа». 
В  1958–1961  гг. служил в Советской армии. 
В 1961  г. в составе группы рабочих будуще-
го Назрановского завода (всего 65 человек) 
«Электроинструмент» был направлен в 
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СССР от 13 мая 1980 г.; орденская книж-
ка № 998390) степеней. Был представлен 
к ордену Трудовой Славы 1-й степени, но 
развал Советского Союза помешал ему его 
получить. Избирался депутатом городского 
Совета. В 1974 г. о нем неоднократно писали 
в центральных изданиях – газете «Правда» 
и журнале «Смена».

Магомед-Бек Магомедович Ужахов ро-
дился в 1976 г. в г. Назрань. Окончил Ро-
стовскую государственную экономическую 
академию. В 1995–2000 гг. работал эконо-
мистом на ООО «Корунд». В 2001–2003 гг. 
работал в ГУП «Ингушское карьероуправле-

ние» начальником планово-экономического 
отдела. С 2003 г. работает в банковской систе-
ме (управляющий в дополнительном офисе 
ОАО  «Российский сельскохозяйственный 
банк», в должности первого заместителя на-
чальника Главного управления Банка России 
по Республике Ингушетия). Женат, имеет 
трех сыновей и дочь.

Ахмет Хамзатович Ужахов окончил 
Волгоградскую высшую школу МВД и Мо-
сковскую академию МВД. В настоящее время 
работает начальником ГОВД г. Карабулак, 
имеет звание полковника полиции. 

Кладбище на склоне Горы Шамиля, где находятся могила и зиярат Тешала Экажевича Ужахова
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Назир Юнузович Ужахов Якуб Назирович Ужахов, служил в Афганистане

Якуб Назирович Ужахов Указом Председателя Верховного Совета СССР от 28 декабря 1988 г. 
был награжден Грамотой Верховного Совета СССР за подписью М. Горбачева
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Юнус Эсхаджиевич Ужахов

Сидят  (с л е в а  н а п р а в о):  Назир Юнузович Ужахов, Роза Ахмедовна Озиева-Ужахова, 
Жанна Сулумбековна Ужахова-Чербижева, стоит – Фатима Юнузовна Ужахова

Мовсар Юнузович Ужахов
с племянником Исой Якубовичем
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Ужаховы. Сидят (с л е в а  н а п р а в о): Мустафа Юнузович, Назир-Хьажа Юнузович, 
супруга Назира-Хаджи Юнузовича Жанна Чербижева; стоят (с л е в а  н а п р а в о): 

Асланбек Магомедович, Якуб Назирович, Адам Мустафаевич. Сел. Барсуки, 2011 г.

С п р а в а  н а л е в о:  Ужаховы Абдулхамид, Кархан, Назир-Хьажа Юнузович, Руслан, Шабазгири, 
Руслан, Магомед (председатель Совета тейпа), Бекхан



454

Назир-Хаджи Юнузович Ужахов (второй с л е в а) 
во время хаджа в Мекку. 2002 г.

Средняя Азия. 3-й с л е в а  Наип Ужахов. 
1970-е гг.

Казбек Назирович Ужахов (1974–1992). 
Погиб в ноябре 1992 г. в сел. Базоркино

Наип Юнузович Ужахов
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С л е в а  Наип Юнузович Ужахов (1940 г. р.).
Мангышлак, 1965 г.

С л е в а  н а п р а в о: Малсаг Мусаевич Ужахов, 
Башир Юнузович Ужахов и племянник 

Ужаховых – Султан Хусейнович Эсмурзиев

Ужаховы (с л е в а  н а п р а в о): Салман Хамзатович, Наип Юнузович, Гирихан Абдурахманович, 
Магомед Юнузович, Сулейман Юнузович, Мустафа Юнузович. Сел. Барсуки, 1965 г.
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Магомед Юнузович Ужахов (1958 г. р.) с семьей: супруга Фердовс Зелимхановна Дзортова, 
сыновья Ислам (старший) и Усман. г. Назрань, 26 августа 2000 г.

С л е в а  н а п р а в о: Алихан, Магомед Юнузович и Хамбор Ужаховы
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Мустафа Юнузович Ужахов,
строитель

Мустафа Юнузович Ужахов с семьей

Сулейман Юнузович Ужахов (1964–1997).
 г. Орджоникидзе, 1986 г.
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В  ц е н т р е  Магомед Юнузович Ужахов, строитель

Адам Мустафаевич Ужахов, получил богословское образование в РИ
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Абдурахман Эскархиевич (1915–1993).
Сел. Барсуки, 1990 г.

Гирихан Абдурахманович Ужахов, 
товаровед 

Семья Магомеда Эскерхановича Ужахова (1935–1997) и Розы Ахмедовны Озиевой-Ужаховой. 
Дети (сидят): Аслан-Бек (1978 г. р.), Мадина (1976 г. р.), Магомед-Бек (1976 г. р.),

стоят: Зарета (1971 г. р.), Зарема (1970 г. р.), Зухра (1969 г. р.), Фариза (1972 г. р.). Грозный, 1980 г.
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Идрис Эскерханович Ужахов (1922–1991).
Сел. Барсуки, начало 1960-х гг.

Магомед-Бек Магомедович Ужахов с семьей: супруга Халина Хаважбагаудиновна Нальгиева 
и дети (с л е в а  н а п р а в о): Али, Зарема, Ибрагим, Микаил. Сел. Барсуки, 2013 г.

Багдат Арскиевна
и ее сын Алихан Мусаевич Ужахов
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Магомед-Бек Магомедович Ужахов

Аслан-Бек Магомедович Ужахов с семьей: супруга Фариза Магомедовна Оздоева (с л е в а), 
сестра Зухра (с п р а в а) и дети (с л е в а  н а п р а в о): Джабраил, Азраил и Дауд. Сел. Барсуки, 2013 г.
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Муса Эскерханович Ужахов (1933–2007) 
с супругой Багдад Арскиевной Пугоевой-Ужаховой (1934–2005)

С л е в а  н а п р а в о: Роза Мусаевна Ужахова-Бекмурзиева; Руслан Мусаевич Ужахов, 
предприниматель; племянник Тамерлан Бисултанович Дидигов. Эстония, г. Таллин, 2005 г.
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Беслан Мусаевич Ужахов, его супруга Хава 
Макшариповна Цурова и сын Магомед.

 г. Карабулак, 2013 г.

Беслан Мусаевич Ужахов, педагог
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Алихан Мусаевич Ужахов, его супруга Зура Абдул-Саламовна Часыгова 
и сыновья (с л е в а  н а п р а в о): Ислам, Магомед и Ахмед. г. Карабулак, 2013 г.

Исмаил Закриевич Ужахов (1957–2001) Магомед-Башир Абдулсаламович Ужахов 
(1939–2013)
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Ахмет Хамзатович Ужахов. Сел. Барсуки, 1978 г.

Крайний с п р а в а  Алихан Мусаевич Ужахов, тренер по боксу в РИ

Адам Магомед-Баширович Ужахов
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Потомки Минды Арцкхеевича

около кладбища, жили их потомки, впослед-
ствии переехавшие жить в сел. Барсуки, где в 
настоящее время живут их потомки. Всего от 
Минда произошли 46  мужчин и 49 женщин. 
В настоящее время они живут в различных 
местах Ингушетии и за ее пределами. Среди 
потомков Минды врачи, учителя, строители, 
военные, ученые, предприниматели, спорт
смены, студенты.

Хасан Ахмедханович Ужахов родил-
ся в 1956 г. в г. Джамбуле Казахской ССР. 
В  1973  г. окончил Барсукинскую среднюю 
школу. В 1978 г. окончил пищевой институт 
в г. Джамбуле по специальности «Инженер-
технолог» был направлен на работу в Павло-
дарский комбинат хлебопродуктов. В 1978–
1980 гг. служил в рядах Советской армии. 
В  1981–1997 гг. работал на Назрановском 
хлебозаводе. С 1997   г. по настоящее время 
является генеральным директором кондитер-

Минда Ужахов (1810–1890) был двою-
родным братом Тешала и Шаво. Они были 
дружны и всегда поддерживали друг друга 
во всех делах, хотя отличались характерами. 
По рассказам стариков, Тешал был спокой-
ным, рассудительным и очень набожным. 
Минда был физически сильным, с большими 
длинными усами, отличался вспыльчивым 
и жестким характером. 

Минда похоронен на возвышенности за 
пределами родового кладбища Ужаховых в 
сел. Барсуки на Горе Шамиль. Тешал похоро-
нен в центре родового кладбища Ужаховых. 
Рассказывают, что еще при жизни Минда и 
Тешал договорились, что тот, кто умрет рань-
ше, должен быть похоронен на том месте, где 
похоронен Минда, а тот, кто умрет позже,– на 
родовом кладбище среди уже похороненных 
своих братьев. Минда умер раньше Тешала, 
и его похоронили на возвышенности. Там же, 
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ской фабрики «Россия» в г. Малгобеке. Был 
награжден медалью за участие в строитель-
стве Байкало-Амурской магистрали. Награж-
ден Почетной грамотой Президентом РИ.

Уматгирей Исакович Ужахов (1900–
1979) родился в сел. Барсуки Сунженского 
отдела Терской области. Жил в г. Влади-
кавказе с братьями Мухтаром и Джамалди-
ном. Принимал активное участие в Граж-
данской войне. В 1925 г. был председателем                  
РабКООПа по заготовке продуктов питания 
для г. Владикавказа на территории Грузии 
и Абхазии, затем занимал ряд ответствен-
ных постов в системе торговли и сельского 
хозяйства.

Магомед Уматгиреевич Ужахов (1931–
2012) окончил Севастопольское военное учи-
лище. Всю жизнь проработал водителем в 
различных учреждениях народного хозяй-
ства. В последние годы работал автомехани-
ком в аэропорту «Магас». Ветеран труда.

Мугдан Магомедович Ужахов родил-
ся в 1954 г. в г. Джамбуле Казахской ССР. 
В  1961  г. пошел в школу. В 1964 г. вернулся 
на родину – в сел. Барсуки. В 1972 г. окон-
чил среднюю школу. В 1972–1974 гг. слу-
жил в армии. В 1975 г. поступил в Северо-
Осетинский государственный медицинский 
институт. В  1980  г. женился на Лиде Аюпов-
не Цолоевой. Имеет сына Асхата и дочь Ми-
лану. Работал в сфере культуры музыкантом. 
В  настоящее время продолжает работать в 
детском учреждении с.п. Троицкое. 

Руслан Мухарбекович Ужахов родил-
ся в 1952 г. в г. Джамбуле Казахской ССР. 
Окончил сельскохозяйственное училище по 
специальности «Механизатор». Женат на 
Зати Аббасовне Кодзоевой (1951 г.  р.). У  них 
родились сын Рустам (1982 г.  р.) и три до-
чери: Зарема Бекова (1979 г.  р.), Людмила 
(1980–2002) и Танзила (1983–1984). Рустам 
Русланович женат на Лидии Умаровне Газ-
гиреевой (1992 г.  р.). Имеет сына Муслима 
(2010 г.  р.) и дочерей Самиру (2009 г.  р.) и 
Хадижу (2012 г.  р.)

Израил Исмаилович Ужахов (1910–1985) 
родился в 1910 г. в сел. Барсуки Назрановско-
го округа Терской области. В феврале 1944  г. 
со всем народом был сослан в Казахстан. 
В  1957–1982 гг. работал в системе торговли 

ЧИАССР. Был женат на Шафиат Эскерханов-
не Дзортовой. Имел четырех сыновей и дочь, 
16 внуков. Умер 21 апреля 1985 г. Похоронен 
на родовом кладбище в сел. Барсуки.

Руслан Израилович Ужахов родился 
15  сентября 1938 г. в сел. Барсуки Назра-
новского района ЧИАССР. В феврале 1944 г. 
в пятилетнем возрасте со всем народом был 
сослан в Казахстан. В 1958–1961 гг. служил в 
Вооруженных Силах СССР. В 1969 г. окончил 
Северо-Кавказский строительный техникум 
в г. Орджоникидзе. Работал на различных 
руководящих должностях в строительных 
организяциях, руководил строительством во-
енных объектов Северо-Кавказского военного 
округа. Имеет правительственные награды. 
Заслуженный строитель РСФСР.

Султан Израилович Ужахов родился в 
1940 г. в сел. Барсуки Назрановского района 
ЧИАССР. В феврале 1944 г. в трехлетнем 
возрасте со всем народом был сослан в Ка-
захстан. В 1966 г. окончил лечебный фа-
культет Северо-Осетинского медицинского 
института. В 1967–1975 гг. работал главным 
врачом районной туберкулезной больницы 
в г. Назрань. В 1975–1978 гг. работал за-
местителем главного врача Республикан-
ского противотуберкулезного диспансера 
ЧИАССР в г. Грозном. В 1978–1993 гг. ра-
ботал врачом-фтизиатром, председателем 
Республиканской туберкулезной комиссии 
по врачебной трудовой экспертизе больных 
с заболеванием легких. В 1993–2005 гг. ра-
ботал главным экспертом – руководителем 
главного бюро медико-социальной экспер-
тизы РИ. В 2005–2011 гг. – руководитель 
филиала № 4 главного бюро РИ. С 2011 г. – 
на заслуженном отдыхе. Заслуженный врач 
Республики Ингушетия.

Бекхан Израилович Ужахов (1942–2010) 
родился в сел. Барсуки Назрановского района 
ЧИАССР. В феврале 1944 г. в полуторагодо-
валом возрасте со всем народом был сослан в 
Казахстан. В 1961 г. окончил Назрановский 
сельскохозяйственный техникум. В 1968  г. 
окончил Горский сельскохозяйственный ин-
ститут в г. Орджоникидзе. Работал в Над-
теречном районе ЧИАССР, инструктором 
Назрановского райкома КПСС, управляю-
щим отделением совхоза «Назрановский», 
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главным зоотехником крупного хозяйства в 
Молдавской ССР, преподавателем, замести-
телем директора Назрановского сельскохо-
зяйственного техникума. Женат. Имел двух 
сыновей и дочь.

Мурад Израилович Ужахов родился в 
1953 г. в Киргизской ССР. В 1969 г. окончил 
Барсукинскую среднюю школу. В 1971  г. 
поступил в Горский сельскохозяйственный 
институт, который окончил в 1976 г. Затем 
был направлен в Псковскую область, где ра-
ботал старшим, главным зоотехником кол-
хоза им. В.   И.  Ленина. В  1977 г. поступил 
в аспирантуру Всесоюзной академии сель-
скохозяйственных наук им. В.  И. Ленина в 
г. Ленинграде. По окончании аспирантуры 
в 1982 г. успешно защитил кандидатскую 
диссертацию. Остался работать в аспиран-
туре. В 1985 г. перешел на работу в Горский 
государственный аграрный университет в 
г.  Орджоникидзе, где работал на различных 
должностях – старшим научным сотрудни-
ком, заведующим производственной прак-
тикой, заместителем декана зооинженер-

ного факультета. В 1989–1990  гг. прошел 
подготовку на курсах немецкого языка в 
Ленинградском сельскохозяйственном ин-
ституте. Принимал участие в работе различ-
ных совещаний, конференций, семинаров 
по проблемам развития АПК в стране и за 
рубежом. С января 1993 г. работает в штате 
Министерства сельского хозяйства и продо-
вольствия Республики Ингушетия. 

В сентябре 1993 г. организовал и воз-
главил ГСХИ «Ингушское» по племенной 
работе. В 1996–1998 гг. работал директором 
Назрановского сельхозтехникума. В 1998–
1999 гг. занимал пост министра сельского 
хозяйства и продовольствия Республики 
Ингушетия. В июле 1998 г. избран членом-
корреспондентом Российской экологической 
академии. Со дня открытия Ингушского госу-
дарственного университета преподает, имеет 
звание профессора. С декабря 2008 г. явля-
ется деканом агроинженерного факультета. 
Имеет 56 научных работ. Завершает работу 
над докторской диссертацией.

Хасан Ахмедханович УжаховС п р а в а  Ахметхан Мухтарович Ужахов 
(1929–2006). г. Назрань, 1975 г.
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Хасан Ахмедханович Ужахов 
и его дочери  (с л е в а  н а п р а в о): 

Мадина, Макка и Раяна

Муса Ахмедханович Ужахов, его супруга 
Марифа Якубовна Майсигова и дети – 

Абдул-Кадыр и Хава. Сел. Барсуки, 2002 г.

Магомед Ахмедханович Ужахов (1960–2013).
 г. Назрань, 2002 г.

Уматгирей Исакович Ужахов
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Крайний с л е в а  Муса Ахмедханович Ужахов

Первый с п р а в а  Хасан Ахмедханович Ужахов
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Магомед Уматгиреевич Ужахов

Магомед Уматгиреевич Ужахов, его супруга  Дебихан Джамбулатовна Котиева (1935–2013) 
и внук Джамбулат Ибрагимович Ужахов.  Сел. Барсуки, 2003 г.
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Мугдан Магомедович Ужахов с сыном Асхатом

В  ц е н т р е  Мугдан Магомедович Ужахов
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Магомед-Башир Магомедович Ужахов с семьей

Ибрагим Магомедович Ужахов с семьей
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На свадьбе Темерлана Багаудиновича Ужахова. С л е в а  н а п р а в о: Хизир Мусаевич Ужахов, 
Мухарбек Исакович Ужахов, Абдурахман Эскерханович Ужахов, Микаил Ибрагимович Ужахов, 

неизвестный, Назир Сагов (племянник Ужаховых). г. Грозный, 18 августа 1991 г.

Руслан Мухарбекович Ужахов с семьей: супруга Зати Аббасовна Кодзоева, сын Рустам,
супруга Рустама, сын Рустама Муслим и дочь Рустама Самира
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Ибрагим Магомедович Ужахов. Окончил 
горно-металлургический техникум 

в г. Орджоникидзе и Ингушский 
государственный университет, предприниматель

Джабраил Мухарбекович Ужахов

Магомед Мухарбекович Ужахов (4-й с л е в а) с сыновьями (с л е в а  н а п р а в о): 
Темур, Анзор, Адам, Алихан – и внук Беслан Алиханович
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Руслан Израилович Ужахов

В  ц е н т р е  Израил Исмаилович Ужахов. Сел. Барсуки, 1980-е гг.

Руслан Израилович
и Ваха Бесланович Ужаховы
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Султан Израилович Ужахов, 
заслуженный врач Республики Ингушетия

Сидит: Султан Израилович Ужахов, стоят: его 
сын Магомед Султанович (с л е в а) и брат Мурад 
Израилович (с п р а в а), сидит на корточках сын 

Мурад Султанович. Сел. Барсуки, 2001 г.

Султан Израилович Ужахов 
с супругой Марет Салмановной Гочиевой

и сыном Мурадом

Крайний с л е в а  сидит 
Султан Израилович Ужахов
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Мурад Израилович Ужахов, профессор 
ИнгГУ, декан агроинженерного факультета, 

член-корреспондент Российской экологической 
академии

Бекхан Израилович Ужахов 
и Тамара Израиловна Ужахова-Аушева

Крайний с п р а в а  Мурад Израилович Ужахов, 
третий с л е в а  Шамсудин Хашагульгов
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С л е в а  н а п р а в о: Малсаг Мусаевич 
Ужахов, Камбулат Мухтарович Ведзижев, 

Мурад Израилович Ужахов 

Крайний с л е в а  сидит Ибрагим Мурадович Ужахов. г. Москва, Государственая Дума РФ



480

Тиби сын Сямара

щивали кукурузу. Каждой весной женщины 
ездили туда на прополку. Вблизи Тибе-хи 
находились заросли орешника – место это 
называлось БIарий КIуотарьг (Орешниковые 
заросли). (Информаторы: житель сел.  Бар-
суки Магомед Мутиевич Ужахов, записа-
но в 1969 г.; житель сел. Барсуки Мухтар 
Найбевич Гагиев, записано в 1983 г.; житель 
сел. Барсуки Магомедгирей Марзабекович 
Ужахов, записано в 2000 г. Записал Малсаг 
Мусаевич Ужахов.)

Шаво Ужахов – единственный сын Тиби 
Ужахова и один из внуков Сямара. Был круп-
ного телосложения и отменного здоровья. 
Родился на склоне Горы Шамиля, где сегодня 
расположен зиярат Тешала. Умер в сел. Бар-
суки, во дворе, в котором сегодня проживает 
его потомок Арсамак Исаевич Ужахов.

Шаво был двоюродным братом Тешала и 
Минды. Оставил после себя трех сыновей  – 
Мути, Чаби и Кахарму.

Мути Шавоевич Ужахов (1835–1934). 
Родился в сел. Барсуки Назрановского окру-
га Терской области. Брат Кахармы и Чаби, 

Тиби при обследовании новых террито-
рий обнаружил в районе хутора Сийна Кхера 
(Синий Камень) соляной источник, который 
был необходим для успешного разведения 
скота. 

Тиби арендовал этот участок земли у 
властей. Вскоре источник получил название 
Тиби хи. Такое же название получило и само 
урочище. Здесь же были хорошие пастбища. 
Недалеко от источника Тиби основал хутор 
и занялся разведением скота. 

В то время на левой стороне реки Сунжа 
был дремучий лес, и землю надо было отво-
евывать у леса. Необходимо было обладать 
изрядным мужеством, чтобы обрабатывать 
землю в местах, отдаленных от населенных 
пунктов, а порою и проживать месяцами там, 
когда вокруг рыскали орды вооруженных 
дружин, промышлявших воровством и гра-
бежами. 

Скот, разводимый Тиби, был упитанным 
и здоровым. Вплоть до выселения ингушей 
в Северный Казахстан в 1944 г. эти земли 
использовались Ужаховыми. Здесь выра-
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отец единственного сына Магомеда (Мути 
Махьмад).

Курейш Каршеевич Ужахов (1911–1989) 
до депортации 1944 г. работал на элеваторе 
в сел. Плиево. С 1959 г. работал в г. Грозном 
на макаронной фабрике начальником отдела 
снабжения и сбыта.

Руслан Бимбулатович Ужахов родился в 
1950 г. в сел. Тастак Алма-Атинского района 
Алма-Атинской области Казахской ССР. 
В  1971 г. окончил Грозненский кооператив-
ный техникум по специальности «Товаро-
вед смешанных товаров». После окончания 
техникума был направлен в райпо г.  Тор-
жок Калининской области, где работал за-
местителем председателя райпо по торговле. 
В  1971–1973 гг. служил в Советской армии. 
В 1978 г. окончил Новосибирский инсти-
тут советской кооперативной торговли. 
В  1978–1994 гг. работал в системе торговли 
в Курганской области и Чечено-Ингушетии. 
В 1994–2002 гг. в Ингушской таможне на 
разных должностях. В 2002 г. был уволен 
из таможни по выслуге лет в связи с уходом 
на пенсию. В 2004 г. принят охранником в 
сектор безопасности и защиты информации 
в Ингушское отделение Сбербанка России. 
В  том же году принят на должность веду-
щего инженера филиала 83-го отряда ГУ 
«ВО  Минфина России». В 2006  г. переведен 

на должность заместителя начальника того 
же филиала. Звание – подполковник.

Магомед Камбулатович Ужахов родил-
ся в 1952 г. в г. Алма-Ате Казахской ССР. 
В  1971  г. окончил Грозненский политехниче-
ский техникум. В 1971–1978 гг. работал ин-
женером в Туркменистане. В 1978–1984  гг. 
работал на Крайнем Севере. В 1986 г. же-
нился на Марем Атабиевне Тимурзиевой. 
У  них родились дети: Мадина (1989 г.  р.), 
Илез (1990 г.  р.), Рашид (1994 г.  р.). Все дети 
окончили московские вузы, живут и работа-
ют в г. Москве.

Багаудин Каршеевич Ужахов (1926–
1981) родился в многодетной семье в сел.  Бар-
суки Назрановского района Ингушской АО. 
По рассказам современиков, с самого детства 
Багаудин отличался от своих сверстников 
тягой к знаниям. В 1940 г., после окончания 
семилетней школы, поступил в училище в 
сел. Редант, которое с отличием окончил 
в 1942 г. С 1942-го по февраль 1944  г., до 
выселения в Казахстан, работал учителем 
Гази-Юртовской начальной школы. Во вре-
мя депортации в тяжелейших условиях 
Северного Казахстана, работая в колхозе 
по 16 часов в сутки, умудрялся заниматься 
самообразованием. После переезда семьи 
в г.  Алма-Ата поступил в Алма-Атинский 
сельскохозяйственный институт на факуль-

Урочище Тибехи. Русло реки заросло камышом. 
2012 г.

Урочище Тибехи. На фотографии Ужаховы
 в урочище Тибехи (с л е в а  н а п р а в о): Саварбек 

Мусаевич, Малсаг Мусаевич, Якуб Яхьяевич, 
Абуязид Сямиевич. 2012 г.
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тет механизации и в 1957  г. получил диплом 
инженера.

В 1954 г. по путевке ВЛКСМ работал на 
целине, осваивая новые земли. В 1955 г. лич-
но Л.И. Брежневым награжден медалью «За 
освоение целинных земель».

После возвращения на родину был при-
нят на работу в качестве начальника от-
дела металлов и оборудования Главснаба                       
ЧИАССР. В 1961 г. был переведен на долж-
ность заместителя Председателя Правления 
Респотребсоюза ЧИАССР по кадрам. В 1964  г. 
поступил на учебу во Всесоюзный заочный 
институт советской торговли на факультет 
кооперации, который успешно закончил в 
1970 г. Во время работы в Респотребсоюзе 
делал все возможное для трудоустройства 
возвращающихся на родину ингушей.

В 1973 г., после январского митинга ин-
гушей в г. Грозном, был уволен с занимаемой 
должности и исключен из партии. В 1974 г., 
после обращения в Комитет партийного кон-
троля ЦК КПСС, был восстановлен в партии 
и в должности, но по собственной инициати-
ве из-за ухудшения здоровья перевелся на 
должность директора общепита Грозненско-
сельского райпо, где и проработал до конца 
жизни. Умер в возрасте 55 лет.

В число его друзей входили ингушские 
писатели Идрис Базоркин, Салман Озиев, Ба-

гаудин Зязиков, инженер-строитель Абдул-
Гамид Тангиев. 

Темерлан Багаудинович Ужахов родил-
ся в 1961 г. в г. Грозном. В 1976 г. окончил 
среднюю школу № 1 в г. Грозном и посту-
пил на механический факультет Грознен-
ского нефтяного института. Окончил ин-
ститут в 1983  г. В 1983–1986 гг. работал 
на Грозненском ремонтно-механическом 
заводе мастером, начальником участка, на-
чальником цеха. Был секретарем комитета 
комсомола, членом бюро райкома ВЛКСМ. 
В 1986–1999  гг. работал начальником цеха 
на Карабулакском заводе железобетонных 
изделий. В 1999  г. был приглашен на долж-
ность инженера в ГУП «Ингушгаз», в 2000-м 
переведен на должность начальника ЭПУ 
«Назраньгаз». В 2006–2012 гг. работал на 
должностях первого заместителя генераль-
ного директора ГУП «Ингушгаз», замести-
телем директора ОАО «Ингушгаз» по работе 
с населением и заместителем директора по 
общим вопросам, главным инженером – за-
местителем директора. С 2012 г. занимает-
ся строительным бизнесом. Женат на Розе 
Яхьяевне Мамиловой. Имеет четверых детей: 
Лейла, Зелимхан, Лаура и Фатима. 

Ужах Каршеевич Ужахов родился в 
1933 г. в сел. Барсуки Назрановского района 
Ингушской автономной области. В 1944 г. 

Маржан Темирсултановна Чабиева –
супруга Бембулата Каршеевича Ужахова, 

и ее сыновья – Мовлатгирей и Султан 
Бембулатовичи Ужаховы

Руслан Бембулатович Ужахов с семьей: супруга 
Хадишат Алаудиновна Богатырева, врач Скорой 

помощи, сыновья Мурад и Магомед (на руках 
отца), дочери Макка и Мадина.

г. Карабулак, 2004 г.
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вместе со всем народом был сослан в Север-
ный Казахстан – в Кустанайскую область. 
С 11 лет работал в колхозе. В 1946 г. по вы-
зову переехал в Алма-Ату. Здесь он пошел в 
школу. В 1951 г. окончил семилетку. Позже 
окончил шестимесячные курсы механика 
по швейным машинкам. В 1953–1954 гг. 
работал механиком-универсалом на Алма-
Атинской швейной фабрике № 2. Работая на 
фабрике, он окончил вечерние курсы шофе-
ров. Перешел на новую работу – водителем 
на автобазе № 5 г. Алма-Аты. С автобазы 
был командирован в Кустанайскую область 
для перевозки зерна, где он проработал до 
1957  г. В  1957  г. вернулся в восстановлен-
ную Чечено-Ингушскую АССР. Поселился в 
г.  Грозном. Много лет проработал в Грозном 
сперва водителем, потом – дежурным меха-
ником. С 1993 г. – на пенсии. В настоящее 
время, находясь на пенсии, работает опера-
тивным дежурным в администрации Сун-
женского района.

Муса Магомедович Ужахов (1927–2009) 
родился в сел. Барсуки Назрановского района 
Ингушской АО. 

В 1944 г. он с семьей и всем народом 
был отправлен в ссылку в далекие снеж-
ные степи Казахстана. Не по возрасту воз-
мужавший паренек устроился на стройку 
возводящегося нового города Темир-Тау 
Карагандинской области. Затем, вплоть до 
возвращения на родину, трудился на метал-
лургическом комбинате, расположенном в 
этом же городе. 

В августе 1957 г. семья Мусы Магоме-
довича вернулась в родное сел. Барсуки, в 
восстановленную Чечено-Ингушетию. Жиз-
ненные перипетии, работа в трудных, нече-
ловеческих условиях депортации закалили 
молодого человека. Кадровый голод в «аграр-
ном придатке» республики (так долгое время 
и именовали Ингушетию) требовал наличия 
именно таких активных людей. Как рабочего 
и партийного, его направляют служить в ор-
ганы внутренних дел Назрановского района. 
В различные годы он являлся участковым 

Курейш Каршеевич Ужахов.
 Курорт «Серноводск», октябрь 1970 г.

Магомед Бембулатович Ужахов, 
водитель
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инспектором в сел. Сурхахи, Экажево, Плие-
во, Барсуки, Яндаре. После учебы в школе 
милиции в г. Риге он длительное время воз-
главлял ОБХС райотдела милиции Назра-
новского района.

В разгаре была кампания по искоренению 
абречества, и ему, как сотруднику отдела 
внутренних дел, приходилось участвовать в 
войсковых операциях. В этих походах, од-
нако, он не раз спасал от неминуемой гибели 
отчаявшихся мстителей и многих невинных 
людей, оказавшихся под огнем разлетавших-
ся «щепок во время рубки леса». И такие по-
ступки не остались забытыми в доброй памяти 
людей. Представители старшего поколения 
помнят, как после увольнения из органов или 
отстранения от службы по неписаным зако-
нам гор к ним со стороны «оскорбленных» 
возникала масса претензий за нанесенные 
обиды. Не было ни одного случая, чтобы во 
двор к Мусе Магомедовичу Ужахову прибы-
ла бы делегация с подобного рода претензи
ями. Напротив, при упоминании его имени 
люди, которые его знали и общались с ним, 

которых он спасал от несправедливой кары 
государства, говорили только самые добрые 
слова благодарности в его адрес, приводили 
примеры его мужественных поступков, гро-
зивших ему не только лишением званий и 
работы, но порой – свободы и даже жизни. 
Не это ли лучшая память о нем в народе и 
бесценное наследство для его потомков. 

Мальсаг Мусаевич Ужахов родился 9  но-
ября 1952 г. в г. Темиртау Карагандинской 
области Казахской ССР в семье репрессиро-
ванных. Отец – Муса Магомедович Ужахов. 
Мать – Дибихан Султановна Ужахова (Му-
талиева).

В августе 1957 г. вместе с родителями 
переехал жить в восстановленную накану-
не ЧИАССР, в сел. Барсуки Назрановского 
района. В 1969 г. окончил Барсукинскую 
среднюю школу. В 1970–1972 гг. служил 
в рядах Советской армии. В 1973–1974 гг. 
работал электромонтером на Назрановском 
заводе «Электроинструмент».

В 1974–1980 гг. – студент Пятигорско-
го фармацевтического института. В 1980–

Ужаховы  (с л е в а  н а п р а в о): Тимур, Магомед, Айна Курейшовна, Руслан, 
Малсаг и Магомед Патиев
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1981  гг. работал старшим провизором цен-
тральной районной аптеки Назрановского 
района. В 1981–1988 гг. впервые организовал 
новый, экспериментальный вид аптеки и 
работал заведующим мелкооптовой апте-
кой №  11 г. Грозного, которая снабжала ле-
карственными средствами все учреждения 
города. В 1988–1990 гг. заведовал салоном 
«Оптика» в пос. Черноречье г. Грозного. 
В  1991–1993 гг. – начальник аптечного скла-
да Чечено-Ингушетии. 

В декабре 1992 г., сразу после ноябрьских 
событий в Пригородном районе, был отозван с 
работы на республиканском аптечном складе 
в г. Грозном в г. Назрань для организации    
самостоятельной аптечной службы Ингу-
шетии. 4 декабря 1992 г. распоряжением 
главы администрации Ингушской Республи-
ки Р.  С.  Аушева создано производственное 
объединение «Ингушфарм-медтехника», 
руководителем которого был назначен Маль-
саг Мусаевич Ужахов. За период с декабря 
1992-го до июля 1996 г. в республике была 

создана аптечная сеть из 34 аптек (до этого 
функционировало 6 аптек). ПО «Ингушфарм-
медтехника» в сложные 90-е гг. сумело за-
нять передовые позиции в регионе, вышло на 
рентабельность, приносило прибыль в бюд-
жет республики. Население и больные были в 
полном объеме обеспечены лекарственными 
средствами.

В 1996–2006 гг. М. М. Ужахов являл-
ся президентом фармацевтической фирмы 
ЗАО  «Триумф-фарм» и председателем совета 
директоров ОАО «Панацея», которое явля-
лось правопреемником ПО «Ингушфарм-
медтехника».

13 июня 2006 г. назначен руководите-
лем учрежденной структуры – «Федеральная 
служба по надзору в сфере здравоохранения и 
социального развития». Приказом министра 
здравоохранения РФ М. Зурабова назначен 
руководителем управления с поручением ор-
ганизовать на территории Республики Ингу-
шетия надзорную службу здравоохранения. 
В этой должности проработал до пенсионного 

Руслан Бембулатович Ужахов и его сын 
Мухамед. 9 мая у мемориала Славы в г. Назрани

Магомед Камбулатович Ужахов с супругой Марем 
Атабиевной Тимурзиевой. г. Грозный, 1986 г.
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возраста и в ноябре 2012 г. ушел на заслу-
женный отдых. 

В настоящее время принимает активное 
участие в общественной жизни республи-
ки. Является сопредседателем общественной 
организации «Мехк-Кхел», председателем 
Совета тейпа Ужаховых, руководителем ре-
гионального отделения общероссийской фар-
мацевтической организации «Росфарма». 

Саварбек Мусаевич Ужахов родился 
31  декабря 1953 г. в г. Темир-Тау Караган-
динской области Казахской ССР. В 1970 г. 
окончил Барсукинскую среднюю школу. 
В  1972–1974 гг. служил в рядах Советской ар-
мии в ГДР. В 1974 г. поступил в Московский 
автомобильно-дорожный институт и окончил 
его в 1979 г. В 1979 г. начал работать в Назра-
новском дорожном ремонтно-строительном 
управлении мастером. С  1994  г.  – главный 
инженер Назрановского ДРСУ. С 2006 г. – 
главный специалист ПО Государственного 
управления автомобильных дорог РИ. За-
служенный строитель РИ.

Женат на Марьям Белановне Олиго-
вой. Имеет четверых детей. Дочь Залина 
(1986  г.  р.) окончила Пятигорский фарма-
цевтический институт (2008). Дочь Пятимат 
(1988  г.  р.) окончила тот же институт (2008). 
Сын Али (1989 г.  р.) окончил Пятигорский 
технологический институт (2012). Сын Ибра-
гим (1990  г.  р.) окончил Пятигорский техно-
логический институт (2013).

Хамбор Мусаевич Ужахов родился в 
1958  г. в сел. Барсуки Назрановского района 
Чечено-Ингушской АССР. В 1977 г. окончил 
Назрановский сельскохозяйственный тех-
никум по специальности «Ветеринария». 
В  1977–1979 гг. служил в Советской армии. 
В 1980–1984 гг. работал ветврачом в колхо-
зе «Путь коммунизма» в Сунженском рай
оне. 

В 1985–1986 гг. преподавал фармако-
логию в Назрановском сельхозтехникуме. 
В  1987–1999 гг. работал на разных должно-
стях в Мангышлакской области Казахской 
ССР и в Ставропольском крае. С 2000 г. ра-
ботает заместителем главного ветеринарного 
врача Сунженского района РИ.

Иса Магомедович Ужахов (1930–2009) 
родился в сел. Барсуки Назрановского района 
Ингушской АО. Работал на различных пред-
приятиях. Последние 10 лет перед выходом 
на пенсию работал литейщиком на Назра-
новском заводе «Электроинструмент». Был 
женат на Фоне Даланбековне Султыговой. 

Алихан Исаевич Ужахов родился в 
1959  г. в сел. Барсуки Назрановского района 
ЧИАССР. В 1974 г. окончил Назрановский 
сельхозтехникум по специальности «Ветери-
нария». В 1978–1980 гг. служил в Советской 
армии. В 1989 г. окончил Ставропольский 
сельскохозяйственный институт по специ-
альности «Ветеринария». С апреля 1990 г. по 
настоящее время работает ветеринарным вра-
чом Назрановской районной ветстанции.

Крайний с л е в а  Руслан Бембулатович 
Ужахов 

Второй с п р а в а  Султан Бембулатович Ужахов 
с сыном
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Ахмед Камбулатович Ужахов с семьей С п р а в а  Аслан-Гири Каршеевич Ужахов

Ужаховы (с л е в а  н а п р а в о): Ахмед Камбулатович, Руслан, Магомед, Баширхан, 
Абдулхамид, Кархан, Бекхан и Тимур
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Сидит крайний с п р а в а  Аслан-Гири Каршеевич Ужахов; стоит крайний с п р а в а  Муса Магомедович 
Ужахов, стоит третий с л е в а  и отдает честь Иса Магомедович Ужахов

Аслан-Гири Каршеевич Ужахов 
с супругой Зухрой

Магомед Аслангиреевич Ужахов (1953–1991), 
учитель физкультуры 



489

С л е в а  н а п р а в о: Анзор Магомедович 
и Абуязит Сямиевич Ужаховы

С л е в а  н а п р а в о: Анзор Магомедович 
(1981–2009) и Азамат Исаевич Ужаховы

Сидят (с л е в а  н а п р а в о): Салман Хамзатович Ужахов, Борис Мухтарович Гагиев, 
Хусен Осканов, Малсаг Мусаевич Ужахов; стоят: Ахмед Доскиев, Магомед Аслангиреевич Ужахов, 

Борис Халитович Даурбеков, Мурад Исраилович Ужахов
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Адам Магомедович Ужахов (1985–2009) С л е в а  н а п р а в о: Адам Магомедович 
и Адам Юсупович Ужаховы

Сидят: Багаудин Каршеевич (крайний с л е в а) 
и Муса Магомедович (крайний с п р а в а) Ужаховы
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Багаудин Каршеевич Ужахов.
г. Грозный, 1975 г.

Темерлан Багаудинович Ужахов

Ужаховы (слева направо): Тимур Багаудинович, Идрис, Кархан, Беслан, Руслан
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Ужах Каршеевич Ужахов, его супруга Маржан Заамовна Хамхоева, их старший сын Магомед; 
стоят (с л е в а  н а п р а в о): Лейла, Ахмед, Лариса, Марем. г. Грозный, 1978 г.

Руслан Багаудинович Ужахов, 
инженер-экономист. г. Грозный, 2004 г.

Магомед Ужахович Ужахов 
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Муса Магомедович Ужахов

Ахмед Ужахович Ужахов со своей 
невестой Розой Мовлиевной Шоухаловой. 

ст. Орджоникидзевская, 1996 г.

Муса Магомедович Ужахов. 
Сел. Барсуки, 1995 г.

Саварбек Мусаевич Ужахов
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Хамбор Мусаевич Ужахов и его сыновья –
 Суламбек (с л е в а) и Хаматхан (с п р а в а).

Сел. Барсуки, 2012 г.

Мальсаг Мусаевич Ужахов. г. Назрань, 2011 г.

Семинар руководителей Южного федерального округа Росздравнадзора. 
В 1-м ряду: 3-й с л е в а  –  руководитель управления Росздравнадзора по РИ М.М. Ужахов, 5-й  с л е в а  – 

министр здравоохранения Волгоградской области, 6-я с л е в а  – руководитель Росздравнадзора РФ 
Е. А. Телькова. г. Волгоград, 2010 г. 
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Коллектив управления Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения и социального 
развития по РИ. В  ц е н т р е  сидит руководитель – М. М. Ужахов. г. Назрань, 2011 г.

Иса Магомедович Ужахов с внуком Бесланом Сидят (с л е в а  н а п р а в о): Хамбор Мусаевич 
и Саварбек Мусаевич Ужаховы, стоят (с л е в а 

н а п р а в о): Асхаб Мальсагович, Суламбек 
Хамборович, Алихан Саварбекович и Ибрагим 

Саварбекович Ужаховы
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Ужаховы (с л е в а  н а п р а в о): Руслан Мальсагович, Хаматхан Хамборович, 
Асхаб Мальсагович, Али Саварбекович, Суламбек Хамборович 

и Ибрагим Саварбекович. Сел. Барсуки, 2012 г.

Сидят  (с л е в а  н а п р а в о): Малсаг и Саварбек Ужаховы; стоят: Фатима Ужахова, 
Тамара Озиева-Ужахова, Зарема Мальсагова-Ужахова
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Иса Магомедович Ужахов (1930–2009).
г. Назрань, 1972 г.

Ужаховы. На свадьбе Темерлана Багаудиновича Ужахова. Сидят (с л е в а  н а п р а в о): Султан 
Исраилович, Хасан Галиханович, Иса Магомедович, Магомед-Амин Макшарипович; стоят (с л е в а 

н а п р а в о): Мальсаг Мусаевич, Руслан Бембулатович, Ужах Каршеевич. г. Грозный, 18 августа 1991 г.

Алихан Исаевич Ужахов, ветврач
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С л е в а  н а п р а в о: Алихан Мусаевич, Алихан Исаевич, Беслан Мусаевич, 
Хамбор Мусаевич и Исмаил Адал-Мажитович Ужаховы

С л е в а  н а п р а в о:  Арсмак Исаевич Ужахов, Хамбор Мусаевич Ужахов
и Алик Юсупович Албаков
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Первый ряд (с л е в а  н а п р а в о): Суламбек Хамзатович Ужахов, Магомед-Башир Абукарович Ужахов, 
Исмаил Магомедович Ужахов, Мугдан Магомедович Ужахов; второй ряд (с л е в а  н а п р а в о): 

Роза Горакоева, родственница, Аминат Магомедовна Ужахова-Озиева; третий ряд (с л е в а  н а п р а в о): 
Юсуп Яхьяевич Ужахов, Магомед Махиевич Ужахов, Ибрагим Магомедович Ужахов.

 г. Назрань, 1970-е гг.
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СЪЕЗД ТЕЙПА УЖАХОВЫХ
(2 мая 2013 г.)

– отчет Совета тейпа о проделанной ра-
боте; 

– обращение к братским тейпам (Газдие-
вым, Тангиевым, Джандиговым) с предло-
жением о создании надтейпового органа – 
Совета тейпа для решения общих для всего 
рода задач;

– рассмотрение вопроса о совместных 
восстановительных работах на башенном 
комплексе рода Газдиевых–Ужаховых–
Тангиевых–Джандиговых в Эгикале.

По итогам работы съезда были приняты 
решения:

– работа предыдущего Совета тейпа при-
знана удовлетворительной;

– утверждено Положение о Совете             
тейпа;

– выбран новый Совет тейпа, состоящий 
из 12 членов:

Назир Юнусович Ужахов1.	
Хас-Магомед Биланович Ужахов2.	
Султан Израилович Ужахов3.	
Зяудин Аюпович Ужахов4.	
Магомед Яхьяевич Ужахов5.	
Руслан Магомедович Ужахов6.	

2 мая 2013 г. на склоне горы Шамала-Гув, 
в местечке, называемом «Зиярат Тешала», 
прошел съезд тейпа Ужаховых. На съезд 
были приглашены все взрослые мужчины 
рода Ужаховых (из 500 мужчин тейпа Ужа-
ховых присутствовало 350 человек). 

В качестве гостей на съезде присутство-
вали Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров, 
муфтий Ингушетии Иса-Хаджи Хамхоев, 
имам мечети сел. Барсуки Муса Дудургов, 
писатель и историк Нурдин Кодзоев, предста-
вители братских тейпов Газдиевых, Тангие-
вых, Джандиговых, имеющих общие корни 
с тейпом Ужаховых, – Массаудин Газдиев, 
Ахмед Базоркин, Алаудин Базоркин, Амир-
хан Базоркин, Алимбек Джандигов, Алий 
Тангиев, Бахаудин Тангиев, Роберт Тангиев и 
др., а также представители государственной 
власти Ингушетии, муфтията, представители 
средств массовой информации.

На рассмотрение съезда было вынесено 
несколько вопросов: 

– утверждение Положения о Совете       
тейпа;
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Идрис Магомедович Ужахов7.	
Исропил Бембулатович Ужахов8.	
Башир Султангиреевич Ужахов9.	
 Мальсаг Мусаевич Ужахов10.	
Халит Магомедович Ужахов11.	
Сулейман Идрисович Ужахов12.	

На первом же заседании Совета тейпа 
Ужаховых, прошедшем в тот же день, пред-
седателем Совета тейпа Ужаховых избран 
Мальсаг Мусаевич Ужахов.

После окончания работы съезда гости и 
делегаты съезды были приглашены на мов-
лид.

Сидят (с л е в а  н а п р а в о): Магомед Яхьяевич, Зяудин Аюпович, Хас-Магомед Биланович, 
Назир Юнусович, Султан Исраилович, Идрис Магомедович, Руслан Магомедович Ужаховы; 

стоят (с л е в а  н а п р а в о): Халид Магомедович, Малсаг Мусаевич (председатель Совета тейпа), 
Исропил Бембулатович, Башир Султан-Гиреевич и секретарь Совета тейпа 

Тимур Магомедович Ужаховы
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Делегаты и гости съезда тейпа Ужаховых у могилы Тешала Экажевича Ужахова. 
Муфтий Ингушетии Иса-Хаджи Хамхоев читает молитву (дуIа)

Почетный президиум съезда
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Открытие съезда тейпа Ужаховых

Делетагы и гости на съезде тейпа Ужаховых
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Выступает председатель Совета тейпа Мальсаг Ужахов

Делегаты съезда голосуют
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Выступает муфтий Республики Ингушетия Иса-Хаджи Хамхоев

Выступает Глава Республики Ингушетия Юнус-Бек Евкуров
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Выступает писатель, историк Нурдин Кодзоев

Выступает представитель тейпа Газдиевых Ахмед Базоркин
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Выступает представитель тейпа Джандиговых Алимбек Джандигов

Выступает представитель тейпа Тангиевых Алий Тангиев
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Представители братского тейпа Газдиевых

Представители братского тейпа Тангиевых
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Заключение

Тейп Ужаховых прошел в своем развитии исторический путь своего народа. Он находится 
в братстве с другими крупными ингушскими родами – Газдиевыми, Тангиевыми, Джандиго-
выми. Имеет родственные связи со всеми фамилиями Ингушетии. Все представители тейпа 
Ужаховых происходят от одного человека – Ужаха из Эгикала, жившего, по приблизитель-
ным подсчетам, триста лет назад – в конце XVII – начале XVIII века.

В тяжелейших условиях, в которых жил и развивался ингушский народ в XVII–XXI  вв. 
(репрессии, депортации, геноцид, этнические чистки, бессудные казни), представителям тейпа 
Ужаховых, как и других ингушских тейпов, удалось сохранить свой тейп, переселиться на 
плоскость и занять достойное место среди других ингушских тейпов. Как и представители 
других ингушских тейпов, представители тейпа Ужаховых внесли достойный вклад в исто-
рию и культуру своего народа. 

Ужаховы вышли из Эгикала – одного из древнейших башенных поселений Ингушетии. 
В Эгикале исследователями отмечено более двухсот памятников истории и культуры, сви-
детельствующих о многотысячелетней истории ингушского народа.

Представители тейпа Ужаховых в разные периоды истории основали на плоскости не-
сколько населенных пунктов. В начале ХХ  в. они жили компактно в двух населенных пунк
тах: Базоркино и Барсуки. Все Ужаховы являются выходцами из этих селений. В  настоящее 
время представители этого тейпа проживают во многих городах и селениях Ингушетии, 
России и Европы.

Ингушский народ длительное время не имел своей писаной истории. В настоящее вре-
мя история народа написана и издана (История Ингушетии (Под ред. Н.  Д.  Кодзоева). 
Магас–Нальчик, 2011). Вышли в свет исследования, освещающие историю отдельных горо-
дов (Назрани, Магаса, Малгобека). Пишутся труды по истории других населенных пунктов 
Ингушетии. Также идет процесс написания истории отдельных ингушских родов. Надеемся, 
что настоящий труд «Тейп Ужаховых в истории Ингушетии» станет достойным вкладом в 
ингушскую историческую науку, в дело познания истории народа, частью которого является 
и тейп Ужаховых. 

Убеждены, что история каждого отдельного ингушского рода имеет, кроме всего проче-
го, и огромное воспитательное значение. Не будут в нашем народе отныне расти «Иваны, не 
помнящие родства», по крайней мере молодежь тейпа Ужаховых будет знать своих предков, 
знать, как они жили, о чем мечтали, чему радовались, к чему стремились и чем жертвовали 
ради достойной жизни своих потомков. 

Всю историю тейпа Ужаховых (и любого другого ингушского тейпа) невозможно изложить 
в одной книге. Историю любого тейпа, любого населенного пункта, народа или государства 
пишут постоянно, дополняя, исправляя ранее написанное, предлагая новые версии развития 
того или иного сюжета. И авторы данного исследования не претендуют на то, чтобы сказать, 
что тема истории тейпа Ужаховых закрыта. Надеемся, что будут появляться новые труды по 
истории ингушских родов, в том числе и по истории тейпа Ужаховых.

В настоящей работе авторы постарались проследить основные вехи развития ингушского 
народа и показать роль представителей тейпа Ужаховых на различных этапах этой истории. 
Насколько удалась авторам эта попытка, судить читателям. Также авторы постарались 
включить в книгу как можно больше имен представителей тейпа Ужаховых. Если кого-то 
пропустили, то только лишь из-за отсутствия у авторов данных о них. 

Авторы выражают искреннюю признательность членам редакционной коллегии за ока-
занную всестороннюю помощь в составлении данной книги и особенно Мальсагу Мусаевичу 
Ужахову.

Просим нестрого судить авторов за возможные допущенные ошибки и просчеты. Надеемся, 
что в последующем будут выходить новые книги, посвященные поднятым в настоящей книге 
темам, и будут новые издания данного труда с исправлениями и дополнениями.
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Приложения

Мочко Ибрагимович Ужахов

Воспоминания

Из Эгикала вышли четыре брата: Газд (ГIазд), Тоньг (ТIоньг), Ужахь и Жантиг. Отцом 
их был Эбарьг, сын Арсамака. От этих братьев произошли четыре фамилии: Газдиевы, Тан-
гиевы, Ужаховы и Жантиговы (Джандиговы).

Мой отец – Ибрагим Баппинович Ужахов родился в 1885 году в сел. Базоркино. Отец 
был женат на абхазской княгине Хадижат Асултановне Маршани, от которой у него было 
10  детей: 6 сыновей (Гамид, Ахмед, Магомед, Алихан, Мочко и Мурад) и 4 дочери (Роза, 
Лила, Зина и Гошта).

Отец наш был служащим, видимо состоятельным. Имел дом в г. Владикавказе по улице 
Московская, № 4; также часть Уваровского поместья с постройками принадлежала ему, и в 
селе Базоркино у него был дом. После Октябрьской революции отец был раскулачен, и все, 
что ему принадлежало, отобрали, дом в сел. Базоркино снесли до основания, увезли все иму-
щество. Нас вывели из дома и ничего не дали взять с собой.

Таким образом, в 1936 году мы остались без крова и средств к существованию. Все наше 
имущество состояло из одежды, которая была на нас. Отец в это время был в бегах в Средней 
Азии, где тяжело заболел и был парализован, после чего много лет пролежал прикованным 
к постели.

Наша мать работала в колхозе и с помощью добрых людей и родственников сохранила 
нас – своих детей, кроме младшего нашего брата – Мурада, который умер на втором году 
жизни. 

Старший брат Гамид ушел на фронт с первых дней войны и вернулся после Победы ин-
валидом второй группы. За ним ушел на фронт Ахмед, который пропал без вести, и только в 
1963 году мы узнали, что он в Англии, женат, имеет двух сыновей и двух дочерей. В плен он 
попал раненый, следствием чего стала ампутация ноги. Умер он в 1986 году, так и не увидев 
родину и близких.

Все мои братья и сестры имеют свои семьи, живут, как и большинство грозненских ин-
гушей, порознь: половина семьи живет в Ингушетии, половина – в Грозном. Я в семье был 
седьмым ребенком, рос и развивался нормально, как и все мои сверстники. Рано пошел в 
школу, до депортации окончил 8 классов, учился средне.

Хорошо помню раннее утро 23 февраля 1944 года. К нам в дом вошли шестеро вооружен-
ных людей, двое из которых были в форме войск МВД, остальные в обычной военной форме. 
Увели отца и братьев Магомеда и Алихана, а меня, как малолетку, оставили дома и дали 
матери 30 минут на сборы, объявив, что нас переселяют с Кавказа на житье в Сибирь. По-
том я узнал, что всех мужчин загнали во двор нашей школы, обнесенной высоким забором и 
колючей проволокой, и окружили солдатами с автоматами, пулеметами и даже несколькими 
пушками, предварительно обыскав и отобрав то, что обыскивающим понравилось – часы, 
деньги, пояса и другие вещи.

Никогда не забуду ответ старшего из этого наряда на вопрос нашего отца: «В чем мы 
виноваты? У меня два сына на фронте воюют за свою родину». Он рассмеялся отцу в лицо и 
сказал: «Наверно, воюют в горах против Советской власти».

Через некоторое время подъехала машина «студебеккер», и нам приказали грузиться в 
нее. Мать, растерявшись, ничего не взяла, хваталась за нас – детей. Когда командир ушел, 
один из гражданских, пожилой мужчина, сказал матери: «Не берите этих тряпок, берите 
больше еды». Спросил, где мука, пошел с матерью и сам погрузил два мешка муки в машину, 
а потом и нашу одежду, которую мать собрала в спешке. Затем нас всех погрузили в машину 
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и отвезли на железнодорожную ветку у консервного завода села Базоркино. Затем погрузили 
в товарный вагон вместе со многими другими семьями. В нашем вагоне было 40–50  чело-
век  – семей 8–9 с малолетними и грудными детьми. В этот вечер, пока нас погрузили, уже 
начало темнеть – пошел сильный снег, который за каких-нибудь 1,5–2 часа покрыл все землю 
вокруг. Снег был влажный, было очень холодно. И по этой слякоти из школы пешком в со-
провождении конвоя вооруженных военных с собаками пригнали наших старших мужчин. 
На железнодорожных путях стоял состав с «телячьими», как их метко прозвали в народе, 
вагонами. Мужчины присоединились к своим семьям. Стоял шум, гам, плач; каждый искал 
своих, плакали женщины и дети. Уже к рассвету 24 февраля наш состав тронулся.

На каждой остановке старики говорили: «Наши лучшие, умные люди всегда говорили, 
что Кавказ никогда не будет без ингушей, и это правда: сейчас состав поведут обратно домой, 
и мы будем жить, как и прежде, в своих домах». Но состав упорно двигался вперед. В вагонах 
было холодно, полная антисанитария: люди спали в одежде, и все завшивели, многие стали 
болеть. В нашем вагоне сильно заболела одна пожилая женщина из нашей фамилии, кото-
рая умерла, когда мы проехали Сталинград. На полях этого города лежали тысячи останков 
танков, самолетов, автомашин, пушек и другой военной техники. На одном из разъездов 
состав остановился, и эту женщину на скорую руку закопали в шлак и снег, ибо земля была 
мерзлая, инструмента не было, чтобы копать, да если бы и был, конвоиры не позволили бы 
захоронить так, как положено хоронить человека. Дорогой появился сыпной тиф, многие 
скрывали, что в вагонах имеются больные люди, потому что при обнаружении больных их 
снимали с вагонов и оставляли на станциях, разъездах. Потом, через некоторое время, мы 
узнали, что их не отправляли в больницы, а бросали в пустующих сараях и в других строе-
ниях, где они, окоченев, умирали. 

В ночь с 16 на 17 марта 1944 года мы прибыли в г. Щучинск Кокчетавской области Ка-
захской ССР. От состава отцепили несколько вагонов и погнали по ветке в каменный карьер 
и щебенковый завод, которые лежали один от другого на расстоянии не более 1,5 киломе-
тра. Часть людей разместили в щебзавод, а нас привезли на санях в каменный карьер, где 
определили так же скученно, как и в вагонах. Нас помыли, одежду прожарили, и вшей стало 
меньше. Нас поместили в бревенчатом бараке, на втором этаже. В одну комнату, где были 
лежанки в три яруса, поселили шесть семей. Так мы жили до весны. Все, что у нас было, 
проели, даже одежду распродали или обменяли на продукты. Старших сразу оформили на 
работу в каменоломнях. Камень добывали для военных целей – для постройки военных 
сооружений (дотов, дзотов, танковых заводов и т. д.). Работа была тяжелая, норма – высокая. 
За невыполнение нормы рабочий оставался без пайка, за перевыполнение нормы добавляли 
к пайку 200 граммов хлеба.

Весной люди стали строиться, многие выкопали землянки, покрыли их чем могли и стали 
жить лучше, чем в бараках.

Мы там прожили до 1947 года. В конце 1945 года с фронта вернулся инвалидом второй 
группы наш старший брат Гамид. Затем наш брат Магомед уехал в г. Караганду, там устро-
ился на работу и через некоторое время вызвал нас туда. Все старшие братья устроились на 
работу. Я поступил в областную годичную школу мастеров по системе трудовых резервов, 
которую окончил в 1949 году, после чего работал мастером производственного обучения в 
школах ФЗО по специальности «Каменщик-печник». Одновременно я поступил в школу ве-
черней молодежи, в 1954 году окончил 10 классов и в 1955 году поступил в Карагандинский 
государственный медицинский институт. 

После нашей реабилитации и передачи Пригородного района Северной Осетии, будучи 
студентом, я и группа из ингушей, чеченцев, балкарцев и карачаевцев написали заявление 
с протестом против такого произвола в ЦК КПСС, Председателю Совета Министров СССР, 
Председателю Верховного Совета СССР, министру внутренних дел СССР и председателю Ко-
митета госбезопасности СССР. В этом заявлении мы писали, что без Пригородного района нет 
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Ингушетии, что само название «ингуши» возникло от названия села Ангушт этого района и 
мы никогда не примиримся с этим беззаконием. В том же 1957 году через некоторое время к 
нам в Караганду приехал инструктор ЦК КПСС из Москвы, и нас вызвали в отдел учебных 
заведений обкома партии Карагандинской области, которым заведовала Гришина. 

Прежде чем мы вошли в кабинет, в фойе она спросила: «Кто из вас Ужахов?» Нас было 
человек 10–12 студентов. Я помню некоторые имена: Тимурзиев Туган, Добриев Султан, 
Евлоев Якуб, Мархиев Хусен, Хамхоев Яраги, Мержоев Ибрагим, Точиев Беслан, Тазабиев 
Иман-Али и др. Я ответил Гришиной: «Я – Ужахов!» Она отвела меня в сторону и сказала: 
«Будьте осторожны. У инструктора и сотрудника КГБ Карагандинской области Вы на заметке 
как организатор этого послания в ЦК, а также они знают, что копию своего послания Вы разо-
слали во все города Союза, где учатся ингуши, чтобы и они последовали Вашему примеру».

В кабинет мы зашли все вместе, разговор шел в таком разрезе, что передача Пригородного 
района – это решение партии. Нас восстановили в правах и взамен этого района дали другие 
земли и т.д. и т.п. Слово за слово, у меня из головы вылетело предупреждение Гришиной, и 
я высказал все, что думаю по этому поводу, и добавил, что, пока жив хоть один уважающий 
себя ингуш, Пригородный район не останется у осетин. Они обвинили меня во всех смертных 
грехах, сказали, что я организатор этой «грязной антинациональной акции», что я недостоин 
учиться в советском высшем учебном заведении и т.п.

Я понял, что с этого дня буду на заметке у КГБ, что я и ощущал на себе и своей работе до 
распада СССР.

Какие бы препятствия мне по учебе ни ставили, учился я добросовестно, зная, что каждый 
мой шаг под наблюдением. Стоит мне только оступиться, и меня выпроводят из института. 
Но придраться было не к чему, и я успешно окончил в 1961 году институт и сразу уехал на 
родину.

Минздрав ЧИАССР направил меня на работу в Республиканское бюро судебно-медицинской 
экспертизы городским экспертом, затем меня назначили заведующим патанатомическим от-
делом 1-й горбольницы, затем, организовав из всех отделений городских больниц Городскую 
патанатомическую службу, меня назначили заведующим. Нашу службу ставили в пример 
службам других городов СССР. Нами были организованы макро- и микромузей, на осмотр 
которых привозили студентов из медицинского института Северной Осетии, не считая мест-
ных вузов. У нас был слаженный, знающий свое дело хороший коллектив.

Я был увлечен своей работой, имел массу общественных нагрузок: член пленума обкома 
Союза медработников ЧИАССР, председатель местного комитета 2-й горбольницы, началь-
ник медслужбы ГО при Октябрьском райисполкоме. Поступил в заочную аспирантуру и 
успешно заканчивал диссертацию. Повышал свои знания на курсах усовершенствования 
на центральных и местных базах: в Ленинграде, три раза – в Москве, два раза – в Харькове, 
Ереване, Свердловске и т. д. Организовывал и проводил научно-практические конференции 
как внутри больниц, так и общегородские клинико-анатомические конференции, которые 
являлись настоящей школой повышения знаний и вскрытия недостатков в лечении больных 
для практических врачей. За это был награжден рядом почетных грамот больницами, Гор
здравом, Минздравом ЧИАССР и обкомом Союза медработников.

Меня часто спрашивают: «Как случилось, что Вы, проработав ряд лет в подготовке строи-
тельных кадров, будучи строителем, решили стать врачом?»

По-моему, это произошло не сразу. С самого раннего детства я видел страдания своего 
отца, которого я любил так же, как и все сыновья любят своих отцов. При депортации дорогой 
в вагоне, в котором я ехал, я видел страдания пожилой женщины, детей и стариков, забо-
левших сыпным тифом. А после приезда в Казахстан голод, холод, нищета, жизнь в сырых 
темных землянках косили людей, как косилка. Я очень болезненно все это переносил, и вот 
так зародилась мечта посвятить себя медицине, оказывать помощь страждущим.
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И вот казалось бы, что все мечты мои, а также любого другого человека моего возраста, 
какие можно себе пожелать, сбылись. У меня хорошая семья, любимая работа, по которой 
я имею высшую категорию, диссертация почти закончена по теме: «Нейрогуморальные на-
рушения у женщин детородного возраста при фибромиомах матки». Черновую диссертацию 
сдал шефу – доктору медицинских наук, профессору Ивану Ивановичу Бенедиктову, который 
в это время был ректором Свердловского института материнства и детства. Таким окрылен-
ным я приехал домой к 1 ноября 1973 года!.. А 5 ноября меня арестовали по вымышленному 
фиктивному делу, подставив свидетелей. Когда об этом узнали у меня на работе, коллектив, 
в котором я работал, и коллектив 2-й горбольницы, где я был председателем профкома, были 
возмущены, собрали общее собрание и выделили на суд общественного защитника. После чего 
Комитет госбезопасности ЧИАССР начал свою активную работу, узнав фамилии тех людей, 
которые более яро доказывали мою невиновность. Они вызывали их, ловили по дороге на 
работу, на работе показывали документ – с кем они имеют дело, и требовали изменить свои 
показания, что им очень часто удавалось. Да и неудивительно – КГБ в то время был всесиль-
ным. Верящими в мою честность и верными своим показаниям остались несколько человек, 
но КГБ добился, чтобы их не допрашивал следователь и их не вызывали на суд. Таким обра-
зом, я был осужден на восемь лет строгого режима. Вот так добились отмены общественного 
защитника, поломали мне жизнь и диссертацию.

Я всю жизнь благодарен и буду благодарным до конца своей жизни тем моим товарищам, 
которые не поддались увещеваниям и угрозам КГБ и остались верными честными людьми, 
отстаивающими правду до конца. В их числе были: М. Ахриев, Н. Омархаджиев, А. Куштов, 
Е. Синенко, А. Плиев, Д. Тукаев и другие. О вымышленности и несостоятельности обвине-
ния, которое мне предъявляли, говорят такие факты, как передача моего дела в день суда за 
два часа до суда из Октябрьского района в Ленинский якобы потому, что там судья – ингуш 
Яндиев Магомед. Они знали, наверно, что он не пойдет у них на поводу, а Купавцева сделает 
все, что от нее потребуют. И не ошиблись.

На мою жалобу Верховный Суд ЧИАССР заменил мне строгий режим на общий. Потом я 
догадался, что это было сделано для того, чтобы меня вывезти из республики, так как здесь 
был строгий режим, а общего не было. Итак, незаконно осудив, меня отправили в Ростовскую 
область, затем в пересылку в Харьков, из Харькова в Киров, из Кирова – на ст. Миконь, от-
туда – на ст. Висляная (где начальник лагеря меня обвинил – зачем я приехал туда с общим 
режимом. Я бы не хотел повторить то, что он услышал в ответ), из Висляной – в Сыктывкар, 
оттуда – в Воркуту, из Воркуты – в Грозный. По дороге в Грозный я заболел (летом два дня 
проездов по этапу равносильны, по моему мнению, одному году лагерного заключения), вра-
чи поставили мне диагноз – инфаркт миокарда, и по этой болезни я получил инвалидность 
II  группы. Затем меня отправили в Тюмень, из Тюмени – в Тобольск. В одном лагере я не за-
держивался более 3–4 месяцев, так как, по предписанию КГБ, я склонен к побегу, а чекистам 
не хочется, чтобы у них в лагере был побег и лишиться премии и других благ.

Все эти пересылки, этапы и лагеря я прошел за 3 года 3 месяца и 21 день (я был на этапах 
и пересылках более полгода, таким образом КГБ добивался моей смерти, зная, что я болен 
и не перенесу этапы).

В Тобольск на имя начальника лагеря пришло очередное 13-е или 14-е предписание, ко-
торое присылали работники КГБ. Особенно меня преследовал и обливал грязью помощник 
прокурора ЧИАССР Гудименко. И это предписание было от него о том, что мне незаконно 
дали инвалидность, поэтому необходимо меня переосвидетельствовать, на что прокурор по 
надзору г. Тобольска ему ответил письменно (копия этого документа в данное время у меня), 
а также было еще одно послание начальнику лагеря г.  Воркуты от КГБ. После последнего 
предписания начальник лагеря г. Тобольска вызвал меня к себе в кабинет, спросил, за что 
меня осудили. Я ответил, что все написано в моем деле. Но он сказал, что на меня чуть ли 
не каждый месяц идут предписания, чтобы создать мне определенные условия, и что та-



517

ких предписаний по такому делу, как у меня, не бывает. Я ответил: «Я застрелил Ленина, 
вот за это КГБ меня и преследует». Начальник лагеря был умный, вдумчивый и, видимо, 
честный человек. Он сумел вызвать меня на откровенный разговор, и я ему рассказал, что, 
будучи студентом, я с товарищами писал в ЦК и правительству о своем несогласии с пере-
дачей Пригородного района Северной Осетии, а также о демонстрации ингушей 1973 года 
с требованием возврата Пригородного района ингушам и о своей роли в ней, а также о том, 
что в Англии живет мой родной брат, попавший в плен к немцам и оставшийся без ноги, и 
что с ним я переписываюсь с 1963  года (когда от него была первая весточка), о том, что со 
слов работников кадров учреждений, в которых я работал, мое личное дело очень часто про-
веряют работники КГБ и т.  д. и т.  п. Он сказал: «Вот теперь мне все ясно». И с тех пор мои 
злоключения по пересылкам и этапам закончились, меня больше никуда не отправили, в 
этом лагере мне по амнистии сократили, как инвалиду II группы, срок и через некоторое 
время досрочно освободили.

Мне кажется, что я везучий и счастливый человек. На моем пути, где бы я ни был, где бы 
ни работал, где бы ни жил, всегда встречаются хорошие, честные, порядочные люди, готовые 
всегда прийти в беде на помощь.

У меня хорошая дружная семья: жена – врач-педиатр Лейла Абукаровна Ужахова (де-
вичья фамилия Плиева). Она с 1963 года все свои знания, силы и умения отдает здоровью 
нашего будущего – детям. В настоящее время работает в Карабулакской больнице. У меня 
трое детей, которые с медалями окончили среднюю школу и поступили в высшие учебные 
заведения. Сын – Кархан Мочкиевич Ужахов – кандидат технических наук, в настоящее вре-
мя работает в Ингушском университете. Старшая дочь – Зарема Мальсагова – врач-педиатр, 
пошла по стопам матери. Вторая дочь – Зарета Ужахова – преподаватель-биолог, окончила 
Чечено-Ингушский университет, работает в Ингушетии. Невестка – Мадина Бисултановна 
Ужахова (девичья фамилия – Тангиева) – преподаватель русского языка и литературы. Хо-
рошие пять внуков и одна внучка. Старшие два внука – Сайт-Магомед и Сайт-Ахмед учатся 
в Карабулакской школе на «отлично», остальные внуки дошкольного возраста.
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Аза  Евлоева

Сийлахьча лоамий сийлен йоI
(Ужахова Хадижата поэзех дола дош)

Хозачеи кIаьдачеи дешашца, декача мугIарашца кхелла я Ужахова Хадижата кIоаргача 
уйлаех йизза йола поэзи. Цун мугIараш дешаш гуш да тайжа дош дола лирик из хилар. Даьхе, 
къам, Iалам, нана, вахар, безам, наьна мотт бувцаш ше айяь хIара тема, ший дега пхаьнех 
чакхйоаккх поэтессас. 

Таханарча дийнахьа Хадижат вайна юкъе яц, хIаьта, цо язъяьча стихаех латташ,                 
1969-ча шера кепатеха арадаьнна 25 оагIув йола «Лоаман йоI» яха зIамига цхьа гуллам да. 
Цу ший тайпара долча «лирически дневнико» цIи дIахозийт къонача поэтессай. Цун стихай 
мах хоадабеш, из лакхача маьхе хилар белгал а деш, ше цунна язъяьча дешхьалхен тIа вай 
цIихезача йоазонхочо Чахкиев СаIида яздаьд: «Сона хац мел дукха къахьийгад Ужахова 
Хадижата стихаш язъеш, мел дукха я цун цIагIа, кепатохарга хьежаш ядаш. Из вайна ха 
дезаш а дац, хIана аьлча, хIара поэта ши-ший къайленаш хул. Вай бокъо яц уж гучаяха, из 
поэта ший гIулакх да.

Цхьа-ши шу мара дац Ужахова Хадижата стихаш «Лоаман Iуйре» яхача альманаха тIа 
а «Сердало» газета тIа а кепаетташ араяла йолаенна. Ала деза, духхьал деша а доацаш ях 
аз, Хадижата юххьанцара стихаш шоашта литература, поэзи езарий теркам тIаозаш, дег чу 
ювшаш хилар. Цар керттера белгало я: цIенача меттаца язъяь, хIара образ нийса, хоза тоаяь, 
хIара предложени шаьрра дIаоалалуш хилар» [2,3].

КIезига мара еце а, Чахкиев СаIида белгалдаьча тайпара, лакхача говзалца язъяь я Хади-
жата цу гуллама юкъеяха стихаш. Уж стихаш а, иштта йола кхыча авторий произведенеш а 
вай литературе, йиц ца йолийташ, юха кепатеха юкъейоалаяр а, царна тохкам бар а вай декхар 
да. ХIана аьлча, иштта бола деша говзанчаш дукха хилац, духхьала цхьан произведенеца а 
цIихозаш хул цхьаволча деша говзанча. Царех я ала мегаргда Ужахова Хадижат а.

Хадижата-поэтессай цIи вай литературана юкъеярах доггIоздаьнна хиннав Чахкиев 
СаIид, хIана аьлча, цу шерашка кIезига хиннаб кхалнахах бола деша говзанчаш. Цу хьакъе-
хьа язду йоазонхочо: «ГIалгIай литература массаза къе хиннад поэтессех. Вайна массанена 
дика йовзаш я Мальсагова Фатима. Цун «Майра дог» яха стихотворени халкъа илли а хинна 
дIаяхай. ТIеххьарча шерашка поэзеца безам болаш стихаш язъеш хьабоагIа Цечоева Лида, 
Гамботова Лемка. Царна юкъе ший поэтически говзал дика лакхагIа хилара белгалйоалаш 
я Ужахова Хадижат. Со теш, гаргарча хана, хIанз мо боаггIара болх а беш хьайоагIе, Ужахо-
ва Хадижатах цIихеза поэтесса хургхиларах, цун произведенеш наха ешаш а царна боккха 
пайда луш а хургхиларах. Цунна дола жоп да цун «Дегага» яха стихотворени:

– Кхыдар да са сатем боабаьр, кхычо Iувж са кер,
Со кхер дизза сайгар доагIар дIадала ца кхер.
Яьй со йоакхо Нана-Даьхес, сона эшар деш,
Сайгар доагIар сай аргIанна кхоачашдаьдий-теш?» [2,4].

Стих кхоллара говзал йолча поэтессай дика вIаштIехьадоал Даьхе, къам, Iалам, нана, 
вахар, цIена безам, наьна мотт хестадеш, ритм а рифма а нийса лелаеш, ший уйла йизза гу-
чаяккха, цу уйланца ший мугIараш дешарий дог тохадалийта, цар сакхетам лакхабакхха. 

Хадижат ший Даьхенах садоаллаш, цун йизза йоI хинналга гуш да «Лоаман йоI» яхача 
гуллама юкъеяха стихаш ешаш. Поэтессай дега цIенал, гIозал, ховхал, камаьршал гойт цу 
юкъера керттера йолча «Лоаман йоI» яхача стихотворене мугIараша:
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Дуне къегош сийрдаяьнна
Леп уж маьлха зIанараш.
ЦIай дездарца, дог гIоздаьнна
Ек уж гIоза ашараш.

Хестаю цар кортамукъал,
Маьрша вахар хестаду...

…Я хьо тахан дог гIоздаьнна
Сийлахьча лоамий, сийлен йоI.
Даиманна сомадаьнна
Детталу хьа дIайха дог.

«Сийлахьча лоамий, сийлен йоI», аьнна, белгалъю поэтессас кердача заман гIалгIай йоI. 
Боча я цун ший Даьхе, цунца къамаьл деча хьисапе, ловца боаккхаш, йоах:

…Яхийла, екийла хьа маьрша оаз,
Хьамсара са Даьхе, са дегагIоз!

Метафораш, эпитеташ, дийндараш кхувлаш, кхеллад автора ший Даьхен амат. Даьхе 
шийна боча хилар гойташ, цунца къамаьл деш, тIадерзараш-эпитеташ леладу:

…Сийдола са Даьхе, хьамсара Даьхе,
Гу сона хоарцонаш дIаюстаръяьхе,
Мискачун, гIийлачун майра га доахаш,
Толама тIехьа Iа толамаш доахаш.

Даьхенцара ший безам гойт Хадижата мехка Iалам, лоамаш, Даьхен деррига беркат 
хестадарца. «Бешлоамага» яхача стихотворене тIа лирически турпахочо, из лоам дийна 
болаш санна, къамаьл ду цунца. Укх хьалхарча строфаца автора, хестадеш, духьалаоттаду 
Бешлоама лакха а кура а дола амат:

– Ма кура лоатто Iа кIайбенна корта,
Мел кIоарга боалл-те хьа низ бола овла.
Хьа сийна дог доагIа хьо гора отта,
Цунца цхьан дог доагIа хьа керте довла.

ШоллагIболча строфай мугIараш автора яздаьд истореца бувзам болаш, Бешлоам цо бу-
сташ санна хеталу халонех коталонаш йоахаш хьаденача гIалгIай къаманца:

Гу сона хьо хьежаш гобаьккха фийла,
Ха-замай хувцамаш хьо дайнад хийла.
Тамаш яц хьа керте йис йиллар шийла,
Яь хургьяц дунен тIа Iа кIезга уйла.

Бешлоам лакха болаш санна, гIалгIай къам денал долаш, кура да, аьнна, ала гIерт поэтес-
са. Укхаза дагадох «Лакхача хена мух ийшабац – дикача сагах алар ийшадац» яха халкъа 
кица:
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Бувцал хьай керара дог лоаца бала,
Ма бий хьо кхычарел цу малха гаргагI.
ГаргагIа хьо ме хул лаьгIлу-те ала,
Кер боасташ хьабийцча дацар-те аттагI?

Ма шийла садоах хьа низ болча наькхо,
Боабергбац хьа сатем цхьанна а аькхо.
Хоастам бу адамаш хьо болаш иштта,
Фу хургдар, нагахьа хьо хилча вешта?

Цу хаттарашта жоп луш, дийнбу поэтессас Бешлоам, сийдолча къоаночох тара ба из:

Оагабаь меллашха кIайбенна корта,
Сих ца луш, сатийна, аьлар цо тIаккха:
– Низ кхехкар сона чу къовлалургбоацаш,
Цхьаккха а хIама дац цкъа кIаьдлургдоацаш.

Ди детташ, тIоа сегаш кхихьай аз чоабол,
Сай керар Iанараш тIехйоахаш доазол.
Лов сона салаIа, кхаьчай са ха,
Ду аз-м зIамгIашта, хIаьта а ха.

Поэтессай мотт хозеи шаьреи хилар гуш да, Бешлоама аматаца дувзаденна лел дукха 
дийндараш, гиперболаш, метафораш, эпитеташ. «Мел дукха стихаш язъяьй поэташа лоамаш, 
цар хознеш ювцаш? Уж йийца а варгвац. Цхьабакъда, хIаьта а Хадижата ший дош лехад 
уж хоастаде», – йоах Чахкиев СаIида. Кхы малагIча поэта аьннад Хадижата санна? Дагай-
ох Осмиев Хьамзата «Лоамашка» яха стихотворени. Цун лирически турпалхочо лоамашца 
къамаьл ду, турпала саг санна ладувгIаш да уж а гаьнара цIавенача «шоай виIийга»: 

…Нанна мархIахьерча
Из боча бер санна,
Шун керахь хьерчаш,
Шуца ваха вена
Шо деза воI со,
Моакхаза ва лоамаш,
Шо деза воI ва со,
Дог хьеста ва лоамаш,
Шо мархIахьерчалаш,
ЦIи йола са лоамаш.

«Кавказа лоамаш» яхача Ужахова Хадижата стихотворене тIа вIаши бувзам болаш гойтад 
ши амат: Кавказа лоамийи лирически турпалхочунни. Патриотически тема я укхаза автора 
айяьр. Хьалхара ши строфа боалабаьб лирически турпалхочун сингара хьал гойташ – ше 
сибата къавенна вале а, сий дола лоамаш гуш хиларах, дог къона да цун:

Шераш чIоагIа сиха уд, 
Са юхьа тIа харшаш дут.
Шо массаза къона латт,
Цудухь са са шуца латт.
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Хьеж со шуга безаме,
ЦIаккха йовргьяц шун хозне,
Оаш са бIаргаш хоза хьест,
Дег чур цIий а сихагI кхест.

ДIахо, автора духьала оттаду Кавказа лоамий амат: уж да барт тайна, денала чIоагIа, 
хоза. Лирически турпалхо, бер санна, набарах а уж духьала ухаш, дог гIоздаьнна ва: 

Барт тайна дезал тарбеш,
Белажах теха белаж, 
Латт са Кавказа лоамаш,
Шоай меттара ца доалаш.

Шун хозленца дог гIоздувл, 
Бера ха оаш дагакхувл.
Набарах а шун сибат
Каста-каста духьалъувтт. 

Ужахова Хадижат Даьхе езаш, цун йоI йолаш яьхалга гойташ да «Дегага» яхача лири-
чески турпалхочун уйлаех йизза йолча стихотворене тIара мугIараш. Из я лирически тур-
палхочои цун дегои вIаши деча къамаьлах латта диалог. Стихотворени йолалуш, лирически 
турпалхочо ше-шийца ду къамаьл: «Цкъаза сенна ду а ца ховш дего саготду / ГIийла узам цо 
беш санна сона хеталу / Хаттар ду аз…». ТIаккха, хаттар деш, дегага йоах цо:

«Селла чIоагIа хIана детталу,
Къайле йоацаш алал сога, сево делхаду?

Гаций хьона дуне сийрдадоаха моажа малх,
Дола хIама хьаста гIерташ, кхест из дошо чарх.
Зиза даьккхача беша мишта оалхазараш дек, 
Алал, хIана, села гIийла из хьа гургал бек?

Гаций хьона, Iалам дийндеш, вахар мишта кхехк,
Нагахь лийрхIар хиннадеце, хьанна бу Iа бехк?
XIapa caг ва ший ирза пхьар халкъа кицо йоах, 
Цунца барта къахьегараш рузкъа алсамдоах».

Дуненах, вахарах, Iалама хозленех воккхийвеш волча лирически турпалхочо увттадеча 
хаттарашта дего луш дола жоп укх тайпара да:

« – Дац са бахьан цхьанна хIаман сайгар била бехк,
Гаций сона гонахьара вахар мишта кхехк,
Къахьегамо Нана-Даьхе мишта хьалхайоах,
Сенна ду из совлен хаттар».

Лирически турпалхочо деча укх къамаьлах латт стихотворене тIа дувцар айдалар:

« – Кхыдар да са сатем боабаьр, кхычо Iувж са кер,
Со кхер дизза сайгар доагIар дIадала ца кхер. 
Яьй са йоакхо Нана-Даьхес, сона эшар деш, 
Сайгар доагIар сай аргIанна кхоачашдаьдий-теш?
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Иштта хаттар ца оттийта лархIа еза ха,
ХIара сахьат, хIара минут ма яхийта дIа.
Хьайгар доагIар, нагахь дизза кхоачашдойя Iа
ТIаккха, даьчох де йиш хургья дизза доккхал хьа».

Даьхе хозъеш воалла хьаьнала къахьегамхо ва поэтессас хеставер. «ХIара саг декхарийла ва 
шийна тIехьа цIена лар йита, Даьхе лораеш ваха» яха уйла я стихотворенех чакхйоалар. 

«Къона тIехье» яха стихотворени йолалу поэтессас къонача тIехьенга деча укх тайпарча 
кхайкаралца:

Кхайк со шуга, къона тIехье,
Ловзаш ког цхьан, дIанийсле!
Iилман дIоагIа шоай бе делле,
Лелош хила хьалхале!

Поэтесса тешаш я вай мехкара халкъаш «шоайла ийна», машаре дахарг хиларах, цудухьа 
къонача тIехьен кхоане а иразе хургья, аьнна, хетт цунна. ТIаккха, Даьхе «чIоагIа хургья», 
моастагIчунна могаргдац из яккха а йохае а, автора из уйла гуш я укх строфаца:

Мелла моастагI хьалгIерте а,
Iоажал ший цо лохаргья.
Наьха мехкех ка етте а,
ТIеххьар чоабол цо хьоргья.

ДIахо, поэтессас дувц граждански тIем тIа дакъа лоацаш даьша гойтача деналах, май-
ралах. Цул тIехьагIа, Даьхен тIем тIа, моастагIа эшавеш, шоай синош дIаденнача къаман 
къонгех лаьца а дувц: 

Даьхен тIем тIа дуккханеша
Даьхе бахьан са делар.
Цхьанне санна массанеша
Из лургхилар хоаделар.

Даьхен тIом дIабаьнна 20 шу дизара хетаяь я «Къона тIехье» яха стихотворени, тIема 
къизал, цо бахьа бала гойт поэтессас ший мугIарашца, иштта, из кхайкарал деш я къонача 
тIехьенга «машар бахьан къовсам лоаттабе», яхаш.

Стихотворени патриотически уйлаех йизза я, укхаза белгалдоал цун автор ший Даьхе 
езаш, из лоархIаш йола саг хилар. Ший даьй сий лакха лоаттаду цо, из йоккхийеш я иштта 
болча даьй йоI ше хиларах а. стихотворени чакхйоалаш, юха а къонача тIехьенга кхайкарал 
деш, йоах поэтессас:

Лехаргьяц вай атта оатто,
Къона тIехье я тахнен даьй!
Декхар да вай лакха лоатто
Воай даь-даьй а, даьй а сий!

Ужахова Хадижата поэзен чулоацам байзача, дика хоалу цо айяь темаш Iаламца бувзам 
болаш, цун хозалах пайда эцаш дегIайоалаяь хилар. Халкъа лирике санна, цун лирике а 
да саги Iалами шоайла гарга латташ, вIашихоттаденна. Къаьстта ГIалгIайчен Iалама хозал 
гучайоаккхаш, цун мах бе, зем баккха дешашвар Iомавеш язъяь поэзи я из. Цу темана хе-
таяьча лирикана юкъе дикагIчарех лархIа йоагIа стихотворенеш «БIаьстен ди», «Гуйран 
сурт», «Лаьттан шар», «Iаьржа форд», иштта кхыяраш а.
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Ужахова Хадижата шера ханаш, хувцамаш, белгалонаш ювцача ший стихашка, тайп-
тайпара басараш леладеча суртанчас санна, къаьга духьала увттаду цIена Iалам: цу мугIарашка 
го йиш я гаьний, зизай, гIаьний, босей, наькъий, лоамий, шовдай, оалхазарий, дог-гIозача 
берий аматаш. Дешачунна хьалхашка дийнлийя хьаотт Iалама сурташ.

Хьаэцаргья вай йиъ-йиъ стих йолча йиъ строфах латта «БIаьстен ди» яха стихотворени. 
Хьалхара строфа еррига метафорехи дийндарехи латт: 

Тиша кхоллар тIера кхессе,
Баьццара кIувс лаьтта тессе,
Масса хIаман мотт а баьсте,
ЙоагIа вайна хоза бIаьсти.

Iанаи БIаьстеннеи юкъера къовсам гойт шоллагIча строфа тIа, цу мугIарашка автора ле-
ладу эпитеташи дийндараши: бирса бийнаш, дIайха денош – эпитеташ; Iано бийнаш эгаду, 
Iа тIехашкадоал – дийндараш: 

Iан яле а ший хозленаш,
Эгадой а бирса бийнаш,
Лоа ца луш уж дIайха денош,
Iа тIехашкадоал, ца хьелуш.

Дег чу дужаши къаьгаи гучадоах готахьазилга, бIаьстен хьалхарча ховхача зизилга, Iан 
шелалах даьннача хин тоатолга аматаш:

Дена хьакхоач готахьазилг,
Аракъед из хьалхар зизилг,
ТIехьадисар кхераш санна,
Хи тоатолг а дод дийнденна.

БIаьсти сомадаьннача Iаламца сакъердалуш, гIоздаьнна да беркат а. Стихотворене тIеххьара 
строфа берий гIозали Iалама хозали цхьана дувцаш язъяьй:

Къона оазаш гIоза екаш,
Ерриг аре къоарзъерзаеш,
Ловзаш берий ординг йоалл,
БIаьстен дено ду хIанз доал.

Поэтессас дешачунна духьала увттаду аматаш зIамига, ховха, хоза, цIена да: хьалхар 
зизилг, берий ординг, цар къонеи гIозеи йола оазаш. Цхьатарра боча а хьамсара а хул ав-
тора санна, стихаш ешачунна а уж аматаш. «Бокъонца бIаьстен сурт дуллаш, бIаьстен фо, 
сийрда баьццара аренаш гойташ, хоза аьнна дешаш да уж», [2,3] – аьннад Чахкиев СаIида 
а цу мугIарех. 

ХIаьта, ший «ЙиIиг» яхача стихотворене мугIараш дешарашта цIена духьала оттадаьд 
автора Iан Iалама суртеи, дог гIоздаьнна ловзаш йолча йиIигеи аматаш. Стихотворени па-
раллельни рифма йолаш язъяь цхьа катрен я: 

Лай чоалпингаш сигалара мело IотIаелх,
Ловза ара яхийта ше, яхаш йиIиг елх.
Нанас яха пурам деле, из дIаарахьад,
Ший соалозгаш дIанийсйийя, гув тIара чухьад.
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Стихотворени «Керда шу» хетаяьй Керда шу дездара цIайна. Из йолаелча денз чакхъял-
лалца гIалгIай къаман эздий гIулакхаш белгалдоах автора. Стихотворени ялх строфа йолаш 
я, хьалхара ши строфа перекрёстни рифма йолча катренах латт. Тайп-тайпара метта говзалаш 
кхувл поэтессас: эпитеташ, эпифораш, метафораш:

Цхьа барт бола дезал хинна
Даькъал дувц вай керда шу, (эпитет)
ДIадахачо деннад вайна
Е хьалхашкар мерза шу. (эпитет)

ШоллагIеи йиълагIеи стихаш шу / шу, аьнна, йоалаяьча эпифорашца чакхйоал.
ДIахо, укх строфаца автора гойт вахаре толамаш доахаш, хьинарца къахьегаш болча 

мехкахой гIоза вIашагIкхетар:

КердадоагIар даькъал дувцаш,
Зовне пелаш вIашкадетт. (метафора)
ДIадаьнначун толам бувцаш,
Де дезараш хьалхатетт.

КхоалагIа бола строфа пхе стихах латт, хьалхарча стиха тIа «къаьна, къона», аьнна, 
антитеза йоалаяьй. ДIахо, йиъ стих укх тайпарча эмблемаех латт:

Шун тIа багIа къаьна, къона:
МагIабаьрче воккха дади,
Цунна юххе еза нани,
ТIаккха вагIа веза воI,
Цунна уллув хоза йоI…

ТIеххьара кхо строфа катренах латт. Укхаза вувцача воккхача даде амат халкъа багах-
бувцам тIарча къоаночун амат да:

Воккхача даде хьал а гIетте,
Кад текъабеш къамаьл ду,
ДIадахараш духьалъэтте,
Йист ца хулаш, сабарду…

ДIахо, автора юкъедоаладаьд цу турпалхочун къамаьл – эпизод, цо йоах:

«МассагI да из бIаргадайнар,
Са мискача халкъо лайнар. (эпитет)
Царех дувца безам са бац,
ГIоздаьннача дега а лац». (метафора)

ТIеххьара, стихотворени чакхйоалаш, юхабоалабаьб хьалхара строфа, из да автора къа-
маьл. Цу юхааларо стихотворени илле хьисапе ерзаяьй, мукъам тIа дахка атта хургдолаш 
да деррига дешаш.

«Чарахь» яха Iаламах йола стихотворени язъяьй багахбувцама ларда тIа. «Кхычоа баь-
ккхача кIоаг чу хье эккхаргва хьо», – яха уйла уж мугIараш дешачун дег чу йоссае гIерт 
автор. Стихотворене тIа дувцар кIоанолга хьисапе да. Бувца турпалаш ба Чарахьи Цогии. 
Котам яъа гIерт Цоги, хIаьта, Цоги дийна, цун цIоках ший сесага совгIат де гIерт Чарахь. 
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Чарахь а Цоги а тебаш, тийшача балхаца фос лохаш ба. Чарахьа амат укх мугIарашца 
гойтад:

Вода чарахь, шортта боаккхаш, 
Лоа цIувзош, ший ког. 
Кер буззаш, паргIат садоаккхаш, 
Ловзадувл цун дог.

ХIаьта, Цоге амат иштта да:

ЙIаьха Iан бийса дIаяьнна, 
Цоги гIеттадар. 
Iуйкъе, марта лаха аьнна, 
Аькхе из дахар....

Iалаьмате хоза а цIена а гойтад поэтессас Iалама сурт. ТIеххьарча строфа тIа из сурт гой-
таш, автора дийндараш леладу: 

Зонтик тардеш, гаьний ткъоврош 
Лаьттангахьа лест. 
Мело хьекхача михо ловзош, 
Лай чоалпингаш кхест.

Дунен поэзеца дукха я массадолча хIамал хьамсарагIа а кхоачарагIа а йолча наьна дозал 
дувцаш йола тайп-тайпарча жанрех латта произведенеш. Наьнах лаьца яздеш дола мугIараш 
кхыболча поэташа санна, Ужахова Хадижата а ший тайпарча кIаьдача, хозача, бочача де-
шашца язду. Цу темана хетаяь йола философски уйлаех латта стихаш ешаш, дагадох наьна 
дега кIаьдали, цIенали, камоаршои, тешами дувца халкъа дувцараш. 

«Наьна дог» яхача стихотворене дагадохийт наьна дега йIовхал ювца халкъа дувцараш, 
масала: «Наьна кулг», «Наьна дог», иштта кхыдараш а. 

Хьалхара биъ строфа лирически турпалхочо наьнага деча къамаьла монолог я:

Тамаш ю аз хьа деналах, 
Сатем боаца наьна дог.
Хоастам бу аз хьа, тешалахь,
Iа хьаьстача байлу ког.

Нагахь гIанахь унзардоале,
Чехка гIетте бер Iа хьоаст.
Барзкъа деха дерзандоале,
Юххерча ахчан шод а боаст.

Iо-хьал кхийтта лозадойя,
Лорал де а хьона хов.
МоллагI хало тхо нийслойя,
Хьога ала чIоагIа лов.

Доккха хилча а керар бала
Хьога оаха кодабу.
КорадоагIа хоза ала,
Дог тха цунца Iа теду.
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ТIехьара кхо строфа наьнаца дика хила, яхаш, стих ешарашка кхайкарал деча хьисапе 
язбу поэтессас:

Дац дунен тIа цхьаккха хIама
Наьна дегал кхоачарагI.
Хьажал-шоай де дола хIама
Из хьастара хьамсарагI.

Наьна дог оаш хьасталаш,
Ца еш цIаккха цунна вас.
Вона мотт ма басталаш,
ТIехьагI хул цох вайна вас. 

 
Чахкиев СаIида язду: «Бокъонца профессиональни поэт волча сага а кхы дикагIа 

оалалургдарий-хьогI аьнна хетт… Цу тайпара кIоаргга чулоацам болаш хоза вIашагIтеха 
мугIараш… дуккха нийслу Ужахова Хадижата юххьанца арахецача «Лоаман йоI» яхача 
поэтически сборника тIа» [2, 4].

Наьна безам бувцаш язъяьй Ужахова Хадижата «ЧIагарг» яха йиъ-йиъ стих йолча йиъ 
строфах латта стихотворени а. Хьалхарча строфа тIа автора гойт ший кIорига йоаккхо еш 
дола нана-чIагарг:

Анаюхе сердал яьлча, 
ЧIагарг бIенар доал. 
Бахьаргба аз шоана кхача, 
КIоригашка оал.

Укх строфашца къаьга гойтад чIагарга а цун кIоригий а аматаш, цар «кхехкаш дола» 
вахар бIаргашта гуш санна духьала оттадаьд:

ЗIокара юхье нIанилг белла. 
ЧIагарг сиха хьувз. 
Сатем байна, цIир-цIир делла, 
Цун кIоригаш цIувз.

Ше доаггIаше нIанилг цхьанне 
Бага цо чукхосс. 
Кхаьча apгIa, цхьаькханена 
Мозилг бага кхосс.

Нана-чIагарга цхьатарра хьамсара я ший хIара кIориг, цун дог лаз царех цхьатарра, 
автора из белгалдоакк укх строфаца:

Я наьна цхьатарра хьамсар 
Массе ший кIориг,
Кхер из марта доацаш йисар,
Царех цхьа кIориг.

Стихотворене тIа гойта аматаш чIагаргеи цун кIоригийи дале а, бувцар наьна ший бе-
рацара безам ба. Наьна йIовхал, камоаршо, цун ший берацара боккха безам дика хьекхаб 
поэтессас.
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Ужахова Хадижата поэзи таханарча дешархошта дукха йовзаш яц, из зIамига цхьа гул-
лам мара кхы кепатеха хIама ца хиларах, из а дисадац, цаI-шиъ дале а дика да ерригача вай 
библиотекашка. Бакъда, дуккха шераш хьалха денз, дешархошта йовзаш яр цун «Наьна 
мотт» яха лакхача говзалца язъяь стихотворени:

Хетт хьамсара хIаранена наьна мотт,
Йиш яц ала дикагI-вогI ба къамий мотт.
Нанас хьесташ, накха хьокхаш лебаь мотт
Бицбалийтар эзделца да хьанна мотт?

Наьна шурех цIий чу бенна, гIалгIай мотт,
Боча хеташ, со хьа сийна гора отт.
Къе ба вай мотт оалаш хийла вайна хоз,
Низ кхоачаре, дергдар цунах мерза модз.

Да цхьа гIалат вай де дезаш мукIарло:
Хургба цун бос мукхдиаьча аьшка мо,
ДIатессача, боацаш оамал халчаотт,
ШакIа санна цIена хила беза мотт.

Ужахова Хадижата гIалгIай мотт дика ховш хинналга гуш да цо из кIаьдача дешашца 
хестабарца, цунна массаза а эшаш дола дош корадоагIаш хиларца, из товчча моттиге цо 
оттадарца. Поэтессас йоах, мотт хоза хулийт из бувцача саго, из бувца тарлу говза, цIена, 
хьаьнала, кIаьда, хозашволчун дог гIоздоаккхаш. Иштта, из хила тарлу бIехача дег чура 
боагIаш, хозаш волча сага дог дохадеш. 

Моттигаш нийслу, Хадижата наьна мотт хестабу мугIараш вай боккхагIболча йоазонхоех 
волча Осмиев Хьамзата поэзенна гаргадоагIаш. Масала, шинна а деша говзанчо гIалгIай мотт 
хестабеш, шоайла таралеста тайп-тайпара метта говзалаш, къаьстта метафораш лелаю:

Осмиев: «ШакIа санна / Даьша цIена бийца мотт…»
Ужахова: «ШакIа санна цIена хила беза мотт…»
Осмиев: «Наьна наькхах дакха бер мо/ Хьох векхав со…»
Ужахова: «Нанас хьесташ, накха хьокхаш лебаь мотт…»
«Наьна шурех цIий чу бенна гIалгIай мотт…», иштта кхыяраш а.
Тоъал моттиг дIалоац Ужахова Хадижата поэзен юкъе философски лирикас. Поэтессай 

уйлаш массанахьа кхоач, уж я лаьтта а сигленашка а. Цун уйлаш я самукъа, паргIата. Уйлай 
кIоаргал, цар низ, сихал дувц автора ший мугIарашка, тайп-тайпара риторически хаттараш 
увттадеш. 

«Уйла» яха стихотворени вай хьаийцача, белггала гуш я поэтессай стих кхоллара говзал, 
тайп-тайпара метта кечалаш лелаю цо, масала:

Уйла йича дац хьол массагI
Цхьаккха хIама, сага уйла, (эпитеташ)
ДоагIа вай керта чу массагI
Уйла йойта хIама хийла. (метафорически эпитет)

Багахбувцамца бувзам лелабу поэтессас, ер строфа бешаш дагадох «Эггара массагIа фуй…?» 
яха халкъа ховли-довзали: 
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Масса еций вай ракеташ,
Бакъда, уйла хьалхайоал.
Цхьаккха вац цунах ца кхеташ, 
Цу ракетий са цох доалл. (звукоподражанеш)

КIоарга уйла еш доа адам, (метафора)
Хьа зизаех хинна сом (эмблема)
Ба хIанз тохкар сиглар тIадам
Машар духьа, эшац тIом! (антитеза)

Уйла, уйла, кхы а кIоаргле,
Адмий хьашташ кхоачашде!
Хьайгар доагIар Iа наха ле,
Ховргда царна хьа сий де. (нийса рифма)

Стихотворенена юкъе дукха лел айдара предложенеши тIадерзараши. ХIаьта, цо хестадер 
да Iилма тохкарий хьаькъал, цар кIоарга уйлаш.

Ужахова Хадижата еррига поэзи хьаийцача, цун стихотвореней цIераш, дукхагIча даькъе, 
метафорехи эпитетехи латташ я, масала: «Лоаман йоI», «БIаьстен ди», «Кавказа лоамаш», 
«ЙиIий бIаргаш», «Гуйран сурт», «Керда шу», «Лаьттан шар», «Наьна дог», «Iаьржа форд», 
«Наьна мотт», «Къона тIехье», иштта кхы дIахо а. 

Хоза, екаш, рифма а ритм а йолаш, дуккхача ханашка яхаргйолаш язъяь я Ужахова 
Хадижата поэзи. Эпитеташ, метафораш, дийндараш, гиперболаш, параллелизмаш, эмбле-
маш, антитезаш говза юкъе а кхувлаш, ший уйла йизза гуча а йоаккхаш, дешашволчун дог 
тоха а долийташ язду поэтессас. Цун стихаш ешаш гуш да лирически жанр поэтессас дика 
караерзаяь хилар. 

Ужахова Хадижата ший поэзи кхоллаш, лоархIаме декхараш увттадеш хиннад шийна 
хьалхашка. Цо дешачунна цIена гойт ше яьхача заман сурташ. Даьхе, мехка Iалам, безам, 
эхь-эздел, хоза гIулакхаш хестадарца белгала ба поэтессай кхоллам. Иштта, цун поэзи тох-
кача хана, гучадоал цо гIалгIай халкъа мотт дика караберзабаь хилар а, хоза бувцаш хилар 
а, цун лексика йIаьхий хилар а.

Пайда ийца литература:

Ужахова Х. Лоаман йоI. – Грозный, 1969.
Чахкиев С. Авторах дола дош / Ужахова Х. Лоаман йоI. – Грозный, 1969.
ХIанзара гIалгIай литература. – Нальчик, 2009.
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Сокращения

АКАК – Акты, собранные Кавказской Археографической комиссией.
АО – Археологические открытия.
ВИИ – Вопросы истории Ингушетии.
ГАРО – Государственный архив Ростовской области.
ГАРФ – Государственный архив Российской Федерации.
ГАСК – Государственный архив Ставропольского края.
ГАС РИ – Государственная архивная служба Республики Ингушетия
РГА ВМФ – Российский государственный архив Военно-Морского Флота.
РГАФМ – Российский государственный архив фотоматериалов.
РГВИА – Российский государственный военно-исторический архив. 
РГИА – Российский государственный исторический архив.
СА – Советская археология.
ТВ – Терские ведомости.
ЦАМО – Центральный архив Министерства обороны.
ЦГА МВД СОАССР – Центральный государственный архив Министерства внутренних дел Северо-

Осетинской Автономной Советской Социалистической Республики.
ЦГА РСО–А– Центральный государственный архив Республики Северная Осетия–Алания.
ЦГИА РГ – Центральный государственный исторический архив Республики Грузия.
ЧИНИИ – Чечено-Ингушский научно-исследовательский институт.
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